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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.
Observe the safety instructions and warnings in this documentation and
on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure
that the operating instructions are with the product when it is given to
other persons.

1.2 Explanation of symbols used
1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the
product. The following signal words are used:

/A] DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal
injury or fatality.

/A WARNING
WARNING !

» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious
injury or fatality.

A CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to
slight personal injury or damage to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

Read the operating instructions before use.

Instructions for use and other useful information

(%)

P
52

Dealing with recyclable materials

| &

» | Do not dispose of electric equipment and batteries as household
waste

X
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1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

These numbers refer to the corresponding illustrations found at the
beginning of these operating instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the
illustrations and may deviate from the steps described in the text

5

Item reference numbers are used in the overview illustrations and
refer to the numbers used in the product overview section

!

13

This symbol is intended to draw special attention to certain points
when handling the product.

Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

S

The power tool supports near-field communication (NFC) technol-
ogy, which is compatible with iOS and Android platforms.

uen | Li-ion battery
Hilti Li—ign battery type series used. Observe the information given in
the section headed Intended use.
®4 Never use the battery as a striking tool.
4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an
- f impact or is damaged in any other way.
no | Rated speed under no load
min | Revolutions per minute
% | Drilling without hammer action
4T | Drilling with hammer action (hammer drilling)
1.4 Product information

™2 products are designed for professional users and only trained,
authorized personnel are permitted to operate, service and maintain the
products. This personnel must be specifically informed about the possible
hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if
used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with
the intended use.

The type designation and serial number are printed on the rating plate.

2
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» Write down the serial number in the table below. You will be required to
state the product details when contacting Hilti Service or your local Hilti
organization to inquire about the product.
Product information

Drill/driver SF 22-A | SFH 22-A
Generation: 01
Serial no.:

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here
complies with the applicable directives and standards. A copy of the
declaration of conformity can be found at the end of this documentation.
The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916
Kaufering, Germany

2  Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and

specifications provided with this power tool. Failure to follow all instruc-

tions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded)

power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in

the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create

sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.

Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any

way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power

tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric

shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as

pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of

electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

AVHRUAEND - 2o7c7e Frolen ¢
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>

v

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk
of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

v

v

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on invites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

4

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Froler 207507 AN
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Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe
handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use
of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified.
Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

AVHRUAEND - 2o7c7e Frolen ¢
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» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature.
Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause
explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack
or tool outside the temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside the specified range may
damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should
only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

2.2 Drill safety warnings

Safety instructions when using long drill bits
» Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the
drill bit. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate
freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.
Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with
the workpiece. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to
rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.
» Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply
excessive pressure. Bits can bend causing breakage or loss of control,
resulting in personal injury.

v

2.3 Additional safety precautions for screwdrivers

Personal safety

» Use the product only when it is in perfect working order.

» Never tamper with or modify the tool in any way.

» Use the auxiliary grips supplied with the power tool. Loss of control can

cause personal injury.

Always hold the tool firmly with both hands on the grips provided. Keep

the grips clean and dry.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear suitable protective glasses, a hard hat, ear protection, protective
gloves and light respiratory protection while using the power tool.

» Wear protective gloves also when changing the tool. Touching the
accessory tool can result in cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Before starting work, check the hazard class of the dust that will be pro-
duced when working. Use an industrial vacuum cleaner with an officially
approved protection class in compliance with the locally applicable dust
protection regulations. Dust from materials such as lead-based paint,

° Flen 207507 AN
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certain types of wood and concrete/masonry/stone containing quartz,
minerals or metal can be harmful to health.

Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary,
wear a respirator appropriate for the type of dust generated. Contact with
or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or respiratory
or other diseases among operators or bystanders. Certain kinds of dust
are classified as carcinogenic such as oak and beech dust, especially
in conjunction with additives for wood conditioning (chromate, wood
preservative). Only specialists are permitted to handle material containing
asbestos.

Take breaks and do physical exercises to improve the blood circulation
in your fingers. Exposure to vibration during long periods of work can
lead to disorders of the blood vessels and nervous system in the fingers,
hands and wrists.

Electrical safety

>

Before beginning work, check the working area for concealed electric
cables or gas and water pipes. External metal parts of the power tool may
give you an electric shock if you damage an electric cable accidentally.

Power tool use and care

>

>

Immediately switch off the power tool if the accessory tool jams. The
power tool might twist off-line.
Wait until the power tool stops completely before you lay it down.

2.4 Battery use and care

>

Observe the special regulations and instructions applicable to the trans-
port, storage and use of Li-ion batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.
» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them

v

to temperatures over 80 °C.

Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact,
have been dropped from a height or show signs of damage. In this case,
always contact your Hilti Service.

If the battery is too hot to touch it may be defective. In this case, place the
product in a non-flammable location, well away from flammable materials,
where it can be kept under observation and allowed to cool down. In this
case, always contact your Hilti Service.

3  Description

3.1 Overview of the product f]

(@ Side handle ® Function setting ring

@ Keyless chuck (screwdriving/drilling/hammer

drilling)

AVHRUAEND - 2o7c7e Frolen 7
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@ Gear selector switch Release buttons with addi-
(®) Forward/reverse selector tional function (charge status
switch with safety lock display activation)
(® Control switch (with electronic ® Rating plate
speed control) Belt hook (optional)
@ Grip @ Charge state and fault display

(Li-ion battery)

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless drill / driver. It is designed to

be used for driving and removing screws and for drilling in steel, wood and

plastic. The “'SFH” model is also suitable for hammer drilling in masonry.

* Use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series with this product.

* Use only Hilti-approved battery chargers to charge these batteries. More
information is available from your Hilti Store or from www.hilti.group

3.3 Overload and overheating protection

The power tool is equipped with an electronic system to protect against
overloading and overheating. The power tool switches itself off automatically
in the event of overloading or overheating. After releasing the control switch,
the power tool may not restart immediately when the switch is pressed again
(while the power tool is cooling down).

ﬂ Overloading or overheating are not indicated by the charge status
display.

3.4 Li-ion battery display
The charge status of the Li-ion battery and malfunctions of the power tool are

indicated by the display on the Li-ion battery. The charge status of the Li-ion
battery is displayed after pressing one of the two battery release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light. Charge status: 75 % to 100 %
3 LEDs light. Charge status: 50 % to 75 %
2 LEDs light. Charge status: 25 % to 50 %
1 LED lights. Charge status: 10 % to 25 %
1 LED blinks, the power tool is Charge status: <10 %

ready for use.
1 LED blinks, the power tool is not | The battery has overheated or is
ready for use. completely discharged.

4 LEDs blink, the power tool is not | The power tool is overloaded or has
ready for use. overheated.

8 Elen 207507 AN
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ﬂ Battery charge status cannot be displayed while the control switch is
pressed and for up to 5 seconds after releasing the control switch.
If the battery display LEDs blink, please observe the instructions given
in the Troubleshooting section.

3.5 Items supplied
Drill / driver, side handle, operating instructions.

* Other system products approved for use with this product can be found
at your local Hilti Store or online at: www.hilti.group

4  Technical data

4.1 Drill/driver

SF 22-A SFH 22-A

Rated voltage 216V 216V

Weight in accordance with EPTA Pro- |3.1 kg 3.2 kg

cedure 01 including B22/8.0 battery

Speed i1stgear | 0/min ... 0 /min ...
370 /min 370 /min

2nd gear |0 /min ... 0 /min ...
1,250 /min 1,250 /min
3rdgear |(0/min ... 0 /min ...

2,140 /min 2,140 /min

Torque (soft joint) % <50 Nm <50 Nm

Torque range (15 settings) 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm

@ drill bit (softwood) 1.5 mm ... 1.5mm ...
32 mm 32 mm

@ drill bit (hardwood) 1.5 mm .. 1.5mm ...
20 mm 20 mm

@ drill bit (metal) 1.5mm ... 1.5mm ..
13 mm 13 mm

Ambient temperature for operation -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C

Storage temperature -20°C ... -20°C ...
70°C 70°C

4.2 Battery

Battery operating voltage \ 216V

Ambient temperature for operation ‘ -17°C ... 60 °C

AVHRUAEND - 2o7c7e Frolen 9
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Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.3 Noise information and vibration values in accordance with
EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were
measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a preliminary
assessment of exposure. The data given represents the main applications of
the power tool. However, if the power tool is used for different applications,
with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary.
This can significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times
when the tool is switched off, or when it is running but not actually being
used for a job. This can significantly reduce exposure over the total working
period. Identify additional safety measures to protect the operator from the
effects of noise and/or vibration, for example: Maintaining the power tool and
accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.

Noise emission values

SF 22-A SFH 22-A
Emission sound pressure level (L)) 75 dB(A) 96 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure 3 dB(A) 3 dB(A)
level (K,a)
Sound (power) level (Ly,) 86 dB(A) 107 dB(A)
Uncertainty for the sound power level |3 dB(A) 3 dB(A)
(Kwa)
Total vibration
SF 22-A SFH 22-A
Vibration emission value for screwdriv- | < 2.5 m/s? < 2.5 m/s?
ing (ay)
Uncertainty for screwdriving (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
Drilling in metal (a;,p) <2.5m/s? <2.5m/s?
Uncertainty for drilling in metal (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 Preparations at the workplace

A\ CAUTION

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or
before changing accessories.

10 Encler 207507 AN
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Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on
the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the
charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
charger are clean and dry.

3. Use an approved charger to charge the battery.

5.2 Inserting the battery

A CAUTION

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery
and the contacts on the product are free of foreign matter.

Make sure that the battery always engages correctly.

v

-

. Charge the battery fully before using it for the first time.

2. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible
click.

3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release buttons.
2. Remove the battery from the tool.

5.4 Fitting and adjusting the side handle &
» Fit or adjust the side handle.

5.5 Fitting the belt hook (optional) 3]
The belt hook enables you to attach suitable power tools to your belt. It can
be fitted to allow attachment on the left or right side of the body.

A CAUTION
Risk of injury by falling power tools!
» Check that the belt hook is fitted securely before beginning work.

1. Fit the belt hook.
2. Attach your power tool to the belt hook.
3. Check that belt hook and power tool are secure.

5.6 Fitting the accessory tool

1. Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

AVHRUAEND - 2o7c7e Frolen
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2. Check that the connection end of the accessory tool is clean. Clean the
connection end if necessary.

3. Open the keyless chuck.

4. Insert the accessory tool into the keyless chuck and then turn the chuck
firmly by hand until tight and several clicks are heard.

5. Check that the accessory tool is held securely.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on
the product.

6.1 Selecting the gear ]
» Select the gear.

6.2 Setting forward or reverse rotation §

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» Aninterlock prevents switching while the motor is running. In the middle
position the switch is locked (safety lock).

6.3 Switching on
» Press the control switch.
» Speed can be controlled steplessly right up to maximum by varying
how far the control switch is pressed in.
6.4 Screwdriving
1. Set the function selector ring to the required torque setting.
2. Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
6.5 Drilling

1. Set the function selector ring to the 2 symbol.
2. Set the forward/reverse switch to the “forward” position.

6.6 Drilling with hammering action (hammer drilling)
1. Set the function selector ring to the 4T symbol.

2. Set the forward/reverse switch to the “forward” position.
6.7 Switching off

» Release the control switch.

6.8 Removing the accessory tool

1. Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

12 Enclen 207507 AN



2. Open the keyless chuck.
3. Pull the accessory tool out of the keyless chuck.

7 Care and maintenance
Al WARNING |
Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance
tasks!

Care and maintenance of the tool

» Carefully remove stubborn dirt.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Care of the Li-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these may attack the plastic parts.

¢ Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals
and make sure that they all function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts
malfunction. Have it repaired immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and
check that they function correctly.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare
parts and consumables. Spare parts, consumables and accessories
approved by Hilti for use with the product can be found at your local
Hilti Store or online at: wwwe.hilti.group.

8 Transport and storage of cordless tools
Transport

A\ CAUTION
Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery.

» Never transport batteries in bulk form (loose, unprotected).

» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of
transport.

AVHRUAEND - 2o7c7e Frolen 19
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Storage
A CAUTION

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the tool and batteries in a place that is as cool and dry as possible.
» Never store batteries in direct sunlight, on heating units or behind a

window pane.

v

children or unauthorized persons.

v

storage.

9 Troubleshooting

Store the tool and batteries in a place where they cannot be accessed by

Check the tool and batteries for damage before use after long periods of

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable
to remedy the problem by yourself, please contact Hilti Service.

9.1

Troubleshooting

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The power tool
doesn’t run.

The battery is not fully
inserted.

The battery is
discharged.

» Insert the battery.
- page 11

Charge the battery.
- page 11

v

The power tool
doesn’t work and all
four LEDs blink.

The power tool
doesn’t work and
one LED flashes.

The power tool has been
overloaded briefly.

» Release the control
switch and then press
it again.

The overheating cut-out
has been activated.

The battery is
discharged.

» Allow the power tool
to cool down. Clean
the air vents.

Charge the battery.
- page 11

v

The battery is too hot or
too cold.

» Bring the battery to
the recommended op-
erating temperature.

The on/off button
can’t be pressed, i.e.
the button is locked.

The forward/reverse
selector switch is in the
middle position.

» Set the
forward/reverse
switch to the desired
position. - page 12

No hammering ac-
tion.

The operating mode is
not set correctly at the
selector ring.

» Set the power tool
to “hammer drilling”.
- page 12

14  English
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The battery runs Very low ambient tem- » Allow the battery to
down more quickly | perature. warm up slowly to
than usual. room temperature.
The battery doesn’t | The retaining lugs on the | » Clean the retaining
engage with an audi- | battery are dirty. lugs and push the
ble double click. battery in until it

engages. Contact
Hilti Service if the
problem persists.
The tool or battery The tool is overloaded » Pay attention to the
gets very hot. (application limits ex- power and perfor-
ceeded). mance rating of the
product before using
it, i.e check its suitabil-
ity for the job on hand.
See the “Technical
data” section.

10 Disposal

& Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manu-

factured can be recycled. The materials must be correctly separated before

they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appli-

ances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti

representative for further information.

Battery disposal

Improper disposal of batteries can result in health hazards from leaking

gases or fluids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical
tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local govern-
mental garbage disposal or public health and safety resources for disposal
instructions.

‘/X? » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as
household waste!

11 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the links to go to the table of hazardous substances:
gr.hilti.com/r4223 (SF 22-A) and qr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).
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There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this
document.

12 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about
the warranty conditions.

Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service.
C'est la condition préalablement requise pour assurer la sécurité du travail
et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la
présente documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement
le transmettre a des tiers avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles
1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du
produit. Les termes de signalisation suivants sont utilisés :

A DANGER \
DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

A| AVERTISSEMENT
AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

/N ATTENTION

ATTENTION !

» Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers
entrainant des blessures corporelles Iégéres ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :
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Lire le mode d'emploi avant d'utiliser |'appareil

=]

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

3

Maniement des matériaux recyclables

X

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures
ménageéres

1.23

Symboles dans les illustrations

Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du

2 présent mode d'emploi
La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans
3 |l'image et peut se différencier de celles des étapes de travail dans le
texte
Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’en-
A1 | semble et renvoient aux numéros des légendes dans la section Vue
d'ensemble du produit
©! Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement
* | attention.
1.3 Symboles spécifiques au produit
1.3.1 Symboles sur le produit

Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

L'appareil prend en charge la technologie NFC qui est compatible
avec les plates-formes iOS et Android.

Li-lon

Accu lithium-ions

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au
chapitre Utilisation conforme a I'usage prévu.

Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un
choc ou d'autres dommages.

Vitesse nominale a vide

Tours par minute

Pergage sans percussion

Pergage avec percussion

1.4

Informations produit

Les produits [all®pa sont destinés aux professionnels et ne doivent
étre utilisés, entretenus et réparés que par un personnel autorisé et formé.
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Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers inhérents

a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer

dangereux s'ils sont utilisés de maniere incorrecte par un personnel non

qualifié ou de maniere non conforme a I'usage prévu.

La désignation du modéle et le numéro de série figurent sur sa plaque

signalétique.

» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations
produit vous seront demandées lorsque vous contactez nos revendeurs
ou services aprés-vente.

Caractéristiques produit

Visseuse-perceuse SF 22-A | SFH 22-A
Génération : 01
N° de série :

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit
décrit ici est conforme aux directives et normes en vigueur. Une copie de la
Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente documentation.
Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instruc-

tions, illustrations et caractéristiques techniques, qui accompagnent

cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des instruc-
tions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de
graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement

conservées pour les utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de

sécurité se rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec

cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail
en désordre ou mal éclairé augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére ex-
plosive et ou se trouvent des liquides, des gaz ou poussiéres in-
flammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.
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Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électroportatif. En cas d'inattention il y a risque de
perdre le controle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

>

v

v

La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la
prise de courant. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagcon que
ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant
adaptées réduiront le risque de choc électrique.

Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que
tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé
de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité.
La pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le
risque d'un choc électrique.

Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que
celles prévues, telles que pour porter, accrocher ou débrancher
I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable de
raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords
tranchants ou des parties en mouvement. Des cébles de raccordement
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement
des cables de rallonge homologués pour les applications extérieures.
L’utilisation d’'un cable de rallonge homologué pour les applications
extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne
peut pas étre évitée, utiliser un interrupteur de protection contre les
courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur de protection
réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

>

v

Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens
en utilisant I'outil électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif
en étant fatigué ou sous I'emprise de l'alcool, de drogues ou de
médicaments. Un moment d'inattention lors de ['utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de protection personnels
tels que masque antipoussiére, chaussures de sécurité antidérapantes,
casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de
I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.
Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil
électroportatif est arrété avant de le brancher a la source de courant
et/ou a l'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter
I'outil électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher

AVHRUAEND - 2o7c7e Franeas. 19



L5

v

v

I"appareil sur la source de courant lorsque I'interrupteur est en position
de fonctionnement peut entrainer des accidents.

Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil
électroportatif en fonctionnement. Une clé ou un outil se trouvant sur
une partie en rotation peut causer des blessures.

Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position
stable et équilibrée. Cela permet un meilleur contrdle de I'outil électro-
portatif dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni
de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres
doivent étre utilisés, s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés
et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration de la
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas
ignorer sciemment les régles de sécurité applicables aux outils
électriques, méme si l'on est utilisateur chevronné aprés de fré-
quentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention
peut conduire a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

>

v

Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail
a effectuer. Un outil électroportatif approprié réalisera mieux le travail et
de maniere plus sdre au régime pour lequel il a été congu.

Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défec-
tueux. Tout outil électroportatif qui ne peut plus étre mis en ou hors
fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant
d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les accessoires,
ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche une mise
en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des
enfants. Ne permettre |'utilisation de I'appareil a aucune personne qui
ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a pas lu ces instructions.
Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains
de personnes non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier
que les parties en mouvement fonctionnent correctement et qu'elles
ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont cassées ou
endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électro-
portatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées
avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.
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Garder les outils de coupe afftés et propres. Des outils destinés a
couper correctement entretenus avec des arétes de coupe tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.
L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc.
doivent étre utilisés conformément a ces instructions. Tenir éga-
lement compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues
peut entrainer des situations dangereuses.

Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient
toujours étre séches, propres et exemptes de traces de graisse
ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés
dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

>

v

Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par
le fabricant. Si un chargeur approprié a un type spécifique d'accus
est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a risque
d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spé-
cialement prévus pour ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut
entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels
qu'agrafes, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant donné
qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit entre
les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter
tout contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde, rincer
soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait dans les
yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut
entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures.

Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endomma-
gés ou modifiés peuvent avoir un comportement imprévisible et provoquer
un incendie, une explosion ou engendrer un risque de blessures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées.
Le feu ou des températures supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent
provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu
ou I'outil sur accu hors de la plage de températures spécifiée dans
le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la plage de
températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque
d'incendie.
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Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel
qualifié et seulement avec des piéces de rechange d'origine. Ceci
permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations
d'entretien sur des accus doivent exclusivement étre réalisées par le
fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Indications de sécurité pour les perceuses

Consignes de sécurité lors de I'utilisation de la méche longue

» Ne jamais travailler avec une vitesse de rotation plus élevée que

la vitesse de rotation maximale autorisée pour la méche. En cas

de vitesse de rotation plus élevée, la meche risque de se déformer
légérement si elle peut tourner librement sans contact avec la piece
travaillée et entrainer des blessures.

Toujours commencer I'opération de percage a vitesse réduite et alors

que la méche est en contact avec la piéce travaillée. En cas de vitesse

de rotation plus élevée, la méche risque de se déformer Iégerement si elle
peut tourner librement sans contact avec la piéce travaillée et entrainer
des blessures.

» Ne pas exercer de pression excessive et seulement dans le sens
longitudinal. Les méches peuvent se tordre et donc se casser, ou il
peut y avoir perte de contréle de I'appareil ce qui entraine un risque de
blessures.

v

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques a la visseuse

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit uniquement s'il est en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ou de modification sur I'appareil.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de

contrdle peut entrainer des blessures.

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues a cet

effet. Tenir les poignées toujours seches et propres.

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant ['utilisation de I'appareil, porter des lunettes de protection
adaptées, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de
protection et un masque respiratoire léger.

» Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de

blessures par coupure et de brllures au contact avec I'outil amovible.

Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiere peuvent entrainer

des blessures corporelles et aux yeux.

Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque

de la poussiere générée lors des travaux. Utiliser un aspirateur avec

une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
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dispositions locales concernant les poussieres. Les poussiéres de
matériaux telles que des peintures contenant du plomb, certains types de
bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui contiennent
du quartz ainsi que des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a
la santé.
Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant,
un masque de protection respiratoire adapté au type de poussiéres.
Le contact ou I'aspiration de poussiére peut provoquer des réactions
allergiques et/ou des maladies respiratoires de |'utilisateur ou de toute
personne se trouvant a proximité. Certaines poussiéres, telles que des
poussiéres de chéne ou de hétre, sont réputées étre cancérigénes,
en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au
traitement du bois (chromate, produit de protection du bois). Les
matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre manipulés par
un personnel spécialisé.
Faire régulierement des pauses et des exercices de massage des doigts
pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts. Lors d'un travail
prolongé, les vibrations peuvent provoquer des troubles de la circulation
sanguine ou du systéme nerveux des doigts, des mains ou du poignet.
Sécurité relative au systéme électrique
» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines
électriques, tuyaux de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention.
Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles de
provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé
par inadvertance.
Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif
» Arréter immédiatement I'outil électroportatif si I'outil se bloque. L'appareil
peut dévier latéralement.
» Attendre jusqu'a ce que l'outil électroportatif soit arrété avant de le
déposer.

v

v

2.4 Utilisation et emploi soigheux des batteries

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage
et a |'utilisation des batteries li-ion.

» Ne pas exposer les batteries a des températures élevées, ni au rayonne-
ment direct du soleil ou au feu.

» Les batteries ne doivent pas étre démontées, écrasées, chauffées a une
température supérieure a 80 °C ou jetées au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique,
qui sont tombés de plus d'un métre ou qui ont été endommagés d'une
maniéere quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

» Sila batterie est trop chaude pour étre touché, elle peut étre défectueuse.
Déposer le produit a un endroit non inflammable d'ou il peut étre surveillé,
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a une distance suffisante de matériaux inflammables et le laisser refroidir.
Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V Hilti.

3 Description
3.

1 Vue d'ensemble du produit f]

@ Poignée latérale @ Poignée

@ Mandrin a serrage rapide Boutons de déverrouillage

(® Bague de sélection de fonc- avec fonction supplémentaire
tion (vissage/pergage/pergage d'activation de I'indicateur de
a percussion) I'état de charge

@ Sélecteur de vitesse ® Plaque signalétique

® Inverseur du sens de rotation Patte d'accrochage (en option)
droite / gauche avec dispositif @ Affichage de I'état de charge
de blocage et des défauts (accu Li-lon)

® Interrupteur de commande

(avec variateur de vitesse
électronique)

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une visseuse-perceuse sans fil a guidage manuel. Il a

été congu pour le serrage et desserrage de vis, et le pergage dans de |'acier,

du bois et du plastique. La variante "SFH" convient en outre pour le percage

a percussion dans de la magonnerie.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série
B 22.

* Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs homologués par Hilti.
Vous trouverez de plus amples informations dans votre Hilti Store ou a
I'adresse : www.hilti.group

3.3 Systéme de protection contre les surcharges et les surchauffes

L'appareil est équipé d'un systeme de protection électronique contre les
surcharges et les surchauffes. En cas de surcharge ou de surchauffe,
I'appareil est automatiquement arrété. Si l'interrupteur de commande est
relaché puis a nouveau enfoncé, il peut y avoir des retards de mise en
marche (phases de refroidissement de I'appareil).

ﬂ La surcharge ou surchauffe n'est pas signalée par I'indicateur de I'état
de charge.

3.4 Affichage de I'accu Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon et les défaillances de I'appareil sont signalés
sur |'écran d'affichage de I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon
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peut étre visualisé en appuyant légérement sur I'un des deux boutons de

déverrouillage.
Etat
4 LED allumées.

Signification

Etat de charge : 75 % a 100 %

3 LED allumées.

Etat de charge : 50 % a 75 %

2 LED allumées.

Etat de charge : 25 % a 50 %

1 LED allumée.

Etat de charge : 10 % a4 25 %

1 LED clignote, I'appareil est fonc-
tionnel.

Etat de charge : <10 %

1 LED clignote, I'appareil n'est pas
fonctionnel.

4 LED clignotent, I'appareil n'est
pas fonctionnel.

L'accu est surchauffé ou compléte-
ment déchargé.

Charge excessive ou surchauffe de
I'appareil.

ﬂ Il n'est pas possible d'interroger I'indicateur de I'état de charge lorsque
le variateur électronique de vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes
aprés avoir relaché le variateur électronique de vitesse.

Si les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre

Aide au dépannage.

3.5 Eléments fournis

Visseuse-perceuse, poignée latérale, mode d'emploi.
* D'autres produits systéme autorisés pour votre produit peuvent étre
obtenus auprés du centre Hilti Store ou en ligne sous : www.hilti.group

4  Caractéristiques techniques
4.1 Visseuse-perceuse
SF 22-A SFH 22-A
Tension de référence 216V 21,6V
Poids selon EPTA Procedure 01 avec | 3,1 kg 3,2 kg
accu B228.0
Vitesse de rotation 1ére vi- 0 tr/min ... 0 tr/min ...
tesse 370 tr/min 370 tr/min
2e vitesse |0 tr/min ... 0 tr/min ...
1.250 tr/min 1.250 tr/min
3e vitesse |0 tr/min ... 0 tr/min ...
2.140 tr/min | 2.140 tr/min
Couple de rotation (cas de vissage <50 Nm <50 Nm
facile) %
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SF 22-A SFH 22-A
Réglage du couple (15 niveaux) 2Nm ... 2Nm ...

12 Nm 12 Nm
@ Meche (bois tendre) 1,5mm ... 1,5mm ...

32 mm 32 mm
@ Méche (bois dur) 1,5mm ... 1,5mm ...

20 mm 20 mm
@ Méche (métal) 1,5mm ... 1,5mm ...

13 mm 13 mm
Température ambiante en cours de -17°C ... -17°C ...
service 60 °C 60 °C
Température de stockage -20°C ... -20°C ...

70 °C 70°C
4.2 Batterie
Tension nominale de I'accu 21,6V
Température ambiante en cours de service -17°C ... 60°C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.3 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations selon EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées
dans ces instructions ont été mesurées conformément a un procédé de
mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation
préalable de I'exposition aux bruits et aux vibrations. Les indications fournies
correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces
données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour
d'autres applications, avec des outils a monter différents ou que I'entretien
s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise
des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Ceci peut réduire
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.
Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires
en vue de protéger I'utilisateur des effets du bruit et/ou des vibrations, telles
que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a monter,
maintenir les mains chaudes, optimiser I'organisation des opérations.
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Valeurs d'émissions sonores

SF 22-A SFH 22-A
Niveau de pression acoustique d'émis- | 75 dB(A) 96 dB(A)
sion (L)
Incertitude sur le niveau de pression 3 dB(A) 3 dB(A)
acoustique (K,)
Niveau de puissance acoustique (Lw,) |86 dB(A) 107 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance |3 dB(A) 3 dB(A)
acoustique (Kwa)
Valeurs totales des vibrations
SF 22-A SFH 22-A
Valeur d'émission des vibrations Vis- <2,5m/s? <2,5m/s?
sage (an)
Incertitude relative au vissage (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Percage dans le métal (a;) <2,5m/s? <2,5m/s?
Incertitude - Percage dans le métal (K) | 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5  Préparatifs

A ATTENTION

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien
sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de
changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente
documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et
secs.

3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué.

5.2 Introduction de I'accu

A\ ATTENTION

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu
et les contacts sur le produit sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.
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2. Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic
audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors de I'appareil.

5.4 Montage et ajustage de la poignée latérale 2
» Monter ou ajuster la poignée latérale.

5.5 Montage de la patte d'accrochage (en option) E

La patte d'accrochage permet d'accrocher des outils électroportatifs appro-

priés a la ceinture. Elle peut étre montée a droite ou a gauche selon le cété

sur lequel I'appareil doit étre porté.

A\ ATTENTION

Risque de blessures du fait de chute d'outils électroportatifs !

» Avant de commencer a travailler, vérifier que la patte d'accrochage a la
ceinture est bien fixée.

e

. Monter la patte d'accrochage.

. Fixer I'outil électrique a la patte d'accrochage a la ceinture.

3. Vérifier le bon maintien de la patte d'accrochage a la ceinture et de I'outil
électroportatif.

N

5.6 Mise en place de I'outil amovible

. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position

médiane ou sortir I'accu de I'appareil.

2. Vérifier que I'emmanchement de I'outil amovible est bien propre. Nettoyer
I'emmanchement si nécessaire.

3. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.

4. Introduire I'outil amovible dans le mandrin a serrage rapide.et bien serrer
le mandrin a serrage rapide, jusqu'a ce que plusieurs déclics mécaniques
se fassent entendre.

5. Veérifier que I'outil amovible tient bien.

—_

6  Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente
documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

6.1 Sélection de vitesse [
» Choisir le régime approprié.
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6.2 Sélection du sens de rotation droite / gauche §
» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de
rotation souhaité.
» Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation
lorsque le moteur tourne. Dans la position médiane, I'interrupteur est
bloqué (blocage anti-démarrage).

6.3 Mise en marche

» Appuyer sur le variateur électronique de vitesse.
» La vitesse de rotation est augmentée progressivement jusqu'a sa
valeur maximale selon la pression exercée sur le variateur électronique
de vitesse.

6.4 Vissages

1. Régler le couple de rotation requis a I'aide de la bague de sélection de
fonction.

2. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de
rotation souhaité.

6.5 Percage

1. Régler la bague de sélection de fonction sur le symbole "Percage a

i [T 1
percussion” 7 .

2. Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation a droite.

6.6 Percage avec percussion

1. Régler la bague de sélection de fonction sur le symbole "Pergage a
percussion" 4T.
2. Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation a droite.

6.7 Arrét
» Relacher le variateur électronique de vitesse.

6.8 Retrait de I'outil amovible

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir I'accu de I'appareil.

2. Ouvrir le mandrin & serrage rapide.

3. Retirer I'outil amovible hors du mandrin a serrage rapide.

7 Nettoyage et entretien

/] AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !
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Entretien de I'appareil

« Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse

seche.

Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon Iégérement humidifié. Ne

pas utiliser de nettoyants a base de silicone, ceci pourrait attaquer les

piéces en plastique.

Entretien des accus Li-ion

* Veiller a ce que I'accu soit toujours propre et exempt de traces de graisse

et d'huile.

Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon Iégérement humidifié. Ne

pas utiliser de nettoyants a base de silicone, ceci pourrait attaquer les

pieces en plastique.

« Eviter toute pénétration d'humidité.

Entretien

 Vérifier réguliérement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que
les organes de commande sont parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser
le produit. Le faire immédiatement réparer par le S.A.V. Hilti.

* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipe-
ments de protection sont bien en place et fonctionnent parfaitement.

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniguement des pieces
de rechange et consommables d'origine. Vous trouverez les pieces
de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant pour
votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

8 Transport et stockage des appareils sur accu
Transport

/N ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac.

» Avant toute utilisation consécutive a un transport prolongé de I'appareil
et des accus, toujours vérifier qu'ils ne sont pas endommagés.

Stockage

A\ ATTENTION

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute

d'accu!

» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker |'appareil et les accus si possible au frais et au sec.
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» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des installations de
chauffage ou derriére des vitres.

v

non autorisées.

v

Stocker I'appareil et les accus hors de portée des enfants et des personnes

Avant toute utilisation consécutive a un stockage prolongé de I'appareil

et des accus, toujours vérifier qu'ils ne sont pas endommageés.

9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est
pas possible de remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1 Aide au dépannage

Défaillance Causes possibles Solution

L'appareil ne fonc- | L'accu n'est pas com- » Mettre I'accu en place.
tionne pas. pletement encliqueté. - Page 27

L'accu est déchargé.

v

Charger I'accu.
- Page 27

L'appareil ne fonc-
tionne pas et toutes
les 4 LED clignotent.

L'appareil ne fonc-
tionne pas et une
LED clignote.

Impossible d'en-
foncer I'interrupteur
Marche / Arrét ou
I'interrupteur est blo-
qué.

Surcharge momentanée
de l'appareil.

Relacher le variateur
électronique de vi-
tesse et I'actionner a
nouveau.

v

La protection contre les
surchauffes a réagi.

L'accu est déchargé.

v

Laisser refroidir I'ap-
pareil. Nettoyer les
ouies d’aération.
Charger I'accu.

- Page 27

v

Accu trop chaud ou trop
froid.

Inverseur du sens de
rotation droite / gauche
sur la position médiane.

» Amener l'accu a la
température de ser-
vice recommandée.
Régler l'inverseur
du sens de rotation
droite / gauche.

- Page 29

v

Absence de percus-
sion.

Fonction incorrecte-
ment sélectionnée sur
la bague de réglage.

v

Régler I'appareil sur le
mode pergage a per-
cussion. — Page 29

L'accu se vide plus
rapidement que
d'habitude.

Température ambiante
trés basse.
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Laisser l'accu se
réchauffer lentement
a la température de
service.
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Défaillance Causes possibles Solution

L'accu ne s'encli- Ergots d'encliquetage » Nettoyer les ergots
quette pas avec un | encrassés sur |'accu. d'encliquetage et

« double-clic » au- encliqueter l'accu
dible. dans son logement. Si

le probleme persiste,
contacter le S.A.V.
Hilti.

Avant d'entamer tout

v

Important dégage- | Charge excessive de

ment de chaleur I'appareil (limite d'em- travail, tenir compte
dans I'appareil ou ploi dépassée). des indications de
dans I'accu. puissance du pro-

duit. Se référer aux
caractéristiques tech-
niques.

10 Recyclage

& Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux
recyclables. Le recyclage présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti
reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue de leur
recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.
Elimination des accus

Une élimination non conforme des accus peut produire des émanations de
gaz et de liquides nocives pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter
tout court-circuit.

Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des
enfants.

Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a
I'entreprise de collecte des déchets compétente.

v

v

X » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans
les ordures ménageéres !

11 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des
substances dangereuses)

Vous trouverez sous les liens ci-dessous le tableau des substances dange-
reuses : gr.hilti.com/r4223 (SF 22-A) et gr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).

Vous trouverez a la fin de la présente documentation un lien vers le tableau
RoHS sous forme de code QR.
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12 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser
a votre partenaire Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrerende denne dokumentation

* Laes denne dokumentation igennem far ibrugtagning. Det er en forudsaet-
ning for sikkert arbejde og korrekt handtering.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og
pa produktet.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det
kun til andre personer sammen med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1 Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord
anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestel-
ser eller dgden.

/] ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser
eller dgden.

A\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Betegner en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere personska-
der eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Folgende symboler anvendes i denne dokumentation:

(D | Lees brugsanvisningen far brug

ﬂ Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

% | Handtering af genvindbare materialer
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< | Elektriske maskiner og batterier mé ikke bortskaffes som almindeligt
X husholdningsaffald

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pé illustrationer:

Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af

2 brugsanvisningen
3 Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustratio-
nen og kan afvige fra arbejdstrinnene i teksten
) Positiopsnumre anvenldes i i_IIustre_xtionen Oversigt og refererer til
tallene i symbolforklaringen i afsnittet Produktoversigt
! Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med

* | produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

N | Maskinen understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS-
og Android-platforme.

on | Lithium-ion-batteri

Anvendt Hilti lithium-ion-batteriserie. Overhold oplysningerne i kapit-
let Tilsigtet anvendelse.

®4 Brug aldrig batteriet som slagvaerktej.

4 | Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et
b f slag eller pa anden vis er beskadiget.

no | Nominelt omdrejningstal, ubelastet

min | Omdrejning pr. minut

Boring uden slagfunktion

’
i
T | Boring med slagfunktion (hammerboring)

53

1.4 Produktoplysninger

=T produkter er beregnet til professionel brug og méa kun betjenes,
efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette
personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige
situationer ved anvendelse af produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det
anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det
ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgér af typeskiltet.
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» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge pro-
duktoplysningerne ved henvendelser til vores lokale afdeling eller vores
serviceveerksted.
Produktoplysninger

Bore-/skruemaskine SF 22-A | SFH 22-A
Generation: 01
Serienummer:

1.5 Overensstemmelseserklaring

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstem-
melse med geeldende direktiver og standarder. Sidst i dette dokument finder
du et bilede af overensstemmelseserkleeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Lzs alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtek-

ster og tekniske data pa elveerktgjet. Hvis fglgende anvisninger ikke over-

holdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til

elektriske maskiner (med netledning) eller batteridrevne maskiner (uden

netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden
eller uoplyste arbejdsomrader gger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er
breendbare vaesker, gasser eller stov. Elveerktej kan sla gnister, der kan
anteende stov eller dampe.

» Sorg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra
arbejdsomradet, nar elveerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under in-
gen omstaendigheder zendres. Brug ikke adapterstik sammen med
jordforbundne elveerktej. Uzendrede stik, der passer til kontakterne,
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror,
radiatorer, komfurer og keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages
risikoen for elektrisk sted.
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>

>

v

v

Elvaerktej mé ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i
elvaerktoj @ger risikoen for elektrisk sted.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man
aldrig beere elveerktgjet i ledningen, haenge det op i ledningen eller
rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten). Beskyt led-
ningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse.
Beskadigede eller sammenviklede ledninger @ger risikoen for elektrisk
sted.

Hvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaen-
gerledning, der er egnet til udenders brug. Brug af forlaengerledning til
udendgrs brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elvaerktgjet i fugtige omgivelser,
skal du anvende et fejlstroamsrelee. Anvendelsen af et fejlstramsrelae
nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

>

v

v

v

Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge
maskinen fornuftigt. Anvend aldrig elveerktgj, hvis du er traet eller
pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktejet kan medfare alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af
sikkerhedsudstyr som f.eks. stavmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttel-
seshjelm eller hgreveern afheengigt af elveerktgjets type og anvendelse
nedsaetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet,
for du slutter det til streamforsyningen og/eller batteriet, tager det op
eller transporterer det. Undgéa at beere elvaerktejet med fingeren pa
afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nér det sluttes til nettet, da
dette oger risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktgjet taendes.
Hvis et stykke veerktgj eller en nggle sidder i en roterende maskindel, er
der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert,
mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere
at kontrollere elveerkteijet, hvis der skulle opsta uventede situationer.
Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse bekladningsgenstande eller
smykker. Hold har, tgj og handsker vaek fra dele, der bevaeger
sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker
eller langt har.

Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det
vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes korrekt. Ved at anvende en
stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke
selvom man er fortrolig med brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan
medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.
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Anvendelse og pleje af elveerktojet

>

v

v

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er
beregnet til det stykke arbejde, der skal udferes. Med det rigtige
veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke
kan startes og stoppes, er farlig og skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern batteriet fra maskinen,
inden du foretager indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller
laegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer utilsigtet
start af elvaerktgjet.

Opbevar ubenyttede elvaerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad
aldrig personer, der ikke er fortrolige med maskinen eller ikke har
gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne. Elveerktoj er
farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Serg for at pleje elvaerktgj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige
dele fungerer korrekt og ikke sidder fast, og om delene er braekket
eller beskadiget, saledes at elvaerktgjets funktion pavirkes. Fa
beskadigede dele repareret, inden elvaerktojet tages i brug. Mange
uheld skyldes darligt vedligeholdte elveerktgjer.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedlige-
holdte skaereveerktajer med skarpe skeerekanter seetter sig ikke sa hurtigt
fast og er nemmere at fore.

Anvend elveerktgj, tilbehgr, indsatsveerktej osv. i overensstemmelse
med disse anvisninger. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til formal,
som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomréde, kan der opsta
farlige situationer.

Sarg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt.
Glatte greb og gribeflader ger betjeningen usikker, og det kan veere sveert
at styre elvaerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

>

v

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der
er risiko for brand, hvis en lader, der er beregnet til et bestemt batteri,
anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktgjet. Brug af andre
batterier gger risikoen for personskader og er forbundet med brandfare.
Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips,
menter, nagler, sem, skruer eller andre sma metalgenstande, da
disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem batterikontak-
terne oger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet.
Undga at komme i kontakt med denne veeske. Hvis det alligevel
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skulle ske, skylles med vand. Sgg laege, hvis veesken kommer i

ojnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbreendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller sendret batteri. Beskadigede eller

eendrede batterier kan virke utilsigtet og medfare brand, eksplosion eller

risiko for tilskadekomst.

» Batterier méa ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid

eller temperaturer over 130 °C (265 °F) kan medfere eksplosion.

Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet

eller det batteridrevne vaerktgj uden for det temperaturomrade, der

er anfort i betjeningsvejledningen. Forkert opladning eller opladning

uden for det tilladte temperaturomrade kan edeleegge batteriet og @ge

risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at
der altid benyttes originale reservedele. Dermed sikres starst mulig
elveerktojssikkerhed.

» Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af
batterier skal foretages af producenten eller af autoriserede forhandlere.

v

v

2.2 Sikkerhedsanvisninger for boremaskiner

Sikkerhedsanvisninger ved anvendelse af lange bor

» Arbejd under ingen omstaendigheder med et hgojere omdrejningstal

end borets maksimailt tilladte omdrejningstal. Ved hgjere omdrejnings-

tal kan boret let blive bgjet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med

emnet, og medfere personskader.

Begynd altid borearbejdet med lavt omdrejningstal, og mens boret

har kontakt med emnet. Ved hgjere omdrejningstal kan boret let blive

bajet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med emnet, og medfare

personskader.

» Udegv ikke et for hgijt tryk pa boret og kun i borets lzengderetning. Bor
kan blive bgjet og ende med at braekke eller medfere tab af kontrollen og
resultere i personskader.

v

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger for skruemaskinen

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller endringer p& maskinen.

» Brug de ekstrahandgreb, som falger med maskinen. Hvis du mister

kontrollen, kan det medfgre personskader.

Hold altid maskinen med begge haender pa de dertil beregnede handtag.

Searg for, at handgrebene er tarre og rene.

» Undga berering af roterende dele - fare for personskader!

» Anvend egnede beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm, harevaern, beskyt-
telseshandsker og et let andedreetsvaern under brugen af maskinen.
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» Brug ogsé beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Berering af
indsatsveerktgjet kan medfere snitsar og forbreendinger.

» Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme
og gjne.

» Find ud af, hvilken fareklasse det stgv, der opstéar ved arbejdet, har,
inden du gar i gang med arbejdet. Anvend en industristevsuger med
en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale stav-
beskyttelsesbestemmelser. Stgv fra materialer sdsom blyholdig maling,
visse traesorter, beton / murvaerk / natursten, som indeholder kvarts, og
mineraler samt metal kan veere sundhedsfarlige.

Sarg for en god ventilation af arbejdspladsen, og brug om ngdvendigt et

andedreetsvaern, som egner sig til den pageeldende stevtype. Bergring

eller indanding af stev kan medfare allergiske reaktioner og/eller luftvejs-
sygdomme hos brugeren eller personer, der opholder sig i naerheden.

Bestemte stovtyper, f.eks. stov fra ege- og begetree, er kraeftfremkal-

dende, isaer i forbindelse med tilseetningsstoffer til treebehandling (kromat,

treebeskyttelsesmidler). Asbestholdige materialer ma kun handteres af
fagfolk.

» Hold pauser under arbejdet, og lav evelser, s& dine fingre far en bedre
blodgennemstrgmning. Ved leengerevarende arbejde kan vibrationer
medfare forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar
og nervesystem.

Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektri-
ske ledninger, gas- og vandrer, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige
metaldele pd maskinen kan medfere elektrisk sted, hvis du ved en fejl
kommer til at beskadige en elledning.

Omhyggelig omgang med og brug af elveerktoj

» Sluk omgéende elveerktejet, nar veerktgjet er blokeret. Maskinen kan
traekke til siden.

» Vent, indtil elveerktgjet er standset helt, for du leegger det fra dig.

v

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Laes de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lit-
hium-ion-batterier.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling
og ild.

Batterierne méa ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller
breendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet
fra mere end en meters hgjde eller p& anden vis er blevet beskadiget.
Kontakt i s& fald altid Hilti Service.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Placer
produktet pa et ikke-braendbart sted i tilstreekkelig afstand til breendbare
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materialer, hvor det er muligt at holde gje med det, og lad det kole af.
Kontakt i sa fald altid Hilti Service.

3  Beskrivelse
3.1 Produktoversigt il

@ Sidegreb @ Handgreb

@ Selvspeaendende borepatron Frigaringsknapper med ek-

® Funktionsindstillingsring (skru- strafunktion til aktivering af
ning/boring/slagboring) ladetilstandsvisning

@® Gearveelger ® Typeskilt

® Omskifter til valg af hajre- Beeltekrog (ekstratilbehgr)
/venstreleb med startspaerre @ Ladetilstands- og fejlvisning

(® Afbryder (med elektronisk (lithium-ion-batteri)

hastighedsstyring)

3.2 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet bore-/skruemaskine.

Den er beregnet til iskruning og lasning af skruer og til boring i stél, tree og

kunststof. Varianten 'SFH' er endvidere egnet til slagboring i murveerk.

¢ Anvend kun Hilti Li-lon-batterier i typeserien B 22 til dette produkt.

* Anvend kun ladere, som Hilti har godkendt, til disse batterier. Yderligere
oplysninger finder du i din Hilti Store eller under: wwwe.hilti.group

3.3 Overbelastnings- og overophedningsbeskyttelse

Maskinen er udstyret med elektronisk overbelastningsbeskyttelse og overop-
hedningsbeskyttelse. Ved overbelastning eller overophedning slukkes ma-
skinen automatisk. Hvis afbryderen slippes og trykkes ind igen, kan det
medfere forsinket start (maskinens afkelingsfaser).

ﬂ Overbelastning eller overophedning vises ikke af ladetilstandsvisningen.

3.4 Visning af lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl p& maskinen signaleres via lithium-
ion-batteriets indikator. Lithium-ion-batteriets ladetilstand vises efter berg-
ring af de to batterifrigeringsknapper.

Tilstand Betydning

4 lysdioder. Ladetilstand: 75 % til 100 %
3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %
2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %
1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %
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Tilstand Betydning

1 lysdiode blinker, maskinen er klar | Ladetilstand: < 10 %
til brug.
1 lysdiode blinker, maskinen er ikke | Batteriet er overophedet eller helt

klar til brug. afladet.
4 lysdioder blinker, maskinen er Maskinen er overbelastet eller
ikke klar til brug. overophedet.

ﬂ Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er
sluppet, er det ikke muligt at fa vist ladetilstanden.
Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen
i kapitlet Fejlafhjeelpning.

3.5 Leveringsomfang
Bore-/skruemaskine, sidegreb, brugsanvisning.

* Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i
Hilti Store eller online pa adressen: www.hilti.group

4  Tekniske data

4.1 Bore-/skruemaskine

SF 22-A SFH 22-A

Nominel spanding 216V 216V

Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 | 3,1 kg 3,2 kg

inklusive batteri B22/8.0

Omdrejningstal 1. gear 0/min ... 0/min ...
370/min 370/min

2. gear 0/min ... 0/min ...
1.250/min 1.250/min
3. gear 0/min ... 0/min ...

2.140/min 2.140/min

Drejningsmoment (boring i blgdt mate- | <50 Nm <50 Nm

riale) %

Indstilling af drejningsmoment (15 trin) |2 Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm

@ bor (bledt trae) 1,5 mm ... 1,5mm ...
32 mm 32 mm

@ bor (hardt trae) 1,5mm ... 1,5mm ...
20 mm 20 mm

@ bor (metal) 1,5 mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm
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SF 22-A SFH 22-A
Omgivende temperatur under drift -17°C ... -17°C ...

60 °C 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... -20°C ...

70°C 70°C
4.2 Batteri
Batteridriftsspaending 21,6V
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.3 Stgjinformation og vibrationsveerdier iht. EN 60745

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er mélt i henhold til en
standardiseret malemetode og kan anvendes til sammenligning af forskellige
elveerktgjer. De kan ogsé anvendes til en forelgbig vurdering af den ekspo-
nering, brugeren udseettes for. De anforte data repraesenterer elvaerktojets
primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes til andre
formél, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan
dataene afvige. Dette kan forege den eksponering, som brugeren udsaet-
tes for, i hele arbejdstiden markant. For at opna en preecis vurdering af
den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid, hvor ma-
skinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette
kan reducere den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejds-
tiden markant. Fastlaeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse
af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at
vedligeholde elveerktej og indsatsvaerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stojemissionsvaerdier

SF 22-A SFH 22-A
Lydtrykniveau (L) 75 dB(A) 96 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Lydeffektniveau (Ly,) 86 dB(A) 107 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (Ky,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier
SF 22-A SFH 22-A
Vibrationsemissionsveerdi, skruer (a,) | < 2,5 m/s? <2,5m/s?
Usikkerhed skruning (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Boring i metal (ap) <2,5m/s? <2,5m/s?
Usikkerhed, boring i metal (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
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5 Forberedelse af arbejdet

A\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er
slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter
tilbehgrsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa
produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.

2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og
torre.

3. Oplad batteriet i en godkendt lader.

5.2 Isaetning af batteri

A\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder

pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og
kontakterne pa produktet er fri for fremmediegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.

2. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar hegrbart i indgreb.

3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknapper.
2. Treek batteriet ud af maskinen.

5.4 Montering og indstilling af sidegreb &
» Monter eller indstil sidegrebet.

5.5 Montering af bzeltekrog (ekstratilbehor) &

Med beeltekrogen kan du fastgere egnede elveerktgjer i beeltet. Den kan
monteres bade i venstre og hgjre side.

A\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af elveerktgj, som falder pa jorden!
» Kontrollér fer arbejdets begyndelse, at baeltekrogen er sikkert fastgjort.

1. Monter beeltekrogen.
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2. Fastger elveerktgjet i beeltekrogen.
3. Kontrollér, at beeltekrogen og elveerktgjet sidder godt fast.

5.6 Iszetning af indsatsvaerktgj

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Kontrollér, at indsatsveerktgjets indstiksende er ren. Renger om nadven-
digt indstiksenden.

3. Abn den selvspaendende borepatron.

4. For indsatsveerktgjet ind i den selvspaendende borepatron, og spaend den
selvspaendende borepatron, indtil du herer flere klik.

5. Kontrollér, at indsatsveerktajet sidder godt fast.

6 Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa
produktet.

6.1 Valg af gear
» Veelg gear.

6.2 Indstilling af hgjre-/venstrelgb 3

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrej-
ningsretning.
» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i
gang. | midterposition er afbryderen blokeret (startspeerre).

6.3 Teending

» Tryk pé aforyderen.
» Alt efter hvor langt afbryderen er trykket ind, kan omdrejningstallet

reguleres trinlgst op til det maksimale omdrejningstal.

6.4 Skruning

1. Indstil det nedvendige moment pa funktionsindstillingsringen.

2. Indstil den gnskede omdrejningsretning pa omskifteren til valg af hejre-
/venstrelgb.

6.5 Boring

1. Indstil funktionsindstillingsringen pa symbolet 2 .

2. Indstil omskifteren til valg af hagjre-/venstrelgb til hgjrelab.

6.6 Boring med slagfunktion (hammerboring)

1. Indstil funktionsindstillingsringen pa symbolet 4T .
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2. Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til hgjrelab.

6.7 Frakobling
» Slip afbryderen.

6.8 Udtagning af indsatsveerktgj

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Abn den selvspaendende borepatron.

3. Traek indsatsveerktejet ud af den selvspaendende borepatron.

7 Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.

* Renger forsigtigt ventilationsébningerne med en ter berste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende
silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Pleje af lithium-ion-batterier

* Sorg for at holde batteriet tert og fri for olie og fedt.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende
silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

¢ Undga indtreengen af fugt.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningsele-
menterne fungerer fejlfrit.

¢ Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa

omgaende udfert reparation hos Hilti Service.

Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesar-

bejder, og kontrollér dem for funktion.

ﬂ Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en
sikker drift. Reservedele, forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt,
som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Store Center eller under:
www.hilti.group.
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8 Transport og opbevaring af batteridrevne maskiner

Transport
/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet ud.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet.
» Kontrollér maskine og batterier for skader for ibrugtagning efter laengere

transport.
Opbevaring
A\ FORSIGTIG

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utaette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar maskine og batterier sa keligt og tert som muligt.
» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa radiatorer eller i et vindue.
» Opbevar maskine og batterier utilgaengeligt for bern og uvedkommende

personer.

v

tids opbevaring.

9  Fejlafhjeelpning

Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter laengere

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe,
beder vi dig om at kontakte Hilti Service.

9.1 Fejlafhjeelpning
Fejl Mulig arsag Losning
Maskinen virker ikke. | Batteriet er ikke korrekt | » Seet batteriet i.
isat. — Side 43
Batteriet er afladet. » Oplad batteriet.
— Side 43

Maskinen fungerer
ikke, og alle lysdio-
der blinker.

Maskinen er kortvarigt
overbelastet.
Overophedningsbeskyt-
telsen er udlgst.

v

Slip afbryderen, og
betjen den igen.

Lad veerktgjet kele af.
Renger ventilations-
abningerne.

v

Maskinen fungerer
ikke, og én lysdiode
blinker.

46 Dansk

Batteriet er afladet.

» Oplad batteriet.
— Side 43

Batteriet er for varmt
eller for koldt.

» Sorg for, at batteriet
far den anbefalede
arbejdstemperatur.
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Fejl Mulig arsag Losning
Teend/sluk-knappen | Omskifteren til valg af » Indstil omskifteren
kan ikke trykkes ned | hgjre-/venstrelgb er i til valg af hgjre-
eller er blokeret. midterposition. /venstrelgb. — Side 44
Ingen slagfunktion. | Funktionen er ikke » Indstil maskinen til

indstillet korrekt pa slagboring. — Side 44
indstillingsringen.

Batteriet aflades hur- | Meget lav omgivende Lad batteriet varme

v

tigere end normalt. | temperatur. langsomt op til rum-
temperatur.

Batteriet gar ikke Lasetapperne pa batte- | » Renger holdetap-

i indgreb med et riet er beskidte. perne, bring batteriet i

tydeligt dobbeltklik. indgreb. Hvis proble-

met fortsaetter, skal du
kontakte Hilti Service.

Kraftig varmeudvik- | Maskinen er blevet over- | » Kontrollér effektop-

ling i maskinen eller | belastet (anvendelses- lysningerne for dit
batteriet. graense overskredet). produkt fer alle opga-

ver. Se Tekniske data.

10 Bortskaffelse

& Starstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-

produkter, kan genvindes. Materialerne skal sorteres, fer de kan genvindes.

| mange lande modtager Hilti dine udtjente instrumenter med henblik pa

genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

Bortskaffelse af batterier

Som felge af ukorrekt bortskaffelse af batterier kan der opsté sundhedsfare

pa grund af leekkende gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier mé& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sd kortslutninger
undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at barn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige
renovationsfirma.

”X? » Elvaerkigj, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sam-
men med almindeligt husholdingsaffald!

11  RoHS (direktiv til begreensning af anvendelsen af farlige
stoffer)

Under fglgende links finder du tabellen med farlige stoffer: qr.hilti.com/r4223
(SF 22-A) og qr-hilti.com/r4224 (SFH 22-A).
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Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som
QR-kode.

12 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmaél vedrarende garantibetingelserne, bedes du hen-
vende dig til din lokale Hilti-partner.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

e L&s denna dokumentation innan du bérjar ta enheten i drift. Det &r en
forutséattning foér sakert arbete och problemfri hantering.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i doku-
mentationen och pa sjélva enheten.

Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och &ver-
lamna aldrig produkten till nAgon annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenférklaring
1.2.1 Varningar

Varningarna ar till f6r att varna for risker i samband med anvandning av
produkten. Féljande riskindikeringar anvands:

A FARA \

FARA!
» Anger 6verhangande risker som kan leda till svara personskador eller
dodsolycka.

/A VARNING \

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

A FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att fasta uppmarksamhet pa en potentiell risksituation som
kan leda till skador pa person eller utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den har dokumentationen anvands foljande symboler:

@ ‘ Lé&s bruksanvisningen fére anvandning
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Anmérkningar och annan praktisk information

°

v,
&

Hantering av atervinningsbara material

tjk

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

123

Symboler i bilderna

Féljande symboler anvands i bilder:

Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvis-

2 ningen
3 Numreringen aterger ordningsfoljden hos arbetsmomenten pa bilden
och kan skilja sig fran arbetsmomenten i texten
) P& bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siff-
| rorna i teckenforklaringen i avsnittet Produktéversikt
ol Det har tecknet ar till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot
* | som gaéller hur du hanterar produkten.
1.3 Produktberoende symboler
1.3.1 Symboler pa produkten

Foéljande symboler kan férekomma pé produkten:

if

Verktyget stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och
Android-plattformar.

Li-lon

Litiumjonbatteri

Hilti-litiumjonbatteriserie som anvénds. Observera uppgifterna i ka-
pitlet Avsedd anvéndning.

Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvéand inte batterier som har
utsatts for slag eller p& annat satt har skadats.

Nominellt varvtal, obelastat

/min

Varv per minut
Borrning utan slag

4
T

ne

Borrning med slag (hammarborrning)

14

Produktinformation

=™ produkter &r avsedda for professionella anvindare och far
endast anvdndas, underhdllas och repareras av auktoriserad, utbildad
personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som finns.
Produkten och dess tilloehor kan utgdra en risk om den anvands pa ett
felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.
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Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver pro-
duktuppgifterna nar du kontaktar var aterforsaljare eller serviceverkstad.
Produktdetaljer

Borrskruvdragare SF 22-A| SFH 22-A
Generation: 01
Serienr:

1.5 Forsakran om 6verensstammelse

Vi forsakrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har éverensstam-
mer med géllande direktiv och standarder. En bild pa forsakran om Gver-
ensstdmmelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, Tyskland

2  Sikerhet

2.1 Allméanna sékerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Las noga igenom alla sékerhetsforeskrifter, anvisningar,

avbildningar och tekniska data som medfdljer detta elverktyg. Om

nedanstaende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stétar, brand
och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille

for framtida anvandning.

Begreppet “elverktyg” som anvands i sékerhetsforeskrifterna avser natdrivna

elverktyg (med natkabel) och batteridrivna elverktyg (sladdi®sa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vél belyst. Oordning eller bristfallig

belysning pa arbetsplatsen kan leda till olyckor.

Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det

finns bréannbara vétskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor

som kan antédnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehdriga personer pa betryggande avstand under
arbetet med elverktyget. Om du stérs av obehdriga personer kan du
férlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far
absolut inte andras. Anvénd inte adapterkontakter tillsammans med
skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga végguttag
minskar risken for elstotar.

v
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Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, varmeelement,
spisar och kylskap. Det finns en storre risk for elstétar om din kropp &r
jordad.

Skydda elverktyget fran regn och véata. Tranger vatten in i ett elverktyg
Okar risken for elstotar.

Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom
att bara eller hdanga upp elverktyget i den eller dra i den for att
lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran viarmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller
tilltrasslade anslutningskablar ékar risken for elstotar.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlang-
ningskablar som &r avsedda for utomhusbruk. Genom att anvanda en
lamplig férlangningskabel fér utomhusbruk minskar du risken for elstotar.
Om det ar alldeles nodvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljo ska
du anvédnda en jordfelsbrytare. Anvandning av jordfelsbrytare minskar
risken for elstotar.

Personsékerhet

>

v

v

v

Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget
med fornuft. Anvéind aldrig elverktyg om du ar trott eller paverkad av
droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande uppmark-
samhet ndr du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig
sjalv eller nagon annan svart.

Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att
anvénda personlig skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask, halk-
fria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket elverktyg
du anvénder och till vad, minskar du risken fér kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget &r frankopplat
innan du ansluter det till natstrémmen och/eller batteriet, tar upp det
eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa strémbrytaren eller
ansluter ett tillkopplat verktyg till ndtstrémmen kan en olycka intraffa.

Ta bort alla installningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in
elverktyget. Ett verktyg eller en nyckel i en roterande komponent kan
leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller
balansen. Da kan du lattare kontrollera elverktyget i ovantade situationer.
Bar lampliga klader. Bar inte I6st hdngande kléader eller smycken.
Hall haret, kladerna och handskarna pa avstand fran rorliga delar.
Lost hangande klader, smycken och langt har kan dras in av roterande
delar.

Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och
uppsamling av damm, bor du kontrollera att dessa anordningar ar
ratt monterade och anvands korrekt. Anvdnds en dammsugare kan
faror som orsakas av damm minskas.
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>

Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sakerhetsreglerna
for elverktyg &ven om du har stor vana vid att arbeta med elverktyget.
Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom brékdelar av en
sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

v

v

v

v

v

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som #r avsedda for det
aktuella arbetet. Med ett lampligt elverktyg kan du arbeta béattre och
sékrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strémbrytaren ar defekt. Ett elverktyg
som inte kan kopplas in eller ur &r farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort
det I6stagbara batterier innan du gor instéllningar, byter tillbehor eller
lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar att du eller
nagon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvindas
av personer som inte &r vana eller inte har last dessa anvisningar.
Elverktyg &r farliga om de anvands av oerfarna personer.

Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rér-
liga komponenter fungerar felfritt och inte karvar och att komponen-
ter inte har brustit eller skadats s3 att elverktygets funktion paverkas
negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds
igen. Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg
med skarpa eggar kommer inte s& l&tt i klam och gér l4ttare att styra.
Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvis-
ningar. Ta hansyn till arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvéands
elverktyget pa icke &ndamalsenligt satt kan farliga situationer uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja
och fett. Med hala handtag och gripytor gar det inte att hantera och
kontrollera elverktyget sdkert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekom-
menderat. Brandrisk kan uppstd om en laddare som &r avsedd for en
viss typ av batterier anvénds for andra batterityper.

Anvand endast batterier som dr avsedda for aktuellt elverktyg. An-
vands andra batterier finns det risk for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal
pa avstand fran reservbatterier for att undvika kortslutning av kon-
takterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till brannskador
eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik
kontakt med vatskan. Vid oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om
vitska kommer i kontakt med 6gonen, uppsdk dessutom ldkare.
Batterivdtskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.
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Anvand aldrig skadade eller egenhdndigt modifierade batterier. Ska-

dade eller modifierade batterier kan bete sig oférutségbart och orsaka

brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsatt aldrig batterier for 6ppen eld eller fér hoga temperaturer.

Oppen eld eller temperaturer 6ver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller

batteriverktyget vid temperaturer som ligger utanfér det intervall

som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning

vid temperaturer utanfér det tillatna intervallet kan forstéra batteriet och

oka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand
da endast originalreservdelar. Detta garanterar att verktygets sakerhet
uppratthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far

endast utforas av tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.

v

v

v

2.2 Sakerhetsforeskrifter for borrmaskiner

Sakerhetsanvisningar vid anvandning av langa borr

» Arbeta aldrig med hégre varvtal &n vad som ar tilltet for borret. Om

borret tillats rotera utan kontakt med arbetsstycket kan det vid hogre

varvtal latt komma att bojas, med atféljande risk for personskador.

Bérija alltid att borra med lagt varvtal och med borrspetsen i kontakt

med arbetsstycket. Om borret tillats rotera utan kontakt med arbets-

stycket kan det vid hogre varvtal 1att komma att bojas, med atfoljande risk
for personskador.

» Anvand inte for hart tryck mot arbetsstycket och rikta trycket endast
rakt i borrets langdriktning. Foljden kan annars bli att borret bojs sa att
det gér sonder, eller att du tappar kontrollen Gver verktyget med risk for
personskador.

v

2.3 Ytterligare sidkerhetsforeskrifter for skruvdragaren

Personsikerhet

» Anvand verktyget bara om det &r fullt funktionsdugligt.

» Manipulera eller &ndra aldrig nagot pa verktyget.

» Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tap-
par du kontrollen dver verktyget kan det leda till skador.

Hall alltid verktyget i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget
torrt och rent.

» ROr inte vid roterande delar - risk for personskadal!

» Anvand lampliga skyddsglaségon, skyddshjalm, horselskydd, skydds-
handskar och ett latt andningsskydd nér du arbetar med verktyget.
Anvand skyddshandskar &ven vid byte av insatsverktyg. Det finns risk for
skar- och brannskador vid beréring av nyss anvénda insatsverktyg.
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» Anvand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och
ogon.

» Ta bort de dammpartiklar som har uppstéatt innan arbetet i riskklassen
startas. Anvand en byggdammsugare med en standardskyddsklassifi-
cering som motsvarar de lokala dammskyddsbestammelserna. Damm
frin material med blyhaltig farg, vissa traslag, betong, tegel, sten som
innehéller kvarts, mineraler och metall kan vara halsovadliga.
Se till att arbetsplatsen har god ventilation, och anvand vid behov en
andningsmask som &r avsedd fér damm av det aktuella slaget. Bero-
ring eller inandning av damm kan orsaka allergiska reaktioner och/eller
sjukdomar i andningsvdgarna hos anvéndaren eller hos personer som
befinner sig i narheten. Vissa slags damm, till exempel fran ek eller bok,
anses vara cancerframkallande, sarskilt i kombination med tillsatsamnen
fér behandling av tré (kromat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far
bara hanteras av sarskilt utbildad personal.

» GOr pauser i arbetet och utfor fingerévningar som ékar blodgenomstrém-
ningen i fingrarna. Vid langvarigt, ihallande arbete kan vibrationerna ge
besvér i blodkarl och nerver i fingrarna, hédnderna och handlederna.

Elektrisk séakerhet

» Undersdk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom ar-
betsomradet innan du paborjar arbetet. Utanpaliggande metalldelar pa
verktyget kan orsaka elstétar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.

Omsorgsfull hantering och anvdndning av elverktyg

» Stang genast av elverktyget om insticksverktyget blockeras. Elverktyget
kan vridas i sidled.

» Vanta tills elverktyget stannat helt innan du lagger det ifran dig.

v

2.4 Omsorgsfull hantering och anvindning av batterier

» Observera de séarskilda foreskrifterna for transport, férvaring anvéndning
av litiumjonbatterier.

» Utsétt inte batterierna for héga temperaturer, direkt solljus eller eld.

» Batterier far inte tas isar, kldmmas, hettas upp 6ver 80° eller brannas.

» Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran Gver en
meters hojd eller ar skadade pa nagot annat satt. | sddana fall, kontakta
Hilti Service.

» Om batteriet ar sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall
produkten pa en plats dar inget riskerar att fatta eld och pé betryggande
avstand fran brannbart material, dar du kan halla den under uppsikt
medan batteriet svalnar. | sddana fall, kontakta Hilti Service.
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3  Beskrivning

3.1 Produktéversikt [l
Sidohandtag Strombrytare (med elektronisk
Snabbchuck varvtalsreglering)

®
®
® Installiningsring for val av funk- Handtag
®
®

@0 @

tion (skruva/borra/borra med Utlésningsknapp med extra-
slag) funktion for visning av ladd-
Véxelbrytare ningsstatus

Typskylt

Bélteshake (tillval)
Laddningsstatus- och felindi-
kering (litiumjonbatteri)

Omkopplare fér héger- och
vanstervarv med tillkopplings-
sparr

e6ee

3.2 Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs har &r en handhallen batteridriven borrskruvdra-

gare. Den &r avsedd att anvandas for att skruva i och lossa skruvar och for

borrning i stal, trd och plast. Versionen 'SFH' ar dessutom avsedd for borr-

ning med slag i tegel.

¢ Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen Li-lon B 22 med produk-
ten.

* Anvand endast batteriladdare som &r godkénda av Hilti till dessa batterier.
Mer information finns i din Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

3.3 Overlast- och dverhettningsskydd

Verktyget ar utrustat med elektroniskt 6verlastskydd och Overhettnings-
skydd. Vid 6verlastning eller dverhettning sténgs verktyget av automatiskt.
Om strémbrytaren sldpps ut och trycks in igen kan det leda till aktiverings-
férdrdjning (avkylningsfas for verktyget).

ﬂ Laddningsindikeringen visar varken éverbelastning eller dverhettning.

3.4 Indikering for litiumjonbatterier
Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget indikeras med

litiumjonbatteriets lampor. Tryck pa en av litiumjonbatteriets utldsnings-
knappar for att se batterinivan.

| Status | Betydelse \
| 4 lysdioder lyser. | Laddningsstatus: 75 % till 100 % |
| 3 lysdioder lyser. | Laddningsstatus: 50 % till 75 % \
|2 lysdioder lyser. | Laddningsstatus: 25 % till 50 % |

|

|1 lysdiod lyser. | Laddningsstatus: 10 % till 25 %
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Status

1 lysdiod blinkar, verktyget ar far-
digt att anvandas.

1 lysdiod blinkar, verktyget ar inte

Betydelse
Laddningsstatus: < 10 %

Batteriet &r dverhettat eller helt ur-

fardigt att anvéndas. laddat.
4 lysdioder blinkar, verktyget &r inte | Verktyget &r dverlastat eller dver-
fardigt att anvéndas. hettat.

ﬂ Det gér inte att f& reda pa laddningsstatus nar strombrytaren ar intryckt
och i upp till fem sekunder efter det att strémbrytaren har sldppts upp.
Las anvisningarna i kapitlet Felsdkning om lysdioderna fér batteriindi-
kering bérjar blinka.

3.5 Leveransinnehall
Borrskruvdragare, sidohandtag, bruksanvisning.

e Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste
Hilti Store och pa néatet: wwwe.hilti.group

4  Teknisk information

4.1 Borrskruvdragare

SF 22-A SFH 22-A
Markspanning 216V 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 inklusive | 3,1 kg 3,2 kg
batteri B22/8.0
Varvtal 1:a véxeln 0 varv/min ... |0 varv/min ...
370 varv/min | 370 varv/min
2:a véaxeln |0 varv/min ... |0 varv/min ...
1250 varv/min| 1 250 varv/min
3:e véxeln |0 varv/min ... |0 varv/min ...
2 140 varv/min| 2 140 varv/min
Vridmoment (lagt skruvningsférhal- <50 Nm <50 Nm
lande) %
Instéllning av vridmoment (15 steg) 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
@ Borr (mjukt tra) 1,5mm ... 1,5mm ...
32 mm 32 mm
@ Borr (hart trd) 1,5mm ... 1,5mm ...
20 mm 20 mm
@ Borr (metall) 1,5mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm
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SF 22-A SFH 22-A
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... -17°C ...

60 °C 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ... -20°C ...

70°C 70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nér laddningen paborjas -10°C ... 45°C

4.3 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 60745

De ljudtrycks- och vibrationsvérden som anges i anvisningarna har upp-
matts med en standardiserad métmetod och kan anvéndas for att jamféra
olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for att gora en pre-
liminér uppskattning av exponeringarna. De angivna vérdena representerar
borrhammarens huvudsakliga anvéndning. N&r elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillréckligt underhall,
kan métning ge avvikande vérden. Det innebéar att exponeringen under
den totala arbetstiden kan 6kas betydligt. For att uppskattningen av expo-
neringarna ska bli exakt bor man ocksé rékna in de tider da verktyget &ar
frankopplat, eller da det ar tillkopplat men inte anvands. Detta kan minska
exponeringen betydligt under den totala arbetstiden. Vidta &ven andra sa-
kerhetsatgéarder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller
vibrationer, exempelvis: Underhall av elverktyg och insatsverktyg, mojlighet
att halla handerna varma, organisation av arbetsférloppen.

Bullervéarden

SF 22-A SFH 22-A
Ljudtrycksniva (L) 75 dB(A) 96 dB(A)
Osiékerhet ljudtrycksniva (K,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Ljudeffektniva (Lya) 86 dB(A) 107 dB(A)
Osakerhet ljudeffektniva (Kya) 3 dB(A) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde
SF 22-A SFH 22-A
Vibrationsemissionsvarde vid skruv- < 2,5 m/s? <2,5m/s?
dragning (ay)
Osdkerhet skruvdragning (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Borrning i metall (anp) <2,5m/s? <2,5m/s?
Osakerhet vid borrning i metall (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
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5  Forberedelser for arbete

A FORSIKTIGHET

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten &r avstangd innan du sétter i batteriet.

» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéllningar pa verktyget eller
byter tillbehdrsdelar.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumen-
tationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Las batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare.

5.2 Satta i batteriet

A FORSIKTIGHET

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och
produktens kontakter &r fria fran smuts och andra hinder.

» Séakerstéll att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batteriet helt innan det anvands férsta gangen.
2. Sétt i batteriet i verktygshallaren sa att du hor att det klickar fast.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ur batteri

1. Tryck in batteriets spéarrar.
2. Ta ut batteriet ur verktyget.

5.4 Montera och justera sidohandtaget o)
» Montera eller justera sidohandtaget.

5.5 Sitta fast balteshake (tillval) &

Med balteshaken kan du fasta lampliga elverktyg i béltet. Bélteshaken kan

sattas pa hoger eller vanster sida.

A FORSIKTIGHET

Risk for personskada fran nedfallande elverktyg!

» Innan du startar ett arbete ska du kontrollera att béalteshaken &r korrekt
fastsatt.

1. Sétt fast bélteshaken.
2. Satt fast elverktyget i balteshaken.
3. Kontrollera att bade balteshaken och elverktyget sitter ordentligt.
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5.6 Insattning av insatsverktyg

—y

. Stéll omkopplaren fér héger- och vanstervarv i mittenlage eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Kontrollera att insticksénden pa insatsverktyget ar ren. Rengor instick-
sanden vid behov.

3. Oppna snabbchucken.

4. For in insatsverktyget i snabbchucken och vrid fast snabbchucken tills du
hér upprepade mekaniska klick.

5. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

6  Anvandning

Observera de sé@kerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumen-
tationen och pa sjélva enheten.

6.1 Vilja vixel i
» Valj vaxel.

6.2 Stilla in rotationsriktning §
» Stall in omkopplaren for hoger- och vénstervarv pa énskad rotationsrikt-
ning.
» En spérr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar. Omkopp-
laren spérrad i mittlaget (tillkopplingsspérr).

6.3 Tillkoppling

» Tryck in strémbrytaren.
» Varvtalet gar att reglera steglost upp till maximalt varde beroende pa
hur Iangt du trycker in man&verstrombrytaren.

6.4 Skruvdragning

1. Stéll in 6énskat vridmoment med installningsringen.
2. Stéll in dnskad rotationsriktning med omkopplaren fér héger- och vans-
tervarv.

6.5 Borrning
1. Stall in instaliningsringen sa att den star pa funktionen % .

2. Stall in omkopplaren fér héger- och vanstervarv pa hgervarv.

6.6 Borrning med slag (hammarborrning)

1. Stéll in instaliningsringen sa att den stér pa funktionen 4T.
2. Stall in omkopplaren fér hoger- och vanstervarv pa hogervarv.
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6.7 Frankoppling
» Slapp stréombrytaren.

6.8 Uttagning av insatsverktyg

1. Stall omkopplaren fér hdger- och véanstervarv i mittenldge eller ta ut
l;)_atteriet ur verktyget.

2. Oppna snabbchucken.

3. Dra ut insatsverktyget ur snabbchucken.

7  Skétsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Verktygets skotsel

* Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa verktyget.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr borste.

* Rengdr hdljet med en Iatt fuktad trasa. Anvand inte rengdéringsmedel med
silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Skotsel av litiumjonbatterier

 Hall batteriet rent och fritt fran olja och fett.

* Rengdr hdljet med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med
silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

» Se till att ingen fukt trdnger in.

Underhall

» Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla
reglage fungerar som de ska.

* Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstorningar.

Skicka den direkt till Hilti Service for reparation.

Efter att skotsel- och underhallsarbete utforts ska alla skyddsanordningar

alltid monteras och kontrolleras.

ﬂ Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for sa-
ker drift. Godkanda reservdelar, férbrukningsmaterial och tillbehor
till din produkt frdn oss hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group.

8 Transport och férvaring av batteridrivna verktyg

Transport

A FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.
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» Ta bort batterierna.
» Transportera aldrig batterierna Ist liggande.
» Kontrollera att verktyget och batterierna ar oskadda innan de anvands
efter langre transporter.
Férvaring
A FORSIKTIGHET
Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara verktyget och batterierna sa svalt och torrt som mojligt.

» Forvara aldrig batterierna i direkt solsken, pa varmeelement eller bakom
glasrutor.

» Forvara verktyget och batterierna oatkomliga fér barn och obehériga

personer.

Kontrollera att verktyget och batterierna &r oskadda innan de anvénds

efter en langre tids férvaring.

v

9 Felsokning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har
tabellen eller som du inte lyckas &tgarda pa egen hand.

9.1 Felsokning

Fel Mojlig orsak Lésning
Verktyget fungerar Batteriet har inte tryckts | » Satt i batteriet.
inte. in hela vagen. — Sidan 58
Batteriet &r urladdat. » Ladda batteriet.
— Sidan 58
Enheten fungerar Verktyget har dverlastats | » Sldpp strdmbrytaren
inte och alla fyra under en kort period. och tryck in den igen.
lysdioderna blinkar. [ Qverhettningsskyddet | » LAt verktyget svalna.
har utlosts. Rengor ventilations-
springorna.
Verktyget fungerar Batteriet &r urladdat. » Ladda batteriet.
inte och en lysdiod — Sidan 58
blinkar. Batteriet fér varmt eller | » L&t batteriet 4 rekom-
for kallt. menderad arbetstem-
peratur.

Pé&/av-knappen kan | Omkopplaren for hoger- Stall in omkopplaren
inte tryckas in resp. | och vanstervarv star i for héger- och véns-
ar spéarrad. mittenléage. tervarv. — Sidan 59

v
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Fel Méjlig orsak Lésning
Inget slag. Installningsringens funk- | » Stall in verktyget pa
tion ar inte ratt instéalld. borrning med slag.

— Sidan 59

Batteriet laddas ur Mycket l&g omgivnings- |» Varm langsamt upp

fortare &an vanligt. temperatur. batteriet till rumstem-
peratur.

Batteriet hakar inte | Batteriets lasmekanism | » Rengdr lasmekanis-

i med ett hérbart ar smutsig. men och tryck i bat-

dubbelklick. teriet. Vand dig till

Hilti-service om pro-

blemet kvarstar.

Verktyget eller batte- | Verktyget ar dverbelas- Kontrollera effektangi-

riet blir valdigt varmt. | tat (@anvéndningsgrénsen velsen for din produkt

har éverskridits). innan du borjar arbeta
med den. Se Tekniska
data.

v

10 Avfallshantering

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En

forutsattning for atervinning ar att materialen separeras pa ratt satt. | manga

lander kan du Iamna in ditt uttjanta instrument sa att Hilti tar hand om det.

Hor efter med Hiltis kundtjénst eller din kontaktperson.

Avfallshantering av batterier

Bristfallig avfallshantering av batterier kan orsaka hélsorisker pa grund av

lackande gaser eller vatskor.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material fér att forhindra
kortslutningar.

» Kassera batterier s& att de inte kan hamna i handerna pé barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste atervin-
ningscentral.

X » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallsso-
porna.

11 RoHS (foreskrifter for begransning av anvandningen av
farliga amnen)

Anvénd lankarna nedan for att komma till tabellen &ver farliga dmnen:
gr.hilti.com/r4223 (SF 22-A) och gr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).

En lank till RoHS-tabellen hittar du i slutet pa det har dokumentet i form av
en QR-kod.
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12 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivill-
koren.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen fgr du tar produktet i bruk. Dette er en
forutsetning for sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen
og pa produktet.

Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen
fra deg sammen med produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring
1.2.1 Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Falgende
signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader
eller dad.

/] ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

A\ FORSIKTIG

FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fgre til lettere personskade
eller skade pa utstyr og annen eiendom.

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Falgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

@ Les bruksanvisningen fer bruk

ﬂ Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

& | Handtering av resirkulerbare materialer
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X ‘ Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Felgende symboler brukes i illustrasjonene:

Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne
bruksanvisningen

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og
kan avvike fra arbeidstrinnene i teksten

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til
numrene pa teksten i avsnittet Produktoversikt

Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av
oppmerksomhet.

5

!

1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes p& produktet:

N | Maskinen statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og
Android-plattformer.

wion | Li-ion-batteri

Brukt Hilti Li-lon-batteriserie. Folg anvisningene i kapitlet Forskrifts-
messig bruk.

Bruk aldri batteriet som slagverktay.

®d
4 | Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for
% | stot eller er skadet p& annen méte.

no | Nominelt tomgangsturtall
min | Omdreining per minutt
Boring uten slag

e
- |

Boring med slag (hammerboring)

1.4 Produktinformasjon

I produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes,
vedlikeholdes og repareres av kyndig personale. Dette personalet ma
informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det
benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer stér pa typeskiltet.
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Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produkt-
spesifikasjonene ved henvendelser til Hiltis representant eller service-
senter.
Produktspesifikasjoner

v

Bor-/skrumaskin SF 22-A | SFH 22-A
Generasjon: 01
Serienummer:

1.5 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med
gjeldende normer og direktiver. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen
pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner

og tekniske data som elektroverktayet er utstyrt med. Manglende

overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet, brann
og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruks-

perioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til

nettdrevne elektroverktey (med nettkabel) eller til batteridrevne elektro-

verktgy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste
arbeidsomrader kan fere til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det
befinner seg brennbare flytende stoffer, gasser eller stov. Elektro-
verktoy lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet
brukes. Hvis du blir forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen
over verktgyet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stegpselet ma
ikke forandres pa noen som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt
pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede stikkontakter
minsker risikoen for elektrisk stot.
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v

v

Unngé kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer,
komfyrer eller kjgleskap. Risikoen for elektriske stet er hgyere nar
kroppen er jordet.

Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk
stat gker ved inntrenging av vann i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til
a dra stepselet ut av stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje,
skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde eller sammenviklede
ledninger gker risikoen for elektriske stet.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk
nar du arbeider med et elektroverktgy utenders. Bruk av skjeteledning
som er egnet til utendars bruk, minsker risikoen for elektrisk stat.

Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig a
bruke en jordfeilbryter. Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for
elektrisk stat.

Personsikkerhet

>

v

v

v

v

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under
arbeidet med et elektroverktay. lkke bruk elektroverktey nar du er
trott eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks
uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan vaere nok til & forarsake
alvorlige personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig
verneutstyr som stgvmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern
- avhengig av type og bruk av elektroverkteyet - reduserer risikoen for
skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt av
for du setter i stikkontakten eller batteriet og for du lofter eller flytter
elektroverktgyet. Hvis du holder fingeren pé bryteren nar du baerer
elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand,
kan dette fore til uhell.

Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet.
Et verktay eller en ngkkel som befinner seg i en roterende maskindel, kan
fore til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og
i balanse. Dermed kan du kontrollere elektroverktayet bedre i uventede
situasjoner.

Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og
hansker unna deler som beveger seg. Lostsittende toy, smykker eller
langt h&r kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det
kontrolleres at disse er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av
stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektro-
verktoy, heller ikke nar du etter lang tids bruk er blitt fortrolig med
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elektroverktayet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fore til alvorlige person-
skader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

v

v

v

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til
den type arbeid du vil utfere. Med et passende elektroverktey arbeider
du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktgy som ikke
lenger kan slas av eller pa, er farlig og méa repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for
du foretar maskininnstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort
verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektroverktoyet.
Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde.
La ikke personer som ikke er fortrolige med verktayet eller ikke har
lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktay er farlige nar
de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktayet med tilbehar.
Kontroller at bevegelige deler pa elektroverkteyet fungerer feilfritt og
ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket eller skadet, slik
at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde deler
repareres for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av
darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktay skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay
med skarpe skjeerekanter blir sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.
Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overens-
stemmelse med denne anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene
og arbeidet som skal utfares. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett.
Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker betjening og kontroll av
elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

v

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade
batteriene. Det oppstér brannfare nar det brukes andre batterier i en
lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektro-
verktayene. Bruk av andre batterier kan medfere skader og brannfare.
Unnga a oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter,
nokler, nagler, skruer eller andre sma metallgjenstander som kan
forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom batteri-
kontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan veeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne
vaesken. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles med vann. Hvis det
kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppsoke lege. Batterivaeske
som renner ut, kan fare til irritasjoner p& huden eller forbrenninger.
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lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller

modifiserte batterier kan oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann,

eksplosjon eller personskade.

Ikke utsett batteriet for apen ild eller heye temperaturer. Iid eller

temperaturer over 130 °C (265 °F) kan forarsake eksplosjon.

Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det

batteridrevne verktgyet utenfor temperaturomradet som er angitt i

bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte temperatur-

omradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverkteyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun
med originale reservedeler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal

utfgres av produsenten eller et godkjent serviceverksted.

v

v

v

2.2 Sikkerhetsanvisninger for bormaskiner

Sikkerhetsanvisninger ved bruk av lange bor

» Arbeid aldri med hoyere turtall enn det maksimalt tillatte turtallet for
boret. Ved hayere turtall kan boret lett bgyes nar det kan rotere fritt uten
kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til personskader.

Begynn alltid & bore med lavt turtall og mens boret er i kontakt med
arbeidsemnet. Ved hgyere turtall kan boret lett bayes nar det kan rotere
fritt uten kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til personskader.
Ikke trykk for hardt pa boret, og trykk bare i lengderetningen i forhold
til boret. Bor kan bgyes og dermed brekke eller fare til tap av kontroll og
personskader.

v

v

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger skrumaskin

Personsikkerhet

» Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

» |kke foreta modifiseringer eller endringer pa maskinen.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fere til

skader.

Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de to handtakene. Hold

handtakene terre og rene.

» Unnga & bergre de roterende delene. Fare for personskader!

» Ved bruk av maskinen skal det alltid brukes egnede vernebriller, verne-

hjelm, harselsvern, vernehansker og en lett ansiktsmaske.

Bruk vernehansker ogsa ved skifte av verktay. Berering av innsats-

verktoyet kan fare til kuttskader og forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Far arbeidet pabegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse
stgvmaterialet som oppstar, tilherer. Bruk en anleggsstevsuger med
offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med maskinen. Maskinen
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ma oppfylle lokale stevbeskyttelseskrav. Stev fra materialer som bly-
holdig maling, enkelte tresorter, betong/mur/stein som inneholder kvarts,
mineraler og metaller kan veere helseskadelig.

Sarg for god ventilasjon pé arbeidsplassen, og bruk eventuelt andedretts-
vern tilpasset den aktuelle typen stev. Bergring eller innanding av slike
typer stov kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller luftveissykdommer
hos brukeren og andre personer som oppholder seg i neerheten. Bestemte
typer stev som eikestov eller bgkestov regnes som kreftfremkallende,
seerlig i forbindelse med stoffer for trebehandling (kromat, trepleiemidler).
Asbestholdige materialer skal kun handteres av kvalifisert personell.

Ta pauser i arbeidet og gjer @velser for & sikre bedre blodsirkulasjon i
fingrene. Ved langvarig arbeid kan det oppsté skader pa blodkar eller
nervesystemet i fingrer, hender eller handledd.

Elektrisk sikkerhet

>

Kontroller fgr arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte strem-
ledninger, gass- eller vannrer i arbeidsomradet. Utvendige metalldeler
pé& maskinen kan forarsake elektrisk stat hvis du utilsiktet skulle skade en
stremledning.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktoy

>

>

Sla elektroverktayet av straks hvis verktayet setter seg fast. Maskinen
kan gli ut til siden.
Vent til elektroverktayet har stanset helt for du legger det fra deg.

2.4 Aktsom handtering og bruk av batterier

>

Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av
Li-lon-batterier.

» Hold batteriene unna hgye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.
» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C

v

v

eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stet, har falt ned over
en meter eller er skadet pa annen mate. Kontakt i slike tilfeller alltid
Hilti service.

Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det vaere defekt. Plasser produktet
pa et ikke-brennbart sted med tilstrekkelig avstand fra brennbare
materialer, der det kan observeres. La det avkjales. Kontakt i slike tilfeller
alltid Hilti service.

3  Beskrivelse

3.1 Produktoversikt ]

(@ Sidehandtak ® Innstillingsring for funksjoner
@ Hurtigchuck (skruing/boring/slagboring)

@® Girvalgbryter
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(® Bryter for venstre-/hayregang Utlgserknapper med tilleggs-

med innkoblingssperre funksjon for aktivering av lade-
(® Kontrollbryter (med elektronisk nivaindikator
turtallsstyring) ® Typeskilt
@ Handtak Beltekrok (ekstrautstyr)
@) Lade- og feilindikator (Li-lon-

batteri)

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet bor-/skrumaskin.

Den er beregnet for innskruing og lgsning av skruer og boring i stél, tre og

plast. Varianten 'SFH' er i tillegg beregnet for slagboring i mur.

* Til dette produktet ma det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 22.

* Bruk bare ladere som er godkjent av Hilti til disse batteriene. Du finner
mer informasjon i Hilti Store eller under: www.hilti.group

3.3 Overbelastnings- og overopphetingsbeskyttelse

Maskinen er utstyrt med en elektronisk overbelastnings- og overopphetings-
beskyttelse. Ved overbelastning eller overoppheting slds maskinen av
automatisk. Hvis kontrollbryteren slippes og trykkes igjen, kan dette fare til
innkoblingsforsinkelser (maskinens avkjelingsfaser).

ﬂ Ladenivaindikatoren varsler ikke om overbelastning eller overoppheting.

3.4 Indikator pa Li-lon-batteriet

Li-lon-batteriets ladeniva og feil pa maskinen varsles ved hjelp av indikatoren
pa Li-lon-batteriet. Ladenivéet for Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en
laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. Ladeniva: 75 % til 100 %

3 LED-er lyser. Ladeniva: 50 % til 75 %

2 LED-er lyser. Ladeniva: 25 % til 50 %

1 LED lyser. Ladeniva: 10 % til 25 %

1 LED blinker, maskinen er klar til Ladeniva: < 10 %

bruk.

1 LED blinker, maskinen er ikke klar | Batteriet er overopphetet eller helt
til bruk. utladet.

4 LED-er blinker, maskinen er ikke | Maskinen er overbelastet eller over-
klar til bruk. opphetet.
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ﬂ Nar du trykker pa kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har
sluppet kontrollbryteren, er det ikke mulig & sjekke ladenivaet.
Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du felge henvisningene
i kapitlet Feilsgking.

3.5 Dette folger med:
bor-/skrumaskin, sidehandtak, bruksanvisning.

| tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos nzermeste
Hilti Store eller pa nettet under: www.hilti.group

4  Tekniske data

4.1 Bor-/skrumaskin

SF 22-A SFH 22-A
Merkespenning 216V 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 3,1 kg 3,2 kg
med batteri B228.0
Turtall 1. gir 0 o/min ... 0 o/min ...
370 o/min 370 o/min
2. gir 0 o/min ... 0 o/min ...
1250 o/min 1250 o/min
3. gir 0 o/min ... 0 o/min ...
2 140 o/min 2 140 o/min
Dreiemoment (mykt skrueemne) % <50 Nm <50 Nm
Dreiemomentinnstilling (15 trinn) 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
@ bor (myktre) 1,5mm .. 1,5mm ...
32 mm 32 mm
@ bor (hardtre) 1,5 mm ... 1,5mm ...
20 mm 20 mm
@ bor (metall) 1,5 mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... -20°C ...
70°C 70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
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Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Stgyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 60745

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen,
er malt i samsvar med en normert malemetode og kan brukes til
sammenligning av elektroverktgy. De egner seg ogsa til en forelgpig
vurdering av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste
bruksomradene for elektroverktgyet. Men hvis elektroverktoyet brukes
til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig
vedlikehold, kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig
giennom hele arbeidsperioden. For & f& en ngyaktig vurdering av
eksponeringene ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen er
slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak
for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktay, holde hendene
varme, organisering av arbeidsprosesser.

Stoyutslippsverdier

SF 22-A SFH 22-A
Avgitt lydtrykk (L,.) 75 dB(A) 96 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K) 3 dB(A) 3 dB(A)
Lydeffektniva (Lw,) 86 dB(A) 107 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
SF 22-A SFH 22-A
Avgitt vibrasjonsverdi skruer (a,) <2,5m/s? <2,5m/s?
Usikkerhet skruing (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Boring i metall (a,p) <2,5m/s? <2,5m/s?
Usikkerhet boring i metall (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

/A FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er
slatt av.

» Fjern batteriet far du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og
pa produktet.
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5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader.

5.2 Sette i batteri

A\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet

faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa
batteriet og kontaktene pa produktet fgr du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer farste gangs bruk.

2. Sett batteriet inn i holderen p& maskinen til det klikker harbart pa plass.

3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteriet

1. Trykk pa laseknappene til batteriet.
2. Trekk batteriet ut av maskinen.

5.4 Montering og justering av sidehandtaket &
» Monter eller juster sidehandtaket.

5.5 Montere beltekrok (ekstrautstyr) &

Beltekroken kan brukes til 4 feste egnede elektroverktgy i beltet. Den kan
monteres bade pa heyre og venstre side.

A\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av elektroverktgy som faller ned!
» Kontroller for arbeidet starter at beltekroken er sikkert festet.

1. Monter beltekroken.
2. Fest elektroverktoyet i beltekroken.
3. Kontroller at bade beltekroken og elektroverktayet sitter godt fast.

5.6 Sette i innsatsverktoy

1. Sett bryteren for hgyre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra
maskinen.

2. Kontroller at innstikkenden pa innsatsverktayet er ren. Gjer den ren om
ngdvendig.

3. Apne hurtigchucken.

4. Skyv innsatsverktgyet inn i hurtigchucken, og skru hurtigchucken fast til
du hgrer flere mekaniske klikk.
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5. Kontroller at innsatsverktoyet sitter godt fast.

6 Betjening

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa
produktet.

6.1 Velge girl
» Velg giret.

6.2 Stille inn hgyre- eller venstregang §

» Still inn bryteren for hgyre-/venstregang i @nsket dreieretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nar den er i drift. | midtstilling
er bryteren blokkert (innkoblingssperre).

6.3 Slapa

» Trykk pa kontrollbryteren.
» Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet
innstilles trinnlgst til maksimalt turtall.

6.4 Skruing
1. Still inn gnsket dreiemoment med funksjonsinnstillingsringen.
2. Still inn gnsket rotasjonsretning med bryteren for hgyre-/venstregang.

6.5 Boring

1. Sett funksjonsinnstillingsringen pa symbolet % .
2. Still inn bryteren for hgyre-/venstregang pa heyregang.

6.6 Boring med slag (hammerboring)

1. Sett funksjonsinnstillingsringen p& symbolet 4T .
2. Still inn bryteren for hgyre-/venstregang pa hegyregang.

6.7 Slaav
» Slipp kontrollbryteren.

6.8 Ta ut innsatsverktoyet

1. Sett bryteren for hayre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra
maskinen.

2. Apne hurtigchucken.

3. Trekk innsatsverktayet ut av hurtigchucken.
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7  Service og vedlikehold

/A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Stell av maskinen

* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.

* Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med en terr berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige
pleiemiddel, da dette kan angripe plastdelene.

Stell av Li-lon-batterier

* Hold batteriet rent og fritt for olje og fett.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige
pleiemiddel, da dette kan angripe plastdelene.

¢ Unnga inntrenging av fuktighet.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjenings-
elementene mht. feilfri funksjon.

* Ved skader ogy/eller funksjonsfeil mé& produktet ikke brukes. F& maskinen

reparert av Hilti service snarest mulig.

Etter stell- og vedlikeholdsarbeid ma alle beskyttelsesinnretninger

monteres, og det ma foretas funksjonskontroll av dem.

ﬂ Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler
og forbruksmaterialer. Reservedeler, forbruksmaterialer og tilbeher til
produktet, som er godkjent av oss, finner du hos Hilti Store eller under:
www.hilti.group.

8 Transport og lagring av batterier
Transport

X\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteriene.

» |kke transporter batterier upakket.

» Etter en lengre transport mé& maskin og batterier kontrolleres med hensyn
til skade fer bruk.

Lagring

A\ FORSIKTIG

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar maskin og batterier mest mulig kaldt og tert.
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» Batteriene ma aldri lagres i solen, pa en radiator eller bak glassruter.

» Oppbevar maskin og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekke-
vidde.

» Etter lengre tids oppbevaring ma maskin og batterier kontrolleres med
hensyn til skade for bruk.

9 Feilsgking

Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp,
ma du kontakte Hilti Service.

9.1 Feilsgking

Feil Mulig arsak Losning
Maskinen fungerer | Batteriet er ikke satt helt | » Sett i batteriet.
ikke. inn. — Side 73
Batteriet er utladet. » Lad batteriet.
- Side 73
Maskinen fungerer | Maskinen er kortvarig » Slipp kontrollbryteren
ikke og alle fire LED- | overopphetet. og trykk den inn pa
ene blinker. nytt.
Overopphetingsvernet er | » La verktoyet
utlgst. kjoles av. Rengjer
ventilasjonsapningene.
Maskinen fungerer | Batteriet er utladet. » Lad batteriet.
ikke og én LED - Side 73
blinker. Batteriet er for varmt » Bring batteriet
eller for kaldt. til anbefalt
driftstemperatur.
Av/pa-bryteren kan | Bryteren for » Still inn bryteren for
ikke trykkes inn eller | hgyre-/venstregang er i heyre-/venstregang.
er blokkert. midtstilling. — Side 74
Slageffekt uteblir. Funksjonen pa » Still maskinen inn pa
innstillingsringen er ikke slagboring. — Side 74
riktig innstilt.
Batteriet blir tomt Sveert lave omgivelses- | » La batteriet varmes
raskere enn vanlig. | temperaturer. langsomt opp til
romtemperatur.
Batteriet festes ikke | Festetappene pa » Rengjer festetappene
med et hgrbart batteriet er skitne. og la batteriet klikke
dobbeltklikk. pa plass. Hvis

problemet vedvarer,
kontakter du Hilti
service.
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Feil Mulig arsak | Losning \
Kraftig Maskinen er » Sjekk alltid produktets
varmeutvikling i overbelastet motoreffekt for du
maskinen eller (bruksgrensen er begynner & arbeide.
batteriet. overskredet). Se tekniske data.

10 Avhending

& Hilti-apparater er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En

forskriftsmessig materialsortering er en forutsetning for resirkulering. |

mange land tar Hilti ditt gamle apparat i retur. Sper Hilti kundeservice eller

forhandleren din.

Avhending av batterier

Ved ukyndig avhending av batterier kan gasser eller veesker som lekker ut,

representere helsefare.

» l|kke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt
renovasjonsfirma.

g » Kast aldri elektroverktoy, elektronisk utstyr eller batterier i
husholdningsavfallet!

11 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under falgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: gr.hilti.com/r4223
(SF 22-A) og gr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).

Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen
som QR-kode.

12 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din
lokale Hilti-partner.

Alkuperéiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttddnottoa. Se
on turvallisen tyénteon ja tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedelly-

tys.
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* Noudata tdssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja
varoitushuomautuksia.

» Sailytd kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, ettd kayttdohje
on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset
1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttéon liittyvistd vaaroista.
Seuraavia varoitusteksteja kaytetéaan:

/A VAKAVA VAARA |

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai jopa kuolema.

/A VAARA \

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava louk-
kaantuminen tai kuolema.

A\ VAROITUS

VAROITUS !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantumi-
nen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit dokumentaatiossa
Téssa dokumentaatiossa kaytetadn seuraavia symboleita:

(@ | Lue kayttoohje ennen kayttamista

[H | Toimintaohieita ja muuta hyddyllista tietoa

%9 | Kierrétyskelpoisten materiaalien kasittely

-

X Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetdan seuraavia symboleita:

Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttéohjeen
alussa

Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poi-
keta numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kaytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuva-
tekstien numerointiin kappaleessa Tuoteyhteenveto
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Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen
kayttdon ja kasittelyyn.

!

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttdd seuraavia symboleita:

> | Tdma kone tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa
NFC-teknologiaa.

o | Litiumioniakku

Kaytettavien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa
Tarkoituksenmukainen kayttd annetut tiedot huomioon.

Al koskaan kéyta akkua lydntitydkaluna.

Ala paasta akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut
isku tai joka on muutoin vaurioitunut.

Nimellisjoutokayntikierrosluku

Kierrosta minuutissa

‘gcsjl';@;ﬁ

% | Poraaminen ilman iskua

T | Poraaminen iskulla (iskuporaus)

e

1.4 Tuotetiedot

=™ 21 -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niitd saa kéyttas,

huoltaa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttajan pitaa

olla hyvin perilld kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttavat

tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnén ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos
esitat kysymyksia myynti- tai huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Porakone SF 22-A | SFH 22-A
Sukupolvi: 01
Sarjanumero:

1.5 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, ettd tdssé kuvattu tuote tayttda voimassa olevien direktiivien
ja standardien vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on
tdméan dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Turvallisuus

2.1 Sahkotydkaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet, selostukset

ja tekniset tiedot, jotka liittyvat tdhdn sdhkotyokaluun. Seuraavien

ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa sahkdiskuun, tulipaloon
ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite “séhkotydkalu” tarkoittaa verkkokéayt-

toisid séhkotydkaluja (joissa verkkojohto) ja akkukayttoisia sahkotyokaluja

(joissa ei verkkojohtoa).

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyéskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjes-
tys ja valaisemattomat tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

» Ald kaytd sdhkotyokalua rijahdysalttiissa ympéristossd, jossa on
syttyvaa nestettd, kaasua tai polya. Sahkotyokalut synnyttavat kipindita,
jotka saattavat sytyttda polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit
menettdd koneen hallinnan huomiosi suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sadhkotyokalun pistokkeen pitaa sopia pistorasiaan. Pistoketta ei

saa muuttaa milldan tavalla. Al kayté pistorasia-adaptereita suoja-

maadotettujen sahkotyokalujen yhteydessa. Alkuperdisessa kunnossa
olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavéat sahkoiskun vaaraa.

Vilta koskettamasta sahkoé johtaviin pintoihin kuten putkiin, patte-

reihin, liesiin ja jadkaappeihin. S&hkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi

maadottuu.

» Ald aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden
tunkeutuminen sahkétydkalun sisaan liséda sahkoiskun vaaraa.

» Ald kanna tai ripusta sdhkotyokalua verkkojohdostaan ldka veda
pistoketta irti pistorasiasta johdosta vetamalla. Pida johto loitolla
kuumuudesta, 6ljysta, teravista reunoista ja liikkuvista osista. Vahin-
goittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdédvéat sdhkoiskun vaaraa.

» Kun kaytat sahkoétyokalua ulkona, kaytd ainoastaan ulkokaytt6on
soveltuvia jatkojohtoja. Ulkokaytt6dn soveltuvan jatkojohdon kayttd
pienentaéd sahkdiskun vaaraa.

» Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttda kosteassa ymparis-
tossd, kayta vikavirtasuojakytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttd pie-
nentda sahkoiskun vaaraa.
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Henkil6turvallisuus

>

v

v

v

v

v

Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta
jarkea sidhkotyokalua kayttdessasi. Alad kiytd sdhkotyokalua, jos
olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. S&hkotyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus
saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilo-
kohtaiset suojavarusteet, kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajal-
kineet, kypara ja kuulosuojaimet, pienentéavat oikein kaytettyina loukkaan-
tumisriskié séhkotyokalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistimistd. Varmista, ettd sidhkotyokalu on
kytketty pois paalta, ennen kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat
siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sita. Jos kannat séhkdtyokalua
sormi kayttokytkimella tai liitét pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen
ollessa kéyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kadynnistat
sdhkotyokalun. Tyokalu tai avain, joka sijaitsee koneen pydrivassa
osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-
asento ja tasapaino. Siten voit paremmin hallita séhkotydkalua odotta-
mattomissa tilanteissa.

Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ald kiyta 16ysia tydvaatteita tai
koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista.
Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkas-
tettava, ettd ne on liitetty oikein ja etta niita kdytetaan oikealla tavalla.
Poélynpoistovarustuksen kayttd vahentad polyn aiheuttamia vaaroja.

Al tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen lzka laimin-
ly6é sdhkotyokaluja koskevia turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mie-
lestasi jo olet kokenut sdhkotyokalun kayttdja. Harkitsematon ja
huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaan-
tumisiin.

Sahkétydkalun kayttd ja kasittely

>

v

Al3 ylikuormita konetta. Kiytd kyseiseen ty6hon tarkoitettua sih-
kotyokalua. Sopivaa sahkotydkalua kayttden tydskentelet paremmin ja
varmemmin tehoalueella, jolle sé&hkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kdyta sahkotyokalua, jonka kéyttokytkin ei toimi. Sahkétydkalu,
jota ei enda voida kdynnistaa ja pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen
ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saa-
t6j4a, vaihdat teraa tai lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayttami-
sen. Tama turvatoimenpide estda sahkétydkalun tahattoman kaynnistys-
riskin.
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Siilyta sdhkotydkalut poissa lasten ulottuvilta, kun niits ei kéayteta. Ala
anna toisten henkildiden kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet
sen kayttoon ja lukeneet kayttdohjeita. Sahkotydkalut ovat vaarallisia,
jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sdhkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta
liikkuvat osat toimivat moitteettomasti eivatka ole puristuksissa, ja
tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai vaurioituneita
osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet
osat ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien
syyna on sahkdétydkalujen laiminlydty huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkaus-
reunat ovat terdvid, eivat jumitu herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempéaa.
Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden
kayttéohjeiden mukaisesti. Ota téll6in ty6olosuhteet ja suoritettava
tyotehtdva huomioon. Sahkotydkalun kdyttd muuhun kuin sille tarkoitet-
tuun kaytt6éon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja ras-
vattomina. Jos kédsikahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, sdhkétyékalun
turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattavissa tilanteissa olla mahdotonta.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

v

v
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Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on
tarkoitettu vain tietyn akkumallin lataamiseen, palovaara on olemassa, jos
laturia kaytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétyokaluun tarkoitettua akkua.
Jonkun muun akun kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.
Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista,
kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista tai muista pienistd metal-
liesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun liittimien vélinen
oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei
saa koskettaa. Valta kosketusta sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele
kosketuskohta vedelld. Jos nestetta paasee silmiin, tarvitaan lisaksi
ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

Al3 kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia.
Vaurioitunut akku tai akku, jota on muutettu, saattaa kayttéytya yllattavasti
ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130
°C:n (265 °F) lampétila voi aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku
tai akun siséltdva sahkotyokalu aina kdyttoohjeessa mainittuja 1am-
potilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataaminen
sallitun lampétila-alueen lampdotiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.
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Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkiléiden korjata sahkotyokalusi ja
hyvaksy korjauksiin vain alkuperdisia varaosia. Siten varmistat koneen
turvallisuuden sailymisen.

» Al3 koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huolto-
ty6t saa suorittaa vain valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Porakoneita koskevat turvallisuusohjeet

Turvalllsuusohjeet jos kaytéat pitkia poranteria

» Ald missain tapauksessa kiytd suurempaa kierroslukua kuin mika
on poranteran suurin sallittu kierrosluku. Suuremmilla kierrosluvuilla
poranterd saattaa herkasti taipua, jos se pyOdrii vapaasti iiman etta se
koskettaa ty6kappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

Aloita poraaminen aina pienellé kierrosluvulla ja siten, etta porantera
koskettaa ty6kappaletta. Suuremmilla kierrosluvuilla poranteréd saattaa
herkasti taipua, jos se py0rii vapaasti ilman etta se koskettaa tyokappa-
letta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

Ala paina konetta tarpeettoman kovalla voimalla ja paina aina vain
poranterén pituussuuntaan. Poranterat voivat taipua ja siten murtua, tai
seurauksena voi olla hallinnan menettdminen ja loukkaantumisia.

v

v

2.3 Lisaa ruuvainten turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

» Kéayta vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Al4 koskaan tee koneeseen minkaénlaisia muutoksia.

» Kaytd koneen mukana toimitettuja lisdkdsikahvoja. Koneen hallinnan
menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Pida aina molemmin kasin kiinni koneen kasikahvoista. Pida kasikahvat
kuivina ja puhtaina.

» Varo, ettet koske py®riviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Konetta kdyttdesséasi kdyta soveltuvia suojalaseja, suojakypérad, kuulos-
uojaimia, suojakasineita ja kevyttd hengityssuojainta.

Kéyta tydkaluterén vaihdossa suojakésineitd. Tydkaluterdn koskettaminen
saattaa aiheuttaa haavoja ja palovammoja.

Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa
silmia.

Selvita tydssa syntyvan polyn vaarallisuus ennen tyn aloittamista. Kayta
rakennustydmaakayttéon hyvaksyttyd polynimuria, joka téyttaa viralliset
polysuojaluokitusmadraykset. Tiettyjen materiaalien kuten lyijypitoisen
maalin, joidenkin puulajien, kvartsia sisdltdvan betonin / muurauksen
/ kivetyksen ja mineraalien sekd metallien pélyt voivat olla terveydelle
vaarallisia.

Varmista tydpisteen hyva tuuletus ja tarvittaessa kéyta hengityssuojainta,
joka soveltuu kyseessa olevalla pélylle. Pdlyjen ihokosketus tai hengit-
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tdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai hengitystiesairauksia
koneen kayttdjalle tai 1ahella oleville henkildille. Tietyt polyt kuten tammen
tai pyodkin pdly on luokiteltu sydpéa aiheuttaviksi, erityisesti jos niihin
liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kromaatti, puunsuoja-aineet). Asbestia
siséltdvia materiaaleja saavat tydstaa vain erikoiskoulutetut henkil6t.

» Pidé tydssasi taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitd varmis-
taaksesi sormiesi hyvan verenkierron. Pitempaén jatkuva tyonteko saattaa
térinén vuoksi aiheuttaa verenkiertohéirioita tai sormien, kasien ja rantei-
den hermokipuija.

Sahkéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden si-
sélle asennettuja séhkdjohtoja tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan
metalliosista saatat saada sahkoiskun, jos vahingossa osut séhkdjohtoon.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Kytke séhkotydkalu heti pois paaltd, jos terd jumittuu. Kone saattaa pyrkié
likkumaan sivusuunnassa.

» Odota, ettd sadhkotydkalu on taysin pyséhtynyt, ennen kuin lasket sen
kadestasi.

2.4 Akkujen kaytto ja hoito

» Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kdyttdmisesta an-
netut erityisohjeet huomioon.

» Suojaa akut korkeilta 1ampétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotu-
lelta.

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80 °C:n lampétilaan tai
polttaa.

» Ala kaytd tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli
metrin korkeudelta tai joka on muulla tavoin vaurioitunut. Téllaisessa
tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Aseta
tuote riittdvan etadlle syttyvistd materiaaleista palovaarattomaan paik-
kaan, jossa voit valvoa tuotetta, ja anna sen jadhtya. Tallaisessa tapauk-
sessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

Kuvaus

Tuoteyhteenveto

3

3.1

@ Sivukahva

@ Pikaistukka

® Toimintatavan
valintarengas (ruuvaami-
nen/poraaminen/poraaminen
iskulla)
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Vaihdekytkin
Suunnanvaihtokytkin jossa
paalle kytkemisen salpa
Kayttokytkin (kierrosluvun
elektroninen sdato)
Kasikahva
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Vapautuspainikkeet joissa lisa- Vydkoukku (lisdvaruste)

toimintona lataustilan ndyton @) Lataustila- ja hairidnaytté (litiu-
aktivointi mioniakku)
® Tyyppikilpi

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava akkukayttdinen porakone. Se on tarkoitettu

ruuvien kiertdmiseen seka poraamiseen terédkseen, puuhun ja muoviin. Malli

'SFH' soveltuu lisaksi tiileen ja muuraukseen iskulla poraamiseen.

e Kaytd tdman tuotteen yhteydesséd vain tyyppisarjan B 22
Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain latureita, jotka Hilti on hyvéksynyt.
Lisatietoja saat Hilti Store -liikkeesta ja osoitteesta: www.hilti.group

3.3 Ylikuormitus- ja ylikuumenemissuoja

Koneessa on elektroninen ylikuormitussuoja ja ylikuumenemissuoja. Jos
kone ylikuormittuu tai ylikuumenee, se kytkeytyy automaattisesti pois paalta.
Kun vapautat kdyttdkytkimen ja painat sitd uudelleen, paélle kytkeytymisessa
voi olla viive (koneen jaahtymisvaihe).

ﬂ Akun lataustilan merkkivalot eivat ilmaise ylikuormitusta tai ylikuumen-
tumista.

3.4 Litiumioniakun ndytto

Litiumioniakun lataustila ja koneen hairiét ndytetaan litiumioniakun ndytdssa.
Litiumioniakun lataustila ndytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen
vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %
3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %
2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %
1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %

1 LED-merkkivalo vilkkuu, kone on | Lataustila: < 10 %
toimintavalmis.
1 LED-merkkivalo vilkkuu, kone ei | Akku on ylikuumentunut tai taysin
ole toimintavalmis. tyhjentynyt.

4 LED-merkkivaloa vilkkuu, kone ei | Kone on ylikuormittunut tai ylikuu-
ole toimintavalmis. mentunut.
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ﬂ Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kayttdkytkin painet-
tuna ja 5 sekunnin aikana kéyttokytkimen vapauttamisesta.
Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa
Apua héiriétilanteisiin.

3.5 Toimituksen sisalto
Porakone, sivukahva, kdyttéohje.

¢ Muita talle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita 10ydat Hilti Store
-liikkeesta tai nettiosoitteesta: www.hilti.group

4  Tekniset tiedot

4.1 Porakone

SF 22-A SFH 22-A
Nimellisjannite 216V 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan sis. |3,1 kg 3,2 kg
akku B228.0
Kierrosluku 1. vaihde | O/min ... 0/min ...
370/min 370/min
2. vaihde |0/min ... 0/min ...
1 250/min 1 250/min
3. vaihde |0/min ... 0/min ...
2 140/min 2 140/min
Vaantémomentti (ruuvin kiinnitys peh- | <50 Nm <50 Nm
meéin materiaaliin) %
Vaantomomentin saato (15 asentoa) 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
@ porantera (pehmea puu) 1,5mm ... 1,5mm ...
32 mm 32 mm
@ porantera (kovapuu) 1,5mm ... 1,5mm ...
20 mm 20 mm
@ porantera (metalli) 1,5mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm
Ympariston lampétila kaytettdessa -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... -20°C ...
70 °C 70°C
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4.2 Akku

Akkutoimintajénnite 216V
Ympariston lampdétila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointildampétila -20°C ... 40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.3 Melutiedot ja tarindarvot EN 60745 mukaan

Téssé kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu stan-
dardoitujen mittausmenetelmien mukaisesti, ja néita arvoja voidaan kayttaa
sdhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tilapdiseen
arviointiin. Annetut arvot koskevat séhkdtydkalun paaasiallisia kéyttétarkoi-
tuksia. Jos sahkotydkalua kuitenkin kéytetddn muihin tarkoituksiin, poik-
keavia tyokaluja tai teria kayttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat
poiketa tdssad ilmoitetuista. Tamé& saattaa merkittavasti lisata altistumista
koko tyBskentelyajan aikana. Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava
huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai jolloin kone
on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tama saattaa merkittévasti
vdhentda altistumista koko tydskentelyajan aikana. Kayttédjan suojaamiseksi
melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin ku-
ten: Sahkotyodkalun ja siihen kiinnitettdvien tydkaluterien huolto, kasien 1am-
pimané pitdminen, tydtehtavien organisointi.

Melupaastoarvot

SF 22-A SFH 22-A
Melupéaaston danenpainetaso (L) 75 dB(A) 96 dB(A)
Aanenpainetason epavarmuus (K.,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Aénitehotaso (Ly,) 86 dB(A) 107 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,) 3 dB(A) 3 dB(A)
Tarindn kokonaisarvot
SF 22-A SFH 22-A
Tarindarvo ruuvattaessa (a,) < 2,5 m/s? <2,5m/s?
Epavarmuus ruuvattaessa (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Poraaminen metalliin (a;,p) <2,5m/s? < 2,5 m/s?
Epavarmuus porattaessa metalliin (K) | 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5  Tyokohteen valmistelu

A\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmista, etta tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen s&atéja tai vaihdat lisévarusteosia.
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Noudata tédssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoi-
tushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, ettd liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla.

5.2 Akun kiinnitys

A\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja
tuotteessa ole vieraita esineité.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku tdyteen ennen ensimmaista kayttdkertaa.

2. Aseta akku kiinnikkeeseen koneessa siten, ettd akku kuultavasti lukittuu.
3. Tarkasta, etta akku on kunnolla kiinni.

5.3 AKun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku irti laitteesta.

5.4 Sivukahvan kiinnitys ja saato 2
» Kiinnité sivukahva tai séada sita.

5.5 Vyokoukun (lisdvaruste) kiinnitys £

Voit kiinnittdd sahkotydkalun vydhoési vydkoukulla. Sen voit kiinnittédd kan-
taaksesi konetta vasemmalla tai oikealla puolella.

A VAROITUS
Loukkaantumisvaara sdhkdotyokalujen putoamisen seurauksena!
» Ennen ty6n aloittamista tarkasta, ettd vyékoukku on kunnolla kiinnitetty.

1. Kiinnité vydkoukku.
2. Kiinnita sahkotydkalusi vydkoukkuun.
3. Tarkasta, ettd vyokoukku ja séhkotydkalu ovat kunnolla kiinni.

5.6 Tyokaluteran kiinnitys

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.

2. Tarkasta, etté tyokalun istukkapdd on puhdas. Tarvittaessa puhdista
istukkapéaa.

3. Avaa pikaistukka.

4. Ohjaa ty6kalutera pikaistukkaan ja kierré pikaistukka kiinni, kunnes kuulet
useamman mekaanisen kilahduksen.
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5. Tarkasta, etté tydkaluterd on kunnolla kiinni.

6 Kayttd

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoi-
tushuomautuksia.

6.1 Vaihteen valinta [
» Valitse vaihde.

6.2 Pyorimissuunnan valinta §

» Valitse haluamasi pyérimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
» Salpa estaa suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa. Keskiasennossa
kytkin on lukittu (paalle kytkemisen salpa).

6.3 Kytkeminen paélle

» Paina kayttokytkinta.
» Koneen kierroslukua voi sdatada portaattomasti painamalla kayttokyt-
kinté aina maksimikierroslukuun saakka.

6.4 Ruuvaaminen

1. Saada vaantémomentti haluamaksesi toimintatavan saatérenkaalla.
2. Valitse haluamasi py¢rimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.5 Poraaminen

1. Kierra toimintatavan valintarengas symbolin % kohdalle.

2. Valitse suunnanvaihtokytkimelld pydrimissuunta oikealle.

6.6 Poraaminen iskulla (iskuporaus)

1. Kierré toimintatavan valintarengas symbolin 4T kohdalle.
2. Valitse suunnanvaihtokytkimelld pydrimissuunta oikealle.

6.7 Kytkeminen pois paalta
» Vapauta kayttokytkin.

6.8 Tyodkaluteran irrotus

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.
2. Avaa pikaistukka.
3. Veda tydkalutera irti pikaistukasta.

AVHRUAEND - 2o7c7e Seemi 82



L=

7  Huolto, hoito ja kunnossapito

A, VAARA \

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustéité!

Koneen hoito

* Poista pinttynyt lika varovasti.

* Puhdista jadhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

 Kayta kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al
kayta silikonia sisaltévia hoitoaineita, silla ne voivat vaurioittaa muoviosia.

Litiumioniakkujen hoito

* Pid& akku puhtaana, 6ljyttdéména ja rasvattomana.

+ Kayta kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al
kayté silikonia siséltavia hoitoaineita, sill& ne voivat vaurioittaa muoviosia.

* Varo, ettei kosteutta padse tunkeutumaan sisaan.

Kunnossapito

* Tarkasta sdanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja
kayttdelementtien moitteeton toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja / tai toteat toimintahairiité, ala kayta tuotetta.
Korjauta heti Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnita kaikki suojalaitteet ja tarkasta
niiden toiminta.

ﬂ Kéayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdytéd vain alkuperéisié varaosia
ja kéyttdmateriaaleja. Télle tuotteelle hyvaksyttyjé varaosia, kulutusma-
teriaaleja ja lisévarusteita |0ydéat Hilti Store -liikkeestd tai osoitteesta:
www.hilti.group.

8  Akkukayttoisten koneiden kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

A\ VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal

» Irrota akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa.

» Pitemman kuljetuksen jalkeen tarkasta koneen ja akkujen mahdolliset
vauriot ennen kayttoa.

Varastointi

A\ VAROITUS

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi kone ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa.

%0 Suom 207507 AN



LS
» Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammittimen tai patterin
paalla tai ikkunan vieressa.
» Varastoi kone ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.
» Pitemman varastoinnin jélkeen tarkasta kone ja akkujen mahdolliset vau-
riot ennen kayttda.

9  Apua hairiétilanteisiin
Hairidissd, joita ei ole kuvattu tdssé taulukossa tai joita et itse pysty
poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1 Apua héiriétilanteisiin

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Kone ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. | » Kiinnitd akku paikal-
leen. - Sivu 88

Akku tyhjentynyt. » Lataa akku. — Sivu 88

Kone ei toimi Kone hetkellisesti yli- » Vapauta kayttokytkin

ja kaikki nelja kuormitettu. ja paina sité uudelleen.

LED-merkkivaloa Ylijannitesuoja on lauen- | » Tarvittaessa anna

vilkkuvat. nut. koneen jadhtya. Puh-
dista jadhdytysilma-
raot.

v

Kone ei toimi ja yksi | Akku tyhjentynyt. Lataa akku. — Sivu 88
LED-merkkivalo vilk- | Akku liian kuuma tai lian | » Anna akun jaéhtya tai
kuu. kylma. I&mmit4 suositeltuun
kayttélampadtilaan.
Valitse pydrimissuunta

v

v

Kayttokytkinta ei saa | Suunnanvaihtokytkin on

painettua tai se on keskiasennossa. suunnanvaihtokytki-

jumissa. melld. - Sivu 89

Ei iskua. Toimintatavan saato- » Tee koneen asetukset
renkaalla valittu vaara iskulla poraamista
toimintatapa. varten. — Sivu 89

Akku tyhjenee taval- | Erittdin alhainen ympéa- | » Anna akun hitaasti

lista nopeammin. ristdn 1ampétila. lammita huoneenldm-

potilaan.

Akku ei lukitu paikal- | Akun salpanokat likaan- | » Puhdista salpanokat

leen selvésti kaksi tuneet. ja kiinnitéd akku pai-

kertaa naksahtaen. kalleen. Jos ongelma

ei korjaantunut, ota
yhteys Hilti-huoltoon.
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[Hairid [ Mahdollinen syy Ratkaisu
Kone tai akku kuu- | Kone on ylikuormittunut | » Ota aina ennen toéiden
menee voimakkaasti. | (kdyttdkuormitusraja aloittamista huomioon
ylittynyt). tuotteen tehotiedot.
Ks. kohta Tekniset
tiedot.

10 Havittaminen

& Hilti-tyokalut, -koneet ja -laitteet on paosin valmistettu kierratyskelpoi-

sista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on materiaalien asianmukainen

lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierra-

tysté ja havitysta varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

Akkujen havittaminen

Maéraystenvastaisten havittdmisen seurauksena akuista ulos paéasevat kaa-

sut tai nesteet voivat vaarantaa terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkujal

» Peita liitdnnat séhkoda johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttami-
seksi.

» Havita akut siten, etteivéat ne voi joutua lasten kéasiin.

» Havitd akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen
jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

?; » Ala havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen
sekajatteen mukana!

11 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direk-
tiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I8ydét seuraavista linkeistéa: gr.hilti.com/r4223
(SF 22-A) ja qr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).
Linkki RoHS-taulukkoon on tdméan dokumentaation lopussa QR-koodina.

12 Valmistajan myéntama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen
Hilti-edustajaan.
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Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on
ohutu kasutamise ja torgeteta t60 eeldus.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja
hoiatusi.

Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele
isikutele andke Ule ka kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus
1.2.1 Hoiatused

Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasuta-
takse alljargnevaid marksoénu:

OHT!

» Vdimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pohjustada kasutaja raskeid
kehavigastusi voi hukkumist.

Al HOIATUS
HOIATUS !

» Vdimalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigas-
tusi voi hukkumist.

A ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

» Vdimalikud ohtlikud olukorrad, millega voivad kaasneda kergemad keha-
vigastused voi varaline kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi simboleid.

@ Lugege enne kasutamist l&bi kasutusjuhend!

ﬂ Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

%9 | Taaskasutatavate materjalide késitsemine

X Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.
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H | Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses
Numeratsioon kajastab tédetappide jéarjekorda pildi kujul ja vib
tekstis kirjeldatud tédetappidest erineda

Positsiooninumbreid kasutatakse lilevaatejoonisel ja need viitavad
selgituste numbritele toote llevaates

@®! | See mark néitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tdhelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1 Siimbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid simboleid:

N | Seade toetab NFC-tehnoloogiat, mis on thildatav iOS- ja Android-
platvormidega.

uen | Lilitumioonaku

Kasutatud Hilti Li-ioonaku seeria. Pidage kinni peatiikis Sihipdrane
kasutamine toodud juhistest.

Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on
saanud 166gi voi on muul moel kahjustatud.

®4 Arge kasutage akut kunagi 166giriistana.
<
No

Tuhikaigu nimipbdérete arv

min | P&Oret minutis
% | Lodgita puurimine
4T | L66kpuurimine

1.4 Tooteinfo

=™ tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid
tohivad kasitseda, hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase
valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid véivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega
t66tab vastava véljadppeta isik.
Tuubitahis ja seerianumber on tiubisildil.
» Kandke seerianumber jérgmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate
meie esindusele voi hooldekeskusele péringute esitamisel.
Tooteinfo
Trellkruvikeeraja SF 22-A | SFH 22-A
Generatsioon: 01
Seerianumber:
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1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade
vastab kehtivate direktiivide ja standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni
arakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi 16pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste to6riistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid
ohutusjuhiseid, néuandeid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste ju-
histe eiramise tagajarg voib olla elektrildok, tulekahju ja/vdi rasked vigas-
tused.

Hoidke ko6ik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.
Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline tooriist" kaib vorgutoitega (toi-
tejuhtmega) elektriliste tdodriistade voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste
tddriistade kohta.

Ohutus té6kohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrasta-
mata ja valgustamata t66koht voib pohjustada dnnetusi.

Arge kasutage elektrilist to6riista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus
leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest tdoriista-
dest 166b sddemeid, mis véivad tolmu véi aurud sttidata.

Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist
tooriista! Kui teie tédhelepanu juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli
alt valjuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei
tohi teha mingeid muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul ei
tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad pistiku-
pesad véhendavad elektrilddgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit,
kiilmik). Kui teie keha on maandatud, on elektril66gi oht suurem.
Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise
tooriista sisemusse satub vett, suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage iihenduskaabilit elektrilise téoriista kandmiseks, ripu-
tamiseks ega pistiku stepslist viljatombamiseks! Hoidke lihendus-
kaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja liilkuvatest
osadest. Kahjustatud vdi keerdus Uhenduskaablid suurendavad elektri-
166giohtu.
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Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid
pikendusjuhtmeid, mida tohib kasutada ka vélitingimustes. Valitingi-
mustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine vdhendab elektrildégiohtu.
Kui seadmega to6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage
rikkevoolu kaitselillitit. Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab
elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

v

v

v

v

Olge tdhelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise t66-
riistaga tootades kaalutletult. Arge tootage elektrilise tooriistaga,
kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide voi ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise to6riista kasutamisel voib poh-
justada raskeid kehavigastusi ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitse-
vahendite, nt tolmumaski, libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi
kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektrilise t6driista tulbist ja
kasutusalast) véhendab vigastusohtu.

Viéltige elektrilise todriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise
tooriista (lhendamist vooluvorku ja/voi elektrilise tooriista aku pai-
galdamist, tooriista lilestostmist ja kandmist veenduge, et elektriline
tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tooriista kandmisel sérme
lUlitil véi Ghendate vooluvérku sisselllitatud tddriista, voib juhtuda énne-
tus.

Enne elektrilise toodriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest
seade- ja mutrivotmed. Elektrilise todriista pddrleva osa kiiljes olev
seade- vOi mutrivéti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne t66asend ja séilitage
alati tasakaal. Nii saate elektrilist tOdriista ootamatutes olukordades
paremini kontrollida.

Kandke sobivat roivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid!
Hoidke juuksed, roivad ja kindad seadme liikuvatest osadest eemal.
Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voivad sattuda seadme liikuvate
osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus-
ja kogumisseadiseid, veenduge, et need on téoriistaga iihendatud ja
et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldusseadise kasuta-
mine voib véhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise téoriista
ohutusreegleid isegi siis, kui olete parast paljukordset kasutamist
elektrilise toodriistaga harjunud. Téhelepanematu késitsemine voib
sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t60ks sobivat
elektrilist tooriista. See to6tab ettendhtud jdudluspiirides tdhusamalt ja
ohutumalt.
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Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline
t6oriist, mida ei saa enam lUlitist korralikult sisse ja vélja lilitada, on ohtlik
ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist
ja seadme hoiulepanekut pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage
dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme soovimatu
kaivitumise.

Kasutusvalisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus
kohas. Arge laske seadet kasutada isikutel, kes seadme t66p6-
himotet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid kasutusjuhendeid.
Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised t&driistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas
liikuvad osad té6tavad veatult ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme
osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis mojutab seadme
tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist paran-
dada. Ebapiisavalt hooldatud elektrilised t6driistad pdhjustavad dnnetusi.
Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate
ldikeservadega I6iketarvikud kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihntsam
juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nen-
dele juhistele. Arvestage seejuures tootingimuste ja tehtava t66
iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks see ei ole
ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Kéepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning va-
bad olist ja rasvast. Libedad kdepidemed ja haardepinnad ei voimalda
elektrilist tdoriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda ega kont-
rollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

>

v

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud
thlpi aku laadimiseks ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tulpi
akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist
tulpi akude kasutamine voib pdhjustada vigastus- ja pdlenguohtu.
Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest,
votmetest, naeltest, kruvidest ja teistest vaikestest metallesemetest,
mis voivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide vahel
tekkiv lGhis voib pohjustada pdletuse voi tulekahju.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sel-
lega kokkupuudet. Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud
kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi. Valjavoolav
akuvedelik v6ib pdhjustada nahadarritust voi poletust.

Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud
voi modifitseeritud akud véivad kéituda ettendgematult ja pohjustada
tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.
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» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga!
Tuli véi temperatuur tle 130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akut66-
riista védljaspool kasutusjuhendis néidatud temperatuurivahemikku.
Vaar laadimine voi laadimine valjaspool lubatud temperatuurivahemikku
vOib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist to6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialis-
tidel, kes kasutavad originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise t6driista
ohutu t86.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi
volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded puurtrellide kasutamisel

Ohutusnéuded pikkade puuride kasutamisel
» Arge té6tage mingil juhul kérgematel poéretel, kui puuri jaoks mak-
simaalselt lubatud poorete arv. Kdrgematel pddretel voib puur veidi
painduda, kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt p66-
relda, ning tagajérjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.
Alustage puurimist alati madalatel pooretel ja veenduge, et puur
puutub toorikuga kokku. Kérgematel pddretel voib puur veidi painduda,
kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt pddrelda, ning
tagajarjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.
» Arge rakendage liigset survet ning rakendage survet Uksnes puuri
suhtes pikisuunas. Puurid vbivad painduvad ja seetdttu murduda voi
tuua kaasa kontrolli kaotuse ning kehavigastuste ja varalise kahju tekke.

v

2.3 Taiendavad ohutusnouded kruvikeerajate kasutamisel

Inimeste turvalisus

» Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakédepidemeid. Kontrolli kaotus

seadme (le voib pohjustada vigastusi.

Hoidke seadet ettenéhtud kdepidemetest molema kdega. Hoidke kaepi-

demed kuivad ja puhtad.

Véltige kokkupuudet seadme pdérlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuul-
miskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

» Kandke ka tarvikut vahetades kaitsekindaid! Tarviku puudutamine véib

tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud vdivad tekitada

keha- ja silmavigastusi.

Enne t606 algust tehke kindlaks t66tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasu-

tage ettendhtud kaitseklassi kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab keh-
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tivatele tolmukaitsenduetele. Pliisisaldusega varvide, teatavat liiki puidu,

betooni/mudritise/kvartsisisaldusega kivi, mineraalide ja metalli tolm voib

kahjustada tervist.

Tagage téokohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu

filtreerimiseks sobivat hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga

voi tolmu sissehingamine voib pdhjustada kasutajal voi ldheduses viibiva-

tel isikutel allergilist reaktsiooni ja/voi hingamisteede haigusi. Teatav tolm,

nt tamme- voi pddgitolm on kantserogeenne, seda eeskatt koosmojus

puidu téétlemise lisaainetega (kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti

sisaldavate materjalide t66tlemine on lubatud vaid asjaomase kvalifikat-

siooniga isikutel.

Tehke té6pause ja ligutage sérmi, et parandada nende verevarustust.

Pikemaajaliste t66de korral voib vibratsioon tekitada probleeme sérmede,

kate ja randmeliigeste veresoontes ja ndrvististeemis.

Elektriohutus

» Enne t66 algust kontrollige td6piirkond Ule ja veenduge, et seal ei
ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega veetorusid. Seadme vélised
metallosad voivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektril6ogi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kdsitsemine ja kasutamine

» Tarviku blokeerumise korral lilitage tOdriist kohe valja. Seade voib
kulgsuunas liikkuda.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni tddriist on seiskunud.

v

v

2.4 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jargige liitiumioonakude veo, ladustamise ja kasitsemise suhtes kehtivaid

erindudeid.

Kaitske akusid korgete temperatuuride, otsese paikesekiirguse ja tule

eest.

» Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada ule 80 °C ega pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi, kukkunud
korgemalt kui Gks meeter véi muul viisil vigastada saanud. Votke sellisel
juhul alati Ghendust Hilti hooldekeskusega.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne.
Asetage aku tulekindlasse kohta nii, et see jadb sittivatest materjalidest
piisavalt kaugele ja et seda saaks jalgida, ning laske akul jahtuda. Votke
sellisel juhul alati Ghendust Hilti hooldekeskusega.

v

3 Kirjeldus

3.1 Toote iilevaade

(@ Lisakéepide ® Toorezimi

@ Kiirkinnituspadrun regulaator (kruvikeera-

mine/puurimine/ld6kpuurimine)
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@ Kaigulliti Vabastusnupud koos lisa-
(® Reverslilliti koos sisseliilitustd- funktsiooniga laetuse taseme
kisega naidu aktiveerimiseks
® Juhtliliti (pdorete arvu elekt- ® Andmesilt
roonilise juhtimisega) Véoklamber (lisatarvik)
@ Kaepide (i) Laetuse astme ja veaniidik
(Li-lon-aku)

3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on kasitsi juhitav akutoitega trellkruvikeeraja. See on ette

néhtud kruvide keeramiseks terasesse, puitu ja plasti ning nimetatud mater-

jalide puurimiseks. Variant 'SFH' sobib lisaks miiiritise 166kpuurimiseks.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti B 22 tlupi liitiumioonakusid.

* Nende akude laadimiseks kasutage Uksnes Hilti heakskiidetud akulaa-
dijaid. Lisateavet leiate mulgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

3.3 Ulekoormus- ja lilekuumenemiskaitse

Seade on varustatud elektroonilise Ulekoormus- ja Ulekuumenemiskaits-
mega. Ulekoormuse ja llekuumenemise korral lillitub seade automaatselt
vélja. Kui juhtllliti vabastada ja uuesti sisse vajutada, v6ib sisselulitumine
toimuda viitajaga (seadme jahtumisfaasid).

ﬂ Laadimisoleku naidik ei ndita Glekoormust ega Ulekuumenemist.

3.4 Li-lon-aku naidik

Liitiumioonaku laetuse astet ja torkeid seadme t66s kuvatakse liitiumioonaku
néidiku kaudu. Liitiumioonaku laetuse astet kuvatakse, kui vajutada aku
Uhele vabastusnupule.

Seisund

4 LED-tuld pdlevad.

3 LED-tuld pdlevad.

2 LED-tuld pdlevad.

1 LED-tuli pdleb.

1 LED-tuli vilgub, seade on tédval-

Tahendus

Laetuse aste: 75 % kuni 100 %
Laetuse aste: 50 % kuni 75 %
Laetuse aste: 25 % kuni 50 %
Laetuse aste: 10 % kuni 25 %
Laetuse aste: < 10 %

mis.

1 LED-tuli vilgub, seade ei ole t66- | Aku on Ule kuumenenud voi taieli-
valmis. kult tihjenenud.

4 LED-tuld vilguvad, seade ei ole Seade on ule koormatud voi Ule
téovalmis. kuumenenud.
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ﬂ Aku laetuse astet saab lugeda ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud ja kuni
5 s véltel parast juhtliliti vabastamist.
Kui aku laetuse astme indikaatori LED-tuled vilguvad, tegutsege vasta-
valt punktis ,,Abi térgete puhul” toodud juhistele.

3.5 Tarnekomplekt
Trellkruvikeeraja, lisakdepide, kasutusjuhend.

* Teised tddriistaga Uhilduvad slisteemitooted leiate kauplusest Hilti Store
voi veebisaidilt: wwwe.hilti.group

4  Tehnilised andmed

4.1 Trellkruvikeeraja

SF 22-A SFH 22-A

Nimipinge 216V 216V

Kaal EPTA Procedure 01 jargi koos 3,1 kg 3,2 kg

akuga B228.0

Pdorete arv 1. kaik 0 p/min ... 0 p/min ...
370 p/min 370 p/min

2. kaik 0 p/min ... 0 p/min ...
1250 p/min 1250 p/min
3. kaik 0 p/min ... 0 p/min ...

2 140 p/min 2 140 p/min

P66rdemoment (n6rk kruvikeeramisre- | < 50 Nm <50 Nm

ziim) 4

P6ordemomendi seadistus (15 astet) 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm

@ puur (pehme puit) 1,5mm ... 1,5mm ...
32 mm 32 mm

@ puur (kdva puit) 1,5mm ... 1,5mm ...
20 mm 20 mm

@ puur (metall) 1,5 mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm

Umbritseva keskkonna temperatuur -17°C ... -17°C ...

tootamise ajal 60 °C 60 °C

Hoiutemperatuur -20°C ... -20°C ...
70°C 70 °C
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4.2 Aku

Aku to6pinge 216V
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal |-17 °C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile
EN 60745

Kaesolevas kasutusjuhendis toodud heliréhu- ja vibratsioonitase on médde-
tud standarditud méétemeetodil ning asjaomaseid néitajaid saab kasutada
elektriliste tooriistade vordlemiseks. Need sobivad ka miira- ja vibratsiooni-
taseme esialgseks hindamiseks. Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise
t60riista pohilisi ettendhtud toid. Kui aga elektrilist tddriista kasutatakse muul
otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad
néitajad kdesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib
vibratsiooni- ja mirataset té6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada.
Mura- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka
aega, mil tdoriist oli vélja lllitatud voi kill sisse lulitatud, kuid tegelikult t66le
rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja mirataset td6tamise koguperioodil
tunduvalt vdhendada. Seadme kasutaja kaitsmiseks mira ja/vi vibratsiooni
eest rakendage tdiendavaid kaitseabindusid, nditeks: hooldage seadet ja
tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv todkorraldus.
Miiratase

SF 22-A SFH 22-A
Heliréhutase (L) 75 dB(A) 96 dB(A)
Helirohutaseme mé6teméaaramatus 3 dB(A) 3 dB(A)
(Koa)
Helivoimsustase (Lwa) 86 dB(A) 107 dB(A)
Helivbimsustaseme mooteméaaramatus | 3 dB(A) 3 dB(A)
(Kwa)
Vibratsioonitase
SF 22-A SFH 22-A
Vibratsioonitase kruvikeeramisel (a,) <2,5m/s? <2,5m/s?
Mootemadramatus kruvikeeramisel (K) | 1,5 m/s? 1,56 m/s?
Metalli puurimine (a,p) <2,5m/s? <2,5m/s?
Mootemadramatus metalli puurimisel | 1,5 m/s? 1,5 m/s?
(K)
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5 To60 ettevalmistamine

A ETTEVAATUST

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja
ltlitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest
aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja
hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettenédhtud laadimisseadmega.

5.2 Aku paigaldamine

A ETTEVAATUST

Vigastuste oht lihise voi allakukkunud aku tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole
voorkehasid.

» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti téis.

2. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.

3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Tdmmake aku seadmest vélja.

5.4 Lisakaepideme paigaldamine ja reguleerimine 2
» Paigaldage lisakéepide v6i reguleerige seda.

5.5 Vo6oklambri paigaldamine (lisavarustus) £

Vooklambri abil saate sobivaid elektrilisi tooriistu kinnitada voo kilge. Seda
saab paigaldada paremale ja vasakule poole.

A ETTEVAATUST

Vigastuste oht allakukkuvate elektriliste tooriistade tottu!

» Enne t66 algust veenduge, et vdédklamber on kindlalt kinnitatud.

1. Paigaldage véoklamber.

2. Kinnitage elektriline t606riist vodklambri kiilge.

3. Kontrollige, kas vodklamber ja elektriline tdriist on kindlalt kinnitatud.
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5.6 Tarviku paigaldamine

1. Viige reversililiti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

2. Kontrollige, kas tarviku padrunisse kinnituv ots on puhas. Vajaduse korral
puhastage see.

3. Avage kiirkinnituspadrun.

4. Asetage tarvik kiirkinnituspadrunisse ja keerake kiirkinnituspadrunit seni,
kuni on kuulda mitu mehaanilist kldpsu.

5. Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.

6 Kasitsemine

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja
hoiatusi.

6.1 Kiigu valik [l
» Valige kaik.

6.2 Paremale/vasakule kiigule seadmine §

» Seadke reversliliti soovitud pddrlemissuuna asendisse.
» Blokeering takistab lUliti kasutamist mootori té6tamise ajal. Keskasen-
dis on juhtlUliti lukustatud (sisselulitustokis).

6.3 Sisselllitamine
» Vajutage juhtlilitile.
» Olenevalt juhtliliti sissevajutamise stigavusest saab pddrete arvu suju-
valt reguleerida kuni maksimumini.
6.4 Kruvikeeramine
1. Reguleerige td0reziimi regulaatorist valja vajalik pddrdemoment.
2. Seadke reversliliti soovitud pddrlemissuunale.
6.5 Puurimine

1. Seadke t6dreziimi regulaator simbolile 4 .
2. Seadke reversliliti paremale kaigule.

6.6 Lookpuurimine

1. Seadke t66reziimi regulaator simbolile 4T .
2. Seadke reversliiliti paremale kaigule.

6.7 Valjaliilitamine
» Vabastage juhtlliti.
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6.8 Tarviku eemaldamine

1. Viige reversliliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.
2. Avage kiirkinnituspadrun.
3. Tdmmake tarvik kiirkinnituspadrunist vélja.

7  Hooldus ja korrashoid

Al HOIATUS

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Seadme hooldamine

* Eemaldage kovasti kinni olev mustus ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisalda-
vaid hooldusvahendeid, sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Liitiumioonakude hooldus

* Hoidke aku puhas ja vaba dlist ja rasvast.

« Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisalda-
vaid hooldusvahendeid, sest need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Valtige vedeliku sissetungimist.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja kas juhtele-
mendid toimivad veatult.

* Kahjustuste ja/vdi tdrgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske t80driist
kohe Hilti hooldekeskuses parandada.

* Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kont-
rollige nende toimivust.

Td6ohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale.
Teie tootega sobivaid ja meie poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja
tarvikud leiate kauplusest Hilti Store vo6i veebilehelt: wwwe.hilti.group.

8  Akutooriistade transport ja ladustamine

Transport

A ETTEVAATUST

Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt.

» Parast pikemat transporti kontrollige, kas tddriist véi akud on saanud
vigastusi.
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Ladustamine

A\ ETTEVAATUST

Defektsed akud voi lekkivad akud véivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest akul!

» Hoidke seadet ja akusid voimalikult jahedas ja kuivas kohas.

» Arge hoidke akusid kunagi paikese kées, kiittekeha peal ega aknalaual.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus
kohas.

Parast pikemaajalist ladustamist kontrollige, kas t6driist voi akud on
saanud vigastusi.

v

9  Abi torgete puhul

Kui peaks esinema torge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud véi mida
Te ei suuda ise kdrvaldada, pédrduge Hilti hooldekeskusse.

9.1 Abi torgete puhul

Torge Voimalik pohjus Lahendus

Seade ei todta. Aku ei ole téielikult sisse | » Paigaldage aku.
pandud. — Lehekiilg 103
Aku on tihi. » Laadige akut.

- Lehekdilg 103

Seade ei todta ja Seade on lUhiajaliselt Gle | » Vabastage juhtliliti ja

koik neli LED-tuld koormatud. vajutage sellele uuesti.

vilguvad. Rakendus tlekuumene- |» Laske seadmel jah-
miskaitse. tuda. Puhastage

ventilatsiooniavad.
Laadige akut.

Seade ei to6ta ja Uks | Aku on tlhi.

v

LED-tuli vilgub. - Lehekiilg 103
Aku on liiga kuum voi » Laske akul sooje-
liiga kdlm. neda/jahtuda soovi-
tuslikule t66tempera-
tuurile.
Lulitit (sisse/vélja) ei | Reversliliti on kesk- » Seadke reversliiliti
saa sisse vajutada/ |asendis. vastavasse asendisse.
IGliti (sisse/valja) on — Lehekiilg 104
kinni kiilunud.
Puudub 166gifunkt- | Regulaatorist ei ole t66- | » Reguleerige seade
sioon. reziim digesti vélja regu- 166kpuurimisele.
leeritud. — Lehekilg 104
Aku tiihjeneb tavali- | Umbritseva keskkonna | » Laske akul aeglaselt
sest kiiremini. vaga madal tempera- ruumitemperatuurile

tuur. soojeneda.
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Torge Véimalik p6hjus Lahendus

Aku ei fikseeru kuul- | Aku lukustusmehhanism | » Puhastage fiksaator-
dava topeltkldpsuga | on maardunud. ninad ja laske akul
kohale. kohale fikseeruda.

Kui probleem ei kao,
votke Uhendust Hilti
hooldekeskusega.
Seade voi aku muu- | Seade on Ule koormatud | » Enne mis tahes t66de
tuvad véga kuu- (seadme joudluspiirid on tegemist lahtuge
maks. Uletatud). pddrake tahelepanu
seadme voimsusele.
Vt Tehnilised andmed.

10 Utiliseerimine

&5 Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjali-

dest. Taaskasutuse eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes

riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed kokku. Lisatea-

vet saate Hilti midgiesindusest.

Akude utiliseerimine

Asjatundmatu kaitlemise korral vdib akudest eralduda terviseohtlikke gaase

vOi vedelikke.

» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtme-
kaitlusettevotte poole.

X » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi téériistu, elekt-
roonikaseadmeid ja akusid olmejaatmete hulka!

11  RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute
kohta)

Ohtlike ainete tabeli leiate jargmiste linkide alt: gr.hilti.com/r4223 (SF 22-A)
ja gr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).

RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I6pust QR-
koodina.

12 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pé6rduge Hilti milgiesin-
dusse.
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Originala lietoSanas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par $o dokumentaciju

Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet So dokumentaciju. Tas ir
priekSnoteikums darba droSibai un izstradajuma lietoSanai bez traucéju-
miem.

levérojiet dro$ibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja doku-
mentacija un uz izstradajuma.

Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet
to kopa ar izstradajumu, ja tas tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1 Bridinajumi

Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstrada-

jumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

/A BISTAMI! \

BISTAMI! !

» Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas
bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS! !
» Pievér§ uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas
traumas vai pat navi.

A IEVEROT PIESARDZIBU!

UZMANIBU! !

» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraistt vieglas traumas
vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

Pirms lieto$anas izlasiet instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

=%

g%,
=

XJP|¢

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attélos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:
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Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami Sis instruk-
cijas sakuma.

Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties
no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas
numuriem sadala lzstradajuma parskats.

ST simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto-
Sanas laika.

!

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

> | lekarta atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android
platformam.

uon | Litija jonu akumulators

Lietojama Hilti litija jonu akumulatoru sérija. Nemiet véra informaciju,
kas ieklauta nodala Nosacijumiem atbilstiga lietoSana.

®" Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 | Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir
b 1 bijis paklauts triecienam vai tam ir radusies cita veida bojajumi.

no | Nominalais apgriezienu skaits tuk$gaita

min | Apgriezieni minate

% | Urbs$ana bez triecienu funkcijas

4T | UrbSana ar triecieniem (triecienurbSana)

1.4 lzstradajuma informacija

=™ izstradajumi i paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbi-
nasanu, apkopi un tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts,
atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabut labi informétam par iespé-
jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildapri-
kojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam
vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.

lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu
plaksnites.
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» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati
janorada, vérsoties musu parstavnieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Urbjmasina / skrivés$anas iekarta SF 22-A | SFH 22-A
Paaudze: 01
Sérijas Nr.:

1.5 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums
atbilst $adam direktivam un standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir
atrodams $is dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem dros$ibas noradijumiem, ins-

trukcijam, attéliem un tehniskajiem parametriem, kas attiecas uz So

elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var izraistt elek-

troSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto-

Sanai.

DroSibas noradijumos lietotais apzZiméjums "elektroiekarta" attiecas uz ie-

kartam ar tikla baro$anu (ar baro$anas kabeli) vai iekartam ar baro$anu no

akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismo-

jumu. Nekartiga darba vieta vai slikta apgaismojuma var viegli notikt

nelaimes gadijums.

Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas

uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai putekli. Darbibas laika elektroiekartas

médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosSu puteklu vai tvaiku

aizdegSanos.

Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi

bérniem tuvoties darba vietai. Citu personu klatbltne var noveérst

uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaks$ai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai.
Kontaktdaks$as konstrukciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa
ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemejums, nedrikst lietot adap-
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teru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst
kontaktligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemeétiem priekSmetiem, pieméram,
caurulem, radiatoriem, plitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemé-
tam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam
ieklustot elektroiekarta, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un
neraujiet aiz kabela, ja vélaties atvienot iekartu no elektrotikla kon-
taktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas, asam
Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas
kabelis var kit par céloni elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai
vienigi tadus pagarinatajkabelus, kas ir paredzeéti lietoSanai briva
daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus telpam,
samazinas elektro$oka risks.

Ja elektroiekartas izmantos$ana slapja vidé ir obligati nepiecieSama,
lietojiet bojajumstravas aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza
lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

>

v

v

v

v

v

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pa-
Skontroli un rikojieties saskana ar veselo sapratu. Ar elektroiekartu
nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar
elektroiekartu, var novest pie nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmer
valkajiet aizsargbrilles. Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsar-
gmaskas, neslido$u apavu un aizsargkiveres vai ausu aizsargu) lietoSana
atbilstosi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairtties
no savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pie-
vienos$anas elektrotiklam, akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas
satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta ir izsleégta. Ja ie-
kartas parvieto$anas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta
tiek pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslegSanas janonem visi reguléSanas piede-
rumi un uzgrieznu atslégas. ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu
atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit traumas.

lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet
lidzsvaru un nodrosSinieties pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroie-
kartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi
plandosas drébes un rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un
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aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiikSanas vai
savaksanas ierici, sekojiet, lai ta butu pievienota un tiktu darbinata
pareizi. Putek|u nosuceéja lietoSana samazina puteklu kaitigo ietekmi.
Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas
drosibas noteikumu ievéroSanas ari tad, ja lietojat attiecigo elek-
troiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena sekundes dala
var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

v

v

v

v

v

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemérotu
iekartu. Elektroiekarta darbosies labak un drosak pie nominalas slodzes.
Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko
nevar ieslégt un izslégt, ir bistama un nekaveéjoties janodod remonta.
Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas
novietoSanas uzglabasana atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla
un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis novérsisiet elek-
troiekartas nejausas ieslég$anas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Ne-
laujiet lietot iekartu personam, kas nav iepazinusas ar tas funkcijam
un izlasijusas So lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto nekom-
petentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai
kustigas dalas darbojas bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no
dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucé elektroiekartas
nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu
nomainitas vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi
notiek tapéc, ka elektroiekartam nav nodrosinata pareiza apkope.
Griezéjinstrumentiem vienmeér jabut uzasinatiem un tiriem. ROpigi
kopti griezgjinstrumenti ar asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak
vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt.
saskana ar Siem noradijumiem. Janem véra ari konkrétie darba
apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem meérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var
izraisit neparedzamas sekas.

Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras,
nenotraipitas ar ellu un smérvielam. Ja rokturu vai satver§anas virsmas
ir slidenas, nav iespéjama drosa elektroiekartas vadiba un kontrole nepa-
redzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

>

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta
veida akumulatoriem paredzeéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto
ar cita veida akumulatoriem.
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Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulato-
rus. Cita tipa akumulatoru lieto$ana var izraisit iekartas un/vai akumulatora
aizdeg$anos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kon-
taktu saskar$anos ar saspraudéem, monétam, atsléegam, naglam,
skravem vai citiem nelieliem metala prieckSmetiem, kas vareétu izraisit
Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums,
tas var sadegt vai klut par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielau-
jiet ta noklGSanu uz adas. Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet
ar adeni. Ja Skidrums ieklast acis, izskalojiet acis un nekavéjoties
vérsieties pie arsta. No akumulatora izpliduSais Skidrums var izraisrt
adas kairinajumu vai apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificeétus akumulatorus. Bojati vai modificéti
akumulatori var radit neparedzamas situacijas un izraisit ugunsgréku,
eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperaturas iedarbibai.
Uguns vai temperatdra virs 130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.
levérojiet noradijumus par akumulatora ladésanu un nekad neladéjiet
akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas
instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza ladésana vai
pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumula-
toru un palielinat aizdegSanas risku.

Serviss

>

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam,
kas izmanto vienigi originalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams
saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus
akumulatoru apkopes darbus drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnva-
rots klientu apkalposanas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar urbjmasinam

Drosibas noradijumi darbam ar gariem urbjiem

>

v

Nekada gadijuma nestradajiet ar lielaku rotacijas atrumu, kas par-
sniedz attiecigajam urbim pielaujamo maksimalo apgriezienu skaitu.
Lielaka rotacijas atruma gadijuma urbis, grieZzoties bez saskares ar ap-
stradajamo materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.

Vienmér saciet urbsanas procesu ar mazaku apgriezienu skaitu un
tikai tad, kad urbis atrodas saskare ar apstradajamo materialu. Lielaka
rotacijas atruma gadijuma urbis, griezoties bez saskares ar apstradajamo
materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.

Nespiediet urbi ar parak lielu speku un raugieties, lai spiediens tiktu
izdarits tikai urbja aksialaja virziena. Urbji var viegli saliekties un saltzt
vai izraisit kontroles zudumu un traumas.
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2.3 Papildu drosibas noradijumi par skruvésanas iekartu

Personiga drosiba

» Lietojiet izstradajumu tikai tad, ja tas ir tehniski nevainojama stavoklr.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét iekartas funkcijas vai to parveidot.

» Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles zudums

var k|ut par céloni traumam.

Vienmer turiet iekartu ar abam rokam aiz tam paredzétajiem rokturiem.

Raugieties, lai rokturi vienmér batu sausi un tiri.

Izvairieties no saskares ar rotéjoSam dalam. Traumu risks!

» lekartas lietoSanas laika valkajiet piemérotas aizsargbrilles, aizsargkiveri,

ausu aizsargus, ka ari vieglu elpcelu aizsardzibas aprikojumu.

ArTinstrumenta mainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo

instrumentu var izraisit grieztas traumas un apdegumus.

Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni

un acis.

Pirms darba sakSanas noskaidrojiet darba laika raduSos puteklu bistami-

bas kategoriju. Lietojiet celtniecibas puteklsticéju ar oficialas sertifikacijas

ietvaros pieskirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst vietéjiem puteklu ie-

tekmes ierobezoSanas normativiem. Putekli, ko rada tadi materiali ka,

pieméram, svinu saturo$a krasa, dazi koksnes veidi, betons / maris /

kvarcu saturo$i akmeni, minerali un metals, var bt kaitigi veselibai.

NodroSiniet darba vieta labu ventilaciju un, ja nepiecieSams, valkajiet

elpcelu aizsargmasku, kas aizsarga pret attieciga veida putekliem. Sa-

skare ar Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu

tuvuma eso$o personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas.

Noteikti puteklu veidi, pieméram, ozola un skabarza koksnes putekli, tiek

uzskatiti par kancerogéniem - seviski kopa ar kokapstradé izmantojamam

vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturoSus mate-

rialus drikst apstradat tikai kompetenti specialisti.

Darba partraukumos veiciet pirkstu vingringjumus, kas uzlabo asinsriti.

ligstoS$a darba gadijuma vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai

plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas funkcijas.

Elektrodrosiba

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti
elektribas vadi, gazes vai Udensapgades caurules. Nejausi sabojajot
zem sprieguma eso$us vadus, iekartas aréjas metala dalas var izraisit
elektrosoku.

Ripiga elektroiekartu lietoSana un apkope

» Nekavéjoties izsledziet elektroiekartu, ja noblokéjas instruments. lekarta
var tikt novirzita uz saniem.

» Nekad nenolieciet elektroiekartu, kamér nav pilniba apstajusies taja no-
stiprinata instrumenta kustiba.
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2.4 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» levérojiet ipasos noradijumus par litija jonu akumulatoru transportésanu,

uzglabasanu un ekspluataciju.

Sargajiet akumulatorus no augstas temperatiras, tieSiem saules stariem

un uguns.

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C vai sadedzinat.

» Nemeéginiet izmantot vai uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecie-
nam, krituSi no vairak neka viena metra augstuma vai ir cita veida bojati.
Sada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet
iekartu pietiekama attaluma no degoSiem materidliem, vieta, kur nevar
notikt aizdegSanas un kur to iespéjams pastavigi novérot, un laujiet tai
atdzist. $ada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

v

v

3  Apraksts
3.1 lzstradajuma parskats ]
@ Sanu rokturis (® Vadibas slédzis (ar elektro-
(@ Atras fiksacijas patrona nisku rotacijas atruma regula-
(® Funkciju iestati$anas gredzens toru)

(skrivésana / urbsana / urb- @ Rokturis

Sana ar triecieniem) AtblokéSanas taustini ar pa-
@ Parnesumu parslédzéjs pildu funkciju - uzlades imena
(® Laba/ kreisa rotacijas virziena indikacijas aktivéSanu

parsladzajs ar ieslégsanas @® Identifikacijas datu plaksnite

blokésanu Jostas akis (opcija)

) Uzlades limena un traucéjumu

indikacija (litija jonu akumula-
toram)

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama

urbjmasina / skrivéSanas iekarta. Ta ir paredzéta skrivju ieskrivéSanai un

izskrlivéSanai, ka arm urbSanai metala, koka un plastmasa. Variants 'SFH'

bez tam ir paredzéts ari triecienurb$anai mari.

* Lietojiet &1 izstradajuma baro$anai tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumu-
latorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Hilti apstiprinatus ladéta-
jus. Sikaku informaciju jus atradisiet sava Hilti Store vai timeklvietné
www.hilti.group.

AVHRUAEND - 2o7c7e s e



L5

3.3 Aizsardziba pret parslodzi un parkarsanu

lekarta ir aprikota ar elektronisku aizsardzibu pret parslodzi un parkarsanu.
Parslodzes vai parkarSanas gadijuma iekarta automatiski izslédzas. Ja
vadibas slédzi atlaiz un péc tam nospiez no jauna, ieslégSanas var aizkavéties
(iekartas atdzi$anas faze).

ﬂ Uzlades statusa indikacija neinformé par parslodzi vai parkarsanu.

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Par litija jonu akumulatora uzlades limeni un iekartas darbibas traucéjumiem
informé litija jonu akumulatora indikacija. Litija jonu akumulatora uzlades
lfmeni iespéjams apskatities, 1si nospiezot vienu no akumulatora atblokésa-
nas taustiniem.

Statuss Nozime
4 LED deg. Uzlades imenis: no 75 % lidz

100 %
3 LED deg. Uzlades limenis: no 50 % dz 75 %
2 LED deg. Uzlades limenis: no 25 % lidz 50 %
1 LED deg. Uzlades limenis: no 10 % lidz 25 %

1 LED mirgo, iekarta ir gatava dar- | Uzlades limenis: < 10 %
bam.

1 LED mirgo, iekarta nav gatava Akumulators ir parkarsis vai pilniba
darbam. izladéjies.

4 LED mirgo, iekarta nav gatava lekarta ir parslogota vai parkarsusi
darbam.

Ja ir nospiests vadibas slédzis, ka ari 5 sekunzu laika péc vadibas
slédza atlaiSanas nolasit uzlades imena indikaciju nav iespéjams.

Ja mirgo akumulatora indikacijas LED, ludzu, sekojiet nodalas "Traucé-
jumu diagnostika" noradijumiem.

3.5 Piegades komplektacija
Skrivésanas iekarta / urbjmasina, sanu rokturis, lieto$anas instrukcija.

e Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklégjiet
Hilti Store vai timek|vietné www.hilti.group
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4  Tehniskie parametri

4.1 Urbjmasina / skrivésanas iekarta
SF 22-A SFH 22-A
Nominalais spriegums 216V 216V
Svars saskana ar EPTA Procedure 01, 3,1 kg 3,2 kg
ar akumulatoru B228.0
Apgriezienu skaits 1. parne- |0 apgr./min ... |0 apgr./min ...
sums 370 apgr./min | 370 apgr./min
2. parne- | 0apgr./min ... |0apgr./min ...
sums 1250 apgr./mir 1 250 apgr./min
3. parne- | 0apgr./min ... |0 apgr./min ... ’L
sums 2 140 apgr./mir 2 140 apgr./mi
(.‘:riezes moments (viegla skravésana) | <50 Nm <50 Nm
U
Griezes momenta noregulésana (15 2Nm ... 2Nm ...
pakapes) 12 Nm 12 Nm
Urbja @ (mikstai koksnei) 1,5 mm ... 1,5mm ...
32 mm 32 mm
Urbja @ (cietai koksnei) 1,5 mm ... 1,5mm ...
20 mm 20 mm
Urbja @ (metalam) 1,5mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm
Apkarteja temperatira darbibas laika |-17 °C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
Uzglabasanas temperatira -20°C ... -20°C ...
70°C 70 °C
4.2 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 216V
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatiira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.3

Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 60745

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vib-
raciju, ir noteikti ar standartizétas mérjumu metodes palidzibu, un tos var
izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot ari trok-
$na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam. Noraditie parametri at-
tiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroie-
karta tiek izmantota citos nolikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai
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netiek nodro$inata pietiekama tas apkope, parametri var atskirties no nora-
ditajiem. Tas var ieverojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika. Lai precizi novértétu iedarbibu, janem veéra ar laiks, cik ilgi ie-
karta ir izslegta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski
samazinat iedarbibu kopéja darba laika. Japaredz papildu droSibas pasa-
kumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku turé$ana
siltuma, darba procesu organizacija.

Skanas emisijas raditaji

SF 22-A SFH 22-A
Skanas spiediena limenis (L;») 75 dB(A) 96 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K,s) |3 dB(A) 3 dB(A)
Skanas jaudas limenis (Lwa) 86 dB(A) 107 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (Kwa) 3 dB(A) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji

SF 22-A SFH 22-A
Svarstibu emisijas raditaji skruvesanai | < 2,5 m/s? <2,5m/s?
(an)
Skruvju pielaide (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Urbsana metala (a,p) <2,5m/s? <2,5m/s?
Pielaide urbsanai metala (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Sagatavos$anas darbam

A IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums
ir izslégts.

» Pirms iekartas iestati$anas vai piederumu nomainas iznemiet no iekartas
akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja doku-
mentacija un uz izstradajuma.
5.1 Akumulatora uzladésana

1. Pirms uzlades saksanas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja.
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5.2 Akumulatora ievietoSana

A IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks 1ssavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un
izstradajuma kontaktiem neatrodas nekadi sveSkermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.

2. levietojiet akumulatoru iekartas stiprinajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atbloké$anas taustinus.
2. Izvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Sanu roktura montaza un noregulé$ana &
» Piemontéjiet vai noregulg&jiet sanu rokturi.

5.5 Jostas aka montaza (opcija) 3]

Ar jostas aka palidzibu jds varat nostiprinat atbilstoSas elektroiekartas pie
jostas. Jostas aki iespéjams piemontét nésasanai labaja un kreisaja pusé.
A IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks elektroiekartas nokriSanas gadijuma!

» Pirms darba uzsak$anas parbaudiet, vai jostas akis ir kartigi nofikséts.

1. Piemontgjiet jostas aki.

2. Piestipriniet elektroiekartu pie jostas aka.

3. Parbaudiet, vai jostas akis un elektroiekarta ir drosi nofikseti.

5.6 Mainama instrumenta ievietoSana

1. Parslédziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju vidéja pozicija vai
atvienojiet no iekartas akumulatoru.

2. Parbaudiet, vai mainama instrumenta nofikséjamais gals ir tirs. Vajadzibas
gadijuma darba instrumenta nostiprinamais gals janotira.

3. Atveriet atras fiksacijas patronu.

4. lebidiet mainamo instrumentu atras fiksacijas patrona un pagrieziet atras
fiksacijas patronu, l1dz ir sadzirdams vairakkartéjs mehanisks klikskis.

5. Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.

6 Lietosana

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja doku-
mentacija un uz izstradajuma.
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6.1 Parnesuma izvéle [
» lzvélieties parnesumu.

6.2 Laba/ kreisa rotacijas virziena parslégsana 3
» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepieciesa-
majam rotacijas virzienam.
» lekS$éjas aizsardzibas mehanisms novérs iespéju parslégt rotacijas
virzienu motora darbibas laika. Vidéja pozicija slédzis ir blokéets
(ieslegSanas blokesana).

6.3 leslegsSana
» Nospiediet vadibas slédzi.
» Atkariba no vadibas slédza iespieSanas dziluma apgriezienu skaitu var
bez fiksétam pakapém iestatit diapazona lidz maksimalajam apgrie-
zienu skaitam.

6.4 Skruves

1. Ar funkciju iestatiS8anas gredzenu izvélieties nepiecieSamo griezes mo-
mentu.

2. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepieciesa-
majam rotacijas virzienam.

6.5 Urbsana
’

1. Pagrieziet funkciju iestatiSanas gredzenu preti simbolam 7 .
2. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju uz labo rotacijas
virzienu.

6.6 Urbsana ar triecieniem (triecienurbsana)

1. Pagrieziet funkciju iestatiSanas gredzenu preti simbolam 4T .
2. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju uz labo rotacijas
virzienu.

6.7 lzsléegSana
» Atlaidiet vadibas slédzi.

6.8 Mainama instrumenta iznemsana

1. Parslédziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju vidéja pozicija vai
atvienojiet no iekartas akumulatoru.

2. Atveriet atras fiksacijas patronu.

3. Izvelciet mainamo instrumentu no atras fiksacijas patronas.

120 Latviese 207507 AN



7  Apkope un uzturéSana

/A BRIDINAJUMS!

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturé$anas darbiem
vienmer iznemiet akumulatoru!

lekartas apkope

¢ Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

* Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu birstiti.

» Korpusa tiriSanai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot
silikonu saturoSus kopSanas lidzek|us, kas var sabojat plastmasas dalas.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Raugieties, lai akumulators ir tirs un nebaitu savartits ar ellu un smérvielam.

» Korpusa tiriSanai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot
silikonu saturoSus kop$anas lidzek|us, kas var sabojat plastmasas dalas.

* Nepielaujiet mitruma ieklaSanu.

Uzturésana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav

bojatas un funkcioné nevainojami.

Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot.

Tas nekaveéjoties janodod Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta
un japarbauda, vai tas darbojas.

ﬂ Lai iekartas lietoSana bltu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves
dalas un patérina materialus. Rezerves dalas un patérina materialus,
kuru lietoSanu kopa ar o iekartu més akceptéjam, var atrast Hilti Store
vai timeklvietné. www.hilti.group.

8  Ar akumulatoru darbinamo iekartu transporté$ana un
uzglabasana
Transportésana

A IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatorus.

akumulatorus nekada gadijuma nedrikst transportét nenostiprinata veida,
sabértus kaudzés.

Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgakas transportésa-
nas, parbaudiet, vai tie nav bojati.

v

v
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Uzglabasana

A |EVEROT PIESARDZIBU!
Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmér iznemiet no tam akumula-

torus!

» lekarta un akumulatori jaglaba péc iespéjas vésa un sausa vieta.
» Nekada gadijuma neglabajiet akumulatorus augsta temperatira, tieSos
saules staros vai aiz stikla.

v

nepiedero§am personam.

v

parbaudiet, vai tie nav bojati.

9 Traucéjumu novérSana

Glabajiet iekartu un akumulatorus vieta, kas nav pieejama bérniem un

Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgas uzglabasanas,

Ja iekartas darbiba ir radusies trauc&jumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai
ko jums neizdodas noveérst saviem spékiem, I0dzu, meklgjiet palidzibu masu

Hilti servisa.

9.1

Traucéjumu noversana

Traucéjums
lekarta nedarbojas.

lekarta nedarbojas,
mirgo visas Cetras
LED.

lespejamais iemesls
Akumulators nav kartigi
ievietots.

Risinajums
» levietojiet akumula-
toru. - Lappuse 119

Akumulators ir izladgjies.

lekarta 1slaicigi parslo-
gota.

v

Uzladgjiet akumula-
toru. - Lappuse 118
Atlaidiet vadibas
slédzi un péc tam
nospiediet to vélreiz.

v

Aktivéta termiska aizsar-
dziba.

v

Vispirms laujiet ie-
kartai atdzist. Iztiriet
ventilacijas atveres.

lekarta nedarbojas,
mirgo viena LED.

Akumulators ir izladgjies.

Akumulators ir parak
auksts vai parak karsts.

v

Uzladgjiet akumula-
toru. - Lappuse 118
NodroSiniet ieteicamo
akumulatora darba
temperataru.

v

lesleégSanas / izsleg-
Sanas slédzi nav ie-
spéjams nospiest,
respektivi, tas ir no-
blokets.

Laba / kreisa rotacijas
virziena slédzis atrodas
vidéja pozicija.

v

lestatiet laba /
kreisa rotacijas
virziena parsleédzeju.
— Lappuse 120
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Traucéjums
Nav triecienu funkci-
jas.

lespéjamais iemesls
Ar iestatiSanas gredzenu
nav pareizi izvéléta fun-
kcija.

[ p=tnLsr |
Risinajums
» lestatiet iekartu ur-
bsanai ar triecieniem.
— Lappuse 120

Akumulators izladée-
jas atrak neka pa-
rasti.

Loti zema apkartéja
temperatira.

v

Laujiet akumulatoram
pamazam sasilt lidz
istabas temperatirai.

Akumulators neno-
fiks€jas ar sadzir-
damu, divkarsu klik-
8ki.

Netiri akumulatora fiksa-
cijas izcilni.

» Notiriet fiksacijas
melites un nofikséjiet
akumulatoru. Ja
probléma saglabajas,
versieties Hilti servisa.

lekarta vai akumula-
tors spécigi sakarst.

lekartas parslodze (par-
sniegtas ekspluatacijas
robezas).

v

Pirms jebkadiem dar-
biem pieveérsiet uzma-
nibu jusu izstradajuma
jauda parametriem.
Skat. sadalu "Tehnis-
kie parametri".

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavosana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstrada-
jami materiali. PriekSnosacijums otrreizéjai parstradei ir atbilstoS8a materialu
SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas otrreizéjai par-
stradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava
pardo$anas konsultanta.

Akumulatoru utilizacija

Ja akumulatoru utilizacija netiek veikta pareiza veida, var izplust kaitigas
gazes un $kidrumi, kas apdraud veselibu.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar mate-
rialu, kam nepiemit elektriska vaditspéja.

Utilizejiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

Nododiet akumulatoru utilizacijai j0s apkalpojosaja Hilti Store vai vérsie-
ties pie kompetenta atkritumu apsaimnieko$anas uznémuma.

”}2;

v

v

» Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus
sadzives atkritumos!

11 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantosanas ierobe-
zosanu)
Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, izmantojiet S$adas saites:

qgr.hilti.com/r4223 (SF 22-A) un qgr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).
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Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet Sis dokumentacijas beigas.

12 RazZotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja
Hilti partnera.

Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sig instrukcijg

Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus
darbo ir patikimo naudojimo salyga.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir
ispéjimu.

Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisg
kitiems asmenims perduokite tik kartu su Sia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas

1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prie-
taisg. Naudojami tokie signaliniai zodZiai:

/A PAVOJUS \
PAVOJUS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio
pasekmés yra sunkis kino suzalojimai arba zatis.

A ISPEJIMAS \
ISPEJIMAS !

» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio
pasekmeés gali bati sunkis kino suzalojimai arba zutis.

A\ ATSARGIAI

ATSARGIAI'!

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra
lengvo kuno suzalojimo arba materialiniy nuostoliy grésme.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

S ‘ Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

124 Lo 207507 AN




Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

°

v,
&

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

tjk

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius Siukslynus

123

lliustracijose naudojami simboliai

lliustracijose naudojami Sie simboliai:

Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg Sios instrukcijos pra-

2 dzioje
Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali
skirtis nuo tekste pateikto darbiniy veiksmy numeravimo

A Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo

| skyrelyje Prietaiso vaizdas esanciy paaiSkinimy numerius

ol Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi Siuo

prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1

Simboliai ant prietaiso

Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,And-
roid“ platformomis.

Li-lon

Li¢io jony akumuliatorius

Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite démes;j j
duomenis skyriuje Naudojimas pagal paskirt;.

Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliato-
riaus, kuris buvo sutrenktas arba kaip nors kitaip pazeistas.

Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

/min

Apsisukimai per minute

Grezimas be smugiavimo

4
T

e

Grezimas smugiuojant (smaginis grezimas)

1.4

Informacija apie prietaisa

=™ gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai
prizidréti ir remontuoti leidziama tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis
personalas turi buti supazindintas su visais galimais pavojais. Neapmokyto
personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo
reikmenys gali kelti pavojy.
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Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.

» Serijos numerj perkelkite | toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su
prietaisu susijusiais klausimais | musy atstovybe ar techninés prieziiros
centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.

Prietaiso duomenys

Greztuvas-suktuvas SF 22-A | SFH 22-A
Karta: 01
Serijos Nr.:

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad cia yra aprasytas gaminys
atitinka galiojancias direktyvas ir normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite
Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma ¢ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esangius

saugos nurodymus, instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis.

Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smiigio, gaisro ir / arba sunkiy

suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j

juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$

elektros tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i$

akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirapinkite, kad darbo vieta visada bty Svari ir gerai apsSviesta.

Netvarkinga ar blogai apSviesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy

priezastimi.

Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy

skyséiu, dujy arba dulkiy. Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk$¢iuoja, ir

kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams
ir pasaliniams asmenims. Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesu-
valdyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa.
Kistuko jokiu budu negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky
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[ p=tnLsr |
kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj izeminima. Nepa-
keisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.
Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais,
Sildytuvais, viryklémis ir Saldytuvais. Kai Zzmogaus kinas yra jzemintas,
padidéja elektros smugio tikimybé.

Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj
patekus vandens, padidéja elektros smugio rizika.

Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. v.
neneskite elektrinio jrankio paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant
kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karséio, alyvos, astriy
briauny ar judanéiy daliy. Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo
kabeliai didina elektros smugio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo
kabelius, kurie tinka ir lauko darbams. Naudojant lauko darbams
tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima is-
vengti, j elektros tinkla jj junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsau-
giné nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

>

v

v

v

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesij j darba
ir vadovaukités sveika nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu
esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy medziagu, alkoholio ar
vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite
apsauginius akinius. Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz.,
respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma, ausines
ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijung-
dami prie elektros maitinimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami
i rankas ar nesdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjung-
tas. Jeigu neSdami elektrinj jrank] pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj
jilungsite | elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti
nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius
ar verzlinius raktus. Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar
paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada
iSlaikykite kuino pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj
irankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite pla¢iy drabuziy, nesidékite
papuosaly. Saugokite plaukus, drabuzius ir pirStines nuo besisukan-
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¢iy prietaiso daliu. Laisvus drabuzius, papuosalus ir ilgus plaukus gali
jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo
jrenginius, visada jsitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudo-
jami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy keliama
grésme.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugils, ir, skaitydami naudojimo
instrukcijas, nepraleiskite skyreliy apie saugy darba su elektriniais
jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su savo elektriniu
jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti
sunkiy suzalojimy priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

v

v

v

v

v

v

v

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkamg elektrinj
jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirsy-
site nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jran-
kis, kurio nebegalima jjungti ar i$jungti, yra pavojingas ir jj reikia remon-
tuoti.

Pries prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami
i Salj, visuomet iStraukite maitinimo kabelio kiStuka i$ elektros lizdo
ir / arba i$ prietaiso i$imkite akumuliatoriy. Si atsargumo priemoné leis
iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekia-
moje vietoje. Neleiskite prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su
juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai jrankiai
yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziarékite. Tikrinkite,
ar judancios elektrinio jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur
nekliliva, ar néra suliizusiy ir pazeisty daliuy, kurios bloginty jrankio
veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi buti sure-
atsitikimy prieZastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astrus ir Svarus. Rupestingai
priziGréti pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa
ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei€¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite
pagal Sias instrukcijas. Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir
atliekamo darbo pobudij. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal paskirtj,
gali kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada buty
sausi, Svarus ir neriebaluoti. SlidZios rankenos ir juy laikymo pavirSiai
negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo kontrolés
nenumatytose situacijose.
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Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

v

v

v

v

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos reko-
menduoja gamintojas. Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy
tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro pavojus.
Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus aku-
muliatorius. Naudojant kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir
sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu,
rakty, viniy, varzty ar kitokiy smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty
trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai sujungus aku-
muliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.
Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite
kontakto su Siuo skysciu. Jei skysc¢io atsitiktinai pateko ant odos,
nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite jas
vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis
gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba
perdirbti akumuliatoriai gali funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti
gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiros.
Ugnies arba didesnés kaip 130 °C (265 °F) temperatiros veikiamas
akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliato-
rinj jrankj visada jkraukite tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame
temperatiiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba jkrovimas uz leis-
tino temperattry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti
gaisro pavojy.

Techniné prieziura

>

Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specia-
listui, tam jis turi naudoti tik originalias atsargines dalis. Taip galima
uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieZiiiros.
Bet kokia akumuliatoriy technine priezidra leidZziama vykdyti tik gamintojui
arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais greztuvais

Saugos nurodymai dél ilgy grazty naudojimo

>

Jokiu bidu nedirbkite su didesniu sukimosi grei¢iu, negu nurodytas
maksimalus leistinas konkretaus grazto sukimosi greitis. Jeigu,
neturédamas kontakto su ruoSiniu, graztas gali laisvai suktis, jis gali
Siek tiek sulinkti ir suzaloti.

Grezti visada pradékite nedideliu sukimosi greiciu ir tik tada, kai
graztas jau liecia ruosinj. Jeigu, neturédamas kontakto su ruoSiniu,
graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek tiek sulinkti ir suzaloti.
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» Grazta spauskite tik iSilgine kryptimi, tadiau spaudimas neturi biti
per didelis. Graztai gali sulinkti ir dél to lGzti arba tapti nebevaldomi ir
suzaloti.

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu

Zmoniy sauga

» Prietaisa naudokite tik tada, kai jis yra techniskai tvarkingas.

Prietaisg draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui

tapus nebevaldomam, galite susizaloti.

Prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankenu.

Rankenos visada turi bti sausos ir $varios.

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, uzsidékite tinkamus apsauginius akinius, apsauginj

$alma, ausines, lengva respiratoriy ir maveékite apsaugines pirstines.

Apsaugines pirstines muvékite ir keisdami jrankj. Liesdami keiiamajj

jrankj, galite susipjaustyti ir nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali

suzaloti odg ir akis.

Prie§ pradédami dirbti, nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenks-

mingumo klase. Naudokite licencijuotg statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj

apsaugos klase pagal vietoje galiojan¢ias apsaugos nuo dulkiy normas.

Tam tikry medZiagy, pvz., dazy, kuriuose yra $vino junginiy, kai kuriy

medienos rasiy, betono / miro / akmens, kuriuose yra kvarco ir kity

mineraly, taip pat metalo dulkés gali bati sveikatai kenksmingos.

Pasirlipinkite, kad darbo vieta baty gerai védinama, ir, jeigu reikia, uzsi-

dékite atitinkamoms dulkéms skirtg kvépavimo takus saugancig kauke.

LieCiamos ar jkveptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo esantiems asme-

nims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus.

Azuolo arba buko medienos dulkés gali sukelti véZinius susirgimus, ypac

tada, kai buvo naudojami priedai medienai apdoroti (chromatai, medienos

konservantai). Medziagas, kuriose yra asbesto, leidziama apdoroti tik

specialistams.

Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pir§tams, kad

pageréty kraujotaka. Dirbant ilgesnj laika, vibracijos gali sukelti pirStu,

plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros
laidy, dujy ar vandentiekio vamzdziy. NetyGia paZeidus elektros kabelj,
iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa, kelianti elektros
smuagio pavojy.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» |rankiui uzsiblokavus, elektrinj jrankj nedelsdami i$junkite. Prietaisas gali
pakrypti j Sona.
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» Prie$ elektrinj jrankj padédami, palaukite, kol jis visiSkai sustos.

2.4 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Li-lon akumuliatoriy specialiyjy transportavimo, sandéliavimo
ir naudojimo direktyvy.

Akumuliatorius saugokite nuo auks$tos temperatiros, tiesioginiy saulés
spinduliy ir ugnies.

Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80
°C temperaturos arba deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smugj, krite
i$ didesnio kaip vieno metro auks¢io ar yra kitokiu budu pazeisti. Tokiu
atveju visada kreipkités j savo Hilti techninés prieziiiros centra.

Jeigu | rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati suge-
des. Prietaisg padékite nedegioje vietoje toliau nuo degiy medziagy ir,
nuolat stebédami, leiskite atvésti. Tokiu atveju visada kreipkités j savo
Hilti techninés prieZitros centra.

v

v

v

v

3 Aprasymas
3.1 Prietaiso vaizdas [
@ Soniné rankena @ Rankena
@ Greitojo fiksavimo griebtuvas Atfiksavimo mygtukai su papil-
® Funkcijos nustatymo Ziedas doma jkrovos lygio indikacijos
(varzty sukimas / grezimas / suaktyvinimo funkcija
smuginis grezimas) ® Firminé duomeny lentelé
@ Greigio pasirinkimo jungiklis Dirzo kablys (papildomai uzsa-
(® Desininés / kairinés eigos pe- koma jranga)
rjungiklis su jjungimo blokato- @ Ikrovos lygio ir sutrikimy indi-
riumi katorius (ant Li-lon akumulia-
(® Valdymo jungiklis (su elektro- toriaus)
niniu sukimosi greicio regulia-
vimu)

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis greztuvas-suktuvas. Jis

yra skirtas varztams jsukti ir atsukti, taip pat plienui, medienai ir plastikams

grezti. Variantas 'SFH' yra skirtas dar ir smaginiam maro grezimui.

* Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius.

» Siems akumuliatoriams naudokite tik Hilti leidziamus naudoti krovik-
lius. Daugiau informacijos rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group.
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3.3 Apsauga nuo perkrovos ir perkaitimo

Prietaise jrengta elektroniné apsauga nuo perkrovos ir perkaitimo. Perkrau-
tas arba perkaites prietaisas automatiskai iSjungiamas. Tada atleidus ir vél
paspaudus valdymo jungiklj, prietaisas gali ir nejsijungti (jungimas uZzlaiko-
mas, kol prietaisas atves).

ﬂ Nei perkrovos, nei perkaitimo jkrovos lygio indikatorius nerodo.

3.4 Li-lon akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso gedimus informuoja Li-lon
akumuliatoriaus indikatorius. Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas
paspaudus viena i$ dviejy akumuliatoriaus atblokavimo mygtuky.

Busena ReikSmeé

Sviegia 4 diodai. |krovos lygis: nuo 75 iki 100 %
Sviecia 3 diodai. |krovos lygis: nuo 50 iki 75 %
Sviecia 2 diodai. |krovos lygis: nuo 25 iki 50 %
Sviegia 1 diodas. lkrovos lygis: nuo 10 iki 25 %

Mirksi 1 Sviesos diodas, prietaisas | |krovos lygis: < 10 %
yra parengtas naudoti.

Mirksi 1 Sviesos diodas, prietaisas | Akumuliatorius yra perkaites arba

neparengtas naudoti. visiSkai iSsekes.
Mirksi 4 Sviesos diodai, prietaisas Prietaisas yra perkrautas arba per-
neparengtas naudoti. kaites.

Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo
jkrovos lygio pasizidréti negalima.

Kai akumuliatoriaus indikatoriaus $viesos diodai mirksi, laikykités sky-
riuje ,Pagalba sutrikus veikimui“ pateikty nurodymuy.

3.5 Tiekiamas komplektas

GreZtuvas-suktuvas, Soniné rankena, naudojimo instrukcija.

» Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

4  Techniniai duomenys

4.1 Greztuvas-suktuvas

SF 22-A SFH 22-A
Nominalioji maitinimo jtampa 216V 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 su 3,1 kg 3,2 kg
akumuliatoriumi B22/8.0
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SF 22-A SFH 22-A
Sukimosi greitis 1 greitis 0 aps./min. ... |0 aps./min. ...
370 aps./min. | 370 aps./min.
2 greitis 0 aps./min. ... |0 aps./min. ...
1 250 aps./min| 1 250 aps./min
3 greitis 0 aps./min. ... |0 aps./min. ...
2 140 aps./min, 2 140 aps./min
Sukimo momentas (varztus sukant j <50 Nm <50 Nm
minksta pagrinda)
Sukimo momento nustatymas (15 pa- |2 Nm ... 2Nm ...
déciy) 12 Nm 12 Nm
Grazto @ (minkstai medienai) 1,5 mm ... 1,5mm ...
32 mm 32 mm
Grazto @ (kietai medienai) 1,5mm ... 1,5mm ...
20 mm 20 mm
Grazto @ (metalui) 1,5mm ... 1,5 mm ...
13 mm 13 mm
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... =17 °C ...
60 °C 60 °C
Laikymo temperatiira -20°C ... -20°C ...
70°C 70 °C
4.2 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatiira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti | -10 °C ... 45 °C

4.3 Informacija apie triuk8ma ir vibracijos reikSmés pagal EN 60745

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikdmes yra i$-
matuotos taikant standartizuotg matavimo metoda ir gali bati naudojamos
elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy veiksniy
poveikiui i§ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindi-
némis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus
naudojamas kitaip, su skirtingais keiiamaisiais jrankiais arba bus nepakan-
gali gerokai padidinti $iy veiksniy poveikj per visg darbo laikotarpj. Norint
tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra isjungtas,
arba, nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smar-
kiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme. Imkités papildomy
saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo triuk§mo ir / arba
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vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei-
¢iamuyjy jrankiy techninés prieziuros, pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos
visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Skleidziamo triukSmo lygio reikSmés

SF 22-A SFH 22-A
Skleidziamo garso slégio lygis (L) 75 dB(A) 96 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K;) 3 dB(A) 3 dB(A)
Garso stiprumo lygis (Lwa) 86 dB(A) 107 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida (Kwa) 3 dB(A) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reik§més
SF 22-A SFH 22-A
Vibraciju emisijos reik§mé sukant varz- | < 2,5 m/s? <2,5m/s?
tus (ay)
Paklaida sukant varztus (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Metalo grezimas (a,p) <2,5m/s? <2,5m/s?
Paklaida greziant metala (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Pasiruosimas darbui

/N ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra
iSjungtas.

» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir
ispéjimy.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati

Svarus ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu.

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliato-

riaus!

» Prie§ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose
néra pasaliniy daikty.

» Visada jsitikinkite, kad akumuliatorius tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
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2. Akumuliatoriy dékite j prietaise esant; laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uZfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite i$ prietaiso.

5.4 Soninés rankenos montavimas ir padéties reguliavimas &
» Sonine rankena sumontuokite arba pakeiskite jos padét;.

5.5 Dirzo kablio (uzsakomas papildomai) montavimas £

Dirzo kabliu tinkamus elektrinius jrankius galite pakabinti ant dirzo. Jj galima
sumontuoti kabinimui deSinéje arba kairéje kuno puséje.

A ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél krintanéiy elektriniy jrankiu!

» Prie§ pradédami dirbti tikrinkite, kad dirzo kablys buty patikimai pritvirtin-
tas.

1. Sumontuokite dirzo kablj.

2. Savo elektrinj jrankj pritvirtinkite prie dirzo kablio.

3. Patikrinkite, ar dirzo kablys ir elektrinis jrankis patikimai laikosi.

5.6 Keic¢iamojo jrankio jdéjimas

1. DeSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padétj arba i$
prietaiso iSimkite akumuliatoriy.

2. Patikrinkite, ar keiGiamojo jrankio kotas yra Svarus. Jei reikia, jj nuvalykite.

3. Atidarykite greitojo fiksavimo griebtuva.

4. Keigiamajj jrank| jstatykite | greitojo fiksavimo griebtuva, tada greitojo
fiksavimo griebtuva verzkite tol, kol iSgirsite daugkartinj mechaninj sprag-
séjima.

5. Patikrinkite, ar keiGiamasis jrankis laikosi tvirtai.

6 Naudojimas

Laikykites Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir
ispéjimu.

6.1 Greidio pasirinkimas [

» Pasirinkite greitj.

6.2 Desininio / kairinio sukimosi nustatymas §

» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.

» Blokavimo jtaisas neleidZia perjungti jungiklio, kol variklis veikia. Vidu-
rinéje padeétyje jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).
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6.3 ljungimas
» Spauskite valdymo jungiklj.
» Priklausomai nuo valdymo jungiklio spaudimo, sukimosi greitj galima
sklandZiai reguliuoti iki maksimalios reikSmés.

6.4 Varzty sukimas

1. Funkcijos nustatymo Ziedu nustatykite reikiama sukimo momenta.
2. Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.

6.5 Grezimas

1. Funkcijos nustatymo Zieda nustatykite ant simbolio 2 .
2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j deSininés eigos padeét;.

6.6 Grezimas smugiuojant (smuginis grezimas)
1. Funkcijos nustatymo Zieda nustatykite ant simbolio 4T .
2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j deSininés eigos padeét;.

6.7 ISjungimas

» Atleiskite valdymo jungiklj.

6.8 Keic¢iamojo jrankio iSémimas

1. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba i$§
prietaiso iSimkite akumuliatoriy.

2. Atidarykite greitojo fiksavimo griebtuva.

3. KeiCiamajj jrankj iStraukite i$ greitojo fiksavimo griebtuvo.

7 Prieziira ir einamasis remontas
A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie§ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto
darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso iSimkite!

Prietaiso prieziira

¢ Atsargiai pasalinti prilipusius neSvarumus.

¢ Védinimo plySius atsargiai iSvalyti sausu $epeciu.

» Korpusg valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turinéiy
prieziGros priemoniy, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Li¢io jony akumuliatoriy priezitra

* Akumuliatoriy saugoti nuo alyvos ir tirstojo tepalo.

» Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turinéiy
priezilros priemoniu, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

» Saugoti, kad j vidy neprasiskverbty drégme.
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Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra paZeistos ir ar valdymo elemen-
tai veikia nepriekaistingai.

PaZeisto ir / arba turin¢io veikimo sutrikimy prietaiso nenaudoti. Nedelsiant
kreiptis | Hilti techninés priezitros centrg dél remonto.

Baigus techninés priezitros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus
apsauginius jtaisus ir patikrinti jy veikima.

ﬂ Kad eksploatacija baty patikima, naudokite tik originalias atsargines
dalis ir eksploatacines medziagas. Musy aprobuotas atsargines dalis,
eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group.

8  Akumuliatoriniy prietaisy transportavimas ir sandéliavi-
mas

Transportavimas

A\ ATSARGIAI

Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!

» I8imti akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuoti sumetus j kriiva su kitais daiktais.

» Prie§ naudojant po ilgesnio transportavimo, patikrinti, ar prietaisas ir
akumuliatoriai néra pazeisti.

Sandéliavimas

A\ ATSARGIAI

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisa ir akumuliatorius pagal galimybes laikyti sausoje ir vésioje vietoje.

» Akumuliatoriy jokiu budu nelaikyti saulés atokaitoje, ant Sildymo prietaisy

ar uz automobilio lango stiklo.

Prietaisg ir akumuliatorius laikyti vaikams bei nejgaliotiems asmenims

neprieinamoje vietoje.

Prie$ naudojant po ilgesnio sandéliavimo, patikrinti, ar prietaisas ir aku-

muliatoriai néra pazeisti.

v

v

9 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite
pasalinti patys, kreipkités j Hilti techninés priezitros centra.
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9.1

Pagalba sutrikus veikimui

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Prietaisas neveikia.

Akumuliatorius netinka-
mai jstatytas.

» |dékite akumuliatoriy.
- psl. 134

Akumuliatorius yra i$-
krautas.

» Akumuliatoriy jkrau-
kite. — psl. 134

Prietaisas neveikia,
ir visi keturi Sviesos
diodai mirksi.

Prietaisas trumpam per-
krautas.

» Valdymo jungiklj atlei-
skite ir vél paspaus-
kite.

Suveiké apsauga nuo
perkaitimo.

» Leiskite prietaisui
atvésti. [8valykite
védinimo plysius.

Prietaisas neveikia,
mirksi vienas $viesos
diodas.

Akumuliatorius yra i$-
krautas.

» Akumuliatoriy jkrau-
kite. — psl. 134

Akumuliatorius per kars-
tas arba per Saltas.

» Akumuliatoriy atvésin-
kite arba pasildykite
iki reckomenduojamos
darbinés temperata-
ros.

Jungiklio negalima
paspausti arba jis
yra uzblokuotas.

DeSininés / kairinés ei-
gos perjungiklis yra vi-
durinéje padétyje.

» Nustatykite deSininés
/ kairinés eigos per-
jungiklj. — psl. 135

Prietaisas nesma-
giuoja.

Pasirinkimo ziedu nusta-
tyta netinkama funkcija.

» Prietaisg nustatykite
smuginiam grezimui.
- psl. 136

Akumuliatorius i$si-
krauna grei¢iau nei
paprastai.

Labai Zema aplinkos
temperatara.

» Leiskite akumuliatoriui
létai jSilti iki patalpos
temperatiros.

Akumuliatorius ne-
uzsifiksuoja ir ne-
pasigirsta dvigubas
spragteléjimas.

UzterStas akumuliato-
riaus fiksatorius.

» Nuvalykite fiksatoriy ir
uzfiksuokite akumulia-
toriy. Jeigu problema
iSlieka, susisiekite su
Hilti techninés priezia-
ros centru.

Prietaisas arba aku-
muliatorius stipriai
kaista.

Prietaisas yra perkrautas
(virSyta nurodyta ap-
krova).

» Prie$ vykdydami bet
kokius darbus, at-
kreipkite démesj j
savo prietaiso galia.
Zr. ,Techniniai duo-
menys"“.
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10 Utilizavimas

& Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medziagu, kurias galima naudoti antrg

kartg. Butina antrinio perdirbimo salyga yra tinkamas medziagy iSraSiavimas.

Daugelyje Saliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa perdirbti. Apie tai

galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre arba savo

prekybos konsultanto.

Akumuliatoriy utilizavimas

Dél netinkamo akumuliatoriy utilizavimo | aplinkg pasklidusios dujos ar

iStekéje skysciai gali kelti grésme sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia
medZziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités |
vietine kompetentinga utilizavimo jmone.

g » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite |
buitinius Siukslynus!

11 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribo-
jimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami Sias nuorodas:
qgr.hilti.com/r4223 (SF 22-A) ir gr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda Sios instrukcijos gale.

12 Gamintojo teikiama garantija
» Kilus klausimy del garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

I'IepeBo.q OPUIrMHaJNIbHOIo PyKoBoACTBa NO JKC-
nnyatayuu

1 YKasaHuA K JOKYMeHTauuu

1.1 06 aTom goKymMeHTe

EAL

UmnopTep U ynonHomo4eHHanA U3roToBUTENIEM OpraHU3auua

¢ (RU) Poccuitckan denepauu
AO "Xuntu OuctpubbtowH JTITA", 141402, MockoBcKana 06nacTb, r. XMMKHM,
yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
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* (BY) Pecny6nuka Benapycb
222750, MuHckas obnactb, [3epyXMHCKUI paiioH, P-1, 18- km, 2 (okono
A. Cnoboaka), nomeryenve 1-34
¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, ungekc 050011, r. Anmarsl, yn. Myrayesa 4
* (KG) Kuprusckas Pecny6nuka
OcOO "T AND T", 720021, KblprbiacTtaH, Buwikek,yn. Mépaumosa 29 A
* (AM) Pecny6nuka ApmeHua
00O 3ity-KoH, Pecnybnuka Apmehus, r. Epesan, yn. babasna 10/1
CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYIO TaBNnMUKy Ha 060pyAOBaHUM.
Jata npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAoBaHUN.
COOTBETCTBYIOLMI CepTUPUKAT MOXKHO HaiTu no aapecy: www.hilti.ru
CneyuanbHbIX Tpe6oBaHU K YCNOBUAM XPaHEHUs, TPaHCMOPTUPOBKK U HUC-
nonb3oBaHWA, KPOMeE YKasaHHbIX B PYKOBO/ACTBE MO 3KCMyaTauuu, HeT.
Cpok cnyx06bl M3nenua coctaBnaet 5 ner.
* O3HaKOMbTECH C 3TMM AOKYMEHTOM nepes Hauyanom pabotbl. JTo ABnA-
etcA 3anorom 6esonacHoi paboTsl M GecnepeboHON aKCnyaTauuu.
» Cobntoaaiite ykasaHusa no TexHUKke 6e30macHOCTH U npeaynpexaatoLue
yKasaHuA, NPMBOAMMbIE B JAHHOM JOKYMEHTE 1 Ha U3Aenuu.
XpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCM/yaTauuu BCeraa pAAOM C 3NEKTPOMH-
CTPYMEHTOM U NepeAaBaiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT ByayLUMM Bnaaensuam
TONbKO BMECTE C 9TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 TMoAcHeHHe K 3HaKaM (YCROBHbIM 0603HauUeHHAM)

1.2.1 Mpeaynpexaarowue ykasaHuna
MpeaynpexxaatoLme yrkasaHua Cnyxat and npeaynpexaeHna 06 onacHoCTAX
npu o6paLLeHnn ¢ MaLMHOW. MCnonbayroTCA CreaytoLme CUrHabHble CloBa:

Al ONACHO \

OMNACHO !
» Obuwee obo3HAUEHME HEMOCPEACTBEHHOM OMAaCHOW CUTyauuu, KoTopas
BReYeT 3a COBOM TAXKENbIE TPABMbI UM CMEPTENbHBIM UCXOA.

A NPEOYNPEXAEHUE
NPEQYNPEMXOEHUE |

» Obee 06o3HAUEHUE NOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTopas MOXET
noBneyb 3a coBOi TAXKENbIE TPABMbl UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

/A OCTOPOXHO

OCTOPOXHO!

» OOLee o6o3HaAUYEHUE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTyaLuu, KOTopas MOXeET
nosneyb 3a coboun nerkue TPaBMbl MU NOBpPEXXAEHNEe OﬁOpyﬂOBaHWR.
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LIS

CHMBOfbI, UCMONb3yeMble B PYKOBOACTBE

B atom PYKOBOACTBE MCNOJIb3YHOTCA CrneayrouiMe CUMBOJbI:

Mepen MCNonb30BaHWEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaumu.

YKaszaHua No aKcnnyatauuu u apyrana nonesHaa MHpopmauma

@S

v,
&

O6palLleHne ¢ matepuanamu, NpPUroaHsIMKU AnA BTOPUUHOM nepepa-
60TKM

X3

He BbiBpackiBaiiTe aneKTPOYCTPOMCTBA U aKKyMynATOpLI BMECTE C
06bI4HBIM MycOopoM!

123

CumBOnbI Ha M306pameuuﬂx

Ha V|306pa)KeHVIHX MCNONb3yHTCA cheayrLne CUMBOIbI:

OTH UMOPbI YKa3bIBaOT HA COOTBETCTBYHOLLEE U30BPAXKEHHUE B Ha-

2 yane AaHHOro PyKOBOACTBA.
Hymepauus Ha n3o6paykeHusax oToBparkaeT NoPAAOK BbINONHEHUA
3 | pabounx onepauuit 1 MOXET OTIMYaTLCA OT HyMepaunu, UCNoNbaye-
MOV B TEKCTE.
@ Homepa nosuuni ncnonbsytotca B 0630pHOM usobpaxeHuu. B 06-
" | 30pe u3nenua OHY yKasbiBaloT HA HOMEpPa B 3KCNMKauuK.
®l OTOT 3HaK AOMKEH NPUBIeYb 0CcoB0e BHUMAaHKE Nonb3oBatens npu
* | oBpalleHum c usaenuem.
1.3 CwumBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA
1.3.1 CumBOnbI Ha U3aenuu

Ha nsnenuu MOryT UCNONb30BATbLCA ClieayoLwune CUMBOJIbI:

7

M3nenve noaaepxusaet TexHonorno NFC, coBmecTimyto ¢ nnar-
dopmamu i0OS v Android.

Li-lon

JIUTUIA-UOHHBIV aKKyMYynATOP

Cepua UCNOoNb3yeMbIX UTUIA-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti. Cobnio-
JanTe yKasaHuAa, npuseieHHble B rnase Ucnonb3oBaHue nNo HasHa-
YEHUIo.

HuKoraa He Ncnonb3yiTe akKyMynaTop B KA4YECTBE YAAPHOTO WH-
CTPyMeHTa.

He nonyckaiite naaexuna akkymynaropa. He ucnonbsyite akkymyna-
TOP, KOTOPbIN NOJMTY4YnsT NOBPEXAEHNA BCNEACTBME yAapa UK KaKUM-
nMéo MHLIM 0BPa3oM.

No

HomuHanbHanA yactota BpaLeHnA Ha XONOCTOM Xoay

/min

060pPOTOB B MUHYTY

i

CsepneHue 6e3 yaapa
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T ‘ CBepreHve ¢ yaapoMm (yaapHoe cBeprieHune)

1.4 WHdopmayusa o6 usgenuun

Wanenva Rl iaml npenHasHaueHbl 418 NPOGECCHOHANLHOTO UCMOMb30-
BaHU1A, NO3TOMY OHW AOMKHLI OBCMYXKMBATLCA U PEMOHTMPOBATHLCA TONIBKO
YNOSHOMOYEHHLIM W OBYYEHHBIM NEPCOHANOM. JTOT NEPCOHaN AOMKEH
NPOWTK cheyuanbHbId MHCTPYKTaXK Mo TexHUke 6esonacHocTu. Ucnonbaosa-
HUE M3J1ENNA N er0 OCHACTKU HE MO HA3HAYEHMIO UK ero dKCMNyaTauua He-
00y4eHHbIM NepCOoHaNoM MOryT NPeACTaBNATb ONACHOCTb.
TunoBoe 0603HaYEeHNE U CePUItHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKON TabnuyKe.
» [MepenuunTe CepuitHblii HOMEP B HUKENPUBEAEHHYIO TaBNMUHYI0 GOpMY.
[JaHHble n3aenua HeoB6xoaUMbI NpK OBpaLLEHUM B Halle NpeacTaBUTENb-
CTBO UNK CEPBUCHBIN LIEHTP.
YKasaHuA K usnenuio
Openb-wypynosept SF 22-A| SFH 22-A
MokoneHwue: 01
CepwuiiHbIn HOMep:

1.5 Jleknapauua COOTBETCTBUA HOpMaMm

HacTtoALwmMM Mbl C NONHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABNIAEM, YTO JaHHOe u3ae-
Nne COOTBETCTBYET AGUCTBYIOLLIMM AUPEKTMBaM 1 Hopmam. Konuio aexknapa-
LMK COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHL|E 3TOrO AOKYMEHTa.

TexHunyeckan AOKYMeHTaumMA (OpUrMHanbl) XPaHUTCA 3AECh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, Mepmanusa

2 bBesonacHoOCTb

2.1 O6wue ykaszaHWA No TeXHMKe 6e30NacHOCTHU ANA SNEKTPOUH-
CTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEXOEHUE UsyunTe BCe yKasaHUA no TexHuke Gesonac-
HOCTH, UHCTPYKLHUHU, UANIOCTPALUKU U TEXHUYECKHE AaHHble, KOTopble
npunararoTcA K AaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMeHTy. HecobnioaeHue npueo-
AUMbIX HUKE YKa3aHWi MOXKET NPUBECTU K NMOPAXKEHUIO INEKTPUYECKUM TO-
KOM, NOXapy u/Mnu TaXenbiM TpasmMam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA Mo TeXHMKe 6e30nacHOCTH U MHCTPYKLMK ANA
cneayroLero nonb3oBarTens.

Mcnonb3yemblit fanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCS K 9NIEKTPO-
MHCTPYMEHTY, paboTatoLemMy OT SNEKTPUUYECKOH CETH (C kKabBenem aneKkTpo-
NUTaHKA) M OT akkymynaTopa (6e3 kabena aNeKTPonuTaHus).
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BesonacHocTb pabouero mecra

>

CneauTe 3a YMCTOTOW M XOPOLIEN OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem
mecTe. Becrnopaaok Ha paBoyem MecTe WK NNoXoe OCBELLEeHUe MOryT
NPUBECTU K HECYACTHBIM Cly4YanMm.

He ncnonb3yiite aneKTpoycTPONCTBO/3NIEKTPOMHCTPYMEHT BO B3Pbl-
BOOMNacHoOW 30He, rAe UMEIOTCA roproYMe MUAKOCTH, rasbl MAIU Mbifib.
Mpu paboTe 3NEKTPOYCTPOHCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPHT, U UCKPDI
MOryT BOCMNAMEHUTb Mbllb MK Napbl/rasbl.

He paspewaite p[eTAM M NOCTOPOHHUM npubnumarbcA K
paboTatowemy 3NEeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY.
OtBnekaacb OT paBoTbl, MOXHO MNOTEPATb  KOHTPONMb  Haj
3/1EKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan GesonacHocTb

>

CoeAuHUTENbHAaA BUNIKa 3N1IeKTPOMHCTPYMEHTA A0S HA COOTBETCTBO-
BaTb po3eTKe aneKkTpoceTU. He u3ameHANTe KOHCTPYKLUIO BUnKu! He
Ucnonb3ymuTe nepexoAHble BUNKU C INEKTPOUHCTPYMEHTaMHU C 3a-
LWUTHBIM 3a3emMneHueMm. Kcnonb3oBaHWe OPUrMHaNbHbLIX BUIOK U CO-
OTBETCTBYHOLLUX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUUECKUM
TOKOM.

UsberaitTe HENOCPEACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMMEeHHbIMW NOBEpX-
HOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpyb6amu, oTonuTenbHbiMKM npubopamu, raso-
/aneKTponnacTMHaM1 U XONoAUNbHUKaMU. pU KOHTaKTe C 3a3eMieH-
HbIMX NPEeAMETaMU BOSHUKAET MOBLILUEHHbIA PUCK NOPAXKEHWUA INEKTPU-
YECKMM TOKOM.

MpenoxpaHAWTe INEKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOKAA UK BO3AEUCTBUA
Bnaru. B pesynbtare nonagaHua BoAbl B 3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO3pacTaeT
PUCK NOPaXKEHUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonb3yinTte kabenb 3n1eKTPONUTAHMA HE NO HAa3HAUYEHWIO, HanpHu-
Mep ANA NepeHOCKU 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa, ero NoABeLIMBaHUA WU
ANA BblAePruBaHWA BUIIKU U3 PO3ETKU 3NEKTPOCeTH. 3alyumilanTe Ka-
6enb aneKTpoNnUTaHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKHUX TeMneparyp, macna,
OCTPbIX KPOMOK WNW BpallaroliuxcA Aetanen/ysnos. B pesynbtate
NOBPEXAEHUA UK CXNECTLIBAHWUA KaBeneh aneKTponuTaHus noBbILLAEeTCs
PUCK NOPAXKEHUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu pa6oTbl C 3M1E€KTPOMHCTPYMEHTOM BbINOSIHAKOTCA HA OTKPLITOM
BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO YANIMHUTENbHbIe Kabenu, KoTopble pas-
peLLeHo UCnonb30BaTh BHE NOMELLEeHUI. Mcnonb3oBaHue yanuHUTeNb-
Horo kabens, NPUroAHOro ANs UCNONb30BaHUA BHE MOMELLEHUH, CHUYKAeT
PUCK NOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu nsbemarb paboTbl C INEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCSIOBUAX BRaM-
HOCTH He NpeAcTaBnAeTCA BO3MOMHbIM, UCNONb3yWTe aBTOMaT 3a-
LUTHI OT TOKA YyTeUKH. Micnonb3oBaHue aBToMara 3alluTbl OT TOKA YTEUKM
CHWXAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.
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Be3onacHocTb nepcoHana

>

v

BynbTe BHMMaTenbHbl, cneanTe 3a CBOMMU A€UCTBUAMU U CEPbE3HO
OTHOCHTECb K paboTe C 3NEeKTPOMHCTPYMeHToM. He nonb3ayitechb
3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, €CNK Bbl YCTanu MAM HaxoAuTeCcb nNoa Aew-
CTBMEM HapKOTWKOB, anKOroNA UK MeAUKaMeHToB. HesHauutenbHas
owunbKa Npu HEBHUMATENbHOW PaBoTe C INEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET
cTaTb NPUUYNHOW CEPbE3HOrO TPAaBMUPOBAHMA.

Ucnonb3ynte cpeactsa MHAMBUAYaNbHOMW 3alUMTbl U BCeraga Hape-
BanTe 3alMTHble OYKU. Kcnonb3oBaHWe CPeACTB WHAMBUAYaNbHOM
3alMTLl, HaNpPUMep pecnupartopa, 3alUTHOM O0OYBM Ha HeCKONb3ALLer
nozoLLBe, 3alUMTHOW KACKW UMK 3alUUTHBIX HAYLUHWKOB, B 3aBMCMMOCTH
OT BMAA W YCNOBUIA BKCMyaTaLuUKU SNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHWXAeT PUCK
TPaBMUPOBAHUA.

UsberaiTe HenpeaHaMEpPEHHOrO BKIIFOUEHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.
Y6eautecb B TOM, YUTO INEKTPOUHCTPYMEHT BbIKSIIOUEH, NpeXae Yem
NOAKNIOUYUTL €ro K INEeKTPONUTAHUIO U/UNK BCTaBUTb aKKyMynaTop,
NoAHUMATb MNU NEPEHOCHUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. Cutyauuu, koraa
NP1 NepeHOCKe ANEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HaxoAUTCA Ha BbiKovarene
MM KOTAa BKITHOYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT MOAKMIOYAETCA K INEKTPO-
CeTH, MOryT MPUBECTU K HECHACTHLIM Cly4aAM.

Mepen BKNIOYEHHEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yAanuTe perynupoBoYHbie
npUCNoco6neHnna Unu raeuHble KUn. Pabounin UHCTPYMEHT N raeu-
HbIW KNHOY, HAXOAALLMIACA BO BPALLAOLLERCA YaCTW 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA,
MOXET CTaTb MPUYUHON NOMYYEHUSA TPABM.

CrapaiTtecb usberatb HeecTeCTBEHHbIX N03 Npu pabote. MocToAHHO
COXpaHANTe YCTOWYMBOE NONIOMEHHE U paBHOBecHe. JOTO NO3BOMUT
nyylle KOHTPONMPOBATh ANEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPeABUAEHHbIX CUTya-
LMAX.

Hocute cneuoaemay. He HapeBaiiTe oueHb cBo60AHYIO ofexay unu
yKpaweHua. O6eperaite BONOCHI, OAEMAY W 3aALUTHBIE NEPUATKU
OT BPALLaOLLUXCA Y3N0B IMEKTPOMHCTPYMeHTa. CBOBGOAHAA oaexAaa,
YKPALLEHWUA U ANWHHBIE BONOCHI MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnu npeaycmoTpeHo noacoefMHeHWe YCTPOWCTB ANA yAaneHUa u
c6opa nbinu, ybeautecb B TOM, UTO OHU NMOACOEANHEHBI U UCMONb-
3yIOTCA MO HasHauyeHuto. Mcnonb3oBaHue NbineyaanaloLero annapara
CHWXaeT BpeAHOe BO3AEWCTBUE MblH.

He npe6biBaiite B nomHON yBepeHHOCTH B cobcTBeHHoN Gesonac-
HOCTH U He npeHebperaiTe npaBunamu TexHUKM GesonacHocTU AnA
3NeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaKe eCNu Bbl ABNAETECH OMNbITHLIM NONb30-
BaTenem 3neKTPOMHCTPYMeHTa. HeocTopoyHoe obpalleHne MOXeT B
TeyeHWe Aonei CeKyHabl CTaTb MPUYMHON NONYYEHNUA TAXENbIX TPaBM.

Ucnonb3oBaHue n oécnymuaauue ANEKTPOUHCTPYMEHTa

>

He ponyckanTe neperpyskud 3aneKTpoMHCTpymeHTa. Wcnonb3ynte
3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NpeAHasHa4YeHHbIi UMEHHO ANA AaHHOW pa-
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6oTbI. CobntoaeHe 3TOro npasuna 06ecneduT 6onee BbICOKOE KauecTBO
1 6esonacHoCTb paboTbl B yKasaHHOM AWana3oHe MOLYHOCTM.

He ucnonb3yiTe 3aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNpPaBHbIM BbiKNroUare-
nem. ONEKTPOUHCTPYMEHT, BK/OUEHWE WM BbIKITFOYEHUE KOTOPOro 3a-
TPYAHEHO, NPEeACTaBNAET ONacHOCTb U AOMKEH BbITb OTPEMOHTUPOBAH.
Mpemxae yem NPUCTYNUTbL K PerynMpoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTa, 3a-
MeHe NpUHaaNeMHOCTeN WnKu nepea nepepbiBoM B pabote BbiHbTE
BUJIKY U3 PO3ETKU U/UNN aKKYMYNATOP M3 INEKTPOUHCTPYMeHTa. [laH-
Has Mepa NPeaOCTOPOXKHOCTM MO3BOAWUT MPEAOTBPaTUTL HenpeaHame-
PEHHOE BKJIHOYEHME INEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, Hefo-
CTYynNHbIX ANA AeTen. He no3sonanTe MCNonb3oBaTb INEKTPOUHCTPY-
MEHT NiMlaM, KOTOpble He O3HAKOMMNEHbl C HUM WM He YWUTanu 3TH
MHCTPYKLUMHU. ONEKTPOMHCTPYMEHTHI NPeACTaBnAlT coOoi onacHoCTb B
pyKax HeoMbITHLIX NONb3oBaTeNen.

BepenHo obpalyanTecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMU U NPUHAANEHHO-
cramu. MNpoeepsaite 6esynpeuHoe GyHKLMOHMPOBAHUE NMOABHUMHBIX
yacTew, NerkocTb UX X0Aa, LLeNOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBPEMACHUH,
KOTopble Mornu 6bl OTpULaTEnbHO NOBAMUATL HA PaboTy INEKTPOUH-
cTpymeHTa. CaaBaiTe noBpeMAeHHbIe YaCcTH 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa B
PEMOHT 10 €ro UCNOoNb30BaHHUA. [IPUUNHOK MHOTUX HECUACTHBIX CllyYaeB
ABNAETCA HECOONAEHUE NPABUN TEXHUYECKOTO OBCNY)XUBaHWUA NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heobxoaumo cneantb 3a Tem, UToBbl pexyLyMe HHCTPYMEHTbI Gbinu
OCTPbIMWU M YUCTbIMU. 3aKMHUBAHWE COAEPXKALUMXCA B HaAnexaiiem
COCTOSIHUM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NPOUCXOANT PEXKE, MMM Nerye ynpas-
nATb.

MpumeHANTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, MPUHAANEHOCTHU (OCHACTKY), pa-
6oure UHCTPYMEHTbI U T. A. COrNAacHO AaHHbIM YKa3aHUAM. YUuTbl-
BalTe Npu 3ToM paboumne yCnoBua U xapakTep BbINOAHAEMON paboTbl.
Mcnonb3oBaHne 9NEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXKET Npu-
BECTM K ONAaCHbLIM CUTyaLMUAM.

3amacneHHble PYKOATKW U MOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO oYK~
LanTe — OHU AONMKHBI BbITb CyXUMHU U UUCTBIMU. CKOSb3KUE PYKOATKM
1 NOBEPXHOCTH AnA XxBata He obecneunBatoT GesonacHoe ynpasneHue u
KOHTPO/b 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTYaLMUAX.

WUcnonb3oBaHue U o6cnyXuBaHue aKKyMynATOPHOrO MHCTPYMEHTa

>

v

3apfAmanTe akKyMynfATOPbl TOJIbKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPOUCTB,
PEKOMEeHAOBaHHbIX M3rotoBuTenem. [1pM UCNONL30BaAHMM 3APAAHOIO
yCTpOWCTBa AN 3apAAKU HECOOTBETCTBYIOLLMX EMY TUMOB aKKyMynATOPOB
CyLLeCTBYEeT ONaCHOCTb BO3ropaHus.

Ucnonb3ynTe TONbKO OPUrHHANbHbIE aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHAOBaH-
Hble cneyuanbHO ANA 3TOro 3NEeKTPOUHCTPyMeHTa. Wcnonb3oBaHue
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APYrMX aKKyMynATOPOB MOXET NPUBECTU K TpaBMaMm M ONacHOCTU BO3ro-
paHus.

Heucnonb3yemble aKKyMynATOpbl XpaHWTe BAanU OT CKPEnoK, Mo-
HeT, KNntouen, reo3aen, Lypynos UK APYIMX MenKUX MeTansiMyecKux
npeAMeTOB, KOTOPble MOTYT CTaTb NPUYMHON 3aMblKaHUA KOHTaKTOB.
3aMblKaHMe KOHTaKTOB aKKyMynfTopa MOXXET MPUBECTU K OXoram unu
BO3rOpaHuio.

Mpu HeBepHOM OB palLeHnH C aKKYMyNATOPOM U3 HEFrO MOXET BbiTeUb
anekTponut. UsberanTte KoHTaKTa ¢ HUM. lMpU ClyyanHOM KOHTaKTe
cmonTe Bofou. pu nonaagaHuu aneKkTponuTa B rnasa HemeaneHHo
obpaTuTech 3a NOMOLLLIO K Bpauy. BLITEKIUMI U3 akkyMynAaTopa aMneK-
TPOJIUT MOXET NPUBECTU K PA3APAIKEHNIO KOXKM UIM OXKOram.

He ucnonb3yiTe noBpemAEHHbIA UM U3MEHEHHbIW akKymynaTop. [Mo-
BPEXAEHHbIE UM U3MEHEHHbIE aKKYMyNATOPbI MOTyT ®YHKLMOHMPOBATL
HenpeackasyemMo W cTaTb MPUYUHON BO3ropaHua, B3pbiBa Uiu TpaBMUpPO-
BaHUs.

He noaBepranTte akkymMynaTop BO3JA€MCTBUIO OrHA UK CAIULLKOM Bbl-
cokux Temnepartyp. OroHb unu Temnepatypa csbiwe 130 °C moryt
CNpOBOUMPOBAaTh B3PbIB akKymMynaTopa.

CobnioganTte BCe yKasaHWA MO 3apaAKe U HUKOrAa He 3apAanTe aK-
KYMYNATOP WUAKU aKKyMYNATOPHbIA MHCTPYMEHT BHE TeMnepaTypHOro
JAuvanasoHa, ykasaHHOro B pykoBoACTBe No aKcnnatayuu. Henpasunb-
HaA 3apAaKa/3apAaka BHE YKasaHHOro B PYKOBOZACTBE MO 3KCnayatauuu
TemMnepatypHOro AvanasoHa MOryT NPUBECTU K paspyLUEHUo akKyMyns-
TOpa 1 NOBLILLAKT ONACHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

>

JloBepANTe PEMOHT CBOEro 35IeKTPOMHCTPYMEHTa TONbKO KBanugu-
LUUPOBAHHOMY MEepCOHasny, MCNOMNb3yHLEeMy TOSIbKO OPUrMHasNbHbIe
3anuacTu. OTM obecneunBaeTcA NOAAEPIKAHNE BNEKTPOUHCTPYMEHTA B
6e30nacHOM COCTORHUU.

Kareropuuecku 3anpewyaeTca BbINOMHATL obcnymusanue
NOBPEMAEHHbIX aKKYyMYNATOPOB. Bce TexHuueckue pabotsl C
AKKYMYIIATOPaMU JOMKHbI BbIMNOHATLCA TOMBKO MPOU3BOAWUTENEM WU
aBTOPHU30BAHHLIMW CEPBUCHBIMW MaCTEPCKUMMU.

2.2 YKasaHuAa no TexHuke 6esonacHocTu npu paboTte ¢ apenamu

YKasaHWA No TeXHMKe 6e30nacHOCTH NPU UCNOJNIb30BaHNN ANMHHBIX
ceepn

>

KaTeropuuecku sanpeljaeTcA npesbillaTh MaKCUManbHO [ONYCTU-
MYHO YaCTOTY BpalyeHUA, NPeANMCcCaHHYIO ANA KCnnyaTayuu ceepna.
B NpoTMBHOM Cyyae CBEPNIO MOXKET Nerko AepopMUpPOBaTLCS, ECIIM OHO
Gyaet cBOBOAHO BpaLLaTbCA 63 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW, U TPaBMUPOBATh
nonb3oBarens.
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Mpouyecc cBepneHua Bceraa HauMHalTe ¢ HU3KOW YACTOTOW BpaLlye-
HUA. TpU 3TOM CBepno AONMKHO KOHTAKTUPOBaTb C 3aroTOBKOW. B
NPOTUBHOM Cflydae CBEPSIO MOXKET NIerko AepOpPMUPOBATLCH, ECIU OHO
6yneT cBOBOAHO BpaLyaTbCa 6e3 KOHTAKTa C 3aroTOBKOW, M TPaBMUPOBaTb
nonb3osatens.

He npuxumainTe cBepno ¢ upesamepHbim ycunuem. lMpu cBepneHun
cneagute 3a Tem, uTo6bl npunaraemoe ycunue 6bIO HanpaBneHo
(pacnpenenanock) no ocu ceepna. Ceepna MoryT AepopmMnpoBaTtbCca
W BCNEACTBME 3TOro SIOMaTbCA MM BO3MOXXHA NOTEPS KOHTPONA, YTo, B
CBOIO 04epeb, MOXET NPUBECTH K NOYYEHUIO TPABM.

2.3 [dononHuTenbHble YKa3aHUA NO TEXHUKe 6esonacHocTh npu pa-

6oTe c raiikoBepTom

BesonacHocTb nepcoHana

>

v

v

Mcnonb3yite aneKTPOMHCTPYMEHT TOMbKO B TEXHUYECKM UCMPABHOM CO-
CTOAHUK.

BHeceHne u3meHeHUin B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOMHCTPYMEHTa MK ero Mo-
AMOUKALMA KaTeropuMyecKu 3anpeLLaroTca.

Mcnonb3yitte AONONHUTENbHbIE PYKOATKM, KOTOPblE BXOAAT B KOMMIEKT
3MIEKTPOMHCTPYMeHTa.  [oTepA KOHTPONA Hah 9NEeKTPOUHCTPYMEHTOM
MOXET NPUBECTU K TPaBMaM.

Bceraa HaoeXHO yaep)KuBanTe aNeKTPOUHCTPYMEHT 0Benmn pykamu 3a
NpPeAyCMOTPEHHbIE ANA 3TOTO PYKOATKU. CneauTte 3a TeM, YTOBbI PYKOATKM
ObINK CYXMMU U YUCTBIMU.

He npukacaitecb K Bpawalwmumca AeTanam/ysnam 3MeKTPOMHCTPY-
MeHTa — OMNacHOCTb TPaBMMPOBaHHA!

Mpu paboTe C aNeKTPOMHCTPYMEHTOM HaAeBaiTe NOAXOAALME 3aALUUTHBIE
OYKM, 3aLUMTHYIO KacCKy, 3aliuTHble HAYLUHMKKM, 3aLYUTHbIE NepyaTKu K
nerkui pecnupartop.

Mpu 3ameHe paboyero MHCTPYMeHTa HaZieBaiTe 3alyuTHble nepyatku. Co-
6ntonaiTe OCTOPOXHOCTL NPU 3aMeHe padoyero MHCTPYMEHTa — KOHTaKT
C HUM MOXXET NPUBECTU K NOpes3am 1 OXoram.

Monb3yiTechb 3alUTHbIMK O4KkaMu. OCKOMKM mMatepuana MoryT TpaBMM-
poBartb Tefo 1 rnasa.

Mepean Hauanom paboTsl BLIACHUTE MO MaTepuUany 3aroToBKM KNacc onac-
HOCTM BO3HMKatoWen Nbinn. [na paboTbl C 9NEKTPOUHCTPYMEHTOM UC-
Nonb3ynTe CTPOUTENbHbIA (MPOMBILLNEHHbIN) MBINECOC, CTENEeHb 3aLuThl
KOTOPOro COOTBETCTBYET HOPMaMm Nblne3alyuTbl, AENCTBYIOLMM B MeCTe
akcnnyatauuu. Tbinb, BO3HMKatowana npu 06paboTKe NakoKPaCOYHbIX
NOKPLITUA, COAEPXKALUMX CBMHEL,, HEKOTOPbLIX BUAOB APEBECHHbI, Ge-
TOHa/KMPMUYHOW M KAMEHHOW KNaaku C YacTulamu KeapLa, MMHeparnos, a
TaKKe MeTanna MoXeT NpeAcTaBATb ONACHOCTb ANA 3A0POBbA.
Ob6ecneubTe ONTUMANbHYIO BEHTUAALMIO paboueit 30HbI U NPU HEOBXO-
OMMOCTU HaAeBaiTe pecnupaTtop, KOTOPbIA MOAXOAWT ANA 3aluTbl OT
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KOHKPETHOro BuAa Mbinn. BabixaHWe YacTWL, TaKOW MbIMU UK KOHTaKT C
HEen MOXXET CTaTb NPUYUHON NOABNEHUA annepruyecknx peakuuin u/mnm sa-
GoneBaHuit AbIXaTenNbHbIX MyTENM KaK y NONb30BaTeNs, Tak U HaXoAALMXCA
B6MM3M NMY. HekoTopble BMAbLI NbIM (HANPUMEP, Mblb, BO3HWKAOLAA
npu obpabotke ayda unu Byka) CUMTAIOTCH KaHLEPOreHHbIMWU, 0COBEHHO
B KOMOMHALMK C AOMONHUTENBHEIMU MaTepuanamu, UCNosb3yeMbIMU ANs
06paBoTK1 APEBECHUHBI (COMb XPOMOBOM KUCNOThI, CPEACTBA 3aLLMUTh Ape-
BecuHbl). K pab6otam ¢ acbectocoaepxalyum matepuanomM AOMKHbI A0-
NyCKaTbCA TONMBKO CNELManucTbI.

» YTo06bl BO BpemA paboTsl PyKK He 3aTteKanu, BpeMs OT BPEMEHU AenaiiTe
yNpaykHEHUA AnA paccnabneHua u pasmuHKM nanbues. Mpu AnUTensLHOM
paboTe BO3HMKatOLMe BUGPALMKA MOTYT MPUBECTU K CO0AM B KPOBOCHAG-
YKEHUM COCYAOB WM B HEPBHBIX OKOHYAHWAX NanbLEB/KUCTEN PYK UK B
3anAcTbAX.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» lMepen Hayanom padoTsl NpoBepsiiTe paGoyee MECTO Ha Hanuume CKpbI-
TOW 9NEKTPONPOBOAKM, ra3o- ¥ BOAONPOBOAHLIX TPYS. OTKpbITbIe MeTan-
JIMYECKME YaCTH INEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMU 3NeK-
TPHUYECKOrO TOKa, ECMIU CNyYalHO 3aAETb 3NEKTPONPOBOAKY.

BepexHoe obpalyeHre ¢ INeKTPOUHCTPYMEHTAMU U UX NPaBUNbHaRA

aKkcnnyatayua

» HemMeaneHHO BbLIKMOYANTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT B Criyyae ONOKMPOBKU
pabouero MHCTPYMeHTa. DNEKTPOUHCTPYMEHT MOXKET YBOAUTL B CTOPOHY.

» [loXanutech, NoKa 3NEKTPOMHCTPYMEHT MOMHOCTLIO HE OCTAaHOBMTCA, Npe-
YKZE YEM OTNIOXKMUTb €ro B CTOPOHY.

2.4 AxKypaTHoe o6palyeHre C aKKyMynATopamM1 U UX NpaBuiibHOE
ucnonb3oBaHue

» Cobnioaaiite cneunanbHble NPeAnUCaHnA No TPaHCMOPTUPOBKE, XpaHe-
HUIO U SKCNAyaTaunum IMTUIA-MOHHBLIX aKKyMYNATOPOB.

» XpaHuTe akkymynaTopbl Ha 6e30MacHOM PacCTOAHMU OT UCTOYHUKOB Bbl-
COKOW TeMnepartypbl/OrHA U He noAaBepraite Mx NPAMOMY BO3AEUCTBUIO
COJTHEYHOTO U3NyYeHHA.

» 3anpelyaetcA pasbupatb, CAaBnMBaTb, Harpesatb A0 TeMnepartyphbl
cBbile 80 °C unu cxkuratb akKyMynaTopsl.

» He ucnonb3yite unu He 3apAXkanWTe akKyMynATOpbl, KOTOpble noasep-
ranucb yaapam, naganu ¢ BbiICOTbl Bonee OOHOroO MeTpa MK Monyyanu
Kakne-nmbo uHble noBpexaeHusa. MpuU BO3HUKHOBEHWM TaKOW CUTyaLuu
Bceraa obpatyaiteck B Gnnxaiiluni cepBucHbiv ueHTp Hilti.

» CnULLIKOM CHWAbHbIA HarpeB akKyMynaTopa (TakoW, YTO OO Hero HeBo3-
MOXHO JOTPOHYTbCA) YKa3blBAET HA ero BO3MOXHbIA AedekT. MNomecTute
usfenve B no)xapobesonacHoe MecCTo Ha AOCTAaTOYHOM PaCCTOAHWM OT
BOCM/ITAMEHAIOLLMXCA MaTtepuasnos, rae Bbl CMOXKETe KOHTPOIMPOBaTh CH-
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Tyauuto, v faite emy OCTbITb. [Py BOSHUKHOBEHWW TaKOM CUTyauun BCeraa
obpalyaitect B Gnnkailunii cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

3 OnwucaHue

3.1 0630p uanenusfil

(@ Bokosas pyKosTKa (® Beblkntouatens (C 3NEKTPOHHO

(@ bBbICTPO3AXUMHOI NATPOH PerynMpoBKo# YacToTkl Bpa-

(® Konblo ycTaHOBKM pexuma LeHHs)
paboTsl («3aBopauvsa- @ Pyrostka
HUe»/«CBEpNeHne»/«<YaapHoe KHOMKK (3€)6noKpOBKY C Ao-
cBepneHune») NONHUTENBHON PYHKLMEN aK-

@ TNepexntouatens cTyneHen TMBaLUM MHAMKATOPA YPOBHSA
4acToThl BpaLleHna 3apaga akkymynatopa

® nMepexnouatens (® 3aBoackas Tabnuuka
npasoro/neBoro BpaLyeHus ¢ KpenexHbIn KproYoK (onyusa)
GNOKMPOBKOM BKITHOYEHHA () Wuankatop ypoBHs 3apsaaa

M HEUCNPABHOCTK (MUTHA-
MOHHOIO aKKyMynaTopa)

3.2 Wcnonb3oBaHue NO Ha3HAYEHUIO

JaHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT MPeACTaBnfAeT COOOM PYYHYlo aKkKymynaTop-

HYIO Apesib-LUypynoBepT, NpeAHasHauYeHHyo ANnA 3aBOpPaYvMBaHWA U BbIBO-

pauMBaHuA LLYypPYnoB, a TakKe ANA CBEPSIeHUA CTanu, APeBECHUHbI M NnacT-

maccbl. Moaenb SFH Takke noaxoauT AnA YAAPHOTO CBEPEHUA B KUPMUY-

HOW Knaake.

e [InA 3TOro M3Aenua UCNONb3yHUTe TONbKO NIUTUA-UOHHBIE aKKYMYNATOPbI
Hilti cepun B 22.

e [InA 3apAaKM 3TUX aKKyMyNATOPOB WUCMOMb3yHTe TONBKO paspeLleHHble
dupmoit Hilti sapaaHbie yctpoiictea. JJononHUTENbHYO MHGOPMALMIO CM.
B Hilti Store vnu Ha www.hilti.group.

3.3 3awmTa OoT neperpysku u neperpesa

ONEeKTPOMHCTPYMEHT OCHALLEH 3NEKTPOHHOW CUCTEMOW 3aliuTbl OT nepe-
rpysku u neperpesa. lNpu neperpyske/neperpese 3NEKTPOUHCTPYMEHT aB-
TOMaTUYeCKM BbIKNOYaeTcA. KpaTkoBpeMeHHOe OTnyCckaHue W mocnenyto-
Ljee Ha)kaT1e BbIKtoUaTens MoryT NPUBECTYU K 3aZiepXKKaM BKItOYeHHs (00y-
CNOBJIEHbI pasamu OXNaXKAEHNA NEKTPOUHCTPYMEHTA).

Meperpyska unu neperpeB He OTOBpPaXKatoTCA MOCPEACTBOM WHAMKA-
TOpa ypoBHA 3apAja.
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3.4 WHOMKaTOp COCTOAHMWA NUTUN-UOHHOIO aKKyMynaTopa

YpoBeHb 3apasa IMTUI-MOHHOTO aKKyMynaTopa 1 coou B paboTe SNEKTPOUH-
CTPYMEHTa CUrHanu3MpytoTCA NOCPEACTBOM WHAMKATOPA COCTOAHWUA NIUTUIA-
MOHHOrO aKkkymynaropa. YpoBeHb 3apada NUTUIA-MOHHOTO akKyMynatopa
oTOBpaXKaeTca Nocine HaXaTua OAHOW U3 ABYX KHOMOK (A€)ONOKMPOBKM aK-
Kymynaropa.

CocTtofHue 3HaueHue
[opAT yeTbipe ceBeToanoAa. YpoBeHb 3apaga: ot 75 % Ao

100 %
lopAT Tpu cBeToanoAa. YpoBeHb 3apaaa: o1 50 % Ao 75 %
lopAaT ABa cBeToAnoa. YposeHb 3apaaa: ot 25 % Ao 50 %
oput oanH ceetoanoa. YposeHb 3apaga: ot 10 % ao 25 %

Mwraet oanH cBeToanos, anektpo- | YposeHb 3apaga: < 10 %
MHCTPYMEHT roToB K paboTe.
MuraeT oAuH CBETOAMOA, ANEKTPO- | AKKYMYNIATOP NeperpeT unm nosiHo-
MHCTPYMEHT He roToB K pabore. CTbIO Pa3pPFXKEH.

MuratoT ueTbipe CBETOAMOAA, ANeK- | MHCTPYMEHT neperpeT unu nepe-
TPOWHCTPYMEHT HE rOTOB K paboTe. | rpy)eH.

ﬂ Mpu Ha)kaToM BbIKMtOYaTenNe U B Te4eHne Makc. 5 C Nocne ero oTnycka-
HWUA 3aNPOC YPOBHA 3apAaa HEBO3MOXKEH.
Mpu MUraHUM CBETOAMOAOB WHAMKATOPA COCTORHUA akKyMynaTopa cne-
LlyMTE yKaszaHuaAM U3 rnasbl «[TOMOLLb NPXU HEUCTIPABHOCTAX>.

3.5 KomnneKkT noctaBKu

Hpenb-wypynoBepT, 60KOBan PyKOATKa, PyKOBOACTBO MO 3KCnyatauumn

e [lpyrve cCUCTEMHblE NPUHAANEXHOCTH, AONYLUEHHbIE ANA UCMONb30Ba-
HWA C 3TUM u3aenvem, Bbl Moxkete Haitv B Hilti Store unu Ha caite
www.hilti.group

4  TexHUUyecKue AaHHble

4.1 [penb-wypynosept

SF 22-A SFH 22-A
HomuHanbHOe HanpAxeHue 21,6B 21,6 B
Macca no EPTA Procedure 01 ¢ akky- | 3,1 kr 3,2 kr
mynAaTopom B22/8.0
YacTota BpalyeHun 1-a cTy- 0 06/MUH ... 0 06/MUH ...
neHb 370 06/muH | 370 06/MuH
2-7 cTy- 0 06/MWH ... 0 06/MWUH ...
neHb 1250 06/MuH | 1 250 06/MuH
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SF 22-A SFH 22-A

YacTtoTa BpalleHus 3-a cry- 0 06/MMH ... 0 06/MUH ...
neHb 2140 06/MuH | 2 140 06/MHUH

KpyTAwmn momeHT (3aBopaunBanHue B | < 50 H-m <50 Hm
MAFKWIA MaTepuan) %
PerynupoBKa KpyTALLero MOMeHTa 2HwM™ ... 2HwM™ ...
(15 cTyneHen) 12 Hwm 12 H'm
@ ceepna (MArkas ApeBecUHa) 1,5Mm ... 1,5MMm ...

32 Mm 32 Mm
@ csepna (TBepAan ApeBeCUHa) 1,5Mm ... 1,5MM ...

20 Mm 20 mm
@ csepna (metann) 1,5Mm ... 1,5MMm ...

13 Mm 13 Mm
Temneparypa oKpyatrouiei cpeabl -17°C ... -17°C ...
NpH aKcnnyatauuu 60 °C 60 °C
Temneparypa xpaHeHuA -20°C ... -20°C ...

70°C 70 °C
4.2 AKKymynatop
Pabouee HanpsaXeHHe akKymynaTopa 216B
Temnepartypa oKkpyatrowien cpeabl npu akcnnyara- |-17 °C ... 60 °C
uuu
Temneparypa xpaHeHus -20°C ... 40°C
Temnepartypa akKymynATopa B Hayane 3apaaKku -10°C ... 45°C

4.3 [aHHble no wymy 1 Bubpauuam cornacHo EN 60745

MpvBOAWMBIE 3AeChb 3HAYEHUA YPOBHA 3BYKOBOrO AaBfieHMA M BUOpaLmMu
ObINM U3MEPEHBI COMNACHO CTaHAAPTM3MPOBAHHOM NpoLeaype U3MePEHUs 1
MOTyT MCMONb30BATLCA ANA CPABHEHMA ANEKTPOMHCTPYMEHTOB MEX Ay CO-
60i. OHM TaKkXKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHOW OLEHKU BPEAHbLIX BO3AEH-
CTBUIA. YKasaHHble AaHHLIE NPUMEHUMBI K OCHOBHLIM 0BnactaM npumeHe-
HUA 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. OAHAKO, ECNM ANEKTPOUHCTPYMEHT UCNONb3yeTcA
ANA APYrUX Uenew, ¢ ApYrMMU padounmm (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTaMU Unu
B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOTO TEXHUYECKOTrO OOCNYXXMBaHHUA, AaH-
Hble MOryT 6biTb MHBIMW. BcneacTBue aTOro B TeYeHWe BCero nepuoaa pa-
60Tbl 9NEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENbHOE YBENMUYEHUE BPEAHbIX
BO3ENCTBMI. [InA TOYHOro onpeneneHna BpeAHbIX BO3AEHCTBUIA cneayet
TaKXKe YUYUTbIBaTb NMPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B TEYEHUE KOTOPLIX 3NEKTPOUH-
CTPYMEHT HaXOAUTCA B BbIKMIOYEHHOM COCTOAHWUK Uk padoTaeT BXOMOCTY!O.
Bcneacteue aToro B Te4eHMe BCEro nepuoaa paboTsl 3NeKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE BPeAHbIX BO3AEWCTBUI. [TpumuTe aonon-
HUTENbHbIE MEPbI 6E30NaCHOCTM ANA 3aLLUTbI NONb30BATENS OT BO3AEHCTBUA
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BOSHUKAIOLLEro LuyMa W/unu BUOpaumni, HanpuMep: TEXHUYECKOE OBCTYIKU-
BaHWE BNEKTPOUHCTPYMEHTA U pabounx MHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna
PYK, NpaBunbHaaA opraHusauma paboumx npoLeccoB.

3HaueHUA ypoBHA Wyma

SF 22-A SFH 22-A
YposeHb 3ByKOBOro aasneHus (L) 75 nb(A) 96 ab(A)
MorpeluHocTb YpOBHA 3ByKoBOro gae- |3 AB(A) 3 ab(A)
nenua (K,,)
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTH (Lwa) 86 nb(A) 107 ab(A)
MorpeluHOCTb YPOBHA 3ByKOBOMW Mowy- | 3 AB(A) 3 AB(A)
HocTH (Kya)
O6wme 3HaueHuna Bubpauyun
SF 22-A SFH 22-A
3HaueHue Bu6pauuu npu sasopaumsa- | < 2,5 m/c? < 2,5 m/c?
HUH (a,)
MorpelwiHocTb Npu 3aBopaunBanuu (K) | 1,5 m/c? 1,5 m/c?
CeepneHue B meTanne (a;, p) < 2,5 m/c? < 2,5 m/c?
MorpeLwwHoCTb NPY CBEPNEeHUU B Me- 1,5 m/c? 1,5 m/c?
Tanne (K)

5 MoaroToBka K paboTte

A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEACTBUE HenpeaHaMepeHHOro nycka!

» lNepen ycTaHOBKOW akkymynaTopa yéeautech B TOM, YTO COOTBETCTBYHO-
LM SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIKMIOUEH.

» Tpexkae Yyem NPUCTYNUTb K PEryIMpOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3a-
MEHE NPUHAANEXHOCTEN BbIHETE aKKyMYNATOP U3 SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite YKasaHuAa No TEeXHUKe 6esonacHoCTM npeaynpexaawoouiue
YKasaHud, npuBoAnMble B JaHHOM AOKYMEHTE U Ha U3aenuu.

5.1 3apaaKka akKymynatopa
1. Mepea 3apaakoW M3yunTe PYKOBOACTBO MO 9KCNayatauuu 3apaaHoro
ycTponcTea.

2. Y6eanTech B TOM, UTO KOHTaKTbl aKKyMynATOpa W 3apAaAHOro yCTpoiCcTea
YUCTbIE U CyXHe.

3. 3aparkaiTe akkymMynaTop TONMbKO B AOMYLLEHHOM K 9KCryarauuu sapaa-
HOM yCTpOK1CTBE.
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5.2 YcraHOBKa aKKymynaTtopa

A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMHUPOBAHWA BCREACTBME KOPOTKOrO 3aMbIKaHUA MAM
nageHus akkymynatopa!

» Mepea yCTaHOBKOM akKyMynaTOpa y6eauTech B YUCTOTE €ro KOHTAKTOB W
KOHTAKTOB MHCTPYMEHTA.

Bceraa nposepanTe, NpasuibHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMYATOP.

v

-

. Mepen nepBbIM BBOAOM B 9KCMyaTaluio NOAHOCTLIO 3apAAUTE akKymy-
nATop.
2. YcTaHOBMTE M 3aPUKCUPYITE aKKyMynATOP B KPEMIEHWU HA SNEKTPOWH-
CTPYMEHTE (NP1 NPaBUIbHON GUKCALMM CIbILLEH XaPAKTEPHbIN LLIENYOK).
3. MNpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALMM aKKYMYNIATOPA.

5.3 WsBneueHue akKymynaropa

1. Haxkmute KHOMKK (A€)BNOKMPOBKM akKyMynaTopa.
2. M3BnekunTe akKyMynaTop M3 3N1eKTPOMHCTPYMEHTA.

5.4 YcTaHOBKa M NO3MLUOHUPOBaHWE GOKOBOI PYKOATKM B
» YCTaHOBMTE UK NO3ULMOHUPYITE BOKOBYHO PYKOATKY.

5.5 YcTaHOBKa KpenemxHoro Kprouka (onuus) &

C NOMOLLbIO KPENeXHOro Kptoyka COOTBETCTBYIOLNE SNEKTPOUHCTPYMEHTHI
MOXHO 3aKPenuTb M HOCUTb Mpu cebe Ha pemHe. KpeneHbid KPHUYoK
MOHO YCTaHOBMTb KaK Cpasa, TaK 1 crieBa.

A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEeACTBUE NAAEHUA 3NEeKTPOUHCTPYMEH-

TOB!

» MNepea Hauanom paboTbl y6eauTeCcb B TOM, UTO KPEMEXHbIA KPHOYOK
HaZIeXXHO 3aKperneH.

—_

. YcTaHOBMTE KpEeneXHblii KPHOYOK.

. 3aKpenuTe CBOIN 3NEKTPOMHCTPYMEHT Ha KPEMEXHOM KPHOUKE.

3. MNpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCALUUM KPEMEXHOTO KPHOUKA U INEKTPOUH-
CTpyMeHTa.

N

5.6 YctaHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa

1. YcTaHoBHTE nepekntoyartens NPaBoro/NeBoro BpalieHna B CpeaHee no-
NOXEHWE UM OTCOEANHUTE aKKYMYJSIATOP OT SNEKTPOMHCTPYMEHTA.

2. MpoBepbTe XBOCTOBUK paBoyero MHCTPYMEHTA (OH A0OMKEH BbiTb YNCTBIM).
Mpu HeO6XOAMMOCTH OUUCTHUTE ero.

3. PasbnokunpyiTe 6bICTPO3a)KUMHOW NATPOH.
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4. BctaBbTe paboumnit MHCTPYMEHT B BbICTPO32XKMMHOM NATPOH U NPOBEPHUTE
natpoH C HeBOMbLUIMM YCUIMEM A0 QUKCauun paboyero MHCTPyMeHTa
(ByAyT CrbILLHBI XapaKTEPHbIE LLENYKH).

5. MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMM PABOYETrO MHCTPYMEHTA.

6 YnpaBneHue

Cobniopaite YKa3aHuA No TeXHUKe 6esonacHocTv u npeaynpexaawouime
YKasaHuA, npusoaMMble B JAaHHOM AOKYMEHTE U Ha U3aennu.

6.1 Bbibop ckopocTy Il
» Buibepute ckopocTb.

6.2 PerynupoBKa NpaBoro/neeoro spaiyeHus 5
» YcTaHoBUTE NepekntoyateNb NpaBoro/neBoro BpaleH1sa B HyXXHOe nosno-
KeHue.
» lMepeknioyeHnto npu paboTatolem anekTpoaBuUratene npenaTcTeyerT
6GNOKMPOBOYHLIA MexaHu3M. B cpesHEM MONOXeHWM BbiKnouarenb
326N0KMPOBaH (6NOKMPOBKA BKITHOUEHHUA).

6.3 BknroueHue
» HaxmuTe BbiKntoyaTenb.
» YacToTy BpalleH1a MOXXHO NNaBHO perynMpoBarts B Npeaenax BolOpaH-
HOro AnanasoHa copasMepHbIM HaXXaTMeM Ha BbIKNOYaTeNb.

6.4 3aBopauuBaHue

1. YCTaHOBUTE NOCPEACTBOM KOfbLA YCTAHOBKW PEXUMa PadoTbl Hy>KHbIMA
KPYTALLMIA MOMEHT.

2. YcraHoBMTe nepeknoyarens NpaBoro/feBoro BpaLleHna B HYXXHOe Nono-
KeHue.

6.5 CsepneHue
1. MNepeBeauTe KONbLO YCTAHOBKM peXuMa paboTsl Ha cumson % .
2. YcraHoBMTe nepekntoyatens NpaBoro/Nesoro BpaLleHUA B MOMOXKeHWe

npaBoro BpaLleHus.

6.6 CeepneHue c ynapom (yaapHoe cBepneHue)

1. MNepeBeanTe KOMbLO YCTAHOBKK pexkumMa pabdoTsl Ha cumson 4T .
2. YcraHoBMTE nepekntoyatens NpaBoro/Nesoro BpalleHua B MNONOXeHWe
npaBoro BpaLieHna.

6.7 BbiKnioyeHue
» OTnycTuTe BbIKNOYaTEND.
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6.8 WsBneueHue pabouero UHCTpyMeHTa

1. YcraHoBuTe nepekntoyartens NpaBoro/NeBoro BpalleHna B cpeaHee no-
NOXXEHWUE UNKU OTCOEANHUTE aKKYMYNATOP OT 3NIeKTPOMHCTPYMEHTA.

2. PasbnokupyiTe 6bICTPO32XKMMHOM NATPOH.

3. UaBnekuTte padoumii MUHCTPYMEHT U3 BbICTPO3aXKMMHOIO NaTpoHa.

7  YXonA v TexHu4ecKoe obcnymuBanme

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA NPU YCTAaHOBNIEHHOM aKKymynaTope !
» MNepea npoBeneHWeM NobbIX padoT Mo yxoly U OOCNyXXMBaHWIO Bceraa
n3BneKaiTe akkymynatop!

Yxon 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM

* OCTOPOXHO yaananTe HanunLIyo rpAasb.

¢ OCTOPOXHO OYHLLAITE BEHTUNALMOHHBIE MPOPE3N CyXOW LLETKON.

¢ OuuwaiiTe KOPNYC TONBKO C UCMONb30BAHMEM CrErka YBNarKHEHHOM! TKaHu.
He ncnonb3ayite cpeacTtsa no yxoly C CoAepXaHMeM CUIMKOHA, TaK Kak
OHM MOTYT NOBPEAUTb NNACTMAaCCOBbIE AeTanu.

YxopA 3a NMTUIA-UOHHBIMU aKKYMYyNATOpamMu

*  AKKYMYNATOP AOMKEH BbiTb UMCTLIM, 63 CefoB Macna U CMasKu.

¢ Ouuwaiite KOpNyC TOMIbKO C NMOMOLLbIO CRErka yBNa)KHEHHOW TKaHu. He
MCMONb3yiTe CPEeACTBa MO yXOAYy C COAEPXAHMEM CUITMKOHA, TaK KaK OHM
MOryT NOBPEeAUTb NNacTMacCcoBble AeTau.

* He ponyckaiite nonasaHua Bnaru BHyTPb MHCTPYMEHTA.

TexHuueckoe obcnymusanue

* PerynApHo npoBepsiiTe BCe BUAMMbIE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTa Ha
OTCYTCTBME NOBPEXAEHWUM, a 3NEMEHTbI yNpaBneHua — Ha UcnpaBHoe
QYHKLUMOHUpPOBAHKE.

* [pu NOBPEKAEHUAX /MK GYHKLMOHANBHBIX COOSX HE UCNIONB3YHTE 3NEK-
TpouHCTpymeHT. Cpasy caasaiTe ero B cepBuCHbI LeHTp Hilti ana
pPeMoHTa.

* Tocne yxoaa 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOTro oBCnyuBa-
HUA YCTAHOBUTE BCE 3aLLUTHblE MPUCTIOCOBNEHNUA HA MECTO U NPOBEpPbTE
MX ucnpasHoe GYHKLMOHMPOBAHHKE.

na o6ecneyeHna 6e30nacHoi aKcnnyaTalmm UCMonb3yiTe TONbKO OpH-
r'MHanbHblEe 3anacHble YacTu U pacxofHble marepuansl. JonylieHHble
HaMW 3anacHble YacTu, PacxofiHble MaTepuarbl U MPUHAANEKHOCTH ANA
ZaHHoro yctpoiictea Bbl MoxeTe Haitu B Hilti Store unu Ha caitte
www.hilti.group.
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8 TpaHCnOpPTUPOBKA U XPaHEeHUEe aKKYMYJIATOPHbIX 3eK-
TPOUHCTPYMEHTOB

TpaHcnopTUpoOBKa

/A OCTOPOXHO

HenpenHamepeHHoe BKNOYEHHE B X0A€ TPAHCNOPTUPOBKH !

» MNpy TpaHCNOPTUPOBKE CBOMUX 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOenu-
HANTE OT HUX aKKyMynAaTopsbi!

> W3BneknTe akkymynaTopbl.

Kateropuuecku sanpeLyaerca TpaHCnopTUpOBaTh akKyMynaTopsl 6es yna-

KOBKM (6ecTapHbIM cnoco6om).

» lMocne nNpoAOMKUTENbHOW TPaAHCMOPTUPOBKKM NPOBEPANTE 3NEKTPOUH-
CTPYMEHT U aKKyMynAaTopbl Nepea UCMoib30BaHUEM Ha OTCYTCTBME MO-
BPEXAEHUN.

XpaHeHue

/A OCTOPOXHO

HenpeaHamepeHHoe noBpexaAeHHe BCeACTBUE HEUCNPaBHbIX UMM NPO-

TeKaroLUX aKKYMynfATOpPoOB !

» [Npv xpaHeHne CBOKX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX
aKKymMynaTopbi!

v

» [0 BO3BMOXXHOCTU XpaHWUTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI B CYXOM
1 NPOXNaAHOM MecTe.

» HuKoraa He OCTaBnfAiTe aKKyMynaTOpbl Ha COSHUE, Ha HarpesaTesb-
HBIX/OTOMUTENBHLIX 3NEMEHTAX UK 3@ CTEKNOM.

> XpaHuTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPLI B CyXOM BUAE B HEAOCTYMN-
HOM ANA AeTe U APYrUX L, HE AOMYLLEHHBIX K paBoTe C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTOM, MecTe.

» [locne ANUTeNbLHOrO XPaHeH A Nepes UCNoNb30BaHUEM NPOBEPAITE aneK-
TPOUHCTPYMEHT U aKKyMyNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

9 MomoLb NpU HeUCNpPaBHOCTAX

B cnyuae HeMCnpaBHOCTEW, KOTOPbIE HE YKa3aHbl B 3TOK Tabnuue unu KoTo-
pble Bbl HE MOXETE YCTPaHUTL CaMOCTOATENBHO, obpalaiTeck B Ganxan-
LKA cepBUCHbIv LeHTp Hilti.

9.1 [NomoLyb NPU HEMCNPaBHOCTAX

HeucnpaBHoOCTb Bo3moxHaA npuurHa PeweHue

ONeKTPOMHCTPYMEHT | AKKYMynATOp BCTaBneH | » BcraBbTe akkymyna-

He QYHKLMOHUPYET. | HE NOJIHOCTbIO. TOp. = cTpaH4ua 153
AKKyMynaTop paspa- » 3apAaute akkymyna-
JKEH. TOp. = CcTpaHuua 152
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HeucnpaBHocTb
OneKTPOUHCTPYMEHT
He QYHKUMOHMpPYeET,
MUratoT BCe YeTbipe
ceeToanoda.

ONEKTPOUHCTPYMEHT
He GYHKLMOHMPYeT,
MWraeT OAMH CBETO-
anoa.

He Bkntoua-
eTcs/3abnokupoBaH
BbIK/OYaTeNb.

Bo3moxHasa npu4rHa
KpatkoBpemeHHas ne-
perpysKka aneKTpOuH-
CTpyMeHTa.

LIS

PelueHue

» OTnycTUTe BbIKNOYA-
TeNb U HaXKMUTE ero
cHoBa.

Cpabotana 3awura ot
neperpesa.

AKKyMynaTop pasps-
HKEH.

» [laiiTe aneKTpouH-
CTPYMEHTY OCTbITb.
OuncTuTe BEHTUNALM-
OHHble OTBEPCTUA.
3apaaute akkymyna-
TOp. = cTpanvua 152

v

AKKYMYNATOP CIULLKOM
XONOAHbIN/CANLLKOM
ropayuni

Mepekntoyarens npa-
BOro/NeBoro BpaLleHua
HaxoAUTCA B CPeAHeM
NONOXEHUN.

» ObecneubTe yBenuue-
HUe/CHWXeHne Temne-
patypbl akkymynatopa
10 PEKOMEHAOBAHHOM
pabouei Temnepa-
Typbl.

Ortperynupyite ne-
pekntoyatens npa-
BOro/neBoro BpaLle-
HWA. — cTpanuua 154

v

Her ynapa.

AKKymynaTop pas-
pskaetca BbIcTpee,
YeM 0BbIYHO.

HenpaBunbHO ycTaHoB-
neH peXkum paboTbl Ha
KOnblie YCTaHOBKM pe-
Kuma paboTbl.

OyeHb HU3KanA Temne-
paTtypa oKpy>KatoLlen
cpeabil.

» lMepeBeaute anekTpo-
MHCTPYMEHT B PEXNUM
«YpapHoe csepne-
Hue». = cTpanuua 154

» ObecneubTe nocre-
NEHHbIA HarpeB aKky-
MynaTopa A0 KOMHAT-
HOM Temneparypsl.

Mpwu yctaHoBKe
aKkkymynaTopa

He CbILIHO
XapaKTepHOro
(ABOMHOrO) LyenyKa.

IpA3b Ha GUKCUPYHOLLIX
BbICTYNax akkyMynaropa

» Ouuctute PUKCUpY-
towue BbICTYMbl W
BCTaBbTe aKKymyna-
TOp C duKcauunen.
Ecnu npobnema He
yCTpaHeHa, obparu-
TECb B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.

CunbHbIl Harpes

(BHYTpH) aneKkTpo-
MHCTPYMEHTa WK
aKkKymynaTopa.

ONEKTPOMHCTPYMEHT ne-
perpy>xeH (paboTa 3a
npeaenamu aKkcnnya-
TaLMOHHLIX XapaKTepu-
CTVK).

» Mepea npoBeaeHwem
ntoBbIx paboT cobnto-
JaunTe aKkcnnyatauuoH-
Hble XapaKTepUCTUKK
Ballero 3/eKTpo-
MHCTpyMeHTa. Cm.
TEXHWYECKNE AaHHble.

2073070
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10 YTunusauyuna

&5 BoNLLUMHCTBO MaTepHanos, 13 KOTOPLIX M3roTOBNeHs! naaenus Hilti, noa-
NEeXUT BTOPUYHOW nepepaboTke. lMepea ytunusauuei cneayet TatensHO
paccopTpoBate Marepuansl (anA yaobcTBa Mx nocneaylollei nepepa-
60TkM). Bo MHOrMx ctpaHax pupma Hilti y)xe opraHnsoBana npuem ObiBLIMX
B MCMOMb30BAHUN 3NEKTPUYECKNUX U BNEKTPOHHbLIX YCTPOMCTB ANA YTUAN3a-
umn. JlononHuTenbHyto MHGOPMALMIO MO STOMY BONPOCY MOXHO MONY4UTb
B OTAENE N0 0OCNY)XMBAHUIO KIIMEHTOB MM Y KOHCYNLTAHTOB MO NpoAaXkam
dupwmbl Hilti.

YTunusauyua akkymynaTopos

Bcnencteve Bbixoaa rasoB MM XXUAKOCTEW NPU HENPAaBULHOW YTUIM3aLmUK
aKKyMYIATOPOB BO3MOXHA yrpo3a Anf 340POBbA.

» He nepecbinaite noBpexAeHHbIe aKKyMynaTopbi!

» 3aKpbiBaWTe akKyMynATOPHbLIE KOHTAKTbl HE NPOBOAALLMM TOK Martepua-
noM, YToBbl U36exKaTb KOPOTKUX 3aMbIKaHUIA.

YTUNN3UPYHTE aKKyMYNATOPbI TaK, YTOOLI UCKKOUYUTL MX NOMaAaH1e B PyKM
neten.

YTunusupyite akkymynatop uepes 6nuxarumi Hilti Store unu obparurecb
B CMeLnanM3npoBaHHyo GUpMy Mo yTUAM3aLuu.

v

v

& =

>§ » He BbiBpacbiBaiiTe 3NEKTPUYECKUE MHCTPYMEHTLI, 3NEKTPOHHbIE

N yCTPOWCTBa/NPUOOPLI U aKKYMynATOpbl BMECTE C  OBbIYHBLIM
Mycopom!

11  ROHS (OupeKkTHBa 06 orpaHMyeHUM NPMMEHEeHHUa onac-
HbIX BeLecTB)

Mo aTMm ccbinkam AocTynHa Tabnuua onacHbix BelecTs: gr.hilti.com/r4223
(SF 22-A) v gr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).

Ccbinky B BUae QR-Kkoza Ha Tabnuuy onacHbIX BELLECTB COrnacHO AMPEKTUBE
ROHS cMm. B KOHLle HacTOALLEro JOKyMeHTa.

12 TapaHTMA npousBoAUTENA

» C BOMpoOCamu OTHOCUTENBHO rapaHTUitHBLIX YCIoBUi oBpatyaitech B 6nu-
ainwee npeacrasutenscTso Hilti.
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OpwuriHanbHa iHCTPYKLiA 3 eKcnnyaTay,

1 Indopmauia npo AoKyMeHTaUilo

1.1 Indopmalia npo yen AOKYMeHT

¢ TepL Hi>XX pO3NoYMHaTU POBOTY 3 IHCTPYMEHTOM, NMPOYUTANTE Liei AOKY-
MeHT. Lle € nepeaymoBoto 6e3neyHoi po6oTu Ta BiACYTHOCTI HECMPABHO-
CTen NiA Yac 3aCTOCYyBaHHA iIHCTPYMEHTA.

JoTpumyiiTecs nonepemkyBabHUX BKA3iBOK Ta BKasiBOK 3 TEXHiku 6es-
NeKu, HaBeAEHUX Y LUbOMY AOKYMEHTI Ta Ha KOpMnycCi iIHCTpyMeHTa.
3aBxau 36epiraite HCTPYKLito 3 ekcrnyatauii no6nusy iHCTpymeHTa Ta
nepeaaBaiTe iHCTPYMEHT iHLIMM ocofam nuile pasoMm 3 iIHCTPYKUIEHD.

1.2 TloACHEHHA CUMBONIB

1.2.1 MNMonepeamyBanbHi BKa3iBKK

MonepeaxyBanbHi BKasiBku iHPOPMYIOTb KOPUCTyBaua nNpo gpaxTopun Hebes-
NeKW, NOB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM iHCTPyMeHTa. BWKOPUCTOBYIOTLCA TakKi
CHrHasbHi cnosa:

/A, HEBE3MNEKA

HEBES3MEKA !
» Ykasye Ha 6e3nocepeaHto Hebeaneky, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA
TAXKKKUX TINECHNX YLUKOMKEHb a60 HaBiTb A0 CMEPTI.

MNONEPEOAXEHHA !
» YKasye Ha NOTEHUiWHO HeGesneuyHy cuTyauito, AKa MOXe NpU3BecTU A0
OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLIKOAXXeHb abo HaBiTb CMepTi.

/A OBEPEXHO

OBEPEXHO !

» YKasye Ha MoTeHUiMHO HebesneuHy cuTyauito, fika MOXe NpU3BECTU A0
OTPUMAHHA NErKMX TINECHWX YLUKOMKEHb Ta 0 MaTepianbHUX 30UTKIB.

1.2.2 CUMBONM y NOKYMEHTI
Y UbOMY JOKYMEHTI BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOSU:

Mepen BUKOPUCTAHHAM NpOYNTaiTe IHCTPYKLUitO 3 ekcrinyartauii

H | Ykasisku wono ekcnnyarauii a iHwa kopuca iHdpopmauin
MoBoKeHHA 3 MaTepianamu, NpUAaTHUMK ANA BTOPUHHOI Nepe-
POGBKM

He BUKuAaiTe ENEKTPOIHCTPYMEHTH | aKyMynATOPHi Gatapei y 6aku
X Ans no6GyToBOro CMiTTA
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1.2.3 CumBONM Ha inrocTpauiax

Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYOTbCA TaKi CUMBOSN:

Linppamun nosHauatoTbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAEeHi Ha noYaTky
iei iHCTpyKui

Hymepauin Bigobpaykae nocniaoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intocTpa-

3 LiAx Ta MOXXe BiApPIsHATUCA BiA HymMepauii y TeKcTi

) Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha OrNAQOBIN iNtocTpalii, BianosiaaoTh

~ | HOMepaMm y nerenfi, Wo npeaAcTasneHa y posaini «Ornag npoayKkTy»
! Llet cuMBON no3Hayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BEPHYTM 0CO6MBY

yBary nif yac 3acToCyBaHHA iHCTPyMeHTa.

1.3 CumBonu, Wo obymoBneHi TMNOM iIHCTPyMeHTa
1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTi
Ha iHCTpyMeHTi MOXKyTb ByTW HaBeAeHi Taki CUMBONU:

N | IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC T1a € cymicHum i3 nnatpop-
mamu iOS Ta Android.

uion | JTiTIR-iOHHA akyMynaTopHa 6atapes

BukopuctoByBaHuit TUn niTin-ioHHOT akymynatopHoi 6atapei Hilti.
HoTpumyitteca BKasiBOK, HaBeAeHUX y po3aini «BUKopucTaHHA 3a
NPU3HAYEHHAM».

4 Hikonu He BUKOPUCTOBYMTE akyMynATOpHY 6aTtapeto y AKOCTi yaap-
® | Horo iHCTpyMmeHTa.
He nonyckaiite napiHHA akymynaTopHoi 6atapei. He BUKopucToByiiTe
3_4 aKyMynAaTopHy Gatapeto, Aka 3asHana yAapHOro HaBaHTaXKeHHA abo
6yna NoLKOAXeHa iHLLIMM YMHOM.

No | HomiHanbHa WBKAKICTE 06epTaHHA Mia Yac XONOCTOro Xoay

min | OBEPTU HA XBUIIMHY

% | BesynapHe cBepaniHHA
4T | YnapHe cBepaniHHA

1.4 IHdopmauina npo iHCTpyMeHT

=520l IHCTpyMeHTH npuaHaueHi AnA NPOQeciiHoro BUKOPUCTaHHA, a
TOMy iXHIO eKcnnyatauito, TexHiYHe 0BCyroByBaHHA Ta PEMOHT Cia AOpY-
yaTu nvLIe aBTOPU3OBAHOMY NEePCOHany 3i cneuianbHoK NiAroToBKOK. Liewn
nepcoHan noBuHeH GyTH crneuianbHO NPOIHCTPYKTOBaHWI NPO MOMXMBI pU-
3UKHM. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMIXKHE NPUNAAAA MOXYTb CTaTh [PKEPENOM Hebes-
neKku y pasi ixHboro HenpPaBM/IbHOrO 3aCTOCYBaHHA HeKBanipikoBaHUM nep-
coHanom a6o y pasi BUKOPUCTAHHA He 3a NPUSHAYEHHAM.

Tun Ta cepiiHuit Homep 3a3HauyeHi Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.
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» [epenuwite cepiiHUii HOMep y HaBeAeHy HWxYe Tabnuuto. Mpu odop-
MJIEHHI 3anuTiB A0 HALIOro NPEeACTAaBHUUTBA Ta A0 CEPBICHOI CNy)o6u
BKagyWTe iHpopmaLito Npo iHCTPYMEHT.

IHdopmauia npo iHCTpyMeHT

LLlypynokpyT | SF 22-A | SFH 22-A |
Bepcin: |01 |
3aBoacbkmit NO: | \

1.5 CepTudikar BianosigHoOCTI

3i BCi€l0 Hane)xHo BiANOBIAANBHICTIO 3aABAAEMO, IO ONUCaHUA Y LbOMY
AOKYMEHTi IHCTPYMEHT BiANOBiAAE Aito4MM AMPEeKTMBaM i ctaHgapTam. Konia
cepTudikaTa BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHUi LbOro AOKYMeHTa.

TexHiyHa AOKYMEHTaLifl 3a3HaYeHa HxYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3siBKM 3 TexHiku 6e3nekn npu poBoTi 3 eNeKTPOIHCT-
pyMeHTamu

/\ MOMNEPEOXXEHHA! YBaxHO npounTanTe yci BKasiBKW Ta iHCTPYKUii

3 TexHiku 6e3neKun, 03HaNOMTECA 3 MaNFOHKaMK Ta TEXHIYHUMU AaHUMK

UbOro eneKTpoiHCTpymeHTa. LlLloHalimeHle HeAOTpUMaHHA HaBeAEeHWX

HWKYE BKa3iBOK MOXE MPU3BECTU O YPAKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM,

3aiiMaHHA Ta/abo OTPUMAHHA TAXKUX TPABM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKa3iBKK 3 TeXHIKU 6e3nekn — BOHU MOXKYTb

3Hano6uTnca Bam y manbyTHbomy.

TepMiH «eNneKTPOIHCTPYMEHT», AKWUI BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaX 3 TEXHIKK

6eaneku, No3Hayae AK eNeKTPOIHCTPYMEHTH, LLO NPaUoOTb Bifi €NeKTPUYHOI

Mepexi (i3 Kabenem KUBNEHHA), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 NpauTh

BiA akyMynATopHoi 6atapei (6e3 kabento KuUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» 6aiTe Npo YACTOTY Ta [OCTATHE OCBITNEHHA po6oyoro micya. Ges-
naz Ha po6oyomy MicLi Ta HEAOCTaTHE OCBITIEHHA MOXYTb CTaTU MPUYK-
HOO HeLacHUX BUNaAKiB.

» He npautoiite 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM y BUByxoHe6eaneuHomy ce-
penoBULYi, WO MICTUTL NErko3amMucTi piavHuW, rasu abo nun. Mg
yac poBoTH eNneKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKTLCA iICKPH, Bill AKUX MOXYTb
3aMHATUCH NEerko3anMucTi Bunapu abo nu.

» Mop6aiite npo Te, W06 NiA YaC BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa
no6nusy He 6yno AiTe# Ta CTOPOHHIX 0OCi6. LLloHaliMeHLwe BiaBONIKaHHA
MOXXE MPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOMO HaZ iHCTPYMEHTOM.
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EnekTpuuHa 6e3neka

>

v

LLITencenbHa BUNIKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA NiAXOAUTH A0 PO-
3eTKM MUBNEHHA. 3aBOPOHAETHCA BHOCHTH 3MiHW AO KOHCTPYKUii
wTencenbHoi BUNKK. He po3BonfAeTbcA 3acTocoByBaTW NepexiaHi
WITENCenbHi BUIIKU B €NEeKTPOIHCTPYMEHTax i3 3aXMCHUM 3a3eMneH-
HAM. Y pasi BUKOPUCTAHHA OPUTiHaNbHWX LUTENCENbHUX BMIOK i BiANOBIA-
HMX PO3ETOK 3HMXKYETLCA PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mia yac po6oTH HamaranTecA He TOPKATUCA 3a3eMSIEHUX NOBEPXOHb,
Hanpuknag Tpy6, pagiaTopie onaneHHA, neyei Ta XONOAWNBHUKIB.
Akwo Bawwe Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3EMIIEHHS, iCHYE
NiABULLEHNIA PU3KUK YPAXKEHHA E€NEKTPUYHAM CTPYMOM.

3axuwanTte eneKTpPoOiHCTPYMEHTH Big Aolly Ta Bonoru. Y pasi npo-
HUKHEHHA BOAW B ENEKTPOIHCTPYMEHT MiABULLYETLCA PUSMK YPaXKEHHS
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

BUKOpPHUCTOBYMTE 3'€AHYBaNbHUM Kabenb TiNbKU 3a NPU3HAUYEHHAM, He
nepeHocbTe 3a HbOTO €NEeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYUTECA HUM ANA
niaBillyBaHHA iHCTPyMEHTa Ta He TPUMaWTECA 3a HbOro, AiCTarouu
LwTencenbHy BUIKY 3 po3eTku. O6epiranTe 3'eaHyBanbHuii Kabensb Big
BNAMBY BUCOKUX Temnepartyp, Bia Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPUMH
KpPOMKamu abo pyXoMMMM YacTUHaMM iHCTpyMeHTa. [owKomkeHi abo
3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni niaBULLYIOTb PU3UK YPAXKEHHS eNEKTPUYHUM
CTPYMOM.

Mpauloroumn 3 eNneKTPOIHCTPYMEHTOM nig BiAKPUTUM He6oM, BUKOpH-
CTOBYWTE NWLLE NOAOBXKYBaNbHUM Kabenb, NpMAATHUN ANA 30BHiL-
HbOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPWUCTAHHA MOAOBXKYBaNbHOrO Kabento, npu-
3HAYEHOrO ANIA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPaKEHHA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

AKLWO HEeMOXNMBO YHUKHYTU eKcnnyaTauii eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a
YMOB NiABULLEHOI BONOrocTi, BAKOPMCTOBYWTE aBTOMaT 3axWCTy BiA
CTpPyMy BUTOKY. BuKkopucTaHHA aBTOMara 3axucty BiA CTPYMY BUTOKY
3MEHLUYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BesneKka nepcoHany

>

ByabTe yBamHUMH, 30cepeaAbTeCA Ha BUKOHYBaHi onepaluiii, 4o po-
60TH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM CTaBTECA Cepio3Ho. He KopucTyiTteca
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, KL o By BTOMneHi abo nepebysacTe nig aiero
HapKOTUYHUX PEUOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. MMia uac
pPoBOTH 3 NeKTPOIHCTPYMEHTOM HE BiAABOMIKANTECA Hi HA MUTb, OCKINbKK
Lie MOXXe Npu3BeCTU A0 OTPUMAHHA CEPUO3HUX TPaBM.

BuKopucToByMTe 3acobM iHAMBIAYanbHOro 3axucTy i 3aBMAM Haan-
ramte 3axucHi oKynapu. BukopucTaHHsa 3aco6iB iHAMBIAYaNbHOrO 3axu-
CTy, Hanpuknaa pecnipatopa, 3axMCHOro B3YTTA HA HEKOB3HIN MiAOLLBI,
3aXMCHOro WonomMa abo LUYMO3axXMCHUX HaBYLLHWKIB - 3aneXHO Bia pi-
3HOBMAY ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta OCOGNMBOCTEN MOro 3aCTOCYBaHHA —
3MEHLUYE PU3MK TPABMYyBaHHS.
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YHUKanTe BUNaaKOBOro BMMKaHHA eNeKTpoiHCTpymeHTa. MepekoHan-
TecA B TOMY, LLO €NeKTPOiHCTPYMEHT BUMKHEHUH, NepLU HiX BCTaB-
NATU LWITENCEeNbHY BUAIKY B PO3ETKY MUBREHHA Ta/abo npueaHysatu
aKyMynaTop, MigHIMaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo NepeHOCHUTH HOro.
AKLO nia yac NepeHeceHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa TPUMaTH nanelb Ha Bu-
MMKaui abo NpuUeaHYBaTH IHCTPYMEHT A0 AXKEepPena XUBNEHHA YBIMKHEHUM,
Lie MOXe NPU3BECTH A0 HELLACHOTO BMNAAKY.

Meplu HiX BMUKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHaNTe BiA HbOro BCe
HanarogysanbHe npunagaAa abo raikosi knwoui. [punaagaa abo
KMHOY, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3ni iHCTPYMEHTa, MOXYTb CTaTu
NPUYMHOKO OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKanTe BUKOHaHHA poOOTH B He3pyuHin nosi. Iia yac BUKOHaHHA
pobiT cTaBanTe B CTiMKY NO3y i HaMaranTeca NOBCAKYAC yTPUMYBaTH
pieHoBary. Lle no3BonuTE Bam GinbLu yNEBHEHO KOHTPOMOBATU ENIEKTPO-
IHCTPYMEHT Yy pasi BUHUKHEHHSA HECMOAIBaHUX 06CTaBMH.

Hapsraite signosigHuii po6ounin oaar. He Hapsaraiite ana po6otu
3aHaAToO NPOCTOPHI OAAT Ta NpuKpacu. CnigkynTe 3a TUM, Wo6 Bo-
noccs, oaAar Ta poboui pykasuui sHaxogunuca noaani sig 06epTosux
YacTHH iHCTpyMeHTa. pocTopuit oadAr, Npukpack abo AoBre BONOCCH
MOXYTb BYTW 3aXOMNNEHI PYXOMUMMW YaCTUHAMM IHCTPYMEHTA.

AKwo nepeabaueHa MOXAMUBICTb YCTAHOBAEHHA CUCTEMW NUAOBUAA-
neHHA Ta nNuno36ipHuKiB, 060B'ASKOBO NepeKoHaWTecA B TOMY, YO
BOHUW NPaBUNbHO NPUEAHAHI 1 BAKOPUCTOBYIOTLCA HaNe KHUM YUHOM.
3acTocyBaHHA CMCTEMU BUAANIEHHA NIy AO3BOJIAE 3MEHLUNTU HEraTUBHUIA
BMIMB MUY HA NepcoHan.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTy 3 enekTpo-
iHCTPYMeHTaMH HaBiTb y TOMy BUNaaKy, koav Bu no6pe 3Haitomi 3 Tum
4YM IHLWIMM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. FAKLIO KOPUCTYBATUCA iHCTPYMEHTOM
HeoBepeXKHo, NULLE Marnoi YacTKU CeKyHAM Moke OyT AOCTaTHbO ANs
OTPUMAaHHS TAXKKUX TPaBM.

BuKopUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaNeHUIA AOrNAR 3a HUM

>

He ponyckante nepeHaBaHTaMeHHA iHCTpPyMeHTa. 3aBMAM BMKO-
PUCTOBYHTE €NEeKTPOIHCTPYMEHT, NPU3HAYeHU ANA BUKOHAHHA Bif-
noBigHOiI Po6oTH. [Mpu BUKOPUCTAHHI HANEXKHOTO ENEKTPOIHCTPYMEHTa
3abesneuytoTbeA BinbLL BUCOKA AKICTb Ta Be3nexa BUKOHaHHA pooBiT y BKa-
3aHOMY Aiana3oHi NPOAYKTUBHOCTI.

He BUKOpUCTOBYHNTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAMEHUM BUMMUKA-
yeM. ENEKTPOIHCTPYMEHT, AKUIA HEMOXXIMBO BMUKaTM aBo BUMMUKATH, €
HeBe3neyHnM i NianArae PEMOHTY.

Mepw HiM pPO3NOYMHATU HaNaWITyBaHHA IHCTPYMEHTa, BMKOHYBaTH
3amiHy npunanna abo pobutu nepepsy B po6oTi, He 3abyabTe BUMHATH
LITENCenbHY BUIIKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPYMEHTa 3MiHHY
akymynatopHy 6artapetro. Takuit 3an00iKHUA 3axi AONOMOXKE YHUKHYTH
BMNAZKOBOrO BMUKAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa.
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ENeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTbLCA, 36epiraiTte B He-
AOCTynHomy ansa Aiten micuyi. He nossonanTe KOpUCTyBaTUCA iHCT-
pymeHTOM ocobam, AKi He O3HaioMneHi 3 HUM abo He npounTanu Ui
BKa3iBKU. Y pyKax HeAOCBIAYEHUX NOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTH ABNAIOTL
coboto cepiosHy Hebesaneky.

EneKTpoiHCTPYMeHTH Ta ix npunagas notpebyrots Abainueoro ao-
rmagy. PeTenbHo nepesipaiTe, uM 6e3A0raHHO NPaUIOOTL Ta UM He
3aKSIMHIOKOTb PYXOMi YaCTHUHU, UM He 3namannca abo He 3a3Hany iHLWNX
nowKoAMEeHb AeTani, BiA AKMX 3aneXuTb cnpaBHa po6oTa eneKkTpo-
iHcTpymeHTa. Nepea noyaTkom poBOTH 3 IHCTPYMEHTOM NOLLUKOAMEHi
aeTtani cnig BigapeMoHTyBaTW. baratbox HelwlacHux BunaakiB MOXXHa
YHUKHYTW 32 YMOBM HaNEXHOTO TEXHIYHOTO 06CIYroByBaHHA €1EeKTPOIHCT-
PYyMEHTIB.

Cnigkynte 3a TMm, Wo6 piMyui IHCTPYMEHTH 3aBXAMU 3anuLIanNUChb
YUCTUMM Ta HaNEeXHUM YUHOM 3aTouyeHUMHU. [16ainMBO AOTNAHYTUIA
PiXKy4nid IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM Pi3abHUMKU KPOMKaMK He Tak 4acto
3aKJIMHIOETBLCA, | 3 HUM Nerile npayroBaTh.

Mip yac ekcnnyarauii eneKTPoiHCTPYMEeHTa, npunaaan Ao Hboro, po-
60unx IHCTPYMEHTIB TOLO AOTPUMYHTECA HaBEAEHWX Y LbOMY RO-
KyMeHTi BKasiBoK. [Mpu UboMy 3aBXAM BpaxoBYWTe YMOBU B Micui
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. Buko-
PUCTaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB HE 3@ NPU3HAYEHHAM MOXE NPU3BECTU A0
BUHUKHEHHA Hebe3neuHnx cutyauii.

CnigkyiTe 3a TUM, LO6 NOBEPXHi PYKOATOK 6Ny UNCTUMU Ta CYXHUMM,
Ta He AonycKanTe iXHbOro 3a6pyAHEHHA MacTUNOM. FAKLO MNOBEPXHi
PYKOATOK CNMU3bKi, e YHEMOX/IMBIIIOE BNEBHEHE KOHTPONMIOBAHHA ENeKT-
POIHCTPYMEHTa Yy HenepeabayeHux cutyauinx.

BUKOpUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HanexHWin AornAa 3a
HUM

>

JInA 3apagKaHHA akyMynaTopHux 6aTtapen sactocoByiTe nuie 3apa-
AHi NPUCTPOI, PeKOMeHAoBaHi BAPOOGHUKOM. 3apaaHuii NpUCTPIi, Npu-
[aTHWUWA ANs 3apAiXKaHHA aKyMynAaTOPHUX Gataper MEeBHOrO TUMY, MOXe
CMNPUYUHUTH MOXKEXKY, AKLLO HOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAMKaHHA aKymy-
NATOPHUX GaTapen iHWKX TUNIB.

AnA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3acTOCOBYWTe nulie cneyi-
anbHO NpU3HauYeHi ANA LUbOro aKyMynAaTopHi 6atapei. 3actocyBaHHs
HLIMX aKyMynATOpHUX GaTapen MoXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA TPaBM i
BUHUKHEHHA MOXEXi.

AKymynaTopHy 6aTapelo, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPUMaNTe no-
Aani BiA KaHUeNAPCbKUX CKPINOK, MOHET, KNtouiB, LBAXIB, FBUHTIB Ta
iHWKX APiIGHMX MeTaneBux NpeaMeTiB, AKi MOrnK 6 CIPUUNUHNUTH KOPO-
TKe 3aMUKaHHA il KOHTaKTiB. KOPOTKe 3aMMKaHHA KOHTaKTIB akyMynaTo-
pHOi 6aTapei Mo)ke NPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA OnikiB abo A0 BUHUKHEHHS
NOXEeXi.
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Y pasi HenpaBUAbHOro 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei Moxe
NPOJIMTUCA PiAUHA. YHUKaWTe KOHTAKTY 3 Heto. Y pasi BUNagKoBOro
KOHTaKTY Li€i piAUHM 3i LUKIPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe micue
JAOCTaTHbOKO KinbKicTiO BoAKU. AKLIO piaMHa noTpanuna B O4i, peKo-
MEeHAYETbCA JOAATKOBO 3BEPHYTUCA MO NiKkapcbKy Aonomory. MNponuta
3 aKyMynAaTopHoi 6aTapei pianHa MoXke NPU3BECTH A0 NOAPA3HEHHA LUKIpKU
a6o oTpUMaHHS OMiKiB.

He BuKOpuCTOBYMTE aKymynaTopHy 6aTapeto, AKLO BOHa MOLUKO-
ameHa abo AKWO ii KOHCTpyKuia 6yna smiHeHa. [lowkomKeHi abo
MoAnQIKOBaHi akyMynaTopHi 6atapei BKpai HeHadiiHi Ta CTaHOBNATL He-
6esneKy noxexxi, BUbyxy abo TpaBMyBaHHS.

He nigpaeaiTe akymynaTtopHy 6atapeto BnnuMsy BOrHo abo BUCOKMX
Temneparyp. BoroHb abo temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MoXyTb
CMPUYUHUTH BUOYX.

JoTpumyinTecsa BKasiBOK LWono 3apaaxaHHA. Hikonu He 3apanmanTe
akymynaTopHy 6atapeto a6o akymynAaTOPHUWII IHCTPYMEHT B yMOBaX,
o BUXOAATbL 32 MeXi TemnepaTypHOro AianasoHy, 3a3HayeHoro B
iHCTPYKUIi 3 ekcnnyaTauii. HeHanexxHe sapamkaHHA abo 3apaarkaHHa 3a
Mexamu 3a3HayeHoro TemneparypHoro AianasoHy MOXe NpU3BecTh A0
pYyMHYBaHHA aKyMynaTOpHOI 6atapei Ta NiaBULLYE PUBUK 3aMaHHS.

CepsicHe o6cnyroBysaHHA

>

Jopy4yanTe PEeMOHT €eNeKTPOIHCTPyMeHTa nuwe KaanidpikoBaHOMy
nepcoHany 3i cneuianbHOIO MiAArOTOBKOK 3a YMOBM BMKOPUCTAHHA
TiNbKW  OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTHH. Lle 3abesneuntb
dYHKUIOHaNbHICTb IHCTPYMeEHTa.

3abopoHAETbCA 3[INCHIOBATH TeXHIUHe 06CcnyroByBaHHA NOLWIKOAME-
HUX aKyMynATopHuUx Gatapei. Y Gyab-AKux BUNaaKax TexHiuHe obeny-
roByBaHHA aKyMynATOPHUX Batapei NOBUHeH 3A4iNCHIOBaTH BUPOBHUK abo
YNOBHOBa)XeHa Cny»6a TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHs.

2.2 YKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku npu po6oTi 3i CBepANUAbHUMM iHCT-

pymMeHTamu

YKasiBku 3 TexHiku 6e3neku nia yac sacTocyBaHHA AOBrUX cBepaAen

>

LLienakicTe o6epTaHHA y MOAHOMY pasi He NOBMHHA MepPeBULLYBaTH
MaKCHManbHO MPUMYCTUMY LUBUAKICTL obepTaHHA ceepana. AKLWO
cBepano obepratumeTtbesa i3 GiNbLUOKD LWBWAKICTIO, TO NiA 4Yac BinbHOro
obepTaHHsa 6e3 KOHTaKTy 3 06pobntoBaHNM 06'EKTOM BOHO MOXKe Aedop-
MyBaTUCH, L0 Y CBOIO YEPry MOXe CMPUYUHUTU TPABMM.

3aBMAM pO3NOuUMHaNTe CBEpANiHHA 3a HW3bKOI LWBMAKOCTI o6ep-
TaHHA, NONepeAHbO BCTAHOBMBLUM CBEPANO Ha 06pobntosaHuii 06'-
€KT. AKWo cBepano obepratMmeTben i3 GiNbLLIOK LWBKUAKICTIO, TO NiA yac
BiNbHOro o6epTaHHsA 6e3 KOHTaKTy 3 06p06NOBaHNM 06'EKTOM BOHO MOXe
nedopMyBaTUCH, LLO Y CBOK YEPTY MOXKE CMPUUMHUTU TPaBMM.
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>

Ha cBepano n03BONAETLCA HaTUCKaTH NULLE Y MO3AOBMHLOMY Ha-
NPAMKY, He IOKNaAaoyM NP1 UbOMy HaAMIPHUX 3ycunb. HeBUKOHaHHA
Liel BKasiBKM MOXXe NPU3BECTU A0 PyWiHYBaHHA CBepAna BHACNIAOK HOro
nedpopmMyBaHHA aB0 CNPUYMHUTH TPABMU BHACTIAIOK BTPATU KOHTPOSO HAA
iHCTPYMEHTOM.

2.3 JopaTKoBi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekH, Lo MaroTb 3aCTOCOBYBa-

TUCA Nif Yac BUKOPUCTaHHA LIYPYNoKpyTa

Besneka nepcoHany

>

>

>

v

v

KopwucTyiTeca nuiie NoBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM.

BHocHTH Byab-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKLii iIHCTPYMEHTa 3a60POHEHO.
BuKopucTOBY#iTE A0AATKOBI PYKOATKM, LLIO BXOAATL A0 KOMMIEKTY nocTa-
YaHHA iHCTPyMeHTa. BTparta KOHTpOnto Haa iHCTPYMEHTOM MOXe CTaTtn
MPUYUHOIO TPABMYBaHHS.

3aBKau MiLHO TpUMaKTe IHCTPYMEHT oBoma pykamu 3a nepeabadeHi ang
LbOro PYKOATKU. CniakyiTe 3a TMM, WWOG PYKOATKM Bynu Cyxumu Ta
YUCTUMMU.

YHUKalTe KOHTaKTy 3 AeTanAMM iHCTPyMeEHTa, Lo obepTaroTbeA. ICHye
PU3MK OTPUMaHHA TpaBm!

MNia yac po6oTh 3 IHCTPYMEHTOM BMKOPUCTOBYHTE 3aXMCHi OKYNAPH, LIO-
NIOM, HaBYLLUHWKK, poBoYi pyKaBuLi Ta nerkuii pecniparop.

MNia yac 3amiHM 3MiHHOrO POBOYOro HCTPYMEHTA TaKOX KOpUCTyhTeca
3aXUCHUMK pyKaBuUUAMMU. KOHTaKT 3i 8MiIHHUM POBOUMM iHCTPYMEHTOM
MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA NopisiB abo onikis.

BUKOpUCTOBYITE 3aXUCHI OKyNApWU. YnamKu marepiany MOXXyTb 3aBAatu
nopaHeHb a60 MOLIKOAUTH Oui.

Meplw HiX po3snounHath poBoTy, 3'AcyiTe Knac HeGesneku numy, LWo
npu ubomy Byae yteoptoBatuca. Bukopuctosyiite GyaiBenbHUiA nMnococ
3aTBEPAXKEHOrO K/acy 3axvcCTy, WO BianoBiaae MiCLLlEeBUM BUMOram LLOAO
3axucty Bif nuny. Mun, Wo MICTUTL Taki Matepianu, Ak papbu i3 BMicTOM
CBUWHLIO, TUPCY AEAKUX NOpia AepeBuHU, BETOH, Lerny, KBapLoBi rpcbKi
nopoAav i MiHepanu, a TakoX MeTas, MoXe BT LWKIANMBUM ANA 3A0POB'A.
Moabaitte NPo HanexHy BEHTUNALi0 POBOYOro Micua Ta KOPUCTyHTECA
pecnipatopoM, AKKi NiAX0AUTL A0 MaTepiany, Wo obpobnaeTtsea. Y pasi
KOHTaKTy 3 TakuMm NnomM abo Npu MOro BAUXaHHI y KOPUCTyBaua enexkTpo-
iHCTpyMeHTa Ta y ntofei, Lo 3HAXOAATLCA MOPYY, MOXYTb BUHUKHYTH ane-
priviHi peakuii Ta/a6o 3axBoprOBaHHA AnXanbHUX WNAXiB. JeAki pisHoBuan
nuny, Hanpuknaa aepeBuHn Ayba i 6yka, BBaXKalOTbCA KaHLEepOreHHUMM,
0Cc06NMMBO Y NOEAHaHHI 3 peYoBUHAMM ANA 0BPOBKK AEPEBUHM (XPOMATOM,
3acobamu AnA 3axucTy AepeBuHu). o 06pobku matepianis, WO MiCTATb
asbecT, JonycKarTbeA Nuwwe daxiui 3i cneyianbHOK NiArOTOBKOM.
Mpautoiite 3 nepepBamu Ta BUKOHYWTE BMpaBu Ha PO3MUHAHHA NanbLis,
o6 nokpaLyuTh KpoBooGir y HKX. Mia yac AoBroTpuBanux pobit BiGpayia

196 Yipencere 207507 A



LIS

MOE MOLLKOAWTHA CYAMHU aB0 HEPBH Y Nasbuax, pykax abo 3an'acTKoBUX
cyrno6ax.

EnekTpuuHa 6e3sneka

>

Mepea noyatkoM po6oTH NepeBipaiTe poboye Micle Ha HAABHICTb Npu-
XOBaHUX ENeKTPUYHKUX KabeniB, rasoBux Ta BOAOMPOBIAHUX TPyO. AKLIO
Bw nia yac po6oT1 BUNaAKOBO MNOLUKOAUTE ENEeKTPUYHI Kabeni, KOHTaKT 3
BIAKPUTUMU METANEBUMU AETANAMMU IHCTPYMEHTA MOXE CNPUYUHNUTH ypa-
YKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

HaneHe BUKOPUCTaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta abannueunin gornag
3a HUMK

>

>

Akwo cranocs 6n0oKyBaHHA 3MiHHOTO POBOYOro iHCTPYMEHTa, HeramHo
BUMKHITb iIHCTPYMEHT. IHCTPYMEHT MOXke Biaxunatuca BOIK.

3auekaiTte, [OKM 3MIHHUIA POBOYMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMWUHWTLCA,
nepLU HiXX 3HIMaTK Moro 3 06pobntoBaHOro 06'eKTy.

2.4 3actocyBaHHA aKyMynATOpHUX GaTapen Ta ab6annueuii gornag 3a

>

HUMH

LOTPUMYIMTECH TaKOX OCOBNMBUX YKAa3iBOK LOAO TPaHCMOPTYBaHHA,
CKnaacbKoro 36epiraHHA Ta 3aCTOCYBaHHA MNiTiA-IOHHUX aKyMYNATOPHUX
Gatapeii.

He ninnaBaite akymynaTopHi 6atapei BNavBy BUCOKUX TeMneparyp, nps-
MMUX COHAYHMX NPOMEHIB Ta BiAKPMTOrO BOTHIO.

AkyMynaTopHi 6aTapei 3a60poHAETLCA PO3BUpPaTH, PO3AaBNOBaTH, Harpi-
BaTh Ao Temnepatypu noHag 80 °C abo cnantoBatu.

He BUKOPUCTOBYWTE Ta He 3apAaKaiTe akyMynaTopHi 6atapei, Aki 3asHanu
BMUBY YAQPHOIO HABaHTAXXEHHA, BNanu 3 BUCOTH Ginblue OAHOro MeTpa
a60 Gynu NOLIKOMAXKEH iHLUMM YMHOM. Y pasi BUHMKHEHHA Takoi cutyauii
3aB)KAM 3BEpTaiTecs 40 cepBicHOi cnym6u komnaHii Hilti.

AKLWo akymynaTopHa 6arapen rapsya Ha AOTUK, BOHA MOXeE ByTH MOLLKO-
[)KeHa. 3anuuiTte iHCTPYMEHT y 3axXvLLEHOMY Bil BOTHIO MiCLi Ha AOCTaTHIN
BiACTaHi BiZl rOptoYMx Marepianis, e 3a HUIM MOXXHa crocTepiraru, i Aante
NOMy OXONOHYTU. Y pasi BUHUKHEHHA Takoi cuTyauii 3aBXau 3BepTanTeca
20 cepBicHOi cny6u komnarii Hilti.

3 Onwuc

3.1 Ornaa npoaykty il

(@ Bokosa pykoaTKa ® PeryniopansHe Kinble
@ LlBuakosaTMCKHA BTYMKa ANA BCTAHOBNEHHA

pexXumy poBoTH (3arBuHYy-
BaHHA/CBEePANiHHA/yAapHe
CBEepANiHHA)

@® Mepemukay WBMAKOCTEN
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® Mepemukay HanpsaMy obep- JLebnoKyBanbHi KHOMKK 3 A0-
TaHHA 32 rOAMHHWKOBOIO CTPIN- AaTKOBOK PYHKLiet0 akTuBauii
KOH/NPOTH FOANHHUKOBOI iHaMKarTopa cTaHy 3apaay axy-
CTPINKKM 3 BNOKYBaHHAM YBi- MynfaTOpHOI 6atapei
MKHEHHA (® 3aBoacbka Tabnuuka

(® BumMKau (i3 eneKTPOHHUM MoAcHui rayok (onuis)
perynatopom uucna o6epris) @ Inavkatop cravy sapagy Ta

@ Pykoatka HecnpaBHOCTI (NiTiN-iOHHa aKy-
MynaTopHa 6atapen)

3.2 BuWKOpMCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y LiboMy JOKYMEHTi IHCTPYMEHT ABAE COOOI0 PyUHUI aKyMynATo-

PHUI LYPYNOKPYT. BiH npuaHayeHnin ana 3arBUHYYBaHHA | PO3rBUHUYYBaHHA

rBMHTIB, @ TaKOX ANIA CBEPANIHHA OTBOPIB Y CTasi, AEPEBMHI Ta NnacTMaci.

BapiaHt moaeni «SFH» noaatkoBo npusHayeHwid AnA yaapHOro cBepAniHHA

OTBOPIB Y LernaHin knaaui.

* BukopucrtoByiTe i3 UMM iHCTPYMEHTOM JULLE AiTiA-iOHHI aKyMynATOpPHi
Barapei Hilti Tuny B 22.

e [nA 3apAakaHHA UMX akyMynaTopHUX Gatapeil BUKOPUCTOBYWTE TiNbKu
3apAAHI NpUCTPOi, pekoMenaoBaHi komnarieto Hilti. [oaatkoBy iHpop-
Mauito MoxkHa 3HaiTu y Hilti Store a6o Ha Be6-caiTi wwwe.hilti.group

3.3 3anobiMHUK Big NnepeHaBaHTaMEHHA | NneperpiBaHHA

IHCTPYMEHT OCHALLEHO ENEKTPOHHUM 3aM0BIKHUKOM BiA NepeHaBaHTaXKEHHS
Ta neperpisaHHa. Y pasi nepeHaBaHTaXXeHHA a0 neperpiBaHHA iHCTPYMEHT
aBTOMAaTMYHO BUMMUKAETbCA. AKLLO BiAMYCTUTM BUMMKAY, @ NOTIM 3HOBY Ha-
TUCHYTU OrO, IHCTPYMEHT MOXe YBIMKHYTUCA i3 3aTPUMKOIO (pasa oxono-
JUKEHHA).

ﬂ IHAMKaToOp CTaHy 3apsAay akymynaTopHoi 6artapei He curHanisye npo
NnepeHaBaHTaXKEHHA | NeperpiBaHHA.

3.4 InaukaTop nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei

CTaH 3apsay NiTin-ioHHOI akyMynAaTOpHOI 6aTtapei Ta HeCNPaBHOCTI IHCTPY-
MeHTa NO3HaYaTbCA 3a AOMOMOrO0 iHAMKATOPA NiTiN-IOHHOT aKyMYNATOPHOI
Barapei. LLlo6 Bino6pasntv ctaH 3apAay NiTiin-ioHHOT akyMynAaTopHoi 6aTapei,
CniA 3nerka HaTUCHYTU Ha OAHY 3 AeBNOKyBaNbHUX KHOMOK aKyMynATOPHOT
Gatapei.

CraH 3HauyeHHA

4 csiTnogioav ropsaTb. CraH 3apsaay: Bia 75 % no 100 %
3 ceiTnoaioam ropatb. Cran 3apaay: Bia 50 % Ao 75 %
2 cBiTnogioaun ropaTb. CraH 3apaay: Bia 25 % no 50 %
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1 ceiTnoaion roputs.

LIS

3Ha4yeHHA
CraH 3apsaay: Bia 10 % no 25 %

1 cBiTnoaioa murae, iHCTPyMEHT
roToBuit A0 PoBOTH.

CraH 3apaay: <10 %

1 cBiTnoadion Murae, iHCTPYMEHT He
roToBUit 10 PoBOTH.

AkymynsaTopHa 6arapen neperpi-
naca abo MoBHICTIO PO3PAMKEHa.

4 csiTnoaioAn MuratoTb, iIHCTPYMEHT
He roToBwMit 10 POBOTH.

IHCTPYMEHT NnepeHaBaHTa)keHui abo
neperpitui.

Mpu HaTUCHYTOMY BMMMKaYi Ta NPOTArOM 5 CeKyHA nicnA Woro siamyc-
KaHHA NepeBipKa CTaHy 3apaay HEMOXKIIMBA.

AKLWO CBITNOAIOAHI iHAMKATOPKU akyMmynaTopHOI 6atapei MuratoTb, Oyab
nacka, BWKOHaWTe BKasiBKM, HaBefeHi B posaini «[Jonomora y pasi

BUHWUKHEHHA HECNPaBHOCTEW».

3.5 KomnnekT noctayaHHA

LLlypynokpyT, 6oKoBa pyKoATKa, iHCTPYKUiA 3 ekcnnyartalii.
* |HWwe npunaaan, aonylweHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawum iHcTpymeHTom, Bu
MoXKeTe npuabatu y Hanbnuxdomy marasui Hilti Store abo Ha Be6-caiTi

www.hilti.group

4 TexHiuHi gaaHi

4.1 LUypynokpyTt
SF 22-A SFH 22-A
HomiHanbHa Hanpyra 2168B 216B
Maca sianosinHo no EPTA Procedure | 3,1 kr 3,2 kr
01 3 akymynaTopHoto 6atapecto
B228.0
LLeuakicTs obepTaHHa 1-a weua- |0 06/xB ... 0 06/xB ...
KicTb 370 06/xB 370 06/xB
2-a weua- |0 o6/xs ... 0 06/xB ...
KicTb 1250 06/x8 | 1250 06/xB
3-a weua- 0 06/xB ... 0 06/xB ...
KicTb 2140 06/x8 |2 140 o6/xB
O6epToBuUit MOMEHT (3arBuHuyBaHHAY | < 50 H-m <50 Hm
M'AKMIA MaTepian) %
YcTaHOBNEHHA 06epTOBOro MOMEHTY 2Hwm ... 2Hwm ...
(15-cTyniHuacre) 12 H-m 12 H-m
@ ceepana (M'Aka gepeBUHa) 1,5Mm ... 1,5MMm ...
32 Mm 32 MM
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SF 22-A SFH 22-A
@ ceBepana (TBepAaa AepeBUHA) 1,5 MM ... 1,5MMm ...

20 mm 20 Mmm
@ ceepana (metan) 1,5 MM ... 1,5 MM ...

13 Mm 13 Mm
Temnepartypa HaBKONULLHLOrO cepego- | -17 °C ... -17°C ...
BMLWa nig yac po6oTu 60 °C 60 °C
Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ... -20°C ...

70°C 70°C
4.2 AxymynatopHa 6atapen
Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6 B
TemnepaTtypa HaBKONULLHBOIO cepenoBuwa nig yac |-17 °C ... 60 °C
poboTtu
Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTopHoi 6atapei Ha nouaTky -10°C ... 45°C
npouecy 3apAaaMaHHA

4.3 [aHi npo wym Ta 3HaueHHn Bibpauii, BUMipAHI 3rigHo 3i cTaHaap-
Tom EN 60745

HaBeaeHi y uMx pekomMeHaauifx 3Ha4eHHA 3BYKOBOTO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu
BMMIiPAHI 3riIHO 3 yCTAHOBMIEHOO NPOLIEAYPOI0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BU-
KOPWUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHK Takox npu-
faTHi ANA nonepeaHboro OUiHIOBaHHA LUYMOBOrO Ta BifpauitHoro HaBaH-
TXKeHHA. HaBeleHi AaHi 06yMOBNIOTL NepeBaXkHi Chepu 3acToCyBaHHA
enekTpoiHcTpyMeHTa. OaHak AKLWO Bu BUKOpPUCTOBYETE WOro He 3a npu-
3HAYEHHIM, 3aCTOCOBYETE HEeCTaHAapTHE Npunaaas abo HEeHaNeXHWUM uYu-
HOM 3AINCHIOETE fOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Li AaHi MOXXyTb BiAPI3HATUCA BiA
BKa3aHWX 3HauyeHb. Lle MoXXe npu3BecTn A0 NOMITHOTO 36iMbLUEHHA LyMO-
BOro Ta BibpayiiftHoro HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM yCboro poboyoro yacy. Ana
GinbLU TOYHOI OLHKM LUYMOBOrO Ta Bi6paLitHOro HaBaHTaXXEeHHA HeoOXiAHO
BPaxoByBaTh TaKOX NPOMIKKM Yacy, NPOTATOM AKMUX IHCTPYMEHT 3anuiiae-
TbCA BUMKHEHWUM ab0 npautoe Ha XonocTomy xoay. Lle Moxe 3HauyHO 3me-
HWKTK BiBpauiiiHe Ta LWyMOBe HaBaHTaXKEHHA MPOTATOM YCbOro po6o4oro
yacy. Heo6xiaHO TakoX BXXMBATHU JOAATKOBUX 3aX0AiB OE3neKu 3 MeToto 3a-
XUCTy NpauiBHUKIB BiA Aii Wwymy Ta/abo Bibpauii, 30Kpema: NPOBOAUTA CBOE-
yacHe TexHiYHe 0OCNyroByBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTa Ta 3MiHHUX POBouMX
iHCTPYMEHTIB 10 HbOrO, YTPUMYBATH PYKM Y TN, HANEXXHUM YUHOM OpraHi-
30ByBaTh poGoumit NpoLec.
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PiBeHb wymy

SF 22-A SFH 22-A
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L) 75 nb(A) 96 nb(A)
Moxubka Ana piBHA 3BYKOBOrO TUCKY 3 ab(A) 3 ab(A)
(Kpa)
PiBeHb LymoBoi NOTyHOCTI (Lwa) 86 aB(A) 107 nb(A)
Moxubka ana piBHA WYMOBOI NOTYKHO- |3 AB(A) 3 aBb(A)
cTi (Kwa)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii
SF 22-A SFH 22-A
PiBeHb Bibpauii, wo creoproeTbea nia | < 2,5 m/c? < 2,5 m/c?
yac 3arBMHYyBaHHA rBUHTIB (a,)
Moxubka anA 3arBUHUYBaHHA FBUHTIB 1,5 m/c? 1,5 m/c?
(K)
CeepaniHHA OoTBOPIB Y MeTani (a,p) < 2,5 m/c? < 2,5 m/c?
Moxubka ana ceepAniHHA OTBOPIB Y 1,5 m/c? 1,5 m/c?
metani (K)

5 Migrotoska o po6otu

A\ OBEPEXHO

P13NK OTpMMaHHA TPaBM BHAChifoK HenepeabayeHoro yBiMKHEHHs iHC-

TpymeHTa!

» [NepLu HiXX YCTaHOBNIOBATU aKyMyNATOPHY Batapeto, nepekoHanTecs, Wo
BiANOBIAHWIA IHCTPYMEHT BUMKHEHW.

» Bin'eaHaiite akymynatopHy 6atapeto, nepLu HiXX 3afaBaTti HanalTyBaHHsA
iHCTpymMeHTa abo 3amiHATM Npunaaas.

JoTpumyitTecs nonepeskyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKKM Gesneku,
HaBeAEHWX Y UbOMY [OKYMEHTI Ta Ha KOpnycCi iHCTPYMeHTa.

5.1 3apaamaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1. MNepea 3apamKaHHAM akyMynAaTopHoi Gatapei npouuTaitTe iHCTPYKLUito 3
eKcnnyaradii 3apAaHOro NpUCTPoto.

2. KoHTaKTh akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apAAHOro NPUCTPO MOBUHHI ByTH
YUCTUMM Ta CYXUMMK.

3. 3apamkaiTe akyMynaTopHy 6atapeto TinbKu 3a A0NOMOrO TUX 3apPAAHUX
NPUCTPOIB, AKi A0NYLLEHI 10 3aCTOCYBaHHA 3 Helo.
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5.2 YcTaHOBREHHA akyMynaTopHoi 6aTapei

/A OBEPEXHO

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACMiAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo nafiHHA

aKymynaTopHoi 6atapei!

» [MepLu HiXX yCTaHOBNOBATH aKyMynaTOPHy GaTtapeto, nepekoHanTecs, LWo
Ha KOHTakTax Gartapei Ta iHCTPyMeHTa HeMa€e CTOPOHHIX NPeAMETIB.

» 3aBxau nepesipAaiTe, WOo6 akymynaTopHa 6arapes 6yna npasunbHO 3adi-
KCOBaHa.

1. Mepea nepLunM BUKOPUCTAHHAM aKkyMynaTopHy Gatapeto cnia NoBHICTO
3apAANTH.

2. YcTaBTe akyMynAaTopHy 6atapeto y TpuMay Ha iHCTPYMEHTI TakUM YMHOM,
o6 BoHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XapaKTepHUM 3BYKOM.

3. MepekoHaiitecq, WO akymynATopHa Gatapen HaAiMHO 3adikcoBaHa B
iHCTPYMEHTi.

5.3 BuiMaHHA akyMynAaTopHOi 6aTapei

1. HatucHiTb Ha AeBNOKyBanbHI KHOMKK akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [licTaHbTe akyMynaTOpHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.4 YcTaHOBNEHHA Ta peryntoBaHHA MONOKeHHA 60KOBOI PyKOATKM B
» YcTaHoBiTb GOKOBY PYKOATKY aBo BiaperynioiTe ii NonoXeHHs.

5.5 YcTaHOBNEHHA NOACHOTO rauka (onyis) &

3a AonoMOrot NOACHOro rayka Bu moxeTe 3akpinntoBaTi Ha NOACI BiANOBI-
[Hi eNeKTPOIHCTPYMEHTU. TTOACHMI ravoK NiAXoAuTb ANA BCTAHOBMIEHHA AK 3
npaBoro, Tak i 3 NiBoro GokKy.

/A OBEPEXHO

PU3uK OTpMMaHHA TpaBM BHAcniAoK NaAiHHA eNeKTPOiHCTPYMeHTiB!

» [MepLu HiXX posnounHatM poBoTy, nepesipTe, Y4 HaAIMHO 3aKpinieHo no-
ACHWI rayok.

1. YCTaHOBITb NOACHWM rayok.

2. 3aKpinitb €NeKTPOIHCTPYMEHT Ha MOACHOMY rauyKy.

3. MepeBipTe HaAIRHICTb KPINNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ha NOACHOMY ra-
YKYy.

5.6 YcTaHOBNEHHA 3MiHHOro po6oy4oro iHCTpyMeHTa

1. MNepeBeaitb nepemukay HanpAMy oBepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOK CTPIf-
KOO/MPOTHU FOAMHHUKOBOIT CTPINKK B CEPEAHE NONOXeHHs abo Bia'eaHaiTe
aKyMynATopHy 6atapeto Bifl iIHCTPyMeEHTa.

2. MepeKoHainTecs, Lo XBOCTOBUK 3MiIHHOrO POBOYOro iHCTPYMEHTa YUCTUI.
Y pasi HeoBXiAHOCTI NPOYMCTITb XBOCTOBHK.

3. BiaKpuiTe WBUAKO3ATUCKHY BTYNKY.
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4. YcTaBTe 3MiHHWIA POBOYMIA IHCTPYMEHT Y LUBUAKO3ATUCKHY BTYNKY i 3aKpy-
uyiTe ii, AOKW He nouyeTe GaratopasoBe MexaHiyHe KnauaHHs.
5. MepesipTe HagiiHICTb KPiNAeHHA 3MIHHOrO POBOYOTO IHCTPYMEHTa.

6 Exkcnnyarauin

JoTpumyitTecs nonepemkyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Gesneku,
HaBeAEHWX Y UbOMY [OKYMEHTI Ta Ha KOpnyci iHCTpYMeHTa.

6.1 Bub6ip weuakocTifl
» BubepiTb WBKAKICTb.

6.2 HanawrTyBaHHA o6epTaHHA 3a FOAUHHUKOBOKO CTPINIKOK/NPOTH
rOAMHHUKOBOI CTPINKK [§

» YCTaHOBITb Nepemukay HanpaMmy obepTaHHA 3a FOAMHHWKOBOM CTpin-
KOH/NPOTH FOANHHWUKOBOI CTPINKK Y MOTPIOHE MONOMKEHHS.
» BnokyBanbHWii NPUCTPIN HE A03BONAE NEPEMUKATH HANPAM 0BepTaHHsA
nia yac poBoTu ABUryHa. Y cepeHbOMY NONOXEHHI Nepemukay 3aéno-
KoBaHUit (PpyHKLUiA BNOKYBaHHA YBIMKHEHHS).

6.3 YBIMKHEHHA

» HaTUCHITb Ha BUMUKAY IHCTPYMEHTA.
» 3MiHIOOUM CHUNY HATUCKAHHA Ha BUMMKaY, B Mo)keTe nnaBHO niasuLLy-
BaTW LUBWAKICT 06epTaHHA A0 MaKCUMabHOIO 3HAYEHHS.

6.4 3arBMHuYyBaHHA

1. YcraHoBiTb NOTPiBHWIA piBeHb 06epTOBOr0 MOMEHTY 3a AONOMOTOI0 pery-
NOBaNbHOTO KinbLA ANA BCTAHOBIEHHA PEXUMY POBOTH.

2. YCTaHOBITb Nepemukay HanpaAmy o6epTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOID CTpiN-
KOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Yy NOTPIOHE MOMOMXKEHHS.

6.5 CaepaniHHA

1. MNepeBeaite peryntoBanbHe Kinbuye Ans BCTAaHOBNEHHS PeXXUMy po6oTH Ha
cumson % .

2. Hanawrtyitte nepemukay HanpAmy oBepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOIO CTpIn-
KOHO/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK HA 06epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOK CTpIn-
KOt0.

6.6 YnapHe cBepAniHHA

1. NepeBeaitb peryntoBanbHe KinbLe ANA BCTAHOBNEHHA PeXXUMy po6oTH Ha
cumeon 4T.

2. Hanawrtyitte nepeMukay Hanpamy oBepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOI CTpIN-
KOH/NPOTH FOANHHWUKOBOIT CTPINKK Ha 0GEPTaHHA 3@ FOAUHHUKOBOLO CTPIN-

KOHO.
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6.7 BuMmMKaHHA iIHCTPyMeHTa

>

BianycTite BUMMKaY.

6.8 BuiMmMaHHA 3MiHHOro po6ouoro iHCTpyMeHTa

1.

2.
3.

7

MepeBenitb nepemukay HanpaAmy obGepTaHHA 3a FOAWHHUKOBOKO CTPIN-
KOO/MPOTHU FOAMHHUKOBOIT CTPINKK B CEPEAHE NONOXeHHs abo Bia'eaHaiTe
aKyMynATopHy 6atapeto Bifl iIHCTpyMeHTa.

BiakpuiiTe LWBUAKO3ATUCKHY BTYSKY.

JicTaHbTe 3MiHHUI POBOYNIA IHCTPYMEHT i3 LUBUAKO3ATUCKHOI BTY/KU.

Hornan i TexHiuHe 06cnyrosyBaHHA

/A MONEPEAXEHHA
He6e3sneka TpaBmyBaHHA NiA Yac BMKOHaHHA POBIT Ha iHCTpyMeHTi 3

YCTaHOBIEHOO aKyMyNATOpHOKO Gatapeeto !

>

3aBkau AicTaBaiTe 3 IHCTPYMEHTa aKkyMynaTopHy Garapeto, nepLu Hix
posnounHaTh Byab-AKi po6oTH 3 AOrNAAY Ta TEXHIYHOro 0BCnyroByBaHHs!

Hornap 3a iHCTpyMeHTOM

ObepexHo BuaananTe HaKonuYeHHsa 6pyay.

O6epeXXHO NpouULLaNTe BEHTUNALIMHI MPOPI3K CYXOH LLITKOH.
MpoTupaiite KOpNyc BONOrol TKaHMHOW. 3aB0POHAETLCA BUKOPHUCTOBY-
BaTW MUIOYi 3aCO0M, LLIO MICTATb CUNIKOH, OCKiNbKW BOHU MOXYTb MOLLIKO-
AMTW NnacTMacosi Aetani.

Jornap 3a NiTii-ioHHUMKU aKyMynATOpHUMKU GaTapeAMu

TpumaiTe akymynaTopHy Garapeto y 4nicToTi, He Aonyckaite ii 3abpya-
HEHHA MaCTUIbHUMK MaTepianamu.

MpoTupaiite KOPNyC BONOrOK TKAHMHOW. 3aBOPOHAETLCA BUKOPUCTOBY-
BaTU MUIOUi 3aCO06M, IO MICTATb CUIIKOH, OCKINIbKM BOHW MOXYTb MOLLKO-
AWTU NnacTMacosi aeTani.

YHuKaiTe noTpannaHHA BONOMM BCEPEANHY iHCTPYMEHTA.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

PerynapHo nepeBipaiTe yCi 30BHILLUHI YaCTUHU HA HAABHICTb MOLUKOAMXKEHb,
a opraH1 KepyBaHHA IHCTPYMEHTA - Ha NpeaMET CnpaBHOi PpoBoTH.

AKWOo By BUABUIK NOLLKOMWKEHHA Ta/ab0 NOPYLUEHHA QYHKLIOHaNbHOCTI
{HCTpPYMEeHTa, NPUNUHITL MOro BUKOPUCTaHHA. HeraiHO 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny)k6u komnaHii Hilti 4ns saitCHEHHA peMOHTY.

Micna npoBeAeHHs AOMNAAY | TEXHIYHOTO 06CNYroByBaHHA BCTAHOBITbL YCi
3aXUCHI NPUCTPOI Ta NepeBipTe iXHIO POBOTY.
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LLlo6 rapaHTyBaTM HanexHy poBoTy iHCTPyMEHTa, BHMKOPUCTOBYWTE
TiNbKM OPMriHanbHI 3anacHi YacTWHM Ta BMAATKOBI Marepiann. Peko-
MEHAOBaHi 3anacHi 4acTMHW, BWAATKOBI Martepianu Ta npunagaa anda
Bauworo iHCTpymeHTa Bu MoxeTe npuabatv y Hanbnmx4omMy mMarasuHi
Hilti Store a6o Ha Be6-caitTi wwwe.hilti.group.

8 TpaHcnopTyBaHHA i 36epiraHHA aKkyMynATOPHUX IHCTPY-
MEHTIB

TpaHcnopTyBaHHA

A OBEPEXHO

Henepen6aueHe yBiMKHEHHA IHCTPYMEHTA Nif Yac TPAHCMOPTYBaHHA |

» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBXAMW AiCTaBaiTe 3 IHCTPYMEHTa aKyMynaTo-
pHy 6atapeto!

» BuiimiTb akymynaTopHi 6artapei.

» He cnia nepeBo3nTn akymynaTopHi 6atapei y HeaanakoBaHOMy BUIMAAi.

» [epLu HiXX BUKOPUCTOBYBATH IHCTPYMEHT Ta aKyMynaTopHi 6atapei nicna
AanbHix NepeBeseHb, iX CNiA NEPEBIPUTM HA HAABHICTb MOLLUKOAMXKEHb.

36epiraHHa

/A OBEPEXHO

Henepen6aueHe NOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HeCNPaBHICTb aKy-

MynfaTopHoi 6aTapei a6o yepes BUTOK eNeKTPONiTy 3 aKyMynaTopHoi 6a-

Tapei !

» Ha uac 36epiraHHa 3aBxAau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKyMynaTOpHY
6artapeto!

v

3bepiraiite iIHCTPYMEHT Ta akyMynATopHi 6atapei y Akomora BinbLu Npoxo-
NOAHOMY Ta CyXOMY MiCLi.

» 3abopoHAeTbeA 30epiratm akymynaTopHi 6atapei Ha COHUi, Ha onanto-
BaslbHUX Npunaaax abo Ha NiaBiKOHHI.

36epiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y cyxomy Micui, Heso-
CTYNHOMY ANA AiTEM Ta CTOPOHHIX OCi6.

» [epLl HiXK BUKOPUCTOBYBATH IHCTPYMEHT Ta aKyMynaTopHi 6atapei nicns
noBroro 36epiraHHs, ix cni NepeBipUTU Ha HAABHICTb NOLUKOMKEHb.

v

9 Jonomoray pa3i BAHUKHEHHA HeCNpPaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA HECTIPABHOCTEN, AKi He 3a3HaueHi y Uik Tabnuui abo fAki
Bu He Mo)eTe nonaroA1TH CaMoCTIMHO, 3BEPHITLCA A0 CEePBICHOI CNyX6u
rkomnaHii Hilti.
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9.1 Jlonomoray pa3si BAHUKHEHHA HECPaBHOCTEN

HecnpagBHicTb
IHCTpYMEHT He npa-
uHoe.

Moxnusa npuumHa
AkymynatopHa 6atapes
BCTaAHOBMEHA B IHCTPY-
MEHT He A0 KiHus.

PiweHHA

» YCTaHOBITb aKkymy-
NATOPHY Garapeto.
- cTop. 172

AkymynaTopHa 6arapes
po3pAMKeHa.

v

3apAaite akymy-
NATOpPHY Garapeto.
- cTop. 171

IHCTPYMEHT He npa-
LK€, | MUraroTb yCi
YOTMPW CBITNOAIOAN.

IHCTPYMEHT He npa-
Uto€, i MMrae oavH
ceitnogioa.

KopoTtkouacHe nepe-
HaBaHTaXXEHHA IHCTPY-
MeHTa.

v

Bianycrtite BUMMKaY
Ta 3HOBY HATUCHITb Ha
HbOTO.

CnpautoBaB 3anobixKHUK
Bi/l NeperpiBaHHA.

AkymynaTopHa Garapen
po3psmKeHa.

v

Jaite iHCTPymeHTy
oxonoHyTn. [po-
YUCTITb BEHTUNALIAHI
npopisu.

3apAanite akymy-
NATOpHY Garapeto.
- cTop. 171

v

AkymynaTopHa 6arapes
3aHaATo rapsva abo
xonoaHa.

v

3auekanTe, AOKM aKy-
MynAaTopHa 6atapes
He HarpieTbca abo He
OXOMNOHE 10 HaNeXHoi
po6Bouoi Temnepa-
Typu.

Bumukay Hemoxk-
JIMBO HATUCHYTH, aBo
BiH 3a6NOKOBaHHUM.

Mepemukay Hanpamy
o6epTaHHA 32 FOANHHK-
KOBOIO CTPINKOI/MPOTH
rOAMHHUKOBOI CTPINKK
3HaXOAUTLCA y cepea-
HbOMY MONOXKEHH.

v

Hanawrtyite nepemu-
Kauy Hanpamy obep-
TaHHA 32 rOAMHHUKO-
BOI CTPIiNKOK/NPOTH
rOAWHHUKOBOI CTPINIKK.
- cTop. 173

BiacytHin yaap.

PeryntoBanbHe Kinbue
BCTaAHOB/IEHE HA HEBIp-
HUI peXx1M poBoTH.

» Hanawrtyite iHCTPYy-
MEHT Ha pexuM yaa-
PHOro CBEepANiHHSA.
- cTop. 173

AkymynaTopHa 6ara-
peA po3pAAKaeTbCA
LBKALLE, HiXK 3BU-
YaWHo.

3aHaaTo HU3bKa Temne-
paTypa HaBKOJMLHLOrO
cepenosuLia.

» 3auekaiTe, JOKM aKy-
MynAaTopHa Garapes
NOBINbLHO HarpieTbcA
A0 KiMHaTHOI Temne-
parypwu.
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HecnpasHictb
AkymynatopHa 6a-
Tapen He 3adikco-
BYETbLCA i3 UiTKO BiA-
YYTHUM NOABIAHUM
KnauaHHAM.

IHCTpyMeHT abo #oro
aKkymynaTopHa Gara-
pen cunbHO neperpi-
BatoTbCA.

MoxnuBa npuumnHa
dikcaTopu akyMynaTop-
Hoi BaTapei 3acMiyeHi.

IHCTpYMEHT nepeHaBaH-
Ta)kKeHun (nepesuLleHe
MaKCMMarnbHO npunyc-
TUME HaBaHTaKEHHS).

LIS

PiweHHA

» [MpounCTiTb 3auinku
dikcaropie Ta BCTa-
HOBITb aKyMyNATOPHY
6atapeto.  AKwo
HecnpaBsHiCTb He BAA-
nocA yCyHyTH, 3Bep-
HITbCA A0 cepBicHOI
cny6u komnawii Hilti.
MepLu HiXX po3noyun-
HaTth po6oTy, 3BEPHITL
yBary Ha noKasHuKu
NOTY)XHOCTi iHCTPY-

v

MeHTa. BoHu HaBeaeHi
Y TEXHIUHUX JaHUX.

10 YTunizayin

& BinblLiCTL MaTepianis, 3 AKMX BUFOTOBNEHO IHCTPYMEHTH KomnaHii Hilti,

npuaaTtHi Ang BTOPUHHOI NepepoBKu. MepeayMOBOK AnA iXHbOI BTOPUHHOI

nepepobKu € HanexHe COPTyBaHHA BiAXOAIB 3a TUMOM Martepiany. Y 6aratbox

kpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiimae ctapi iHCTpymeHTH ana ixHbOI yTunisa-

uii. LLo6 oTpumatn aoaatkoBy iHOpMaLio 3 LbOro NUTaHHA, 3BepTaiTecs

A0 cepBicHOi cny6u komnaii Hilti a6o A0 cBOro TOproBoro KOHCynbTaHTa.

YTtunisauyis akymynatopHux 6arapen

Y pasi HeHanexXHoi yTunizauii akyMynaTopHux 6atapei 3 HUX MOXYTb BUXO-

AvT1 HeGesneuHi AnA 340POB'A rasu abo pianHu.

» [MowWwKoMKeHi akyMynaTOpHi 6arapei 3a60pOHAETLCA NepecunaTv NoLwTo

260 Kyp'epCbKoto cnyx6oto!

3aKpuiiTe KOHTaKTU aKyMynAaTOPHUX BaTapei enekTPOHENPOBIAHWM MaTe-

pianom, o6 3anobirmi KOPOTKOMY 3aMUKaHHIO.

YTuniayite akymynatopHi 6atapei Takum YMHOM, o6 BOHK HE noTpanuim

0 PyK AiTen.

» LLlo6 yTunizyBat akymynAaTopHy 6arapeto, nepeaaite ii 40 HaHBNMKUYOro
marasuHy Hilti Store abo 3BepHiTbCA A0 NpeAcTaBHUKA BiANOBIAHOI KOM-
naHii 3 ytunisauii Biaxoais.

11

v

v

» He BuKnAaaiTe enekTPOIHCTPYMEHTH, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta aKymy-
nATopHi 6aTapei y 6aku Ana no6yToBoro cmittal

RoHS (aupektusa KHP npo o6mMemeHHA BUKOPUCTaHHA
He6e3neyHnX peyoBUH)
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LLlo6 nepernaHyTv Tabnuuto 3 iHpopmauieto npo HebesneuHi peyosuHu, Byab
nacka, nepenaitb 3a TakMMK nocunaHHamu: gr.hilti.com/r4223 (SF 22-A) Ta
gr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).

MocunaxHa Ha Tabnuuto 3 iHPOPMAaLIIED NPO PEYOBUHM, BKIKOUEH] A0 AMPEK-
TmBKu ROHS, HaBeaeHe HanpuKiHUi Uboro AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

12 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHMKA

» |3 nuTaHb rapaHTii, 6yAb nacka, 3BepTaiTecA Ao Baworo micuyeBoro
naptHepa komnaHii Hilti.

TynHycka nanganaHy 60MbIHLIA HYCKaYbIK,

1 Kymarrama 6oibiHIWa AepekTep

1.1 Byn kymarrama Typansl

EAL

UmMnopTTaybil aHe eHAIPYLUiHIH eKineTTi yibiMbl
* (RU) Pecenn ®eaepaumacel
"Xuntv OuctpubblowH JITO" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKK K.,
JleHuHrpaackasn keLw., Fum. 25
* (BY) benapycb Pecnybnukacel
222750, MuHCK obnbicbl, [13epXXMHCKWI ayaaHbl, P-1, 18-wi km, 2
(Cno6oaka aybinblHbIH XaHbiHA), 1-34 Genimi
(KZ) KasakcraH Pecny6nukacel
KasakctaH Pecnybnukacel, uHaekc 050011, Anmartel K., MyraueB keLu.,
4-yin
* (KG) KblipFbia Pecnybnukacsl
"T AND T" XKLL, 720021, KbipFbiacTaH, Biwkek K., MbpanumoBs Kelw., 29
A yii
* (AM) Apmenua Pecnybnukacsl
Oiy-KoH XLLK, Apmenus Pecnybnukacel, EpesaH K., BabasH keww., 10/1
yHi
OHAipinreH eni: »xababiKTarbl 6enriney TakTaWllacbiH KapaHbl3.
OHAIpINreH KyHi: )abablkTarbl Genriney TakTanwachklH KapaHbi3.
TuicTi cepTudUKaTTbl MbIHA MeKeH)kai 6oiibiHwa Tabyra 6onaasl: www.hilti.ru
Cakray, TacbiManzay »XeHe naifanaHy LlapTrapbiHa naiaanaHy GombiHLLA
HycKaynbikTa GenrineHreHHeH 6acka apHaiibl Tanantap Komblamanabl.
OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.
* IcKke KOCy anablHAa OCbl Ky)XaTTamaHbl OKpIM LbIFbIHLI3.  Byn Kayincis
JKYMBbIC NEH akaychld 6ackapy yLUiH anfFbilapT 6onbin Tabbinaasl.
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e Ocbl KyXaTramajarbl JKeHe eHiMaeri Kayincisaik jxkoHe eckepTty
HyCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

* [ManganaHy 6obIHLIA HYCKAYNBIKTb 9pAaibiM eHIMAE CaKTaHbI3 XXeHE OHbI
Gacka TynFanapra TeK OCbl HYCKaymblKneH Gipre TanchlpbiHbI3.

1.2 LUapTTbl 6enrinepaix aHbiKTamachl
1.2.1 Eckepty

EckepTynep eHiMAai KonaaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckepTei.
TemeHaeri curHanablk, cesaep naaanadbinagbl:

A, KAYINTI
KAYINTI!

» AybIp xapakarraprFa oKeneTiH HemMece emipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenewn
KayinTi »karaanablH »annel 6enrinenyi.

A, ECKEPTY
ECKEPTY !

» Ayblp >KapakatraprFa oSKenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKiH
bIKTUMaN KayinTi )XaFaanabiH yannsl 6enrineHyi.

A ABAWINAHbBI3

ABAWNAHDI3 !

» XKeHin xapakatrapra Hemece acnanTbiy 3akbiMAanyblHa OKenyi MyMKiH
bIKTUMaN KayinTi )KaFaanabiH xannsl 6enrineHyi.

1.2.2 Kywarramanarbl Genrinep
Byn kyxattramaza temeHaeri 6enrinep naiaanaHbinasbl:

MNanpanary anabiHaa nanaanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYNbIKTbI OKY KaXXeT

AcnanTbl naiganady 6oMbiHLLA HYCKaynap xeHe 6acka naiaans
aknapar

@S

KaWTta nainganaryra 6onatblH MatepuaniapMeH XKyMbIC icTey

Il

7 | OnekTp acnantapAbl XeHe aKKymMmynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA
X TactamMmaHbI3

1.2.3 Cypettepaeri 6enrinep
CypetTepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHbinaabl:

Byn canaap ocbl HycKaymbikTeIH 6ackiHAaFLl 8P CypeTKe Caikec
Keneai

Hemipney cypeTTeri »xymbIC KaaamaapblHbIH peTTinirii 6inaipeai
YKoHEe MaTIHAET XKYMbIC KaJamaapbiHaH esreweneHyi MyMKiH
Mosunumna Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl XoHe OHiMre
wony MakanacblHaarb! LapTTbl 6enrinepdiH HemipnepiHe cintenai
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Atanmbiw 6enrinep eHimai kongaHy 6apbicbiHAa anpbiKwa
HasapblHbI3AbI ayAapTadbl.

1.3 O©Himre KaTbicTbl 6enrinep

1.3.1 ©Himaeri 6enrinep
©Himae TemMeHaeri Genrinep naiaanaxbinybl MyMKiH:

N | Kypbinfbl iOS »eHe Android nnatpopmanapbimen yinecimai NFC
TEXHOMOMMACKIH KonAanAabI.

tion | JTATUR-MOHABIK, AKKYMYNATOP

ManaanaxbinFan Hilti nuTnit-noH akkymynatopnapbiHbiH CEPUACHI.
KonpaHy makcartbl GenimiHaei Hyckaynapzbl OpbiHAAHbI3.

4 | AKKYMYNATOPAbI €L XaFfaiaa cokna Kypan petiHae

® nanaanaH6aHbi3.

Py AKKyMynaTopAbl Kynatbin ibepmeHis. COoKKbl TUreH Hemece 6acka
X | »onMeH 3aKpIMaanFaH akkyMynaTOp /bl NaiaanaH6aHsis.

No | XKyKTemecis HomuHanabl aiHany Xuiniri

/min | ARH@NBIM/MUHYT

COKKbICbI3 BypFbinay
CoKkKkbIMeH Byprbinay (CoFbin Gyprbinay)

53
-

1.4 ©Him Typanbl aknapar

=™ a1 enimaepi kecibu naiinanaHywbinapra apHanFaH ke
onapabl TeK KaHa eKinetTi, OinikTi Kbl3MeTKepnep naWaanaHybl, KyTimM
JKOHE TEeXHMKanblK KbI3MET KepceTyi Tvic.  KplameTkepnep Kayincisaik
TeXHUKachl G0MbIHLLA apHaibl HyCKay anybl Kepek. OHIM MEH OHbIH KOCanKbl
KypanaapbliH 6acka Makcartra KonaaHy Hemece onapblH OKbITblnMaraH
Kbl3MeTKepnepAiH TapaneliHaH naiaanaHbinybl Kayini.

Typ cunatramackl MeH Cepuanbik HOMIP dUpManbik TakTaiwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK, HEMIpAi TOMeHAEri KecTere KoLwipin KOMbIHbI3. ©HiM Typanbl
MeniMeTTepai eKinairimiare Hemece Kbl3MeT Kepcety Genimimiare cypay
Gepy apkpinbl anyra 6onagasi.

©Him Typanbl manimeTTep

Bypaybiw apenb SF 22-A| SFH 22-A
ByblIH: 01

CepuanbiK HeMip:

1.5 CauKecTinik aeknapayuacobl

Bi3 ocbl HyckaynblkTa cunattanFaH eHiMHIH KonaaHbICTarbl AUpeKTMBanap
MEH HOpMAaTUBTEPre COMKEC KeneTiHiH TOMbIK  )KayankepLuinikneH
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wapuanaimbld. CorKecTinik AeknapaunacbiHbi{ CyPeTi OCbl Ky)KaTTamaHbiy
COHbIHAA OPHANACKaH.

TexHUKanbIK KyXatrama MblHa XXepAe CakTanFaH:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Kayincisgik

2.1 3neKkTp Kypanaapsl yLWiH Kayincisgik TexHukackl 6oMbiHLWA
»annbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KkypanbiHa apHanfaH Gapnbi kayincisgik

HycKaynapblH, HycKaynapabl, CypeTTepAi MaHe TeXHUKanbIK

AepeKTepAi OKbiN  LUbIFbIHbI3. TemeHae OepinreH Hyckaynapabl

opblHAaMay NEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, BPTKE SKenyi MyMKIH »kaHe/Hemece

aybIp KapakarrapAbl TyAblpybl MYMKIH.

Kayincisgik TexHukacbl GoubiHwWwa Gapnblk, HycKaynapabl JKaHe

HYCKaynapAbl keneci naiaanaHylubl YIUiH CaKkTaHbi3.

Kayincizaik HyckaynapbiHAa KonAaHbinatblH «3NeKTp Kypanbl» TEePMHUHI

NEKTP IKeNiCiHEH (Keninik KabenbMeH) »XoHe akkyMynaTopAaH (Keninik

KabenbCcia) XyMbIC ICTEATIH aneKTp KypanbiH Gingipedi.

MymbIC OpHBI

» M ymbic OpHbIHAAFLI Ta3anbiKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbid. XXymbic

OPHbIHAAFLI PETCI3AIK XOHe Hallap Xapblk COTCI3 Xaraainapra akenyi

MYMKiH.

WaHrbll cyHbIKTBIKTap, rasgap Hemece wwaH Gap wapbinbic Kayni

6ap animaKTa aneKTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHae aneKTp

Kypangapbl YLWKbIHAAP LWbIFaAbl KOHEe YLIKbHAAP LWaHAbl Hemece

Bynapabl TyTaHALIPYbI MYMKIH.

BananapabiH MeHe 6erne apamgapAblH KYMbIC icTen TypfraH

3NeKTp KypanbiHa MakbiHAAdyblHA pyKcaT eTneHi3. XymbiCKa KeHin

GenmereHae, aNeKTp KypanblH 6aKbinay »oranybl MyMKiH.

AnekTp Kayincisairi

» dneKTp KypanabiH 6ainaHbic awack! aNeKTP KeNiCiHiK poseTKacbiHa
cail 6onybl Kepex. AVibIpAbIH  KOHCTPYKUMACBIH ©3repTneHis.
Kopraybilw mepre Kocybl 6ap anekTp KypangapbimeH Gipre etneni
anbipnapabl KongaHb6aHbiz. TynHycka aibipnap )xeHe onapra cau
po3seTkanap 3neKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asantab.

» Mepre KocbinFaH GeTTepre, Mbicanbl, Ky6blpnapfa, MKbUbITY

KypanaapblHa, newTepre (nAuTanapra) MoHe TOHA3bITKbILUTAPFa

Tikenen Turoai 6onabipMaHbis. YKepre KochinFaH 3atrapra TUreHae

9NEKTP TOTbIHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAANAbI.

AneKTp Kypanaapabl aHbbipAaH Hemece bisFasn acepiHeH caKTaHbI3.

OneKTp KypasnFa Cy TMIOi HOTWXXECIHAE 3NEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTadbl.
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BainaHbiC CbiMbIH 6acka makcaTTa KongaH6aHbi3, Mbicanbl, dNeKTp
Kypanabl Tacbimanpaay, OHbl inin KO Hemece 3NEeKTP MeniCiHi{
po3eTKacbliHaH anbipAbl WbIFAPy YLWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny, Ma,
OTKIp MHEeKTep HemMece WbinmbiManbl GenikTepaeH anwak, ycTaHbis.
BaiinaHbiC CbIMbIHbIH 3aKkbiMAanybl HemMece Kabatracybl HOTUXKECIHAE
QNEKTP TOrbIHbIH COFy Kayni apTabl.

Erep MyMbICTap awbik ayaga opblHAanca, Tek GenmeneppeH Thic
KonaaHyrFa pyKcaT eTinreH ysapTKbill CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3.
BenmMenepaeH ThiC KonaaHyFa »apamabl y3apTKbILL CbiMAbl NaiaanaHy
QNEKTP TOrbIHbIH COFY KaymniH asanTtanbl.

Erep aneKkTp KypanmeH binfanabinblk, MaraannapbiHaa Mymbic icteyai
6onabipmay mMymKiH emec 6Gonca, WbIFbIN KeTETiH TOKTaH Kopray
aBTOMaTblH KONAaHbIHbI3. LLIbIFbIN KETETIH TOKTAH KOpFay aBTOMAaTblH
KONAaHy 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTabl.

AnampapabiH Kayincisgiri

>

v

v

YKbINTbl GOnbiHbI3, opeKkeTTepiHisre KeHin 6eniHis aHe anekTp
KypanbiMeH MXyMbIC icTeyre AypbiC KapaHbid. LlapwaraH kesne
Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbingaraH CoH dNEKTP KypanbiH
KongaHbaHbi3. JNEKTp KypasblH KOnaaHFaH Kesderi 3eiiHCisaik ayblp
)Kapakarrapfa anapbin COFybl MYMKiH.

MeKe KopFaHy KypanaapbiH nanaanaHbiHbi3 aHe apKalluaH MiHAeTTi
TypAe KOopfayblll KO3inAipiKTi KUiHi3. DNeKTp KypanbiHblH TYPiHE KoHe
naiaanaHy jxaraainapbiHa GalnaHbICTbl XKEeKe KOpFaHy KypanaapbiH,
MbICanbl, LWaHHaH KOPFaUTbIH Pecnupatopabl, ChIPFLIMaiTbIH afK, KuiMai,
KOPFaybILL LUNeMAi, ecTyli KopFay KypanaapblH KOnAaHy »XapaxkartraHy
KayniH asanTtaasbl.

AneKTp KypanbiHblH Ke3Aencok KocbilybiH 6onabipMaHbi3. NeKTp
KyaTblHa KOCY KaHe/Hemece aKKyMynATopAbl KO, KeTepy Hemece
Tacbimanpaay anablHAa 3M1IeKTP Kypanbl ewipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3.
OneKkTp KypanbiH TackiManzaraHaa caycaktap ceHaipriwte 6GonatbiH
HemMece KOCbINIFaH ANEKTP Kypasbl Xenire KOCbiNaTbiH Xaraainap caTcis
Karaannapra akenyi MyMKiH.

OneKkTp KypanbiH KOCy angbliHAa peTTeylli KYpbiUlFbinapabl MaHe
ramka KinTiH anbiHbi3. NeKTp KypanbiHbiH aiHanatbiH Geniringeri acnan
HeMece KinT )xapaxkartrapra aKenyi MyMKiH.

Mymbic KesiHAe bIHFalCbI3 KanbiNnTapFa Typmayfa TbipbICbIHbI3.
YHeMi TypakTbl KyiAai WaHe Tene-TeHAIKTI cakTaHbl3. Byn KytnereH
KaFaannapaa aNeKTp KypanblH XaKkcblpak, 6ackapyra MyMKiHAiK 6epeai.
ApHaiibl KHiMAi KKiHi3. ©Te 60c KMiMAI Hemece aLweKennepai KUMEeHis.
LawTbl, KWiMAi aHe KONFanTbl 3NEKTP KypanbiHblH anHanatbiH
TyHiHAepiHeH caKTaHbI3. BOC K1iM, aLleKeinep »aHe y3biH Lall onapfa
iniHyi MYMKIH.

Erep waHabl XuHay WoHe KeTipyre apHanfaH KypbuiFbinapabl KOCy
KapacTbipbinFaH 6onca, onap KocbiFaHbIHA XaHe MaKcaThl 6oMbIHLA
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KOnAaHbbIN KaTKaHblHA KO3 MeTKi3iHi3. LllaHabl KeTipy moayniH
nainaanany LaHHblH 3MAHABI 9CEPiH asanTaabl.

©3 MOHMHbIHbI3FA KaTe Kayincisfik cesiMiH anMaHbl3 XaHe 3NeKTp
KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik epexenepin 6ys6anpis, TinTi anekTp
KypanbiH Ui KongaHaTbliH Towipubeni naipanaHywbl 6oncaHpbis.
MykuaTchI3 KonaaHy GipHeLle CEKyHATa ayblp »XapaKkaTTaHyFa anapbin
COFYbl MYMKIH.

dneKTp KypanbiH KOnAaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

>

v

v

v

v

v

Acnanka WwamagaH TbiC JyKTeme TycyiH 6onabipmaHbis. Hak ocbl
MYMBICKA apHanfaH 3MeKTP KypanbiH KOnAaHbiHbi3. byn epexeHi
cakTay KepcCeTifireH KyaT AvanasoHblHAA XOFapbipak *YMbIC canacblH
YKOHe KayincisairiH kamTamachi3 eTeai.

CeHpipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KongaHbaHbi3. Kocy Hemece
OLLIPY KWbIH BNEKTP Kypasbl KayinTi XXOHEe OHbl XeHAEY KepeK.

OneKkTp KypanblH peTTeyre, calMaHaapAbl aybiCTbIpyFa Kipicy
anablHAa HEMece MYMbICTaFbl y3ific anabiHAa po3eTKagaH allaHbl
WoHe/HeMece 3NeKTp KypanbiHaH anmanbi-canmarnbl aKKyMynaTopAabl
wbifapbiHbi3. Byn CakTbiK Lwapackl 3NEKTP KypanblHblH Ke34EWCOK,
KOCbINyblH 6onabipManabl.

KonpgaHbinMaiTeiH 3NMeKTp KypanaapbiH 6ananap meTnenTiH wepae
caKTaHbI3. AcnanneH TaHbIC eMeC HeMece OCbl HycKaynapAabl OKbin
WwbiKNaraH agamaapFa acnanTbl NaWaanaHyFa pykcat Gepmeis.
OneKTp Kypanaapbl ToXipubeci oK naiaanaHylwbinapasly KonbiHAa
KayinTi 6onagsl.

OneKkTp Kypangapbl MeH KepeK-MapakTapfa YKbINTbl KapaHbi3.
AnHanmanbl GenikTepaiH MyNTIKCi3 Kbl3MeT eTeTiHiH, onapablH
WYPICiHIH WeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepaiH TYTaCTbIFbIH XaHe 3NEKTP
KypanbiHblH MYMbICblHA Tepic acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAaapAblH
WOKTBIFbIH TEKCepiHi3. AcnanTbiH 3aKkbimpanfaH GenikTepiH OHbI
KonaaHy anAbiHAa XeHaeyre oTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiHa TEXHUKaNbIK,
KbIBMET KepCeTy epexenepiH cakramay Ken CaTCi3 Karaaunapabiy
cebebi 6onbin Tabbinagbl.

Keckiw acnanTtapAblH YLWKip KaHe Tasza 6onyblH Kagaranay Kepek.
XyMbIC KyHiHAE CaKTanaTbiH KECKIiW acnantapAblH CbiHanaHybl CUPEKTEY
6onaabl, onapabl 6ackapy XeHinaey.

AneKTp KypanbiH, canMaHaapabl, Wi KYPbINF pabl KaHe T.6.
HycKkaynapfa cavi nanaanaHbiHbi3. Byn Kesge wmymbic waraanMnapbiH
HoHe opblHAanaTbiH MYMbICTbIH CHUNaTbiH E€CKepiHi3. Snektp

KypanaapblH 6acka makcatrapaa konaaHy kayinTi »karnainapra okenyi
MYMKiH.

TyTKblWITap MeH TyTKbiW 6eTTepiH Tasa, Kyprak, main isgepiHcis
yCTaHbI3. CblpFaHak, TyTKbILITAp MeH onapabiH 6etrepi  Genrini
Gip )kaFpainapia 9neKTp KypanblHbiH - Kayincia KonaaHbinybl MeH
6ackapebinybliHa xon 6epmenai.
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AKKYMYNATOPAbIK acnanTtbl nainaanaHy MaHe oFaH Kapay

>

v

AKKyMynaTopAabl TeK eHAaipyLwwi YCbIHFaH 3apaaTarbILl
KYPbINFbINapAbIH KeMerimeH 3apaAaTaHbi3. 3apAararbill KypbiiFbiHbl
TUICTI eMeC akKymynatop TypnepiH sapaaray YWiH KongaHraHaa ept
TyblHAAYbl MYMKIH.

AcnanneH MymbIC iCTey VYWiH TeK THICTI aKKkymynaTopnapAabl
KonaaHbiHbI3. Backa akkymynAatopnapibl nanganaHy jxapaxkarrapra
OKenyi XXoHe epT TyAbIPYbl MYMKiH.

MNavpanaHbinManTbiH aKKymynaTopnapabl KOHTaKTTapAbiH
TyhbIKTanybiHblf ~ cebebi  Gonysbl MYMKiIH  CKpenkanappaH,
TUbIHAAGpPAaH, KinTTepaeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH XoHe 6acka
MeTann s3arrapAaH apbl CaKTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapblHbIH
TyWbIKTaNnybl KYRiKTEpre Hemece TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.
AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec Typae MyMbiC icTereHge opfaH
NEKTPONUT arFbin LWbIFybl MyMKiH. OfaH TuioAi 6onAbipMaHbi3.
Kespencok TureHge CymeH LiavbiHbI3. DNEKTPONUT Ke3re TureHae
A9pirep KeMeriHe MYriHiHi3. AKKyMynATOPAAH aFbin LUbIKKAH SNEKTPONUT
Tepi TiTipKeHyiH HemMece Ky#hikTepai TyAblpybl MYMKIiH.

3akbimpanraH He nMilliHi  e3repTinreH  aKKymynaTopnapabl
KonaaH6aHbI3. 3aKbiMaanFaH He niliHi esrepTinreH aKkKymynatopnapasbl
6omkayra 6onMaibl XaHe onap epT, XKapblbiC HE XapakatTaHy KayniH
Tyablpaasbl.

AKKyMynATOpAbl ©PT He MOoFapbl TemnepaTtypanbl aWmakTapAaH
anwak, yctaHbi3. ©pT Hemece 130 °C (265 °F) )oFapbl Temnepartypanap
KapbIbIC TyAbIPYbl MYMKiH.

3apagray ywiH Gapnbi, HycKaynapabl  OpPbIHAAHbI3  K3HE
aKKyMyNATOp He aKKyMyNATOPMbIK, KypanAbl ellKallaH nadaanaHy
6oMblHWa HycKkaynbikTa OGepinreH TemnepaTtypa ayKbiMAapbiHaH
ThbIC 3apaATamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pykcatTbl Temneparypa
ayKbIMAApbIHAH ThIC 3apAATAY aKKyMynATOpAbl By3ybl XoHE epT KaymiH
apTTbipybl MYMKIH.

Kbiamer

>

>

AneKkTp KypanbiH MeHAeyAi TeK TyNHycka Kocankbl GenwekTtepai
KonaaHaTbiH GiniKTi KbI3MeTKepnepre ceHin TancbipbiHbI3. Byn anexkTp
KypanbiH Kayincia Kyiae cakrayabl KamTamachl3 eTei.

3akbimpanfaH aKkKymynAaTopnapfa ellKallaH Kbi3MeT KepceTneHis.
AKKYMyNATOPABIH TONbIK, KYTIMIH TEK OHAIPYLUI HEMeCe eKIineTTi Kbi3meT
KepceTy opTanbiKTapbl OpbiHAAYbI THIC.
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2.2 [lpenbaepMeH MyMbIC icTereHaeri Kayincisaik TexHMKachbl

6oMbIHLIA HYCKaynap

¥Y3biH 6yprbl NanaanaHbinFaH Kesaeri Kayincisaik TexHukachl 6oMbiHWAa
HycKaynap

>

v

BypfFbl YLWiH pyKcaT eTinreH Makcumanabl anHany XuiniriHeH }orapbl
anHany XuinirimeH el arganaa MymbiC iCTEMeHi3. AdHany >kuiniri
»KOFapbl GonFaH >karaanaa OypfFbl JadblHAAMaMeH )KaHacrnanh epKiH
aliHanFaHHaH Can KMCaWbin KeTyi »XoHe )apakatTaHyFa anapbin COFybl
MYMKiH.

Byprbinay apeKkeTiH apaaibiM TOMeH aiHany XuinirimeH xaHe Byprbl
AalblHAaMaMeH aHacbin TypraHAa FaHa 6acTaHbi. ANHany »Kuiniri
yKOFapbl GonFaH >kardanaa OypfFbl AaWbiHOAMAMEH )KaHacnan epKiH
alHanFaHHaH Can KucaWbin KeTyi )KeHe >kapaKkatTaHyFa anapbin COFybl
MYMKiH.

LllamagaH apTbiK KbICbIM KOnAaH6aHbI3 MoHe TeK KaHa 6ounbik
6arbiTneH Gyproinanbi3. Byprbinap Kucambin apbinybl MyMKiH Hemece
Gakpinay MyMKIHAINHEH aibipbINbIN, XapaKkar anybiHbl3 MYMKiH.

2.3 Kayincisgik 6oMbiHIWIa KOCbIMLIA HYCKaynap, raika 6ypaybi

ApampapablH Kayincisairi

>
>
>

OHIMAI TEK TEXHUKANBIK MiHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

AcnanTa elukallaH 6eiiimaey He e3repTy XYMbICTapbiH OpbIHAAMAHbI3.
Acnan »u1HarblHa KipeTiH KOChIMLUA TYTKbILLTaPAbl KONAaHbIHbI3. AcnanTbl
Backapyabl XOFanTy Xapaxarrapra aKenyi MyMKiH.

OpKalLliaH acnanTbl eKi KOIMEH TYTKbILLTapblHaH 6epik yeTaHbi3. TYTKbILWThI
KYPFaK api Tasa KyhiHAae yCTaHbI3.

» AcnanTblH aiHanatbiH GenLekTepiHe TMMEHI3 - Xapakar any Kayni 6ap!

v

v

AcnanTbl KONAaHFaH Ke3Ae apHaibl KOPFaHbLIC Ke3inAipiriH, KOpFaHbIC
LWNeMiH, Kynakkan, KOPFaHbIC KOMFan MeH >KEHin pecnupatop TaFbin
XKYPIiHi3.

Kypanabl anvacTtblpFaH Kes3fe KOPFaHbIC KONFanTapbiH Aa  KMiHi3.
Anmanel-canManel acnanka TUIO KeCiKTepre »XoHe KyWiktepre anapbin
COFYbl MYMKIH.

Kopraybllw Kesinaipiktepai nanaanaHelHbis3. MatepuaniblH CbIHbIKTAPbI
[IeHEHI »XaHe Ke3/li )apaKarTtaybl MyMKIH.

XymbicThl 6actay anasiHAa AadbiHAama marepuansl GoibiHWa naiaa
GonaTtbiH LaHHbIH Kayin KnacbiH aHblKTaHbl3. ACManneH »XyMbiC icTey
YLLUiH KOPFaHbIC AdpeXeci KonaaHbICTarbl WaHHAH KOpFay HopmanapbiHa
cai KypbiibiC LIAHCOPFLILBLIH KONAaHbIHBI3. KypamblHaa KoprackliH 6ap
BoAynap, araLTbiy keibip Typnepi, 6eToH/Kipnill Kanaybl/kBapL KAMTUTLIH
XKbIHBICTAP JXOHE MUHepanzap MeH MeTaln CUAKTbl MartepuanaapaaH
naiaa GonatbiH LWaH AeHcaynbIK YLUiH 3UAHABI 6ONYbl MYMKIH.
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JKyMbIC OpHbIHAAFLI aya anmacy/bl akcapTy YLiH 9peKeT eTiHi3 XoHe
KaXKeTIHLEe THICTI LaHFa apHanFaH pecnupartopAbl TaFbiHbi3.  MyHAaan
LUaHHbIH BenLeKTePIMEH AEM any HEMECE OFaH TUIO Nanfanaxylusinapaa
Hemece KaHblHAaFbl —ajamjapaa annepruanblK — peaxkuuanapablH
YKoHe/HeMece AeM any onaapbl aypynapbiHbiH naiaa 6onybiHa akenyi
MYMKiH. Keii6ip waH Typnepi (Mbicansl, eMEHAiI HeMece LuamLIaTTbl eHAeY
KesiHae naiaa GonaTtbiH LWaH) KaHueporeHai Aen ecenteneai, acipece
aralThl eHAeY YLiH KOnAaHbinatbliH KOChiMLIA MaTepuanaapMeH (Xpom
KbILWKBINbIHBIH Ty3bl, arawThl KOPFay 3atrapsbl) Tipkecimae. KypambiHaa
acbecT 6ap matepuangapabl TEK MamaHaap eHAeyi Kepek.
CaycaKkTapbiHbi3blH  KaHAaHAbIPYbIH XakcapTy YLWiH y3inic >kacan,
aTTbiFynap »acaHbl3. ¥3aK YakbIT XyMbIC iCTereH kesge, Aipinaepaid
canpjapblHaH caycak, Kon He OyblHAApAblH KaHTamblpbl HE XXYHKeciHe
Kepi acep TUIOi MYMKIH.

AneKTp Kayincisairi

>

XymbicTbl 6acTamac GypbiH, XYMbIC aiMarbiHAaFbl 3NEKTPAIK ceimaap,
ras 6eH cy Kybbipnapbl »abblk, eKeHAiriHe Ke3 XeTKisiHi3. TOK CbiMblHa
GailkamacTaH 3aKkbIM KENTiPreH )arAaiaa, acnantarbl CbipTTa OpHanacKaH
mMeTann GesnLeKTep TOK COFY KaymiH TyAblpYbl MYMKIH.

OneKTp KypanmeH AypbiC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbiC NanaanaHy

>

v

Onektp Kypan 6noktanFaH Kesae Kypandel GipaeH ewipiHis. Acnan
OyHipiMeH aybITKybl MYMKIH.

OneKkTp Kypanasl anbin tactay anablHAa OHbIH TOMbIFLIMEH TOKTaTblIFaH
Ky#re opHaTbliFaHblHa AeHiH KYTiHi3.

2.4 AKKYMyNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEy MoHe OHbl AYPbIC

v

nanpaanaHy

Li-lon akkyMynaTOpbIH TackiManzay, cakray »aHe naiaanaHy OGoiblHLLA
apHambl HyCKaynapAbiH TanantapbiH OpbIHAAHbI3.

AKKyMmynaTopnapabl XofFapbl Temneparypanap, TiKenen KyH cayneci MeH
OPTTEH asnluax yCTaHbl3.

AKKymynaTopnapasl  Genwiexreyre, KbicyFa,  80°C-taH  >KOFapbl
TemMnepartypara AeMiH KbI3AbIPYFa XoHe XaFyFa ThllibiM canbiHaabl.
CoKgpl TUreH, 6ip MeTpAeH XoFapbl OMIKTIKTEH KynaraH Hemece 6acka
JKOMIMEH  3aKkbIMAANFaH aKkKyMynatopnapabl naiaanaHyra Hemece
3apagTayra Gonmaiabl. MyHaai rkaraaina apaavsiM Hilti cepeucTik
KbI3MeTiHi3re xabapnacbiHbi3.

Erep TUreH Kesae aKKyMynaTop TbiM bICThIK 6onca, oOn  akaynbl
6onybl  MYMKiH. Acnantbl TyTaHy Kayni >XOK OpblHFa, TYTaHFbILL
mMaTepuanaapAaH anbic, OHbl GakeinayFa GonatbiHAaW KOMbIHLI3 XeHe
CybITbIM  KOWbIHbI3. MyHaan >xkarpanna epaavbim  Hilti cepsucTik
KbI3MeTiHi3re xabapnacbiHbi3.
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3 Cwunarrama

3.1 ©Himre wony fl

@ Gyiipnik TyTKbILWbI @ TytKpiw

@ >Keinpam TapThinaTsIH NaTPOH AKKyMynaTop 3apAabl

® dyHKumanapael NeHremniHi{ KepCeTKiLLiH
petTey cakuHachl GencenaipyaiH KocbimLLa
(6ypay/6yprbinay/CoKKbIMEH dyHKuuAckl 6ap Byrattay
Byprbinay) Tylimenepi

@ >Kbinpamablk aybICTbIPbIN- ® odupmansik TakTaiiwa
KOCKbILLIbI Bengikke inyre apHanfaH inrek

® Kocy kynnbi 6ap (TaHaay GoMbIHLLA)
COJFa/oHFa aiHanyablH (@) 3apaartay AeHrewiHiH xaHe
aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbI aKaynbiKTapablH MHAUKATOPI

(® PeTrenetiH Heriari coHAipriLL (Li-lon akkymynAaTopbl)

(aHany >uiniri aNeKTPOHABIK,
TypAae 6ackapbinarbiH)

3.2 MakcarblHa caW KongaHy

CunartTanFaH eHiM KonMeH 6ackapbinaTbiH akKyMynAaTopbik Gypaybill Apenb

6onbin Tabbinaabl. On GypaHaanapabl Gypan eHridy )KoHe LUbIFapyFa KaHe

6onar, afaw neH nnactukte Oyprbinayra apHanFaH. Kocbimwa «SFH»

HycKachl Kipnill kanayaa COKkbIMeH Byprbinayra apHanFaH.

e Byn eHim ywin Tek B 22 cepuansl Hilti Li-lon akkymynatopnapbiH FaHa
nanaanaHblHbI3.

* Bynakkymynatopnap yLwiH Tek Hilti komnanuacel MakynaaraH sapaaTarbILL
KypbinFeinapabl konaaHbliHbI3. KockiMwwa aknaparrsl Hilti Store aykerinen
HemMece MblHa Be6-canTTaH anyra 6onaabi: www.hilti.group

3.3 )MyKTey Hemece Kbi3aAbIpYy apTbin KETYiHeH KopFay

Acnan wamazaH TbiC XXYKTEMENEPAEH YOHE Kpl3biM KETyAEH INEKTPOHAbIK,
KOpFayMeH »xababiktanFaH. LLlamanaH ThiC XyKTemMe TYCKEH Hemece Kbi3bin
KETKEeH )KaFaainja acnan asTomarTbl TypAe eweai. Herisri ceHaipriwTi
»KiBepin, KaiTapaH Gacca, KalTagaH KOCbITy KyTy YaKbiTbl asKTanfFaHHaH
(acnanTbiH Cyy KeseHi) KeriH opblHAana anaabl.

3apaartay AeHreniHij MHAMKATOPbI apTbIK XYKTEME HEMECE KbI3bin KeTy
Typanbl curHan 6epmenai.

3.4 Li-lon akkyMmynATOpbIHbIH UHAWKATOPbI

Li-lon akkyMynATOPbIHBIH 3apAATay Kyii )eHe acnanTarbl akaynsikrap Li-lon
aKKyMYNATOPbIHbIH MHAMKATOPbLIHAA KepceTineai. Li-lon akkyMynATOpbIHbIH
3apAA KyHiHIH KOPCETKILLI eKi akkymynaTopabl 6ocary TyiMeciH 6acy apKblbl
Kepcerineai.
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KypanabiH 6enwekTepi CunatTtamacsl

4 )apblK AM0AbI XaHaabl. Bapsnaaray Kywi: 75% - 100%

3 XapblK AMOAbl XaHaabl. 3apsaaray ky#i: 50% - 75%

2 )KapbIK AN0Abl aHaabl. 3apaaray Ky#i: 25% - 50%

1 )KapeblK, AMOAbI XaHaabl. 3apaaray kyii: 10% - 25%

1 >KapblK, AMOAbI XbINbINbIKTARAbI, 3apaaray KyMi: < 10%

acnan *XyMbICKa AaubliH.

1 )XapblK AMOAbI XbINbIbIKTARAbI, AKKYMYNATOP KbI3bIM KETTi HEMece
acnan XXymbICKa AaiibiH eMec. 3apAabl TONbIFBIMEH BiTTi.

4 )KapblK AMOAbI XbIMbINbIKTARAb, Acnan Kbi3bin KeTTi Hemece OFaH
acnan XymblCka AaiblH eMec. LuamazaH TbiC XXYKTeMe TYCTi.

Heriari ceHaipriy 6Gacbinbin  TypFaHAa >KoHe Herisri  CeHAIpriLuTi
»ibepreHHeH 5 CeKyHATaH KeiiH 3apaaTtay KyiiHe cypay cany MYMKiH
6onmaiasl.
AKKYMYNATOP  MHAWKATOPbIHBIH  XapblK, AUOATAPbI  KbIMbIIbIKTAFaH
arganga «AkaynolKTapaarsl keMek» GeniMinaeri Hyckaynapra Hasap
aynapbiHbi3.

3.5 XeTkisinim muHarb!

Bypaysbiw Apenb, Byiipnik TyTka, naiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKaYNbIK,.

* OraH KoCa eHIMIHI3 yLWiH pykcar eTtinreH »ywenik enimai Hilti Store
AYKeHiHAe HemMece keneci Be6-caittra Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

4  TexHUKanblK cunatramanap

4.1 bBypaysbiw apenb

SF 22-A SFH 22-A
HomuHanabl KepHey 216B 21,6 B
EPTA Procedure 01 6oibiHwwa 3,1 kr 3,2 kr
canmarbl, B22/8.0 akkymynaTopbiH Koca
AnHany xbinaamabifbl 1. Bepinic |0 A/MuH ... 0 A/MuH ...
370 A/MuH 370 A/MuH
2. Bepinic |0 A/MuH ... 0 A/MWH ...
1250 A/mMuH 1250 A/MuH
3. Bepinic |0 A/MuH ... 0 A/MUWH ...
2140 A/muH 2140 A/MuH
A#nHany momeHTi ()ymcak, 6ypaHpanbl | <50 H-m <50 H'm
KOChINbIM Wacay) %
AviHany MOMeHTiH peTTey (15 aeHren) 2Hwm ... 2Hwm ..
12Hm 12Hm
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SF 22-A SFH 22-A
@ 6yprbl (ymcak, aFaLw) 1,5MMm ... 1,5MMm ...
32 Mm 32 Mm
@ 6yprbl (KaTThl aFaLw) 1,5Mm ... 1,5MMm ...
20 mm 20 mm
@ 6yprbl (meTann) 1,5 MM ... 1,5 MM ...
13 Mm 13 Mm
Mymbic KesiHAeri KopLluaraH opTa -17°C ... -17°C ...
Temneparypachbl 60 °C 60 °C
CaxTay Temneparypachbi -20°C ... -20°C ...
70°C 70 °C
4.2 AKKymynatop
AKKYMYnATOPAbIH MYMbIC KEPHeyi 21,6B
Mymbic KesiHAeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypachbl -20°C ... 40°C
3apaaTayabiy 6acbiHAarbl aKKyMynAaTop -10°C ... 45°C
Temneparypachbl

4.3 EN 60745 ctannapThbl 60MbiHLIA WYL Typanbl aknapart MoHe
Aipin MaHi

Ocbl HyckaynapZa KepceTinreH JAbiObIC KbiCbiMbl MeEH Jipin  AeHreui
CTaHAapTTbl  enwey oAiCIMEH OJUEHreH )>KaHe OHbl Gacka dnekTp
KypanzapbiMeH canbiCTbipy YLWiH naiaanaHyra 6onaasl. CoHbiMeH Gipre,
0N 9KCNO3ULMAHLI anabiH ana Garanay yLiH »xapanasl. bepinreH aepekrep
QNeKTP KypanablH Heriari XXyMbICbIH kepceTedi. Anaiaa, erep aneKTp Kypanbl
Gacka makcatTapaa, 6acka )KymbiC acnantapbiMeH KonaaHbinca Hemece
OFaH KaHaraTTaHAbIPMaMTbiH TEXHUKANbIK KbI3MET KepceTince, AepekTep
e3srewe 6onybl MyMKiH. OCbIHbIH canfapblHaH acnantbl{ OyKin XyMmbiC
icTey KeseHiHae 3KCNo3nuMA anTapnbiKTan apTybl MYMKIH. OKCMO3ULMAHBI
[1aN aHbIKTay YLWiH acnan ceHAaipinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iCTEHTIH
yaKpbIT apanbikTapblH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbliHaH acnantbiy
OYKin >KyMbIC iCTey Ke3eHiHAe 9KCMosuuWA anTaprbikTai asatobl MYMKIH.
MarpananyLubiHbl Naitaa GonatbiH LWYbINAAH XOHE/HeMece AipinaeH Kopray
YWiH KOCbIMLIA CaKTblK LlapanapbiH KONAAHbIHLI3, MbICabl:  ANEKTP
KypasiFa >xoHe anmarnbi-canmanbl acnantapfFa TEXHUKaNbIK KpI3MET KepCeTy,
KONAAPAbIH XblNYbIH CaKTay, XXYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YALIMAACTLIPY.
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LLlybinAablH SMUCCHUANDBIK, KOPCETKiLLi

SF 22-A SFH 22-A
AMUCCHANBIK, AbIOBLIC KbICHIMBIHBIH 75 nb(A) 96 ab(A)
Aexredi (L)
NbI6bIC KbICbIMbIHBIH AeHreni GoibiHwa | 3 AB(A) 3 ab(A)
nancisaik (Kga)
Dbibbic KyLWiHiH AeHreni (Lya) 86 ab(A) 107 ab(A)
Dbibbic KyLWiHiK Aexreni 6obiHwWwa 3 nB(A) 3 aB(A)
nancisgik (Kwa)
Hipinaid mannbl KepceTKiwi
SF 22-A SFH 22-A
AipinaiH aMm1MccUAnbIk, KOpceTKili, < 2,5 m/c? < 2,5 m/c?
6yparpanap (ay)
Rancisnik, 6ypay (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?
MeTann 6oibiHwa 6ypreinay (an,p) < 2,5 m/c? < 2,5 m/c?
MeTann 6oibiHwa Gypreinay gancisgiri | 1,5 m/c? 1,5 m/c?
(K)

5  MymbicKka nanbIHABIK,

A ABAWINAHbI3

Wapakar any kayni abancbiznaH Kocbiny cebebinen!

> AKKyMynaTopZAbl OpHaTy anfblHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH eLipinreHiHe ke3
MKETKI3iHi3.

» Acnan peTreynepiH opbiHAQY HemMece Kocankbl GenLiektepai anMacTbipy
anfblHAa akKyMynaTopAbl LbIFAPbIHbI3.

Ocbl Ky)KaTTamaaarbl »aHe eHiMAeri Kayinciaaik XeHe eCkepTy HyCKaynapblH
OpbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTtopAbl 3apaaTay

1. 3apaatay anabiHAa 3apAATaFbill  KYPbUIFBIHBIH - MaiaanaHy GoiblHWA
HYCK@yNbIFbiH OKpIMN LUbIFbIHbI3.

2. AKKymynaTopAarbl XXeHe 3apAaTarbill KypPbIIFbIAaFsl KOHTAKTINEPAiH Tasa
opi KypFaK eKeHAiriHe Ke3 »KeTKI3iHi3.

3. AKKyMynaTopAbl  pykcar  eTinreH  3apAaTaFbill  KypbiaFbl  iWwiHAe
3apAATaHbI3.

190 s 207507 AN



LS
5.2 AKKyMynaTopAabl opHaTy

A ABAWIAHbI3

Mapakar any kayni Kbicka TyMbiKTanyfaH Hemece aKKyMynATOPAbIH

KynaybiHaH!

» AKKYMynATOpAbl OpHATy anAbiHAa aKKyMynATOpP KOHTaKTiNepiHae >koHe
eHiMAeri KoHTaKTinepAe 6erae 3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 KETKIiHi3.

> AKKYMYNATOPAbIH 9pKe3 AYPbIC OPHATbIIFAHbIHA KO3 YKETKI3iHi3.

-

. AKKyMynATOpAbI anfFall peT icke Kocnac BypbiH 3apAATaHbI3.

2. AKKyMynaTopAbl acnan ycTaFbillbliHa LepTy AblObIChI LWbIKKAHLLA MYKUAT
CanblHbI3.

3. AKKyMynATOpPAbIH acnanka 6epik 6eKiTinreHiH TeKCcepiHis.

5.3 AKKYMynATOpAbI LUbIFapy

1. AkkymynaTopAablH 6ocaty TyimenepiH 6achiHbl3.
2. AKKyMynaTopAbl acnantaH LWbiFapbiHbI3.

5.4 ByWipnik TYTKbILTbI OPHATY }aHe peTTey 2]
» ByMipniK TYTKBIWTbI OPHATbIHLI3 HEMECE PETTEH3.

5.5 Bengikke inyre apHanfaH inrexkTi opHaty (kocbiMua) B

Benaikke inyre apHanfaH inrekTiH KemeriMeH apHaibl 3NeKTp Kypanabl
Benaikke Gekityre 6onasbl. OHbl OH XKOHE COJ YKaKTaH ycTay YLUiH OpHaTyFa
6onaabl.

A ABAWNAHbBI3
Mapaxar any kayni aneKkTp KypanabiH KynaybiHaH!
» XKymbicTbl 6acTay anaelinaa 6enaik inreri 6epik 6eKiTinreHiH TekcepiHis.

1. Benpikke inyre apHanfaH inrekTi OpHaTbIHbI3.

2. OneKTp KypanblHbiaabl 6engikke inyre apHanfaH inrekke GeKiTiHis.

3. Bengikke inyre apHanfaH inrek neH anekTp KypanasiH 6epik yctanFaHbiH
KaJaranaHbi3.

5.6 Anmanbi-canmarnbl acnanTbl €Hridy

1. OHFa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLBIH OPTaHFbl KyiMre opTaTbiHbI3
HemMece aKkKyMynATOpAbl acnanTtaH akblpaTbiHbI3.

2. Anmanbl-canmMansl acnanTblH €Hridy LUeTi Tada eKeHAIrNHe KO3 EeTKI3iHi3.
Kaxet 6onca, oHbl TasanaHbla.

3. Xbinaam KbiCKpILL BypFbl NATPOHbIH ALLbIHbI3.

4. Anmanbl-canmManbl acnanTbl Xblnaam TapTbinatblH NATPOHFA CanbiHbI3 Aa,
BipHelle MexaHUKanblK LUbIPT €TKEH AbIObICTHI eCTiFeHWe OHbl ThiFbI3
6ekemaeHia.

5. Anmanbl-canmansl acnanTtbiH 6epik GeKiTinreHiH TEKCePiHi3.
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6 KbiameT KepceTy

Ochl Ky)KaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri KayincCi3aiK XXoHe eCKepTy HyCKaynapblH
OpbIHAaHbI3.

6.1 Bepinicti Tanaay [l
» Bepinicti TaHaaHbI3.

6.2 AitHany GarbiTbiH opHaTy

» OHra/confa aiHany aybiCTbIPbIN-KOCKbILbLIH Kanaynbl aiHany OarbiTbiHa
opTaTbIHbI3.
» Byratray 9neKkTp KOsFanTKbllbl KYMbIC icTen TypraHAa OafbiTThl
aybICTbIpyA@H KOPFanabl. AybICTbIPbIN-KOCKbILL  OpTaHFbl  Kyiae
6onFaHaa, axxblpaTkell GyFaTTanFaH 6onaabl (KOCyabl KynbinTay).

6.3 Kocy
» ByratraynaH wbiFapy TyiMeciH 6acbiHbI3.
» Heriari ceHaipriwTiy 6ackiny TepeHairiHe 6ainaHbICTbl aiHany XuiniriH
Gaiicanabl TypAe Makcumanbl AeHreiiHe AeiiH petteyre Gonaabi.
6.4 Bypan 6ekity

1. ®YHKUMAHBI PETTeY CakMHACLIHAA KXKETTI alHany MOMEHTIH OPHaTbIHbI3.
2. OHra/conFa aWHany aybICTbIPbIN-KOCKBILbIHBIH KeMeriMeH kanaynbl
aitHany 6aFbITblH OpPHATLIHbI3.

6.5 bByprbinay

1. OyHKUMAHBI peTTey CakMHaChIH 2 GenriciHe KOMbIHbI3.
2. OHra/conFa aviHany aybICTbIPbIN-KOCKbIWbBIH  OHFA anHany KyhiHe
OpHAaTbIHbI3.

6.6 CokkbiMeH 6yprbinay (coraTbiH 6yprbinay)

1. ®yHKUMAHLI peTTey cakuHackiH 4T GenriciHe KOoMbIHbIS.
2. OHra/conFa alHany aybICTbIPbIN-KOCKbILILIH ~OHFA aWHany KyWiHe
opHaTbIHbI3.

6.7 Ouwipy
» Heriari cenaipriwuti xibepiHis.

6.8 Anmanbi-canmanbl acnanThbl LWbIFApy

1. OHfFa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILILIH OPTaHFbl KyiAre opTaTbiHbI3
HemMece akKyMynATopAbl acnanTaH axKblpaTbiHbI3.
2. )KbInaam KbICKbILL BYPFbl MATPOHBIH aLLbIHbI3.
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3. Anmanel-canManel acnanTbl JKbingaM TapTbinatbiH NaTPOHHAH TapThin
anbiHbI3.

7 KyTy moHe TeXHUKanbIK Kbi3MeT KepceTy

Al ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHrisinreH kesae wapaxar any kayni 6ap !

» KyTiM )KeHe TexHUKanblK Kbi3MeT KepceTy OoMbiHWA Ke3 KenreH
YKyMbICTapZbl opbiHAaMac BypbiH 9pAaibiM akKyMynAaTOPAbI LUbIFapPbIHbI3!

Acnanka Kbi3meT KepceTy

e KartTbl »kabbiCKaH Kipai MyKWAT KeTipiHi3.

* XXenaety oMblKTapbIH KYPFaK, KbIILLAKMEH ainan TazanaHbi3.

¢ KopnycTbl Tek con cynaHraH wybepekneH TasanaHbl3. ElukaHaai cUnmkoH
KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH naiaanaHbaHqbi3, eiTkeHi onap nnactmacca
GenLieKTepiH 3aKsIMAaybl MYMKIH.

JIMTMH-UOHABIK, aKKYMYNIATOPFA KbI3MET KepceTy

*  AKKYMynATOpAbl Ma MeH MannarbILUTaH Tasa KyniHAe YCTaHbI3.

* KopnycTbl TEK Con cynaHraH wybepeKkneH Tasanaxbl3. EWkaHaan cunmkoH
KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH nainaanaHbaqbl3, eMTKeHi onap niactmacca
GenLeKTepiH 3aKbIMAaYbI MYMKIH.

* blnFanabiH KipyiH 6onasipMaHbI3.

TexHuUKanblK KbI3MeT KepceTy

* Bapnblk Kesre kepiHeTiH GenwekTepae 3akbiMAapAbiH 6ap-XKOFbIH XoHe
6ackapy anemMeHTTepiHiH akaychbl3 XXYMbICbIH XHi TEKCepin TyPbIHbI3.

e OHIM 3aKkbMZanFaH »XoHe/Hemece akaynbl OonFaH >karaaiaa OHbl
naiganaHywsl 6onmaHbid.  Bipaen Hilti KbiaMeT kepceTy opTanbiFbiHa
YKOHAETIH3.

e KyTiM )KoHe TexHUKanblK KbI3BMET KOPCEeTY XYMbICTapbiHaH KeHiH 6apnbiK,
KOpFaybILW KypbinFbinapabl OpHaTbIM, YXYMbICbIH TEKCEPIH3.

ﬂ Kayincia KonaaHy YWiH Tek TynHycKa Kocankbl OenwieKktep MeH
KyMcanatblH - MaTepuangapibl  KOnAaHbiHbI3. Bi3 pykcar eTtkeH
KOcankbl GenLeKkTep, LWbIFblH Marepuanaapbl MeH eHimre apHanFaH
kepek-xapaktap Hilti Store aykeniHae Hemece keneci BeG-caiTra
KomxeTimai: www.hilti.group.

8  AKKYMyNATOpAbIK acnantapAbl TacbiMangay XaHe cakTay

Tacbimanpay

A ABAWMAHBI3

Tacbimangay KesiHAaeri KeHeT icke Kocbiny !

» OHiMiHi3ai epAaVibiM akKyMYNATOPbIH LbIFAPbIN anbin TackiManaaHbia!
» AKKymMynatopnapZbl LWbiFapblHbl3.

» AKKymMynaToprapZbl elKallaH yiMeae tacbimanaamMmaHbis.
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» Acnantel HeMece akKyMynatopnapAbl y3aK YyakblT TacbiManiaraH COH,
onapabl nanganaHy anabiHaa 3aksIMAapPbIHbIH 6ap-XOFbIH TEKCEPIH3.

Cakray
A ABAWNAHBI3

ByniHreH Hemece 3apaAbl TayCbUIFAH aKKyMynATopnapAaH KyTinmereH

3akbimgany !

» OHIMIiHi3Ai epAanbiM aKKyMYNATOPbIH LWbIFAPLIN anbin cakTaHbl3!

» Acnan neH akkyMynatopnapAbl MYMKIHAIMHWE CanKblH XOHE KypFak

KYHiHOE CaKTaHbI3.

» AKKyMynATopnapAbl eLKallaH KyH, Xbily KesZepiHiH acTbiHaa Hemece
olHeK apTblHAA CaKTamaHbI3.
» Acnan neH akkymynatopnapAbl 6ananap MeH pyKcatbl XOK aaamaapAbiH
KOJbI YKETNEUTIH XKepae CaKTaHbl3.

v

AcnanTbl Hemece aKKymMmynatopnapAbl y3ak yakbIT CakTaraH COH, onapabl

nanaanavy anabiHaa 3aKsIMAAPbIHBIH Gap->KOFbIH TEKCEPIHI3.

9  AxaynbiKTapaarbl KEMeK

Byn kectene kentipinmereH Hemece O3iHi3 TyseTe anMalTbiH akaynbiKTap
opbIH anFaHaa, Hilti KbiaMeT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnachiHbi3.

9.1 AxaynbiKTapaarbl KOMeK
Axaynbix, blkTuman ceben LLlewim
Acnan »ymblC AKKymynaTop > AKKyMynaTopabl
ictemenai. TONbIFbIMEH canblHOaraH. OpPHAaTbIHbI3.
- ber 191
AkkymynaTop sapaabl » AKKymynaTopasl
6oc. 3apAaTaHbI3.
— Bet 190

Acnan »ymblC
ictemen Typ xoHe
GYKin TepT XapblK
AUOAbI XbIMNbINbIKTAN
TYp.

Acnan KblameT
eTnenai xaHe 6ip
KapbIK AMoabl
KbINbIbIKTARAB.

Acnanka Kpicka
Mep3siMAai WwamaaaH Tbic
JKYKTEMEHIH TyCYi.

v

Heriari cenaipriwrTi
6ocarbin, KaiTa
6acbiHbl3.

KblI3bin KETYAEH KOpFay
KOChINAbI.

AKKYMYNaTop 3apaas!

v

AcnanTbl CybITbIHbI3.
Xenpety caHbinayblH
TaszanaHbl3.

» AKKyMynaTopabl

6oc. 3apAATaHbI3.
— Bet 190
AKKYMYNATOP KbI3bIN > AKKyMynatopasbl
Hemece CyblIn KeTTi. YCbIHBIIIFaH YKYMbIC
TemnepatypacbiHa

AEniH XeTKI3iHi3.
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AKaynbiK, blkTuman ceben LUewwim
KOCKbILL/axKbipaTKpi| OHFa/conFa aitHany » Onra/conra aitHany
6achinMaitbl aybICTbIPbIN-KOCKbILLLI aybICTbIPLIM-
Hemece ByratTanraH. | OPTaHFbl Kynae. KOCKBILLIbIH

LIS

opTatbiHbi3. ~ bet 192

CokgpIMeH Byprbinay
opblHAanNManabI.

PeTtTey cakuHacbiHAaFbI
dyHKUMA aypbIC

AcnanTbl COKKbIMEH
Oypruinay KyiiHe

opHaTbinMaraH. OpHaTbIHbI3.
- Bber 192
AKKyMynaTop KoplaraH opTa > AKKymynatopabl
3apAabl 94eTTeriAeH | TemMneparypach! TbiM y3aK yakpiTta 6enme
Tesipek Biteai. TOMEH. TemneparypacbiHaa
JKbIbITBIHBI3.
Akkymynatop AKKymynaTopAaFrbl » Tipeyill LWbIFbIHKbI
GekiTinreHae oFaH KY/1bIMN LLOKbINaphbI epnepiH TasanaHbi3
TOH ""KOC LUBIPT ETKEH | KipNEHreH. YOHE aKKyMynaTtopabl

AblBbIC" ecTinmedai.

canbiHbi3. Macene
wewinvece, Hilti
CEepBUC OpTaNbIFbiHA
xabapnacblHbl3.

Acnanta Hemece
aKkkymynaropza
KaTTbl Kbl3y nanaa
6onabl.

Acnanka wamaaaH
ThIC XXYKTEME TYCKEH
(nanpanany wweri
acbipblnFaH).

v

Bapnblk, XymbicTap
anabiHaa eHiMHIH
KyaT TanantapblH
TEKCEepiHi3.
TexHuKanbIK,
nepekTepai KapaHbi3.

10 Koapere waparty

&5 Hilti acnanTapel KaiiTa eHaey YLUIH apamabl KenTeren MatepuanaapabiH

caHbiH KamTuael.  Kapere »apary angbiHAa MartepuaniapAbl MYKUAT

cypeintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanusackl ecki acnabbiHbi3abl

KaiTa eHAaey yLWiH KanTta kadbingaiasl. Hilti KbiameT KepceTy opTanbiFbiHaH

Hemece AUnepiHisaeH CypaHbI3.

AKKyMynAaTopAbl Kaaere wapary

AKkymynatopnapabl HyckaynapaaH ThiC KoAere xaparty HOTWXeCiHAe ras He

CYMBIKTBIKTbIH LLbIFYbl AEHCAYNbIKKA Kayin TOHAIPYI MYMKIH.

» 3axpiMaanFaH —akkymynatopnapael  xibepyre  Hemece
6onmaiasl!

» Kbicka TyibiKTanyra »xon 6epmey YyLUiH, KOCbINbIMAAPAbLI TOK BTKI36EenTiH
MaTtepuanMeH xaybin KOMbIHbI3.

» AKKymynaToprapAbl GananapAblH KOMbiHA JKeTnenTiHaen eTin kaaere
*aparblHbl3.
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» Axkkymynatopael Hilti Store nykeniHae keaere »<apaTtbiHbl3 Hemece
YKEPTINIKTI KaAEre »aparty KocinopHblHa xabapnacbiHbI3.

>2 » OneKkTp  KypanaapAasl, SNEKTPOHALIK  KypbUIFbiNap  MeH
aKKyMynaTopnapAbl TYPMBICTbIK KOKbICNIEH Bipre TactamaHbi3!

11  RoHS (3uAHAbI 3aTTeKTepAiH NnanaanaHbiyblH LLUEKTeY
AUPEeKTUBacChl)

TemeHaeri cinTemenep GoMbIHLLIA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KECTECH KENTIPINreH:
gr.hilti.com/r4223 (SF 22-A) »xaHe qgr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).

RoHS kecTeciHiH cinTemeci ocbl KyattamaHblH CoHpiHAa QR Koabl peTiHae
GepinreH.

12 ©Hpaipywi keningiri

» Keningik wapTrapbl Typansl cypaktapbiHbia 6onca, xeprinikti  Hilti
cepikTeciHe xabapnachblHpl3.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman igin

* Calistirmadan 6nce bu dokimani okuyunuz. Bu, glvenli ¢alisma ve
arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu dokimanda ve Urlin Uzerinde bulunan givenlik ve uyar bilgilerine

dikkat ediniz.

Kullanim kilavuzunu her zaman Uriin Uzerinde bulundurunuz ve Urlni

sadece bu kilavuz ile birlikte baska kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi
1.2.1 Uyan bilgileri

Uyan bilgileri, Grun ile ¢alisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir.
Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE \

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehli-
keler icin.
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| A IKAZ
IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler icin.

A DIKKAT

DIKKAT !

» Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi
tehlikeli durumlar icin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagidaki semboller kullanilmistir:

Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyunuz

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

Geri donlsimli malzemeler ile galisma

XiaRo

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagdidaki semboller kullaniimistir:

H | Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir
Numaralandirma, resimdeki ¢calisma adimlarinin sirasini géstermekte-
dir ve metindeki ¢calisma adimlarindan farkli olabilir

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel
bakis bdlimiindeki agiklama numaralarina referans niteligindedir

3

a1

®! | Bu isaret, Urln ile calisirken dikkatinizi cekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1 Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

Alet, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destek-
ler.

Li-ton L|tyum iyon aku

Kullanilan Hilti Lityum iyon akdi tip serisi. Usuliine uygun kullanim
bélimiindeki bilgileri dikkate aliniz.

AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

AkulyU disurmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmuis bir akiyd kul-
lanmayiniz.

ERYV Y

Olgtim rélanti devir sayisi
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Dakika basina devir

/min

4 ‘Darbesiz delme
T ‘ Darbe ile delme (darbeli delme)

1.4 Uriin bilgileri

Urtnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérulmastur
ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu
personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda ézel olarak egitim gérmus
olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan
usuliine uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglari disinda ¢aligtirimasi
sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Uzerinde belirtilmigtir.
» Seri numarasini asadidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya
servis merkezini aradiginizda sorulabilir.

Uriin bilgileri

Delme/vidalama makinesi SF 22-A | SFH 22-A
Nesil: 01

Serino.:

1.5 Uygunluk beyam

Burada tanimlanan Grdnln, gegerli yonetmeliklere ve normlara uygun ol-
dugunu kendi sorumlulugumuzda beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun so-
nunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimat-

lar, resimli agiklamalan ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki

talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik carpmasi, yangin ve/veya agir

yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim glivenlik uyarlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli

elektrikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri

(sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma
olmayan galigma alanlari kazalara yol acabilir.

198 Tonkee 207507 AN



>

>

LIS

Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi
olan yerlerde elektrikli el aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz
veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

Elektrikli el aletini kullanirken cocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz.
Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroliini kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

>

v

v

v

v

v

Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir se-
kilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli
el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis figler ve uygun prizler
elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden
iist ylizeylere viicudunuzla temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun
toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z konusudur.
Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli
el aletine su girmesi, elektrik garpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek igin
baglanti kablosunu kullanim amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti
kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parca-
lardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli bir el aleti ile agik alanda calisacaksaniz, sadece disarida
kullanimina izin verilen uzatma kablolan kullaniniz. Dis mekanlar igin
uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi riskini azaltir.
Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir
kacak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin
kullanim elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

>

v

v

v

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile
mantikh bir sekilde ¢alisimz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol
veya ila¢ etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz.
Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz.
Elektrikli el aletinin tirine ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan
guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu
donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem digi caligmay énleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii bagla-
madan, girisini yapmadan veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin
kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz
salterde ise veya alet acik konumda gli¢ kaynagina takilirsa bu durum
kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama
anahtarlarini cikartiniz. Dénen bir alet parcasinda bulunan bir alet veya
anahtar yaralanmalara yol acabilir.
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Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve
her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli
el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayi-
niz. Saclarn, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan uzak
tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden parcalara
takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlar monte edilebiliyorsa bunlarin bagh
oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda
son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etme-
yiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistiriimasi

>

v

v

v

v

v

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el
aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha
iyi ve guivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilama-
yan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya
aleti bir yere koymadan dnce fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiya
aletten c¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi ¢calismasini
engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde
muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlari okumamis
kigilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan
kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Ha-
reketli parcalarin kusursuz calistigl ve sikismadigi, parcalarin kirilip
kirnimadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyon-
larinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti
kullanmadan énce tamir ettiriniz. Bircok kazanin nedeni bakimi kétu
yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin
bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.
Elektrikli el aletini, aksesuarlar, ek aletleri vb. bu talimatlara gore
kullanin. Galisma sartlarnini ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bu-
lundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngdrilen kullanimi disinda kullaniimasi
tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagdi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten
arindinlmis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak yuzeyleri
guvenli bir kullanimi ve dngdrilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin
kontrolini engeller.
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Akdlii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

>

v

v

v

v

v

Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj
ediniz. Belirli bir aki icin uygun olan bir sarj cihazi, bagka akulerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun igin 6ngériilen akiiler kullanil-
malidir. Baska akdulerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine
yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képriillenmesine sebep olabilecek
ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik
metal cisimlerden uzak tutunuz. Aku kontaklari arasindaki kisa devre
yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz.
Yanhshkla temasta su ile durulayimiz. Sivi gézlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl sivisi cilt tahrigine ve
yanmalarina yol agabilir.

Hasarl veya degistirilmis akiileri kullanmayimz. Hasarll veya degis-
tirilmis akuller éngérilemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma
tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yuksek sicakliklara maruz
birakmayiniz. Agik ates veya 130°C'nin (265°F) Uzerinde sicakliklar
patlama tehlikesine neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyli veya akiilii aleti kullanim
kilavuzunda dngériilen sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatali
sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri akiiniin zarar
gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

>

>

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece
orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Bdylece aletin givenliginin
korundugundan emin olunur.

Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yénelik tim bakim galisma-
lari sadece Uretici veya yetkili mUsteri hizmetleri tarafindan yapilmaldir.

2.2 Matkaplar icin glivenlik uyarilan

Uzun matkap ucu kullanimina y6nelik giivenlik uyarilari

>

v

Asla matkap ucu igin izin verilen devir sayisinin lizerinde bir devir
sayisi ile galismayiniz. Bunun Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu
hafifge bukilerek is pargasina temas etmeden serbestge ddnebilir ve
yaralanmalara neden olabilir.

Delme islemine her zaman disiik devir sayisi ile baslayiniz ve matkap
ucunun is parcasina temas etmesini bekleyiniz. Bunun tzerindeki devir
sayllarinda matkap ucu hafifce bukulerek is pargasina temas etmeden
serbestce donebilir ve yaralanmalara neden olabilir.
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» Asin baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna goére uzunla-
masina yonde baski uygulayiniz. Matkap ucu bUkulebilir, bu nedenle
kirilabilir veya kontrolliin kaybedilmesine ve yaralanmalara neden olabilir.

2.3 Vidalama makinesi ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glivenligi

» Uriinii sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullanin.

» Alette hi¢ bir zaman manipulasyon veya degisiklik yapmayiniz.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklari kullanin. Kontrol kaybi yaralanmalara

yol acabilir.

Aleti, her zaman iki elinizle 6ngdrilen tutamaklardan sikica tutun. Tuta-

maklart kuru ve temiz tutun.

» DOnen pargalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Aletin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu goézlik, koruyucu kask,
kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif bir solunum koruma maskesi takiniz.

» Matkap ucu degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan

uclara dokunmak kesik ve yanik tiriinde yaralanmalara yol agabilir.

Koruyucu goézlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri

yaralayabilir.

Calismaya baslamadan énce galigsma sirasinda ortaya ¢ikan tozun tehlike

sinifini 8grenin. Ulkenizdeki tozdan koruma yénergelerine uygun bir resmi

koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullanin. Kursun iceren boyalar

gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap tlrleri, kuartz igeren beton / duvar /

taslar, mineraller ve metaller sagliga zarar verebilir.

Calisma yerinin iyi havalandirmasini saglayiniz ve gerektigi durumlarda

ilgili toz igin uygun olan bir maske kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya

tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde alerjik

reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol acabilir. Kayin veya

mese adaci gibi belli tir tozlar dzellikle ahsap islemede ek maddelerle

(kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantili galisildiginda kanser yapici

olarak kabul edilir. Asbest igerikli malzemeler sadece uzman kisiler

tarafindan iglenmelidir.

Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi i¢in ¢alisma molalari

veriniz ve parmak egzersizleri yapiniz. Uzun sireli galismalarda titresimden

dolayl parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda veya sinir

sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Elektrik giivenligi

» Calismaya baslamadan Once calisma alaninda Uzeri kapatiimis elektrik
kablosu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir
elektrik hattina kazara zarar verilmesi halinde, aletin digindaki metal
parcalar elektrik carpmasina neden olabilir.

v

v

v

v

v
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Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Takimin bloke olmasi halinde, elektrikli el aletini derhal kapatiniz. Alet yana
dogru kayabilir.

» Yere koymadan dnce elektrikli el aletinin tamamen durmasini bekleyiniz.

2.4 AKkiili aletlerin 6zenli calistiriimasi ve kullanimi

» Lityum Iyon akiilerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik &zel talimat-
lari dikkate aliniz.

Akiler, ylksek sicakliklarda, dogrudan glines i1sigindan ve atesten uzak
tutulmahdir.

Akller pargalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C Uzerine isitilmamali veya
yakilmamalidir.

Darbe almig, bir metreden daha yiiksek bir yerden dismis veya baska
bir sekilde hasar gérmus akuleri kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu
durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Uriinii yanici malzemeler-
den yeterli bir uzaklikta, gézlemleyebileceginiz yanmaz bir zemin Uizerine
koyunuz ve sogumasi icin birakiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi
ile irtibat kurunuz.

v

v

v

v

3 Tanimlama
3.1 Uriine genel bakis fl
@ Yan tutamak @ Tutamak
@ Anahtarsiz mandren Sarj durumu géstergesinin
(® Fonksiyon ayar halkasi (vida- devreye alinmasi ilave fonk-
lama/delme/darbeli delme) siyonuna sahip kilit agma diig-
@ Vites segim salteri meleri
® Galistrma kilidi olan saga/sola @ Tip plakasi
donls degistirme salteri Kemer kancasi (opsiyonel)
(® Kumanda salteri (elektronik @ Sarj durumu ve hata goster-
devir sayisi kumandali) gesi (Lityum iyon aki)

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan urtin, elle kullanilan, aklyle ¢alisan bir delme/vidalama makine-

sidir. Vidalama ve vida s6kme ile gelik, ahsap ve plastik ylzeylerde delme

isleri icin tasarlanmistir. 'SFH' varyanti ayrica duvarda darbeli delme icin de

uygundur.

* Bu Urlin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum Iyon akdiler kullaniimalidir.

* Bu akdler igin sadece Hilti onayli sarj cihazlari kullaniniz. Daha fazla bilgiyi
Hilti Store veya www.hilti.group adresinde bulabilirsiniz
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3.3 Asin zorlama ve asin sicaklik korumasi

Alet, elektronik bir agiri zorlanma emniyetine ve agiri sicaklik korumasina sa-
hiptir. Asin yiklenme ve agiri Isinma durumunda alet otomatik olarak kapa-
nir. Kumanda salteri serbest birakilip tekrar basildiginda aletin calismasinda
gecikmeler (aletin soguma kademeleri) olabilir.

ﬂ Asin yuk veya asiri sicaklik, sarj durumu gdéstergesi tzerinden gosteril-
mez.

3.4 Lityum iyon akiilerin gostergesi

Lityum lyon akiiniin sarj durumu ve aletteki arizalar, Lityum iyon akiiniiziin
gostergesi vasitasiyla goriintilenir. Lityum lyon akdlerin sarj durumu, her iki
kilit agma tusuna hafifce basarak goriintilenebilir.

Durum Anlami

4 LED yaniyor. Sarj durumu: %75 ile %100 arasi
3 LED yaniyor. Sarj durumu: %50 ile %75 arasi
2 LED yaniyor. Sarj durumu: %25 ile %50 arasi
1 LED yaniyor. Sarj durumu: %10 ile %25 arasi

1 LED yanip sonlyor, alet calismaya | Sarj durumu: < % 10
hazir.
1 LED yanip sdnuyor, alet galismaya | AkU asiri iIsinmig veya tamamen
hazir degil. bosalmis.

4 LED yanip sontiyor, alet calismaya | Alet asin yikli veya asiri isinmis.
hazir degil.

Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra
5 saniye iginde sarj durumu sorgusu yapmak miumkun degildir.

Akl gostergesinin LED'leri yanip sondigiinde litfen Arizalar bélumdeki
uyarilar dikkate aliniz.

3.5 Teslimat kapsami
Delme/vidalama makinesi, yan tutamak, kullanim kilavuzu.

« Urdinleriniz icin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Store veya inter-
netteki su adreste bulabilirsiniz: wwwe.hilti.group
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4  Teknik veriler

4.1 Delme/vidalama makinesi

SF 22-A SFH 22-A
Nominal gerilim 216V 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca B22/8.0 3,1 kg 3,2 kg
akimiilator dahil agirhk
Devir sayisi 1. vites 0 dev/dak ... |0 dev/dak ...
370 dev/dak | 370 dev/dak
2. vites 0 dev/dak ... |0 dev/dak ...
1.250 dev/dak | 1.250 dev/dak
3. vites 0 dev/dak ... |0 dev/dak ...
2.140 dev/dak | 2.140 dev/dak
Sikma torku (yumusak vidalama du- <50 Nm <50 Nm
rumu) %
Tork ayari (15 kademe) 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
@ matkap ucu (yumusak ahsap) 1,5 mm ... 1,5mm ...
32 mm 32 mm
@ matkap ucu (sert ahsap) 1,5 mm ... 1,5mm ...
20 mm 20 mm
@ matkap ucu (metal) 1,5mm ... 1,5mm ...
13 mm 13 mm
isletim sirasindaki ortam sicakhgi -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
Depolama sicakhigi -20°C ... -20°C ...
70°C 70 °C
4.2 Aki
Akii caligma gerilimi [21,6V
isletim sirasindaki ortam sicakhgi ‘ -17°C ...60°C
Depolama sicakligi |-20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhigi \ -10°C ... 45°C

4.3 EN 60745 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uy-
gun bir élgim metodu ile dlgllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile
karsilastinimasi icin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendir-
mesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim
alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz ba-
kim yapilmig sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu
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durum, toplam calisma sturesi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde ylkselte-
bilir. Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya galisir
konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinma-
dir. Bu durum, toplam calisma suresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde
azaltabilir. Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gu-
venlik énlemleri belirleyiniz, drnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin baki-
minin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses emisyonu degerleri

SF 22-A SFH 22-A
Emisyon ses basinci seviyesi (L) 75 dB(A) 96 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik | 3 dB(A) 3 dB(A)
(Ken)
Ses giicil seviyesi (Lwa) 86 dB(A) 107 dB(A)
Emniyetsizlik ses glicii seviyesi (Kwa) 3 dB(A) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri
SF 22-A SFH 22-A
Civata titresim emisyon degeri (a;) < 2,5 m/sn? < 2,5 m/sn2
Emniyetsizlik vidalama (K) 1,5 m/sn? 1,5 m/sn?
Metalde delme (a,p) < 2,5 m/sn? < 2,5 m/sn?
Metalde delme icin emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn? 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhg:

A DIKKAT

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akllyl takmadan 6nce ilgili Uriiniin kapall konumda oldugundan emin
olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlar degistirmeden 6nce akiyu
cikartiniz.

Bu dokiimanda ve Uriin tizerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat
ediniz.
5.1 Akiinin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Akl ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akliyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz.
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5.2 Akuniin yerlestirilmesi

A DIKKAT

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyl yerlestirmeden 6nce, aku kontaklarinda ve Uriin icindeki kontak-
larda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.

» Akilnin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. ilk kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. AkuyU, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
3. Akilniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiniin cikartiimasi

1. Akuniin serbest birakma diugmelerine basiniz.
2. Aklyl aletten gikartiniz.

5.4 Yan tutamak montaji ve ayarlanmasi 2
» Yan tutamag@i monte ediniz veya ayarlayiniz.

5.5 Kemer kancasinin takilmasi (opsiyonel) &

Kemer kancasi ile uygun elektrikli el aletlerini kemere sabitleyebilirsiniz.
Kemer kancasi, sajda veya solda tasima igin takilabilir.

A DIKKAT

Yaralanma tehlikesi elektrikli el aletlerinin diismesi nedeniyle!

» Calismaya baslamadan énce kemer kancasinin emniyetli bir sekilde sa-
bitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

1. Kemer kancasini takiniz.
2. Elektrikli el aletinizi kemer kancasina sabitleyiniz.
3. Kemer kancasinin ve elektrikli el aletinin gtivenli durugsunu kontrol ediniz.

5.6 Ek aletin yerlestiriimesi

1. Saga/sola dénus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akiyu
aletten ayirniz.

2. Ek aletin giris ucunun temiz olup olmadigini kontrol ediniz. Gerekirse giris
ucunu temizleyiniz.

3. Anahtarsiz mandreni aginiz.

4. Ek aleti anahtarsiz mandrene yerlestiriniz ve anahtarsiz mandreni, birkac
defa mekanik klik sesi duyulana kadar déndurerek sikiniz.

5. Ek aletin yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.

6  Kullanim

Bu dokimanda ve Urilin Gzerinde bulunan guivenlik ve uyar bilgilerine dikkat
ediniz.
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6.1 Vites secimill
» Vitesi seginiz.

6.2 Saga/Sola dogru calisma ayarn §

» Sagda/sola ddnus degistirme salterini istediginiz dénis yénune ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor galisirken degdistirmeyi engeller. Orta konumda salter
blokedir (¢alistirma kilidi).

6.3 Acma

» Kumanda salterine basiniz.
» Kumanda salterine basma miktariniza gore devir sayisi kademesiz
olarak maksimum devir sayisina kadar ayarlanabilir.

6.4 Vidalama

1. Fonksiyon ayar halkasinda gerekli torku ayarlayiniz.
2. Sag/Sol hareket degistirme salteri ile istenen donts yoninl ayarlayiniz.

6.5 Delme

1. Fonksiyon ayar halkasini § semboliine getiriniz.
2. Sag/Sol hareket degistirme salterini, sag konuma getiriniz.

6.6 Darbe ile delme (darbeli delme)

1. Fonksiyon ayar halkasini 4T semboliine getiriniz.
2. Sag/Sol hareket degistirme salterini, sag konuma getiriniz.

6.7 Kapatilmasi
» Kumanda salterini birakiniz.

6.8 Ek aletin cikariimasi

1. Saga/sola doniis degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akuyi
aletten ayiriniz.

2. Anahtarsiz mandreni aginiz.

3. Ek aleti anahtarsiz mandrenden ¢ekiniz.

7 Bakim ve onarim

A IKAZ \
Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onanm galigsmalarindan énce her zaman akuyi ¢ikariniz!

Alet bakimi
* Yapismis olan kir dikkatlice gikariimaldir.
* Havalandirma deliklerini kuru bir fir¢a ile dikkatlice temizleyiniz.
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e GoOvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullaniimamaldir.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Akl temiz ve yag ve gresten uzak tutulmalidir.

* GOvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullaniimamaldir.

* Aletin igine nem girisi engellenmelidir.

Bakim

e Gorlnlr tim parcalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin
sorunsuz sekilde calistigi kontrol edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda uriin galistirnimamalidir.
Derhal Hilti servisi tarafindan onariimalidir.

* Bakim ve onarim ¢aligsmalarindan sonra tim koruma tertibatlar yerlestiril-
meli ve fonksiyonlari kontrol edilmelidir.

ﬂ Guvenli galisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malze-
meleri kullaniniz. Tarafimizdan onaylanmig, yedek parcalari, aksesu-
arlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya adresinde bulabilirsiniz.
www.hilti.group.

8  Akii aletlerinin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

A DIKKAT

Tasima sirasinda aletin istem dis1 calismasi !

» Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tasiyiniz!

» Akdlerin gikarilmasi.

» Akiler kesinlikle sikica baglanmamig koruma ile taginmamalidir.

» Uzun siren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akilerin hasar
gérmis olup olmadigini kontrol ediniz.

Depolama

A DIKKAT

Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

» Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Aleti ve akileri mimkin oldugunca soduk ve kuru yerde depolayiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, sicakta veya cam levhalarin arkasinda depola-

mayiniz.

Aleti ve akileri gocuklarin ve yetki verilmeyen kisilerin ulasamayacagi

yerlerde depolayiniz.

» Uzun siliren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akdilerin hasar
gormus olup olmadigini kontrol ediniz.

v
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9  Aniza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda
lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.

9.1

Ariza durumunda yardim

Ariza

Olasi sebepler

Coéziim

Alet calismiyor.

AKU yerine tamamen

>

AkuUyl yerlestiriniz.

takilmamis. — Sayfa 207
Akl desarj olmus. » AklyU sarj ediniz.
— Sayfa 206

Alet calismiyor ve
dort LED'in hepsi
yanip soniyor.

Alet kisa sureli olarak
asin yiklenmis.

Kumanda salterini
birakiniz ve saltere
sonra yeniden basiniz.

Asini sicaklik korumasi
devreye girdi.

>

Aleti sogumaya bira-
kiniz. Havalandirma
deliklerini temizleyiniz.

Alet calismiyor ve bir

AkU desarj olmus.

v

Akuyl sarj ediniz.

terine basilamiyor
veya bloke olmus.

Jistirme salteri orta ko-
numda.

LED yanip sénuyor. — Sayfa 206
Akl gok sicak veya gok | » Akl tavsiye edilen
soguk. galisma sicakligina
getirilmelidir.
Acma/kapatma sal- | Saga/sola donils de- » Sagda / sola dénus de-

Jistirme salterini ayar-
layiniz. - Sayfa 208

Darbe yok.

Ayar halkasindaki fonk-
siyon dogru ayarlanma-
mis.

>

Aleti darbeli del-
meye ayarlayiniz.
— Sayfa 208

AkU normalden daha
hizli bosaliyor.

Cok duslk ortam sicak-
g

>

Akuyl yavasca oda
sicakligina ulasacak
bicimde isinmaya
birakiniz.

Akl paketi duyulabi-
lir bir cift klik sesi ile
yerine oturmuyor.

Akunin kilit tirnaklari
kirlenmis.

Kilit tirnaklarini temiz-
leyiniz ve aklyu yerine
oturtunuz. Problem
devam ederse Hilti
servisi ile irtibat kuru-
nuz.

Alette veya akide
yogun isi olusumu.

Alet asiri yliklenmis (kul-
lanim sinir agilmis).

>

TUm calismalardan
once Urinunuzdan
performans verilerini
dikkate alin. Bkz.
teknik veriler.
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10 imha

& Hilti aletleri yilksek oranda geri doniistimlii malzemelerden retilmistir.

Geri donlisiim igin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu

Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek lzere geri alir. Bu konuda

Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

Akiilerin imha edilmesi

Akulerin usuliine uygun imha edilmemesi halinde, disan gikan gaz ve sivilar

nedeniyle sagdlik sorunlari olusabilir.

» Hasar gérmus akdileri hig bir sekilde gdndermeyiniz!

» Kisa devreleri énlemek igin, akiinin baglantilarini iletken olmayan bir
malzeme ile kapatiniz.

» Akuleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkuyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili
sirketinize basvurunuz.

/X » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlan ve akileri evdeki ¢oplere
atmayiniz!

11  RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Tehlikeli maddeler tablosunu asagidaki internet baglantilarinda bulabilirsiniz:
qgr.hilti.com/r4223 (SF 22-A) ve gr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A).

RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsi-
niz.

12 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin Iitfen yerel Hilti is ortaginiza
basvurunuz.
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1,250/min 1,250/min
3¢t 0/min ... 0/min ...

2,140/min 2,140/min

EJEEZH2 ATHOA ZHHE E2) 2 < 50Nm < 50Nm

E3 ZFH(15EHA) 2Nm ... 12Nm [2Nm ... 12Nm

o EZ(RERR 5X) 1.5mm ... 1.5mm ...
32mm 32mm

o EZI(THEHst =x1) 1.5mm ... 1.5mm ...
20mm 20mm
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SH™ AE Al HHEE| 25 -10°C ... 45°C
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TEINE AR RERER — B4R, IR XEN. HBREihTesE
TRERRE A KRR, ERMARRE.

23 BRMEFHIEMT SRS

ABR2

> BEAEMAEEREERER.

> NERALUEFITH RS A,

> AR EEIEE, BAKRTREMASZE.

» DEFRBEREERANEL. SRIFEAREDEENZE.
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LIS

» TRIRIAEREE M - AZEHRER !

>gmﬁﬁﬁ,%ﬁﬁﬁ%%%ﬁﬁ‘ﬁﬁ‘%ﬁ%ﬁu&@&@mﬁ%

» EMEERTESFENETE. SRR TRETERIGERIIE.

» FRERSR. RAENHA SEEARSRE.

» TERIAIEER], BAHEERRMEEMEZ CRERETHER. LA
BEMMENARS, BEEERLRESFR TERARER, SHE
B REAMRERRZREL / BM / B BHEREEEM Y
EiyHSEaE.

» BREALESMERIFER, VEF, FAREIELDERIEFEESN
0=, #EASHSHEZMAMAMEFREE S RB / SEMTFR
AGHEMIR. RESKELERAMPNESTARENE, LHE
ECfERFERER (REKRE. AMPIER) K. SERIMEHETRH
HEASRHE,

» BERAE, IWESTHTFENEENRER. REEREEEITEE
BFE. FEMFROMEMPERGTRHE,

BEhRe

» FIATIERT, BARELFEEESARBHNEER. RITENKE.,
ENNVBIREER, HENINEBTHTRESEREE.

HEERRERKRE

» BEGTEFEREIEMMAKE. HATRERIGH.

> FERBATSELIFEEKT.

2.4 TihWERRRE

> EETTEARBNE. ETRAEREE AR AR TRERA.

» BENETHREEESAT. ESAEERNSIEENA.

»f%%m\@gﬁﬁﬁgm,EKE%E%EHEEEE@%%%%@

. BEANEESIMENER, ARSI RES B, F
ERT, BLBHEHItEE 0,

» EEMEEASEAMEE, RTEHTACKRIE, i, TEERER
TR IR B S AR RS, ARERERME. EHERT
L BEHItEE L.,

3 e

31 EREED

O fEEe ® HERSHHIEE / YEE

@ BEERE EHE

Q) IhEGEIBR (IS4 / BT/ ® =4ipIR (BEFE®RE)
FEERSETL) @ &=

(O -3ive:3: ] ® #HEHEMIENERE (BB

ARBERETRRREN)
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LIS
® WEBEERE O FEERENQERRE (8F
R (D) ith)

3.2 H#

ANFRERAFRTEAEE / £F. FMEFARIRG SR

. AMREBBZ#E. [SFHI BSFHERARGM 288 ET7,.,

o XESPRERAB 22 A FIHIltIEE D,

o ETFERZHIGRINEMFTERASEMFTE. AI{EHilti Storezkwww.hilti.groupBX
BEZEH.

3.3 BEXAHFRE

AHARAEFINRERSR, TLUREFERCEHIEH, FAEATES

BB R TE BB, EREEHMEEAZE, AMEEEIZTH

Bk, TTRETAERLEHNE (BEXREIEELAE) .

3 | RERERTETTRTEHINBALINRIT.

3.4 EEHERE

EED FBRTRERTEENNTERENRENERE. RTHEE
AiFENSAR R R — Bk, SERTEEHHNTERE,

HRAE 2=

AELED=HE, FEREE : 75 %E100 %
3fELED=HE, FEIREE : 50 %ET5 %
2{ALEDS=HE, EAREE : 25 %E50 %
1{ALED= 2. EIREE : 10 %E25 %
1fELEDRIfE, RAWEACAER. |(FTERE:<10%
1{ELEDRIfE, RAMARAIER. |EHERAIETLNE.
AELEDBY/%, R-MERAIFER. |HAECBHIBH,

[ ZTEHREMARKHEGIRHBEAsHE, KIRARRENTERE.
HEMFTERBLEDERIM, FBT NRIEHR] SHARHIET.

35 MERME

Bl /F. RIERE. RERE.

o BERAER, EANEHHIt Storesi it T E iR TERER
HIRGER : www.hilti.group

o 207507 AN



4 EWER
41 E#f/ BT
SF 22-A SFH 22-A
BEERE 21.6V 21.6V
EE ({IBEPTA Procedure 01) , 3.1kg 3.2 kg
£B228.0Eth
HE 14 Orpm ... Orpm ...
370 rpm 370 rpm
2% 0rpm ... 0rpm ...
1,250 rpm 1,250 rpm
3t 0rpm ... 0rpm ...
2,140 rpm 2,140 rpm
5 (ERREAE) 4 <50 Nm <50 Nm
HAEE (158R7E) 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
O8EEE (TAK) 1.5mm .. 1.5mm ..
32 mm 32 mm
OSEEE (FEX) 1.5mm ... 1.5mm ...
20 mm 20 mm
OiEE (£F) 1.5mm ... 1.5mm ..
13 mm 13 mm
BRERRIRERE -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
FHCRE -20°C ... -20°C ...
70 °C 70°C
4.2 Eih
EHIREER 216V
BERFIRERE -17°C ... 60 °C
FPHCRE -20°C ... 40°C
TR EREERE -10°C ... 45°C

43 BREEMMEENE (MRIREN 60745)

BRERATRE SBNEHNECSRFENSE, TARARILBTEHE
ZIRE., efittIERIREENVFTE, RUZENFTEETREMAR
ZBE. ERARARTREZAR, BEFAENEG ITARERETRNE
nT, EBBEHEMATE. £EEBET, SEAERSHERSE, EXA
BAE, SRMBERETEAEERBRIINES, TrEEmT LIRSS,
EEFEREY, ETAERREESE. BREMTSIEE, RERES

AVHRUAEND - 2o7c7e MG 2o
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IRREN / NERBTE, HIW REKREEEGTR. REMNREETF
mE. FEREAZTHE.

RENE
SF 22-A SFH 22-A
EBRAS BRE (L) 75 dB(A) 96 dB(A)
EEHIENE BRRE (Ko 3dB(A) 3 dB(A)
BINFEREN (Lwa) 86 dB(A) 107 dB(A)
SRR (Kwa) 3 dB(A) 3 dB(A)
iameE
SF 22-A SFH 22-A
BT RENREE (an) <2.5m/s? <2.5m/s?
SEHIERIIRMAEE T1EZE (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
SEETL (an, o) <2.5m/s? <2.5m/s?
EAH RN EETL (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 TIEEFRERTIE

A GER

EESME) MBS !

» ENEMR, BERERCSHE.

> ERERMAREEIARRSEDRT.
FETAXMHPHEER ENRERPNES,

51 AEHRE

1. B ERT, FRERERNRIEFM.

2. R E ISR ERNEE AR,
3. AR AN ERHENTE,

52 BAEt

A EE

BZENER RERREhEE !

» BENEME], FEREMIERRERNER ERETAEY.
» BEREMERERE.

1. ¥YIRERR, FHEEHNTLTE,

2. BEMENE MR, HIRERKRERE SR,

3. EREEHEETREE.,

53 HTEih

1. T EMFE,
2. BEREMERERET.

00 TR 207507 AN



5.4 REEIEEAEEER
> RENFRAEELE.

5.5 R (B) E
%ﬁm%m%@%@ﬁmwﬂﬁﬁﬁﬁio&%Hﬁﬂi%ﬁ%&%%& /
Al

A ER

HRENRR RRREE !

» FIAIEER], FHERKFHHERSF,
1. REREEN,

2. i BB R NG L.

3. RERFHBTIEZTEE.

56 RHAEM

1. IEE / SERMREEDRE, SHEENEEHEERET.

2. MERMERERTEE. VERFHFTEER.

3. TR B BN,

4. BEMATEBABEERE, EERAFRREE, HIRIINBIRHE.
5. R4 TR EREHRE.

6 IRME

RIESTANAEEER FMTLRANES,
6.1 EERMD

> BIEREAL,

6.2 [FE=EERTE R

> IGIEE / FEERAREERTENRES G,

> BERETPILEREEER, GEMARESE. RETTEUERE
BEE (TeH) .

6.3 FaRkGARA
» TSI,
> RBIRTEHIFIRARE, TSI e RN RARE,
6.4 IBMkET
1. ThEERIBIR R E AR BN NRE.
2. IS8 / EBR R E E R ENIEE 6.
6.5 B
1. iETHAERIZIRA T B 4 5055,

AVHRUAEND - 2o7c7e s 207




L5
2. {§1EH / FHERRRER EH) .

6.6 LUBRERENEETETL (SERHETL)
1. S ThEE BB R T RIS T AT oK.

2. 151EH / CHEEBERES MEB .
6.7 RAEARARA

> FRBAFEGIRARA.

6.8 FITEM

1. GIEHE / SEMMREERHE, ST HEESRAET.
2. ¥1F B EnETRER,
3. ISEE A B BRI H.

7 HEETRE

EHRANRETZENRER !
> EITHERRER, AHLEHTED !

WAGERRE

o LHEERRTRIEAVEDS.

* FEERARENRITF/ I VERERO.

o ZEEERNMRRMERING. DEASEREBREERFE, ERTTEE
BEMBBTHER,

EEhHRE

o BREMIG L.

o REEERAMERRERING. DERSEHMENTERRNE, RATHE
TERBRBTHRIR.

s BERREN.

e

o EEREINISHNEGITHEREBRIR, WHEBTEMEFER.

s MRBERPKHEMTHINERE, FIERFAER. FHHEDIZ
RATHIAES L& THEE,

« FERRER, KLANEENRERENRENERTIER.

[ AERRMENRERARNE, BEHGEARBHItETEE.

TR AT AZEHilti Storezi4Bus | EEEHIEARRIEH. FEMINERH.

www.hilti.group,

200 T 207507 AN



8 FENHARRENEATK

&

A GER

IER R SMRRE !

> REERSFEVETE |

» HITEM,

» IZCUESR (581, RZERE) HNANEREM,
» REWER, AEANBRERAETSHEEHERIR.
RRABRIRT Y

A FER

Bt ERR RSN RIMEE !

> REERBBYEEHET !

> ERT RIS R E AT R RS REZIR R
> BOREMITRREXESRE. MARESHES L.
> IS AR E AT IR B R ES R IRIENA B SR R A EE,
» RIFEETIEG, EEAMBARERAHENETHEBE,
9  WEHR
EMBEIRS| LA REABTHRREE, BHEHItIES DO,
9.1 HFEHERR
R TIRERE BRITE
e B RRER, EMETEEN. » ENE,
-~ BX 266
EHERE. » AEHRE.
-~ BX 266
WEISHEE, BN #AE—RHEEH. » RARRIRGIBARE, #EE
{ELED£ERPI 1, BiE—X,
BHETERERFES | > BRELA, FEE
&, A0,
HERHEE, B— EHERE. » AEHREE,
{EILEDPY/, -~ BX 266
ZEMAHNIAR. > EEHENREZNR
1ERERIEN,
SERTON /Offf | 1IE8 / SRR TE » SIES / Wi
$H, JREMRSAEHE | B REETENNME.
e - HX 267
mORBEZE, BEERAREREERE | » SHARTES 88
[ E $8FL1 . ~ EX 268
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R AIRERE RFTE
BR-RENSe | FAEREEEBR. > EMBEER T4
o &7 R,
BURERAEHRY | it ERFERE > FEFIEMIENE
IR, i, BEEERA.
WRERBNERE,

B B HIItAE & LBt
WENEHENR |(WACSEH (BHEER > EH5, FEEER
o PR . RIRBTE ThERAORREE,

LIRS ES B
BRI #2E M
wER =5,

10 EERERE

& Hiti B SR EFTRAAPR A S MY TR EFIA. MEERETS
AIEREMANE. EFSERD, TOLUSFERE REREERIHIETE W,
FiEmaHItiEE L, HEMHItICERR.

EithigE

TEREEHEERF SRRz RENRE.

> BOUBFARTEEM !

BEhHRTE L REENE (FINEEKET) LIBGRIEHE.
BRENEENREEAERAMA.

BIGZEMARHIlti  StorefREE, SEFAEMMNIRRIEEEMAT A
HERMER LW RERA,

:y; > BEORHE, ETRERNEHNEF—RRAEZMRE |

vvyyv

11 RoHS (BEMERFIES)

B—TAXREEFRIEREMER : gr.hilti.com/r4223 (SF 22-A)
Fqr.hilti.com/r4224 (SFH 22-A)
IRAIEE XA R 12 B QRIS AIROHS R &4,

12 SUEERE
> MREHNREFHEBEABE, BHHEEHHIRICER.

0 R 207507 AN



LIS

[RARIRIEEA
1 XHEER

1.1 XFZ0

o BEURIRIESERRT, BREAXN., XERE. THEIEENER™
SAIRTREMF.

EBST AR P R A R 2R E S,
EifﬁKﬁﬁﬁ%ﬁﬁF%ﬁﬁ&—ﬁ,MﬁﬁﬁWﬁWEFﬁ—Eﬁ

1.2 ERAFESRRA
1.21 &4

EERNTRECTELESFEALTSNSRERNER. fRANTESA:

A -
B !
» BTEAEBEERASRTES A SR RGIEAGER,

%ﬁf

» AFREMIIERSREXR GG EREERRK.

VAN IV 0

gy !

» ATFREMNMTIEFTRSHEMASGE. RERIFSEMY =R AHE
EREkIER.

1.2.2 XHEPFS
AP ERATINS

O | BEER Z AT TR,

H ERssnstsREs

& | sEE

?; TR S BTt R S ERIRSL B

1.2.3 BRHHIFS

ERFERT TIMNS

B | XEHESERRFRAETRGRIENER.

3 |ERPHRS RREEIRF, TS XAPERNSRAE.
"‘g%gﬁ¢ﬁmTﬁE%¥%,ﬁ%%%%W%F%HE$ﬁ¢Em
- YIRS o

AVHRUAEND - 2o7c7e S




L5
@ | XEMFS EERESEREAT RN EFIEENELE S,

1.3 BRTFFERIFS

1.3.1 =@ LIRS
R LEALERTIIRE :

B TAXHLNEE (NFC) AR, FAT IOS MR=FA.

wen | SEESF R

= | fEF Hilti $EEF R RT, EET FHAR —EHMRES.
o g RAERE T A,

& E7ILEEE, TERR BT AR,

o | T THISEE

mn | FF PR

4 | FEISELERL

4T BT ER R EEHET)

1.4 FRER

] = R2igithEmTElAr, REETE TISMNERART

PFHRE, BEMEFEAT=R. DIBTMATEENERETEMZAR. TR

PEREE AR E A AR ZE I A RN ERMERA A SR E IS &4

S RER,

RIS 2SI SENTELRhE L.

» ETRTESRFYIE. R Hilti g0y i Hilti 1H18 87 R,
BERTRE@AIEHAES.

EEiER

FL 54/ SF 22-A| SFH 22-A
SME 01

FHls

1.5 FAMERA

REBRMNAFTENRE, BIEARN RS TIERECINE | —Bit
FIRBIAM TR LR,

BRARSHSTELEALYAR

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 |
86916 Kaufering, Germany
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2 =%

21 —REHTERSES

A BE ERRARH TABMNAEREES, W, BROEANE.
NESTTIIMERERARESSHEE. NRI/ZEARGE.
BEREARSEEMRMERA, UHERSE,
ERATINESHAE B TR EMRRE () B TAREHEE)
(%) BE TR,

IHRigEe

» RETEKSEENRFREA, RENRBENKIEE S SRS,

» TEERIENINEPIRERD TR, SIMAZNRE. StRRE. B
TESFERN R LR LSIRELINTE,

» EREEHTAN, EQ/ILENZNETEIFRE. F—00, FES
etk Ex BB m) TRAHEH.

BSRe

» BEITR (18%) SO ALREREE, N7UEMARNKEiEsk. ®F
MR TR (8%), FEEREMERSRES. EAREKMATIES
FOPCACAY BRI EE F] UK AR ) i i B b,

» B AGIEMIERE, WEE. BIRRTUKEE. WREHS L,
NI EHEk.

> ;?H@ﬂlﬁ%@&ﬁi*ﬁﬁiﬂﬂ‘iﬁ% B TE#HKERIBME TR
Wo

» AERABL. I7ERABLEE. AHSRHEHTE. RIFELEITE
iR, . BFOKRBEEY. BRSRARESSIRME SRR,

» YEPSMREEH AN, NERZINTESFIMRERIKELE. €A
EHPIMERRTBM TR B ER,

> MREFEMETRERNTARTIEEHN, NMERFRERDERF
28 (RCD), M RCD AIR/NEERER,

AERE

» RIFER, IREEEHITHOLIE HEREENTANIESR, HFA
BCHITEEN . MEURSHZRNEY. EERET RN, FREER
BHTH, YIRMEEETAN, BREMMMITESETEMASHE.

» EAPABFEE. —EERLPERE. R2XE, ENSHRETRE
RAMLER. BRelE,. R\, WHNFREFREERDASHE.

» BB TABNNEE. EEREERN/HENE, SERMSEHNIR
ZH, MIRRRIFRQGTRAGIE. BFERETX HREEHTANE
FRGTFHTA U EREERE, MUESSHERRE.

» EfTFEMNTAZA, DASEEAERERRTF. HRFARREE
B TR LATRER SBA SRS,

» TAERZER. MNZRSERPGENTE. XESIMER TEBERF
izl T A,

> MBRIERER. FTEFEMENRERREEM. LARORREEE
EEBEF. MASHIRAR. B KESFESHEMF.
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[ =T

> MNRRHARTEERIMNEDLIZHHRE, NRFRIETIHESEITHIER
A, ERRECRETLUE SR ALEXMNER.,

» SEEATAESTRESRENASE, BERERKENRLMVZNIA
REEN, — X NEREMSERESHES.

RN T BRI ERFN4E

> ANERFIERBITR, SPENEASSERERMESNTR. EHRN
By TEEESEHEEENGEBEFNER ST,

> NBBEITFXTREEEITAIXE, WEFREERABITIR, (EAITEEE
TR TIEHINE T A ZEMN, S EHITBIE,

> FEHRTEMARE, EMRREASEREMNTREZA, MMER EMFES
/MBI TR LR T EthE (ErRE). TPt 2R B
BB TENER,

» BAANETEERE) EERENMA, FEREULFRHEHEHNTER
%E&ﬁmmmAﬁﬁﬁaﬂlﬁn%g%wmeﬁﬁaﬁIa%ﬁm

> BB TANENS. RERTFEEMBHRERFH. PHMRIE
MEEEmBEH)TRREMNER. NRFERF, WEFERZARESIER
HIH., FEENHRHTHENTELPFIRERN.

> RESIEI TREFFES. SEMTE 7808 TRMBLFEY, R’
SREFHEERZITS,

> RREMIRAYE, BEELREMETHMELRERBNTR. MEMNT
BW71%E. BEmTIERATEERZELMIMIGEESRREMK.

> EFRIIEERSTR. FERREHE. MEFRIEEITE
BIAERIMER TREBIEHEH AT,

T4R (FBithiRiE) TR/ASFEMEMRTNER

> FEER REEERFEEEENTBE. EEEFREBMANTHEENER
WATF IS LB EMATE, NETESTRANRER,

> QEEEREAEMAN BT AME, FREMETEMATESTRA
SHREMNR,

> YethARAN, NEHTEHEEBEYIE, FINgE. Eh. Ak,
17, BT HE/MISEYE, UGREREE. R B Min TR
NESEIPNAL Y N

> WNRISEEEAEM, NFTEESERRAEM B RS ER ; ERE R E

Bk, MRBIMERMBIRE, MAKAE. NREEEMIRE, RTH

%?ﬁmﬁﬁ%,ﬁmimﬁEaMﬁﬁ¢ﬁ%&%mﬁ¢§$ﬁ%ﬁﬁ

*95.

AEFERRIFSHREINEEAR T, RIF BRI BEESERAT]

FUUEIER, SBNR. IBEZHXK,

ATEREMANTARBEERANTISREP. REEHNSED

130 °C (265 °F) ;RE F I HE S BURIE.

» BSTRERERE, BEAEEERRPAMERNEREEE 2N EMEART

H7H, TEAERSEREREEEZINTESRIFBMFEMA RN

o

o 207507 AN

v
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LIS

fR3T

» RS TAARTWEEAR, ERARENEFHTEE. AT
HRAERBMTE (28 WX,

> %ggﬁéﬁﬁ&ﬁﬂﬂq%ﬁéﬂo AT H SR SRR S R A TRt

22 HIRLES

FERKMENRSIRA

> BRERTERBHAINBEAIERE. TN, MRS ETER TN
BERTERE, WiskRBRESH, #NSBARZ G,

> BRERDUEEETIRATL, FEEEARIS ToHEm. [N, WNRitshk
?‘Ti&ﬁﬁl#ﬁ'}ﬁﬂ?f{@ﬁﬁﬁ MEEKRF RESTH, HMEBMARZ

> bﬁﬁﬁﬁlﬁ'ﬁiﬁﬁ-ﬁ%ﬁ&ﬂ HEL, EETREAIE. BN, ks
RAETH, SRTRRFREEES, #MmERAGEZA.

23 EFHMNREmERE

ABRE
m{W'F‘uniH: EERIRESTERAE.
» MRUEFATRERRKHATE.
> g Eﬁﬁﬂﬁlﬂihlﬂﬁf#ﬂ’ﬂiﬁﬁmﬁ’¥o W ILEXEESTRESSBASH
R AN F B REICFEFRETR, RFEFEFETR
> EDRREER I - ABHERK |
» EABRNTAN, dAMBEYHNIFER. 28 FEXE. BFFE
TR AR E.
» BT AN, N EPPFE. BEEETAESSBEGIRG.
» BRELPERE. CVERHNEASSHSEMIRESZ 5,
» EFIRTIIEZAL RONE NS ERNRENERESR. EAEEEA
INABPERN T EERERR, FETHMERANMNENFNE, —&
MEFEERE BlISHEnER, FEXBNAMURESELE. TYSE
BRGREL/AE0/AR) TN AKRREE.
HRLEZMBENRY, DERAEER T RBAIITIRS,
M NIX LR LT RES SEURIFE RS WE H IS B = R0/
MRERA, FLEMENRELERETBUEYIR, BIAGARMLEREARRE,
BARERAMBTIRNA (BERER. AMPIEA) . NAFElARL
BERSHRAMEL.
» HEHNERSHRETRE, REFRENMBRERRR, TEREKHE
RETIRMIMNRFTRESRTFE. FENFRSPLOENHERRELL.
BSZe
» FFATERT, BETFXKIEIEARBRNBAIKASIIKE. MRS
MRS, B TRIMNIEREITITRESSERE,

AVHRUAEND - 2o7c7e e Ee
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L=

B TRAERTER

> MRERETAFE, NIuZEXABRHTE. B TRFRERIEE.
» BEERHTARSELFIREKT.

24 EHRIERMLER

» BT SEEFREMANEH. EENERRXESAAENEMARA.

» TEREHMRETESE. ERAXRANFET,

> IR, BYESUGEREM, ARILE(IRE T8 80 C WEET,

> MREHZIIYIR D E, NSBECEIRRMERIADR, WASEA
B AETR, EXMERT, BSLEKAER Hilti EE0l,

> MREHEARZF, WAEEKIE, EXMERT, B RRETZRE
W77, EEZRME, —ONERMER, —AFGHELH. EXTER
T, BESWERRIER Hilti S0l

3 i
3.1 FERER
@© MEFH ® ’'F
@ FigFkk TMINThEERIAR IR GEEBIR
® MNEEATIE (RLIREN/NTLAE SETRBED)
HEEFL) (OX-1:
@ HYRCEEF X Y (85
® Bi/ERERTX, HREM @ ZEERSNHERT EETH
® EHIFFX GRFREREHIES) )
3.2 FHARE

FrRr= @A FHEBE BT, i8R TIRRE/AREIRETURE
WA, AMTNERIhEEFL. “SFH R SHER T ERABRA G HTIESR
fl.

o KFERIXAS Hilti B 22 AR FEthiREER,

o LESEEHNPREER Hilti INFTRIFEREETTE, E2{ERPIAIE Hilti Store 3¢

www.hilti.group
3.3 THIIHRERE
ABHTARFEFRIFALZ, MPHLETENER. YREIHIGIHAM,

BHTERSEMNXE. ERREFRFXE, Y/RARTZAXNENTE
FIRERS U ENEHER (BT REERE).

H SHXTATEBI T BRSRTRIET.

3.4 EETHMBTRE
BEFENNERSTEN T ENSEREEFREREET. RTH
MNEHBEBIRETHN—NE, BRMEEFEMINIEERES.

270 il 207907 NIMIN




RARE.

RE aX

4 4 LED =i, THERA : 75% = 100%
3 /" LED =iz, FEHIRA : 50% E 75%
2 /N LED =iz, FEHIRA : 25% Z 50%
11 LED =ig, FEIRA : 10% £ 25%
14N LED N¥%, EMTELTEA |FRERSE:<10%

1 LED [NfF, BEmTAERLGFE |@BHhERsT2KE.
AR,

44 LED [NiF, BmTAERGTE |EmTAZHIIH.

[ ZEFEAXS B, RAFXZE, BA=RREMFERRS.
WNR AR AR LED (U, {SIRIRSEHER =T PR IEAIR AR TIR

.

3.5 HEFRHAGER -
BT, MEFR, RERHE,

o ZHVET RSN REANEERS ™ m, ATUEITLHR
Hilti Store ML 34 iEd ML ZELLITE © www.hilti.group

4 BRAREE
4.1 EH/ETFH
SF 22-A SFH 22-A
HERE 216V 216V
#54& EPTA Procedure 01 EXRHES (& 3.1 kg 3.2 kg
% B22/8.0 Hth)
IR 174 0rpm ... 0rpm ...
370 rpm 370 rpm
214 0rpm ... 0rpm ...
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314 0rpm ... 0rpm ...
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SF 22-A SFH 22-A
9 % () 1.5mm ... 1.5mm ...

13 mm 13 mm
THEMRRE -17°C ... -17°C ...

60 °C 60 °C
FRURE -20°C ... -20°C ...

70°C 70°C
4.2 Hjth
Hith T E 216V
TEMRRE -17°C ... 60 °C
FRURE -20°C ... 40 °C
Fjth 78 FE RS AR EE -10°C ... 45°C

43 BREEESMRNERE EN 60745 InfE

XLEIRB LA B A EAIIRENMER R E R ZERNE, TATHE—
MEBEHNTIASZ—MEHNTIA. SITEARTFIS TN ZRIFZINREE.
REEMNBEARABRNIENTIENA. B2, URKEHTIEARTIEN
MA. ERATRNEATEKSIFAR, NHIEIERE. XAESEER
NHREEER TEREZIRZMARE. NRiRHIEEERGT
ERE S XA B T A YT TERRRHIT TENBER. XS
RER/NMREEERN TERRZIRFZMAERE, N, NHREMNZS
i, BURIPIRIEE RRIGE /SRR, HI40  EfEF B TR
EIH. RIENFERER. GERHIESR.

e HERE
SF 22-A SFH 22-A
HERBUS B4R (Loa) 75 dB(A) 96 dB(A)
BERNAHRENY (K. 3 dB(A) 3 dB(A)
7 (BhE) 4R (Lwa) 86 dB(A) 107 dB(A)
BEEEENTRELE (Kwa) 3 dB(A) 3 dB(A)
BiRshE
SF 22-A SFH 22-A
1R IRTH AR R E1HE (an) <2.5m/s? < 2.5 m/s?
IR AREN (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
EEEPHL (ano) <2.5m/s? <2.5m/s?
EEEPHILNTHAEYE (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
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